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 ee  ee

 लोक  संभा  ग्यारह  बजे  AAT  हुई

 The  Lok  Sabha  met  at  Eleven  of  the  Clock.

 श्रष्यक्ष  Aslan  पीठासीन  हुए  1

 Mr.  SPEAKER  द्  the  Chair.

 प्रवनों  के  मौखिक  उत्तर

 ORAL  ANSWERS  TO  QUESTIONS

 बहु  मूल्य  want  को  खानों  को  aay  श्रधिकार
 में  लेना

 *141.
 सरदार  स्वर्ण  सिंह  सोखो  :  क्या  इस्पात  श्रोर  खान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 किः

 क्या  सरकार  का  विचार  wary  निकल  तथा  ऐस  ही  श्रन्य

 बहुमूल्य  धातुझों  की  खानों  को  श्रपने  अ्रधिकार  में  लेने  का  श ग्र

 क्या  इन  धातुओं  के  कच्चे  माल  का  निर्यात  भी  पूरी  तरह  निषिद्ध  करने  का  विचार  है  ?

 इस्पात  श्र  खान  मंत्रालय  में  Suwa  (sti  सुखदेव  :  जीਂ  नहीं  ।  श्रभी  तक

 निकिल  की  कोई  खान  नहीं  कायनाइट  श्रौर  क्रोमाइट  की  अधिकांश  खानें  तथा  स्वर्ण  खनन  पहले  से

 ही  क्षेत्र  में  है  ।

 इन  धातुश्रों  की  निर्यात  नीति  की  नियमित  समीक्षा  की  जाती  क्रोम  श्रयस्क  श्रौर  उसके

 चूरे  का  निर्यात  पहले  से  ही  निर्यात  नियंत्रण  आदेशों  के  श्रधीन  है  ।

 Sardar  Swaran  Singh  Sokhi  :  Iam  very  much  surprised  by  the  reply  of  the  hon.
 Minister.  He  says  that  there  isro  Nickel  mine  in  India  wantto  know  whether  e  survey
 of  India  was  asked  to  make  a  survey  for  nickel  mines  and  whether  they  have  ir  formed  that  nickel
 is  available  ?  It  is  always  found  near  about  chromite  mines.

 I  want  to  know  the  number  of  Kainite  mites  in  private  sector  ?

 The  Minister  of  Steel  and  Mines  (Shri  Chandrajit  Yadav):  Surve  y  of
 In@jia  cerried

 out  surveys  1.01  01.19  for  rickel  mires  tut  for  allother  mires.  पापा  छ  the  recer.t  years,  more
 Stress  has  teen  laid  on  the  survey  of  such  mir  erals  which  we  import.  ‘There  are  sc  me  incjcatior  s
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 regarding  existence  of  nickel  mines  but  at  this  stage  nothing  can  be  said  finally.  All  the  possi-
 bilities  for  this  mineral  are  being  explore?t.

 As  has  been  pointed  out  in  the  main  answer,  the  of  chromite  and  kainite  is  very
 little  i®  our  courtry.  Both  of  these  mi  terals  are  very  important  for  Steel  industry  and  therefore
 we  are  taking  a  pdlicy  ६८150  about  the  quantity  to  be  importe 1  and  regarding  our  long  term
 requirements,  All  these  are  urer  active  consideration  ac  it  will  not  be  in  public  interest  to
 Say  aty  thing  more  about  that  at  this  stage.  But  government  is  vigilantand  are  regulating
 it  accoriing  to  our  requirements.
 soon,

 Decisions  regarding  import  etc.  are  also  to  be  taken

 Sardar  Swaran  Singh  Sokhi  :  There  are  private  Kainite  mites  allover  the  district  of
 Singhbhum  in  Bihar.  I  want  (0  kxow  the  quantity  of  kainite  stolen  and  exported  ?  Have
 you  got  a  record  of  the  kainite  stolen  by  the  middleman

 Shri  Chandrajit  Yadav  :  The  minesin  Bihar  are  being  operated  by  Public  sector.
 Government  donot  consider  it  neceSsary  to  Nationalise  small  mifes  of  private  sector.  But
 an.  eye  is  kept  on  production,  better  use  and  scientific  mining.  Goverrme™t  do  not  keep  a  record

 but  every  care  is  taken  to  stop  the  thefts.

 इंडियन  श्रायरन  एण्ड  स्टील  कम्पनी  को  चासनाला  खान  से  कोयले  की  सप्लाई

 143.
 श्री  राम  सहाय  क्या  इस्पात  श्रौर  खान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  हाल  में  चासनाला  खान  दुर्घटना  के  परिणामस्वरूप  इंडियन  एण्ड  स्टील

 कम्पनी  में  कोयले  की  सप्लाई  में  कमी  हुई  श्रौर

 यदि  तो  उसे  दूर  करने  के  लिए  क्या  कार्यवाही  करने  का  विचार  है  ?

 इस्पात  श्रौर  ख़ान  मंत्रालय  में  SENAT  सुखदेव  :  जी  मामूली

 कमी  हुई  है  परन्तु  इस्पात  के  उत्पादन  पर  प्रभाव  नहीं  पड़ने  fear  गया

 म्रल्पकालिक  उपाय  के  रूप  में  भारत  कोकिंग  कोल  लि०  से  श्रतिरिक्त  कोयला

 खरीदा  जा  रहा  कम्पनतोਂ  को  चासनाला  श्रौर  रामनगर  की  कोयला  खानों  से  कोयले  का  उत्पादन  बढ़ाने

 के  लिए  भी  कदम  उठाये  जा  रहे  हैं  ।

 श्री  सहाय  पाँड  o ढ  चासनाला  की  उत्पादन  क्षमता  क्या  है  ?

 श्री  चन्द्रजीत  यादव  :  इस  दुखद  घटना  के  पहले  चासनाला  में  प्रति  10,000  मी०  टन

 कोयला  निकाला  जाता  जो  कि  wa  निकलना  बन्द  हो  गया  है  ग्रौर  उतना  ही  कोयला  इंडियन

 श्रायरन  एण्ड  स्टील  क०  भारत  कोकिंग  कोल  लि०  से  खरीदती  है  ।

 श्री  सहाय  फाड  :  इस्पात  का  उत्पादन  करने  वाले  कारखानों  को  कितने  कोयले  की

 अ्रावश्यकता  होती  है  ?

 श्री  चन्द्रजीत  यादव  :  संबं  इस्पात  कारखानों  को  कुल  मिला  कर  30,000  मी ०  टन  कोयले  की

 प्रतिदिन  श्रावश्यकता  होती  है  ।

 परिवार  नियोजन  के  लिये  विधायन

 *  144.  श्री  aft  भषण  कया  स्वास्थय  श्रौर  परिवार  नियोजन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि  :

 क्या  व्यापक  जनमत  यह  है  कि  परिवार  के  को  सीमित  करने  सम्बन्धी  कानूनों

 में  संगधन  करने  की  जरूरत
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 क्या  सरकार  का  विचार  श्रधिक  जनसंख्या  के  खतरे  का  सामना  करने  के  लिए  परिवार

 के ग्राकार  पर  नियंत्रण  लगाने  हेतु  कानून  बनाने  का  ह, तरार

 क्या  उत  सभो  को  एक  वेतन  वृद्धि  मंजूर  करने  का  कोई  प्रस्ताव  है

 जिन्होंने  पहले  हो  नसबंदी  करा  ली  है  ?

 स्वास्थ्य  aie  परिवार  नियोजन  मंत्री  कं  :  हाल  ही  तक  जनमत

 इस  पक्ष  में  रहा  है  कि  लोगों  के  बीच  परिवार  नियोजन  को  बढ़ावा  देने  के  लिए  सढ्त  कदम
 उठाए  जाएं  ।

 इस  में  कुछ  स्थानों  से  प्रप्त  वे  सुझाव  भी  शामिल  हैं  जिनमें  परिवार  के  ग्राकार  को  सीमित  करने  के  संबंध

 में  कानून  बताने  की  बात  कही  गई  है  ।

 ate  प्रोत्साहनों  ate  हतोत्ताहनों  एक  योजना  पर  उच्चतम  स्तर  पर  विचार

 किया  जा  रहा  है  ।

 Shri  Shashi  Bhushan  :  Tire  hon,  Mirister  Said  tiat  pa  lic  has  bee  in  favour
 of  Family  Planning.  has  he  02015  to  kiow  about.  the  pu'lic  opinion  ?  By  what
 time  decision  regar  ling  package  inc2itives;  a14

 disince
 itives  will  be  takea  ?

 Whatinstructions  have  beer  15505  to  the  state  tovernmits  about  this  रे  What  isthe
 number  of  those  states  w'1)  have  eracted  legislation  in  thisregard  ?

 Dr.  Karan  Singh:  A3  1  1.  M2zm>er  has  य्  vezing  opinion  is  in  favour  of
 som?  compulsion  in  family  plaining,Maharashtra,  Purjab  and  Haryana  have  informed  us  that
 they  itttend  to  bring  compulsory  sterilisation  Bill,  from  it,  we  are  daily  receiving  letters,
 resolutions  are  being  passed  and  it  seem3  that  gradually  the  ८उप प्  is  getting  realty  for  some
 effective  stepsin  this  regar?.  As  regards  compulsion,  we  will  ave  to  give  0: १४१  active  thought
 to  that.  Government  of  India  are  actively  considering  this.  I  think  that  by  the  end  of  this  month
 or  in  the  beginning  of  next  month  [  will  make  som2  in  this  connection.

 Shri  Shashi  Bhushan:  People  have  acceptel  all  the  programmn2sof  the  government
 brought  forth  after  the  ems:rgeacy.  पुषा 15  shows  that  p2ople  obey  orders  of  the  government.
 Do  the  central  government  also  intend  to  bring  legislation  like  other  state  governments  ?

 Do  governmentintend  to  bring  legislation  that  will  apply  to  everybody  irres  pective  of  religion
 and  ensure  that  those  who  are  trying  to  oppose  it  are  rendered  ineffective  ?

 Do  governm2nt  have  any  information  घ  to  Wlict:  political  parties  have  atoptei  this  pro-
 gramm:>  ?  Ifso,  Wiether  ary  disci.
 cniliren  even  after  the  emrrgeicy  aid  the  family  plating  incentives:

 plinary  action  will  be  tak:1  against  taose  produce

 When  will  that  le  zislation  will  be
 ittro

 duce 1  and  w'iether  he  has  the  Law
 Ministry  2

 Dr.  Karan  Singh:  11121  Nitiomal  Congeess  100:5  resolucio’  regarling  Family
 Planning  for  the  first  tim2i2  its  C1artigarh  session.  Tais  tim:  wiile  allressing  the  joint
 session  of  Parliam2nt,  Presidteat  also  mate  a  m:1tion  about  Fam ly  Plainiag  From  all  this
 our  line  of  thinking  becomes  very  clear.

 No  final  decision  has  been  tak2n  regarding  legislation.  We  are  also  consulting  the  Law
 Ministry  in  thisconnection.  But  till  the  is  brouz it  state  g)vesam21ts  can  give  in-
 centtives  and  disincentives.  Taisisour  policy,  state  governm2its  are  taking  quick  Step3  in  this
 regard,  Itis  trusthat  pzople  are  realy  to  obzy  orders,  bu:  b2fore  passing  any  orders,  we  will
 have  to  consider  all  the  aspects,

 Shri  Yadav  :  In  the  fam‘ly  plainitg  haithe  slogan  of  ya  teen
 after  that  ithat  do  aurhamire  Tasy  dow  wait  to  give  the  new

 Slogan of  aur  ab

 Do  the  governmentintend  to  give  some  incentive  for  providencing  less  children  just  as  in
 some  wider-populate  1  Europ2an  Couitries  inceative  is  give.  for  producing  more  children.  ?

 3
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 will  be  happy  if  people  restrait!  themselves  upto  three  only.
 Dr.  Karan  Singh  :  Sir,  so  far  we  have  not  reached  the  stage  of  aur  ab  We

 Something  else.  But  I  think  at  presen  tmore  than  three  is  rot  good.
 Only  after  that  we  can  think  of

 So  far  incentives  and
 disincelNtives  are  cor.cerred,  we  are  preparir  g  a  package  of  both.

 Shri  Ramavatar  Shastri  :  Whether  this  pritcipleof  family  plannirg  also  applies
 to  M.  Ps.  and  Ministers.  | हल  so,  whether  goverr  mert  have  the  information  regardirg  the  number
 of  childtren  before  and  after  their  teccmir.g  Ministers  ard  Memtersof  Parliament  ?  If  so,

 the  details  thereof  ?  This  I  want  to  krow  so  that  the  public  may  krow  that  the  law  makers  also
 believein  family  planning.

 Dr,  Karan  Singh  :  havenot  got  the  information  with  me  at  present.  But  it  can  be
 collected,  which  will  be  very  interesting.

 श्रीसती  माया  राय  :  मंत्री  महोदय  यह  बताएं  क्या  हमारा  विचार  सुचना  त्रौर  प्रसारण  तथा

 विद्युत  मंत्रालय  के  सहयोग  से  इस  सम्बन्ध  में  काम  करने  का  है  ?  यदि  ये  कार्येक्रम  टेलीविजन  श्रादि  पर

 दिखाएं  जाएं  तो  जनसंख्या  पर  नियंत्रण  करने  के  लिए  इतने  कठोर  उपाय  न  करने  पड़ें  ।

 डा०  कण  सिह  इस  सम्बन्ध  में  हम  सुचना  श्र  प्रसारण  मंत्रालय  के  निकट  सहयोग  से  कायें

 कर  रहे  यह  सत्य  है  कि  विद्युतीकरण  के  साथ  जन्मदर  कम  हो  जाती  इस  सम्बन्ध  में  स्वयं

 सदस्य  श्रपना  निष्कर्ष  निकालें  |

 श्री  के०  ग्रामीण  क्षेत्र  म  परिवार  का  श्राकार  छोटा  करने  के  लिए  श्राप  क्यो  प्रोत्साहन

 दे  रहे  हैं  सभी  प्रकार  के  प्रोत्साहन  या  सुविधाएं  अभी  तक  केवल  सम्पन्न  लोगों  को  ही  मिली  गांव

 वालों  को  नहीं  जनसाधा रण  को  इसका  ज्ञान  कराने  पर  पैसा  खच  नहीं  किया  इस  योजना  की  शरीर

 अराम  जनता  को  अरक्षित  करने  के  लिए  प्रोत्साहन  नहीं  दिया  गया  ।  भारत  सरकार  ने  इस  दिशा

 alt  क्या  कदम  उठाए  हैं  ?

 डा०  कण  नसबन्दी  के  लिए  कुछ  नकद  भुगतान  किया  जाता  पुरुषों  ale  महिलाओं

 को  नसबन्दी कराने  पर  श्शिम  35  या  40M  70  रुपए  दिए  जाते  मैं  इस  बात से  सहमत  हुं  कि  यह

 भुगतान  पर्याप्त  नहीं  पर  मेँ  सदस्यों  को  बंता  दूं  कि  गत  वर्ष  11  लाख  लोगों  ने  नसबन्दी  कराई  जबकि

 इस  वर्ष  फरवरी  के  अन्त  तक  20  लाख  लोग  नसबन्दी करा  चुके  इस  प्रकार इस  वर्ष गत  वर्ष की की

 अपेक्षा  दुगुने  लोगों  ने  नसबन्दी  परन्तु  तथ्य  यह  है  कि  wal  are  भी  नसबन्दी  किए  जाने  की

 अ्रावश्यकता  है  ।  भ्रौर  इसी  लिए  हम  प्रोत्साहन  श्रौर  हतोत्साहन  की  एक  योजना  पर  विचार  कर  रहे

 जिसकी  घोषणा  शीघ्र  को  जाएगी  ।

 श्री  बसन्त  als  :  मैं  यट  जानना  चाहता  हूं  कि  कोई  दण्डात्मक  विधान  बनाने  से  पहले  FAT  सरकार

 विनोबा  जी  के  सुझाव  के  अनुसार  विवाह  राय को ् को  बढ़ा  कर  25  वर्ष  करेगी  ?  किसी  को  गिरफ्तार

 करने  या  जेल  में  उसकी  भ्रनिवायं  नसबन्दी  करने  के  बजाय  ऐसा  करने  पर  इस  दिशा  में  श्रधिक  मदद

 क्या  श्राप  सभी  प्रकार  की  सहायता  जैसे  ऋण  नौकरी  कृषि  सहायता

 देना  श्रादि  के  लिए  नसबन्दी  के  प्रमाण  पत्र  को  भ्रनिवायं  करेंगे  ?  यदि  ag  काय  योजना  बद्ध

 तरीके से  किया  जाता है  तो  इससे  श्रच्छे  परिणाम  निकल  सकते हैं  मुझे भय  है  कि  दण्ड  की

 व्यवस्था  कश्ने  से  परिणाम  श्रनुकूल  नहीं  क्या  सरकार  इस  पर  भी  बिचार

 करेगी  ?
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 डा०  कण  सिह  :  माननोय  सदस्य  ने  बहुत  हो  महत्वपुर्ण  प्रश्न  उठाया  है  कि  नसबन्दी  श्रनिवायं

 करने  के  ग्रलावा  ६4  भो  कई  प्रकार  के  पग  उठाए  जा  सकते  उन्होंने  विवाह  आयु  25  वर्ष  तक  बढ़ाने

 का  सुझाव  दिया  यदि  लड़कियों  श्रौर  लड़कों  की  विवाह  are
 18  ग्रौर  21  भी  कर  दी

 तो  भी  इससे  बड़ा  असर  यह  बहुत  श्रावश्यक  मैं  माननीय  सदस्य  श्रौर  सदन  को  बता  देना

 चाहता  हूं  कि  इस  प्रश्न  के  सभी  पहलुश्रों  पर  विचार  किए  बिना  कोई  निर्णय  नहीं  किया  जाएगा

 द्वारा  zara  रोजगार  योजना  की  ATT

 145.  श्रीमती  रोजा  क्या  नीवहन  श्र  परिवहन  मंत्री  यह  बताने  की

 कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार  को  इस  बात  की  जानकारी है  कि  नाविकों  ने  एक  स्थायी

 रोजगार  योजना  ्रौर  नियमित  पेंशन  व्यवस्था  करने  की  मांग  की

 यदि  तो  उस  पर  सरकार  को  क्या  प्रतिक्रिया  है  ?

 नौवहन  शर  परिवहन  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  एच०  uno  :

 नाविकों  के  स्थापीकरण  के  प्रश्न  पर  राष्ट्रीय  समुद्री  ays  द्वारा  जांच  की

 जा  रही  है  ।  जहां  तक  पेन्शन  योजना  का  सम्बन्ध  मामले  की  नाविक  कल्याण  निधि

 संस्था  द्वारा  जांच  की  जा  रही  है  ।

 श्रीमती  रोजा  देशपांडे  राज्य  सभा  में  दिए  गए  श्रपने  एक  उत्तर  में  मंत्री  जी

 ने  उल्लेख  किया  है  कि  एक  प्रशासनिक  समिति  की  नियुक्ति  की  गई  थी  freq  उसके

 कदाचारपुर्ण  कार्यकरण  के  कारण  उसे  1-975  को  समाप्त  कर  दिया  गया  ।  मैं  जानता

 चाहती  हूं  कि  इस  समिति  की  नियुक्ति  ga:  कब  तक  की  जायेगी  ्रौर  यह  श्रपना

 करण  कब  तक  श्रारम्भ  कर  लेगी  |  दूसरे  एक  समाचार  va  में  समाचार  छपा  है  कि  रोटंडम

 में  एक  भारतीय  पोत  मालिक  ने  हमारे  कुछ  भारतीय  नाविकों  को  नौकरी  में  लिया  था  ॥

 उसने  उन्हें  उनकी  मांग  के  श्रनुसार  48  पौंड  न्यूनतम  मजूरी  नहीं  उन्हें  नौकरी

 निकाल  दिया  wit  पोतें  के  सालिक  ने  100  पौंड  वेतन  देकर  अन्य  लोगों  को  नौकरी  दे

 दी  मैं  जानना  चाहती  हूं  कि  मंत्री  महोदय  श्रन्तर्राष्ट्रीय  कानून  के  अन्तगंत  ऐसे  कर्मकारों

 की  सुरक्षा  के  बारे  में  क्या  सोच  रहे  हैं

 नौवहन  शर  परिवहन  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  एच०  GHo  :.  जहां  तक

 प्रश्न  के  पहले  भाग  का  सम्बन्ध  स्थायीकरण  योजना  इस  समय  राष्ट्रीय  समुद्री  ats

 की  एक  उप  समिति  के  विचाराधीन  है  ।  जहां  तक  प्रश्न  के  दूसरे  भाग  का  सम्बन्ध  है
 ay
 में  चाहता  हूं  कि  माननीय  सदस्या  मुझे  इस  सम्बन्ध  में  सभी  तथ्यों  से  श्रवगत  कराये  |

 जहां  तक  भारतीय  नाविक  की  न्यूनतम  मजूरी  का  सम्बन्ध  राष्ट्रीय  समुद्री  बोड  में

 द्विपक्षीय  ढंग  से  बातचीत  करके  इसे  निर्धारित  किया  जाता  है  ।  पिछली  बार  बातचीत

 करके  इस  समय  उनकी  न्यूनतम  मजदूरी  36  पौंड  निर्धारित  की  गई  है  ।  श्र्त  किसी  भी
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 भारतीय  नाविक  की  श्रधिक  न्यूनतम  मजूरी  की  चाहे  वह  भारतीय  पोत  में  काम  कर

 रहा  हो  श्रथवा  किसी  विदेशी  पोत  में  न्यायोचित  नहीं  है  ।

 रोजा  देदापां डे  मैं  मंत्री  जी  को  अ्रवश्य  di  प्रेस  कटिंग  उपलब्ध  करूंगी  |

 किन्तु  मेरा  ख्याल  है  कि  यह  राशि  36  पौंड  नहीं  है  श्रपितु  48  पौंड  है  ।

 श्री  एच०  Uno  त्रिवेदी  :  48  पौंड  सही  राशि  है  ।  इसे  भ्रन्तर्राष्ट्रीय  श्रम  संगठन

 द्वारा  निर्धारित  किया  गया  है  ।

 डा०  रानेन  सेन  मंत्री  जी  ने  alt  बताया  है  कि  समुद्री  बोडे  में  द्विपक्षीय

 चीत  की  जाती  है  श्रौर  न्यूनतम  मजूरी  इस  ढंग  से  निर्धारित  की  जाती  है  जो  कि  नाविकों

 तथा  पोत  मालिकों  को  मान्य  हो  ।  यदि  म्रन्तर्राष्ट्रीय  श्रम  संगठन  ने  नाविकों  की  मजूरी

 के  प्रश्न  पर  fara  दिया  है  तो  फिर  भारत  सरकार  पोत  मालिकों  पर  उत  निर्णयों  का

 पालन  करने  के  लिए  दबाव  क्यों  नहीं  डालती  ?

 श्री  एच०  QwHo  त्रिवेदी :  भ्रन्तर्राष्ट्रीय  श्रम  संगठन  ने  केवल  भ्रन्तर्राष्ट्रीय  न्यूनतम

 मजूरी  की  सिफारिश  की
 है

 ।  यह  तो  सदस्य  राष्ट्रों  की  मर्जी  है  कि  वे  इसे  स्वोकार  करें

 नहीं  ।

 डाक  तथा  तार  विभाग  की  लेखन  साथपग्री  पर
 विज्ञापन

 *  147.  श्री  नारायण  चन्द  क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 कि  क्या  डाक  लेखन-सामग्री  पर  विज्ञापनों से  होने  वाली  ara  को  ग्रामीण  क्षेत्रों  में  नए

 डाकघर  खोलकर  तथा  पिछड़े  क्षेत्रों  में  घाटे  की  सीमा  बढ़ाकर  भ्रधिक  विद्यमान  डाकघरों

 को  बड़ा  डाकघर  बनाकर  ग्रामीण  क्षेत्रों  को  झौर  अ्रधिकਂ  डाक
 सुविधायें

 प्रदान  करने  पर  ६...

 किया  जायेगा  ?

 संचार  मंत्रालय  में  रप  मंत्री  (att  जगन्नाथ  :  डाक  लेखन  सामग्री  पर  छापे

 qa  विज्ञापनों  से  प्राप्त  राय  विभाग  की  सम्पूर्ण  श्राय  का  एक  त्रश  है

 नारायण  चन्द  TIA :  :  मंत्री  जी  के  उत्तर  को  ध्यान  में  रखते  हुए  कया  मैं  यह

 जान  सकता  हुं  कि  कुल  राजस्व  में  होने  वाली  वृद्धि  का  उपयोग  ग्रामीण  क्षेत्रों  में  डाक  श्रौर

 तार  सुविधाश्रों  में  सुधार  करने  के  लिए  किया  जायेगा  ?

 श्री  जगन्नाथ  पहाड़िया :  मैंने  पहले  ही  उल्लेख  किया  है  कि  यह  सम्पुर्ण  अय

 का  एक  भाग  है  ।

 श्री  नारायण  च्द  पराशर :  मैं  जानना  चाहता  हूं  कि  इन  विज्ञापनों  को  श्रारम्भ

 करने  से  ga  विद्यमान  के  अ्रतिरिक्त  क्या  ग्रामीण  क्षेत्रों  में  डाक  सुविधाश्रों  की

 व्यवस्था  के  लिए धन
 a  प्रावधान  के  मामले  में  विशेष  उदारता  दिखाई  जायेंगी  ।

 श्री  जगन्नाथ  पहाड़िया  :  इस  राजस्व  तथा  सामान्य  राजस्व  से  हम  ग्रामोण  क्षेत्रों

 पिछड़े  पों  तथा  सीमावर्ती  क्षेत्रों  को  विशेष  रादत  देते  हैं  ।
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 Stri  D.N.  Tiwari:  I  wantto  know  whether  the  loss  in  regard  to  postcards  and
 Inland  letters  is  shown  without  including  the  revenue  obtained  from  the  Advertisements.

 the  loss.
 Shri  Jagannath  Pahadia  :  Tue  hon.  Minister  has  given  detaile  linformation  regarding

 We  have  rec24tly  startei  aivertisemeats.  After  maintaining  the  accounts  of  revenue
 received  thereby,  the  same  will  be  intimate  to  the  hon.  Member.

 Shri  Ramavatar  Shastri:  I  want  to  kiow  wnetherthe  Government  have  formulated
 atly  policy  to  give  alvertisem2ats  on  Post  Cards,  Inland  letters,  Envelops  and  Money  Order
 forms  or  not.

 Shri  Jagannath  Pahadia  :  Yes  Sir,  we  have  formulated  a  Scheme  in  this  regard.

 दिल्‍ली  में  मलेरिया  के  रोगियों  को  संख्या  में  चद्धि |

 150.  श्री  सोमनाथ  चटर्जी  :

 श्री  एम०  गोपाल  रेडडी  :

 कया  स्वारथ्य  BT  परिवार  नियोजन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 ज  के  fas  ली  मे क्या  सरकार  को  पता  है  कि  गत  तीन  वर्षों  चय  accel  मलेरिया  के  रोगियों

 की  संख्या  में  उल्लेखनीय  वृद्धि  हुई  श्रौर

 यदि  तो  मलेरिया  उन्मूलन  के  लिए  क्या  की  गई
 है  ?

 स्वास्थ्य  और  परिव।/र  नियोजन  मंत्री  कर्ण  :  देश  के

 भागों  की  तरह  दिल्‍ली  में  भी  पिछने  वर्षों  की  ‘agar  इस  बार  मलेरिया  के  रोगियों  संख्या

 में  वृद्धि हुई  है  ।

 दिल्‍ली  तथा  देश  के  म्रन्य  भागों  में  मलेरिया  के  प्रकोप  को  रोकते  के  लिए

 झर  श्रधिक  तेज  तथा  सामयिक  उपाय  बरतने  का  विचार  है  ।

 श्री  सोमनाथ  चटर्जों  :  श्रीमान  देखिये  मंत्री  महोदय  ने  fra  तरह  wart  ढंग  से

 उत्तर  दिया  है  ।  केवल  इतना  कह  देने  कि  मर्नेरिया  को  घटनाग्रों  में  वृद्धि  हुई  कोई

 mq  नहीं  निकलता  ।  देश  के  श्रन्य  भागों  की  तुलना  में  facet  को  क्या  स्थिति  है  ?

 डा०  कर्ण  fag  :  दिल्‍ली  के  बारे  में  gins  इस  प्रकार हैं
 1974  में  ऐसे  12,163

 मामलें  हुए  हैं  ।  व्ष  1975  में  इनको  संद्या  बढ़कर  37,879  हो  गई  जो  व्  1974  की

 तुलना
 में  तिगुनी  है  ।  सामान्य  तौर  पर  aa  देश  में  बत  1974  में  ऐसे  31  लख  मामले

 हुए  हैं  जो
 कि  1975  में  बड़कर  36  37  लाख  हो  गए  ।

 शो  सोमनाथ  चटजों  :  मंत्रालय  की  राय  में  रया  को  घटनाग़ों  में  वृद्धि  होने  के

 क्या  कारण  हैं  श्रौर  संवेदनशील  क्षेत्रों  में  डी०  डी०  टी ०  छिड़कने  जैसे  क्या-क्या  कदम  उठाने

 का  प्रस्ताव  है  ?  श्राधुनिक काल  नियों
 में  कई  खुन  हैं  ।  जिनसे  मच्छरों  को

 सं
 उप

 बढ़ती  है  ।  इस  बारे  में  क्या  किया  जा  रहा  है  ?

 डा०  कें  fag  :  दिल्‍ली  में  ही  नहीं  अपितु  समूचे  देश  में  मलेरिया  के  मामलों  में

 बृद्धि  होने  के  कई  कारण  हैं  ।  कारण  यह
 है  कि  कीटनाशक  दवाइयों  के

 मूल्य
 में  गत
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 दो  वर्षों  के  दौरान  बहुत  तेजी  से  वृद्धि  हुई  है  ।  चूंकि  हमारे  पास  संस/धन  इस  वृद्धि  के  समान

 नहीं  थे  इसलिए  उनकी  उपलब्धता  घट  गई  ।  दूसरी  समस्या  यह  है  कि  मच्छरों  में  ऐसी

 शविंत  faafaa  हो  गई  है  जिससे  उन  पर  विभिन्न  प्रकार  की  दवाइयों  का

 प्रभाव  नहीं  पड़ता  ।  तीसरे  मैं  सभा  के  समक्ष  स्पष्ट  रूप  कह  देना  चाहता  हूं  कि  गत  कुछ

 वर्षों से  हम  कार्यान्वयन  के  बारे  में  कुछ  हद  तक  ढीले  हो  गए  थे  ।  इन  तीनों  समस्याग्रों

 को  ध्यान  में  रखकर  हम  इस  सम्बन्ध  में  तंत्र  के  पुनर्गठन  उसे  मजबूत  बनाने  के  लिए

 एक  नई  नीति  श्रपना  रहे  हैं  ताकि  दर्शी  तथा  अ्रावश्यकता  पड़ने  पर  प्रायातित  कीटनाशक

 दवाइयों  की  उपलब्धता  सुनिश्चित  की  जा  सके  शर  मलेरिया  निवारक

 पर्याप्त  मात्रा  में  उपलब्ध  कर  सकें  ।  वास्तव  मैं  इस  समस्या  से  बहुत  चिंतित  हुं  बज त्रौर

 मैंने  इसका  उल्लेख  कई  बार  किया  है  ।  हुम  संभव  यं  ह  कर  रहे  हैं  |

 श्रीमती  मुकुल  बनजी  :  क्या  इस  बजट  से  मूल्य  स्तर  पर  द्रोर  प्रभाव  पड़ेगा  श्रौर  परिणामस्वरूप

 मलेरिया  की  घटनाओं  में  वृद्धि  होगी  ?

 डा०  ऋ कश  सिह  :  मुझे  पता  नहीं  किਂ  ऐसा  होगा  या  नहीं  किन्तु  यदि  ऐसा  gat  तो  फिर  हमें  इसके

 लिए  भ्रधिक  बजट  प्रावधान  की  व्यवस्था  करनी  होगी  क्योंकि  इसके  लिए  हमने  जो  प्रावधान  किया

 वह  बहुत  ही  अपर्याप्त है  ।

 Shri  Nar  Singh  Narain  Pandey:  May  I  krow  whether  the  hon.  Minister  would  take
 Steps  to  fight  malaria  which  takes  place  every  year  in  tarai  region  of  Uttar  Pradesh,  atjoining

 epal.

 Mr.  Speaker  :  It  is  a  matter  related  to  Delhi.

 Shri  Nar  Singh  Narain  Pandey:  It  is  related  to  the
 whole

 country.

 Mr.  Speaker  :  No  it  isnot  so.

 Shri  Nar  Singh  Narain  Pandey  :  Mr.  Speaker.

 सह्दोदय  ।  मैं  किसी  भी  बाहरी  स्थान  के  वारे  में  प्रश्न  की  अनुमति  नहीं  दे  सकता  ।

 श्री  नारायण  qs
 :

 किन्तु  श्रांकड़े  समूचे  देश  के  बारे  में  दिए  गए  हैं  |

 Despite  having  several  programmes  to  eradicate  malaria  thenumber  of  mosquitoes  ‘in
 I  want  to  know members’  flats  at  North  Avenue  and  South  Avenue  are  increasing  day  by  day.

 from  the  Minister  as  to  what  steps  have  been  taken  to  solve  this  problem.
 This

 is  the  problem
 totally  concerned  with  Delhi,  the  Capital.

 Dr.  Karan  Singh:  Hon.  Member  is  talking  of  North  Avenue  and  South  Avenue.  My
 perSonal  experier.ce  is  this  that  the  number  of  mosquitoes  is  sharply  increasir.g  at  my  own  house.

 live  in  Chankyapuri,  locality  and  the  are  there  too.  1  am  also
 facing  this  r-uisance  and  with  the  sympathy  and  cooperation  of  the  Hon.  members  I  am  going  to
 Start  a

 campaign
 to  kill  the

 mosquitoes.

 Mr.  Speaker:  You  have  told  about  your  personal  experience  in  this  regard.  I  have
 also  become  the  victim  of  malaria  thrice.

 डा०  रानेन  सेन  :  दो  वर्ष  पूर्व  दोनों  सदनों  में  मच्छरों  के  बन्धीकरण  के  बारे  में  सरकार  द्वारा

 स्वीकृत  एक  योजना  पर  वाद-विवाद  हुआ  यह  योजना  fara  स्वास्थ्य  संगठन  तथा  अराई ०  सी ०  एम  ०

 झार०  की  सहायता  से  भ्रमरीकी  वैज्ञानिकों  ने  नियोजित  की  थी  ।  इस  योजना  की  दोनों  ही  सभाओं  में

 अलोचना  की  गई  थी  ।  क्या  मैं  जान  सकता  हुं  कि  उस  योजना  का  क्या  हुमा  है  ?
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 नय  पगा

 डा०  कण  सिह  निस्संदेह  यह  दूसरा  प्रश्न है
 ।  उस  योजना  को  निलंबित  कर  दिया  गया  था  ।

 और  शब  इस  समूचे  मामले  पर  एक  बहुत  उच्च  स्तरीथ  समिति  He |  कर  रही  प्रतिवेदन  प्राप्त  होने  पर

 mayan  कायेवाही  की  उायेगी  ।

 Shri  Ram  Sahai  Pandey  :  M-.  Speaker,  this  matter  rezar  ting  m>Squitoes  has  been
 raised  here  time  and  again.  Tne  hon.  Minister  has  his  ow  difficulties  in  thisregari.  Various
 kinds  of  pesticides  have  become  ineffective.  They  are  "01  so  powerful  to  kill  them.  Tnis  in-
 creasing  Number  of  moSquitoes  15  causing  malaria  wich  is  ultimately  affecting  our  health.
 Some  arrangements  shoult  be  ma  1६  to  era‘ticate  malaria.

 Dr.  Karan  Singh:  Mr.  Speaker,  we  have  three  kinds  of  pesticite3  i.e.  D.D.T.,  V.H.C,
 atid  Mailathin,  When  D.D.T.  fails  to  kill  them,  ther  we  use  V.H.C.  and  Mailathin.  We  are
 not  the  only  country  who  are  facing  malaria,  but  a  number  of  South  East  Asian  countries  are  also
 suffzring  from  this  disease.  The  World  Health  Organisation  organised  a  Seminar  last  which
 was  attended  by  the  representatives  of  all  the  cow  tries.  Ways  and  meats  were  thought of
 tackle  this  problem.  In  May  I  will  be  visiting  Geneva  to  attend  the  Conference  of  the  World
 Health  Assembly.  ह लेए  we  will  discuss  it  and  try  to  take  atvantage  of  the  latest  knowledge.

 डाक  तथा  तार  कमेंचारिपों  को  परियोजना  भत्ते  तया  खराब  जलवायु  भत्ते

 की  अदाय॑गों

 *152.  श्री  श्रनादि  चरण दास  :  क्‍या  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  छपा  करेंगे  कि  :

 क्या  दण्डकारण्य  परियोजना  कमेंचारियों  के  समान  कोरापुट  के  डाक  तार

 कर्मचारियों  के  लिये  परियोजना  भत्ता  तथा  खराब  जलवायु  भत्ता  बंद  कर  दिया  गया  है  ययपि

 परियोजना  के  कर्मचारी  इन  भत्तों  को  ले  रहे

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण

 क्या  कोरापुट  जिले  के  तार  कर्मचारियों  को  वर्ष  1966 से  श्रौर  डाक  कर्मचारियों  को

 बाद  की  तारीख  से  खराब  जलवायु  भत्ता  दिया  गया  शर

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं  ?

 संचार  मंत्रालय  में  sqrt  श्री  जगन्नाथ  से  कोरापुट के  डाक-तार

 कर्मचारियों  को  परियोजना  भत्ता  1-10-66  से  दिया  जा  रहा  अलबत्ता  यह  भत्ता  देने  की  मंजूरी
 29  1976  को  समाप्त हो  गई  1  1976  से  परियोजना  भत्ता  देने  का  प्रश्न  सरकार

 के  विचाराधीन  है  ।

 इस  जिने  के  डाक-तार  कमेचारियों  को  1-11-60  से  30-9-68  तक  खराब  जलवायु  भत्ता

 दिया  गया  था  ।  तत्पश्चात  यहं  बंद  कर  दिया  गया  ।  लेकिन  तार  कमेचारियों  को  गल्ती  से  यह  भत्ता

 1-10-68  से  21-2~72  की  wate  के  दौरान  भी  दे  दिया  गया  था  ।  बाद  में  जारी  करने  पर

 से  खराब  जलवायु  भत्ता  बढ़ाल  कर  दिया  गया  प्रौ  यह  भत्ता  30-9-75 तक  डाक  बौर  तार

 दोनों  शाखाश्रों  के  कमंचारियों  को  feat  गया  ।  इसकी  मंजूरी  30-9-75  तक  थी  |  उक्त  तारीख

 के  बाद  से  यह  भत्ता  देने
 की

 मंजूरी  का  प्रश्न  सरकार  के  विचाराधीन  है  ।

 Shri  Anadi  Charan  Das:  I  want  to  know  whether  you  have  made  any  arrangements  to

 pay  the  same  allowance  to  the  Postal  Department  employees  which  has  been  paid  to  the  employees
 of  the  Telegraph  Department  by  mistake  from  1-10-68  to  21-2-72.  If  you  have  not  paid  them  the
 said  allowance  so  far,  are  you  ready  to  pay  them  that  allowance  now  ?
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 Shri  Jagannath  Pahadia  :  I  have  already  stated  that  this  payment  was  made  by  mistake
 and  in  this  regard  we  follow  the  Ministry  of  Rehabilitation.  We  have  taken  up  this  matter  with
 the  Ministry  of  Finance.  If  the  Finance  Ministry  agrees  to  that,  then  it  will  be  considered
 otherwise  the  only  alternative  is  to  get  that  amount  back  from  them.

 Shri  Anadi  Charan  Das:  When  during  this  period  the  employees  of  the  Dandakaran-
 ya  Project  have  been  given  bad  climate  allowance,  then  what  is  the  difficulty  in  giving  the  same  to
 the  employees  of  Post  and  Telegraph  Department.

 Shri  Jagannath  Pahadia  I  have  already  ‘submitted  that  we  will  follow  the  Ministry  im
 this  regard,

 टेक्स  2 3TSTATTA  की  मुख्य  इमारत  रखी  वस्तुश्रों  की  क्षति

 *154.  श्री  राम्तवतार  दास्त्री  :  क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने की  कृपा  करेंगे कि  :

 क्या  यह  सच  है  कि  की  मुख्य  इमारत  इस  समय  डी०  एम ०.
 टी

 ०  पटना

 का  कार्यालय  स्थित  में  भूमिगत  चैम्बर  में  पटना  की  1975  की  बाढ  के  दौरान  कई  लाख  रुपये  के

 मूल्य  का  बिजली  के  पंखे  ट्यूब  लाइटें  तथा  टेलोफ़ोन  उपकरण  जैसा  मूत्यवान  सामान  रखा  गया

 क्या  यहें  संच  है  कि  यद्यपि  भूमिगत  चैम्बर  में  बाढ  का  पानी  तीसरे  दिन  ही  प्रवेश  वार  गया

 था  परन्तु  वहां  गये  सामान  को  ऊपर  की  मंजिल  जहां  पर्याप्त  जगह  स्थ।न.न्तरित

 के  लिये  कोई  प्रयास  नहीं  किया  ौर

 यदि  तो  इल  चूक  के  कारण  वहां  रखे  माल  को कुल  कितनी  क्षति  पहुंचो

 और  इस  बारे  में  क्या  कार्यवाही  किये  जाने  का  विचार  है  ?

 संचार  मंत्रालय  में  उपमंत्री  जगन्नाथ  :  पटना  के  ट्रंक

 mates  एक्सचेंज  (2-7-u4z )  की  इाम रत  के  तहखाने  में  लगभग  1.2  लाख  रुपये  का  बिजली  का

 साज-सामान  था  ।  उस  इलाके  में  बाढ  श्राने  के  एक  घंटे  के  भीतर  ही  अचानक  तहखाने  में

 का  पानी  श्रा  गया  ।  साज-सामान  वहां  से  तुरन्त  हटाया  उसे  सुखाया  गया  ्रौर  ठीक  कर  दिया

 गया  इस  काम  पर  कुल  4,200/-  रु०  खर्चे  हुए  |

 Shri  Ramavatar  Shastri  2  Sir,  the  reply  is  totally  incorrect.  I  belong  to  that  place
 and  it  would  be  better  if  the  whole  matter  is  enquired  into.  However,  I  want  to  know  from  the
 Hon.  Minister  the  dates  on  which  flood  water  entered  Patna  city  and  the  P,  &  Office  ?  The:
 employees  of  his  department  did  not  care  for  the  costly  equipment  ard  as  a  result  we  have
 suffered  considerable  loss.

 Our  house  is  also  situated  in  Patna  city  and  according  to  our Shri  Jagannath  Pahadia  :
 information  flood  water  entered  the  Patna  city  on  the  night  of  24th-25th  and  the  very  day  it
 flooded  our  house  as  well  as  the  P.  building.

 Shri  Ramavatar  Shastri:  .The  Hon.  Minister  is  giving  incorrect  reply  again,  Since
 I  belong  to  that  place,  I  have  collected  every  bit  of  information,  Flood  water  entered  the  Patna

 city  on  the  24th  and  his  house  was  flooded  on  the  26th.  The  amount  of  Rs.  4000  is  too.  much
 Such  huge  amount  was  spent  on  shifting  the  equipment  from  underground  chamber  to  the  upper
 storey.  The  Minister  has  given an  evasive  reply.  He  has  not  stated  the  emount  of  loss  due  to
 administrative  lapse,

 Shri  Jagannath  Pahadia  ;  Very  little  quaniity  of  goods  was  shifted  to  the  upper  storey:
 and  most  of  the  articles  were  shifted  to  a  near  by  building  which  was  a  safer  place.  This  amount.
 Was  spent  in  drying  and  reconditioning  the  equipment.  This  was  a  big  job.  The  Post.
 and  ‘Telegraph  employees,  without  caring  for  their  lives,  worked:for  whole  night.  and  Within  three

 within  .a
 days  main  connections  became  alright.  Patna  was  again  linked  up  with  the  rest  of  the  countrw

 Sbri  Ramavatar  Shastri:  He  has  not  mentioned  the  loss.
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 Mr.  Speaker:  Have  you  got  figures  of  loss.

 Shri  Jagannath  Pahadia  :  No,  Sir.

 Shri  Ramavatar  Shastri:  My  main  question  was  in  regard  to  the  total  loss.

 The  Minister  of  Communications  (Dr.  Shankar  Dayal  Sharma):  ‘The  question
 is  about  electrical  and  telephone  goods.  The  expenditure  involved  was  to  the  tune  of  Rs.  4,200
 An  amount  of  Rs.  3,000  was  spent  ot  bakin,  etc.  ard  Rs.  1,200  were  spent  on  shifting  the  goods.

 Shri  Bibhuti  Mishra  Sir,  I  had  recovered  from  illness  but  weakness  was  still  there
 when  flood  water  entered  Patna.  Somebody  telephoned  my  son  to  tell  that  the  embankment
 had  given  way.  I  was  taken  to  the  underground  chamber  of  the  Fertilizer  Corporation’s  guest
 house.  But  the  water  entered  into  that  portion  and  I  was  taken  to  the  3rd  floor.  Thereafter  I  sent
 a  telegram  to  the  Prime  Minister  who  asked  me  to  come  down  to  this  place.  So  I  want  to

 point  out  that  there  was  only  one  telephone  line  which  was  working.  The  whole  North  Bihar
 was  cut  from  the  rést  of  the  city.  But  this  department  did  not  move  at  all.  Flood  waters  entered
 into  this  building  two  days  after  it  had  flooded  Patna.  But  the  employees  of  his  department
 remained  inactive.  They  did  not  go  anywhere  to  set  the  things  right  and  they  were  hesitant  to
 shift  their  equipment.  The  Hon.  Minister  should  get  the  factual  report,  You  should
 not  mislead  the  people.

 Dr.  Shankar  Dayal  Sharma  :  Sir,  I  humbly  submit  that  our  employees  worked  with  the
 spirit  of  dedication  and  patriotism,  All  the  underground  lines  were  submerged,  There  was  water
 and  water  alround,  The  equipment
 was  reconditioned  and  commissioned.  ‘The  lines  were  linked.  We  tried  our  best  to  maintain

 Our  workers  waded  their  way  through  neck-deep  water.

 the  communication  system  by  some  way  or  the  other.  The  workers  should  be  congratulated
 for  having  worked  with  such  dedication.  No  doubt,  the  loss  due  to  floods  amounts  to  lakhs  of
 rupees.  For  three  days  we  did  not  charge  anything  for  cables  or  telephone  calls.  But  this  loss
 has  to  be  borne  by  all.

 Shri  Bibhuti  Mishra  :  The  steps  were  taken  after  the  Prime  Minister’s  arrival.

 असरीका  हारा  डियागों  afer  Faas  शौर  हवाई  wg  बनाने  की  aa  frat

 *155.  श्री  भोगे द्र  झा  :  कया  faaz  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  डियागो  गासिया  द्वीपसमूह  में
 नौरस  निक

 wit  हवाई  ag  बनाने  के  लिए  भ्रमरीका

 द्वारा  जो  तैयारियां  की  जा  हैं  उनमें  कोई  कमी  नहीं  श्राई

 यदि  तो  उसको  रोकने  के  लिये  बया  कार्यवाही  की  जा  रही

 हिन्द  महासागर  के  किन  तटवर्ती  देशों  ने  ट्विन्द  महासागर  को  शान्ति  का  क्षेत्र  बनाये

 के  लिये  इन  ogi  के  बनाये  जाने  का  विरोध  किया  त्र

 क्य  हिन्द  महासागर  को  शान्ति  का  क्षेत्र  बनाये  रखने  श्र इस  प्रयोजन  के  लिये  संयुक्त

 राष्ट्र संघ
 का

 समथन  प्राप्त  करने के  लिये  तटवर्ती  देशों का  सम्मेलन  बुलाने  का  विचार है
 ?

 faa  मंत्री  यशवंतराव  :  सरकार ने  इस  area  की  रिपोर्ट  देख  ली

 यहे  ऐसा  मामला  है  जिसका  हिन्द  के  तटवर्ती  तथा  भीतरी  देशों  ate  श्रंतर्राष्ट्रीय

 समुदाय  से  वास्ता  है  सरकार  ने  हिन्द  महासागर  को  शांति  क्षेत्र  बनाने  तथा  वहां  से  विदेशी  सैनिक

 अड्डे  हटाने  के  प्रस्तावों का  ज़ोरदार  समर्थन  किया  है  ।

 तटवर्ती  राज्यों  ने  भारी  बहुमत  सं  हिन्द  महासागर को  शांति  क्षेत्र
 के  रूप  में  खने  के  संयुक्त

 राष्ट्र  महासभा  के  प्रस्तावों  के  पक्ष  में  वोट  दिया  है  ।
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 Oral  Answers
 a

 Phalguna  28,  1897  (Saka)
 नलाना

 हिन्द  महासागर  के  विषय  पर
 संयुक्त  राष्ट्र  cae  जिसका  सदस्य  भारत

 महासागर  को  शांति  क्षेत्र  के  रूप  में  घोषित  करने  के  zag  प्रस्तावों  पर  अ्रमल  करने  के  लिए

 अंतर्राष्ट्रीय  हिन्द  महासागर  सम्मेलन  झायोजित  करने  के  विषय  पर  परामर्श  करने  में  सक्रिय  रुप  से  लगी

 हुई  है  ?  सरकार  ऐसा  सम्मेलन  श्रायोजित  करने  के  पक्ष  में  है  जिसमें  बड़े-बड़े  प्रमुख  समुद्री

 उपभोक्ता  देश  तथा  तथवर्ती  are  भीतरी  प्रदेशों  के  सम्मिलित  हों  ।

 श्री  भोगेन्द्र  झा  हमें  मालूम  ही  है  कि  पहले  श्रमरीका  तथा  ब्रिटेन  दोनों  ने  ही  इस  बात  से

 किया  था  कि  fear  गार्सिया  पर  मनुष्य  tea  हैं  लेकिन  के  प्रधानमंत्री  सहायक

 द्वारा  बताया  गया  है  वहां  200  झादमियों  को  भर्ती  किया  गया  है  ।  wa  समाचार  मिला  हैं  कि

 पाकिस्तान  त्रौ'र  लीबिया  भी  हिन्द  महासागर  को  शान्ति  क्षेत्र  घोषित  किये  जाने  के  पक्ष  में  है

 लेकिन  मंत्री  जी  ने  उत्तर में  यह  नहीं  बताया  कि  किस  देश ने  शान्ति  क्षेत्र  बनाये  जाने  के  प्रस्ताव

 का  विरोध  किया  है  ?

 feart  गारसिया  को  जासुसी  के  लिए  प्रयोग  किया  जाता  है  ।  वहां  से  जासूसी  छवाई  जहा

 तथा  श्रत्य  बमवर्षक  जहाज  उड़ाये  जा  सकते  हैं  ।  श्रमरीका  ने  भारतਂ  को  मुख्य  लक्ष्य  बनाया  है  क्योंकि

 रूस  की  सीमा  में  तो  वे  घुस  नहीं  सकते  ।  हमारी  सुरक्षा  को  है  इस  बात  को  दृष्टि  में  रखते हुए

 सरकार  क्या  उपाय  कर  रही  है  इस  बारे  में  एक  सम्मेलन  बुलाकर  सभी  देशों  का  सहयोग  लेने  के  लिए

 सरकार क्या  कदम  उठा  रही  है  ।  भ्रमरीका  का  कहना  है  कि  यह  प्रट्डा  केवल  इंधन  की  सप्लाई  के  लिए

 प्रयोग  किया  जायेगा  |  लेकिन  प्रकाशित  समाचार  में  तो  ऐसा  नहीं  लगता  ।

 श्री  Vag aATTS  चब्हाण :  विशेष  उपाय  के  रूप  में  हमने  सम्मेलन  बुलाने  के  प्रस्ताव  का  समन

 किया  है  ।  समिति  ser  तटवर्ती  महाशक्तियों  तथा  समुद्र  का  उपयोग  करने  वाले  श्रन्य  देशो के

 साथ  ath  बनाये  हुए है  ।  हमने  उन्हें  ग्रपने  विचारों से  श्रवगत  करा  दिया है  ।  लैकिन  सम्मेलन  तभी

 सफल  हो  सकता  है  जब  सभी  शक्तियां  इसमें  भाग  लें  ।

 वास्तव  में  बहुत  पेचीदा  स्थिति  है  ।  तटवर्ती  देशों  की  संख्या  लगभग  27  है  दक्षिण  ने

 शुरू  से  ही  इसका  विरोध  किया  है  त्रौर  श्रास्ट्रेलिया  में  पहली  सरकार  के  समय  शान्ति  क्षेत्र  बनाये  जाने

 के  प्रस्ताव  का  समर्थन  किया  लेकिन  we  स्थिति  इसके  विपरीत है  ।  बाकी  सभी  देश  प्रस्ताव  का  Lv TATT

 करते  हैं  ।

 श्री  भोगे द्र  झा  :  उत्तर  से  स्पष्ट  है  कि  सभी  देश  प्रस्ताव  के  समर्थक  हम  सभी

 हैं  कि  साम्प्ज्यवादी  देशों  का  लक्ष्य  ave  ate  मध्यपूर्व  में  दक्षिण  श्रफ़ीका  सम्पदा  श्रौर

 दक्षिण-पुर्वी  देशो  की  रबड़  श्रौर  चाय  को  हड़पना  है  ।  कई  बार  अम रीका  ने  धमकी  दी  है  झं।र  श्री  HS

 ने  कहा  है  कि  वह  अरब  देशों  में  तेल  के  कुएं  खरीद  लेंगे  ate  भारत  में  तत्कालीन  श्रम  रीकी  श्री

 मोधनीहान  ने  कहा  था  कि  इस  सागर  का  नाम  fer  महासागर  ही  क्यों  इसे  मडगास्कर  समुद्र  क्यों  नहीं

 कहा  जाता ।  मैं  पुछना  चाइता हूं  कि
 जब

 प्रमरीक  युद्ध  को  भारत  क  द्र।र
 पर  ला  रहा  है  तो  हम  यह्

 घोषणा क्यों  नहीं  करते  किं
 अमरीकी

 शत्रुतापुर्ण  है  यदि
 भ्रमरीका

 प्रपनी
 जिद

 पर  रहता

 है  ate  वह  इस  क्षेत्र  को  विनाश  के  मार्ग  पर  ले  जाने  को  उत्सुक  है  तो  क्या  हम  उसके  विरुद्ध  राजनीतिक

 करने  पर  विचार  करेंगे  हम  TAH  साथ  श्रपने  सामान्य  सम्बन्ध  भी  समाप्त  कर  सकते  हैं  ।  यदि

 यह  नहीं  किया  जाता  तो  are  कदम  उठाने  का  विचार  है  ।
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 18  1976  लिखित  उत्तर

 श्री  ate  राव  चव्हाण  :  सदस्य  महोदय  को  पता  होना  चाहिये  कि  यह  मामला  केवल  भारत

 alt
 ग्रमरी  का  के  बीच  में  ही  नहीं  इसमें  सन्देह  नहीं कि  भारत  एक  बड़ा  देश  है  लेकिन  इस  क्षेत्र  में  प्रौर

 भी  बड़े  देश  हैं  जहां  महाद्वीपों  भ्रफ्रीका  श्रौर  एशिया  का  सम्बन्ध  भारत

 अकेले  ही  कोई  निर्णय  नहीं  ले  सकता  |  उससे  लक्ष्य  को  प्राप्त  नहीं  कर  पायेंगे  ।  हमें  इसी

 ढ़ंग  से  काय  करना  है  ।

 श्री  नरेन्द्र
 कुमार  सात्दे

 :  भौगोलिक  स्थिति  के  कारण  इस  बात  से  इन्कार  नहीं  किया  जा  सकता

 कि  हिन्द  मड़्ासागर  विशेषकर  डियागो  गासिया  में  हो  रही  सैनिक  गतिविधियों  में  भारत  की  गहरी

 रुचि  1971  से  oa  तक  प्रति  ae  संयुक्त  संघ  में  प्रस्ताव  पास  किये  जाते  रहे  हैं  शौर

 शक्तियां  श्रमरीका  केवल  प्रस्ताव  का  उल्लंघन  करने  में  ही  विश्वास  हैं  अ्रमरीका  ने  तो

 उस  द्वौप  से  मूल  निवासियों  को  भी  निकाल  दिया  है  ate  वहां  परमाणु  अड्डा  स्थापित  किया  है  ।  दक्षिण

 पुर्वे  एशिया  ate  जापान  के  समाचार  पत्रों  में  भी  इस  के  समाचार  छपे  हैं  हम  क्या  कार्यवाही

 कर  रहे हैं  ।

 श्री  qa ata  चव्हाण  जो  कहा  है  ठीक  ही  कहो  है  ।  ब्रिटेन  are  अमरीका  ने

 25  1976  को  एक  श्रनुपूरक  समझौता  किया  है  जिस  के  अनुसार  सीमित  नौसैनिक  संचार

 सुविधाओं  के  as  को  पुर्ण  रूप  से  नौसे  निक  श्रड्ढा  बनाया  जाना  है  श्रौर  नौसैनिक  अड्डे  में  कुछ  भी  हो  सकता

 यह  भी  सच  है  कि  प्रल्ताव  पास  किये  जाने  श्रौर  श्रनेक  देशों  द्वारा  विरोध  प्रकट  किये  जाने  के
 बावजूद

 भी  ब्रिटेन  ate  अमरीका  इस  दिशा  में  ant  बढने  का  इरादा  हैं  ।  हम  भी  श्रपने  प्रयत्न  जारी  रखे

 हुए हैं  ।

 शो  प्रियरंजन  दास  मंशी  :  मंत्री  महोदय  के  कथ न  से  पता  चलता  है  डियागो  गासिया  का  सैनिक

 श्यड्ा  न  केवल  हिन्द  महासागर  के  लिए  बल्कि  विश्व  शान्ति  के  लिए  भी  खतरा है  ।  में

 चाहता  हुं  कि  इस  सम्बन्ध  में  गुट  निरपेक्ष  देशों  का  TAT  प्राप्त  करने  के  लिए  क्या  उपाय  किए

 गये  भारत  सरकार  तथा  श्रन्य  तटवर्ती  देशों  ने  दूसरी  महाशक्तियों  का  जो  हिन्द  महासागर  में

 रुचि  नलेते  हों  पर  fasagtta  के  इच्छुक  THAT  पाने  के  लिए  कया  कुछ  किया  गया  है  ?

 श्री  qTaaza4  चव्हाण  :  हम  लोग  निःसन्देह  यहीं  कर  रहे  गुट  निरपेक्ष  श्रान्दोलन के  समयंन

 के  प्रयत्न  जारी  हैं  ।  संयुक्त  राष्ट्रसंघ  में  भी  हम  श्रावाज  उठा  रहे  हैं  म्रौर  wea  देशों  के  साथ  भी

 वार्ता  चल  रही है  ।

 ee  et  a

 प्रदनों  के  लिखित  उत्तर

 WRITTEN  ANSWERS  TO  QUESTIONS

 डाकघरों  में  निष्क्रिय  खातों  में  जमा  राझि

 *142.  श्री  सुरेन्द्र  महन्ती  :
 क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे कि  :

 1975  के  gen  तक  डाकघरों  में  निष्क्रिय  खातों  में  कुल  कितनीਂ  राशि  जमा

 ग्रौर

 सरकार  का  इस  जमा  राशि  का  निपटान  किस  प्रकार  से  करने  का  विचार  ?
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 Written  Answers  March  18,  1976

 —

 dare  मंत्री  शंकर  दयाल  रुपये |

 (@)  निष्क्रिय  खातों  के  धारकों  से  निवेदन  किया  गया  है  कि  जिस  डाकघर  में  उनका  खाता

 वे  उस  डाकघर  में  झर्जी  देकर  खातों  को  फिर से  चालू  करा लें  ताकि  वे  awa  नाम  में  पड़ी  रकम  निकाल

 सकें  ।  इसके  लिये  सभी  प्रमुख  समा  चा  <rat  में  प्रेस  नोट  श्रौर  विज्ञा पन  देकर  पर्याप्त  प्रचार  किया

 गया  है  ate  सभी  डाक  सिलों  के  श्रध्यक्षों  को  हिदायत  दे  दी  गई  है  कि  खाता-धारकों  को

 उनके  ग्रंतिम  ज्ञात  पते  पर  पत्र  लिख  कर  कहदें  कि  वे  अपने  निष्क्रय  खातों  को  फिर  से  चालू  करा  ले  |

 श्रलप्पी  में  ड्राई  डॉक  वकंदाप  का  निर्माण

 146.  श्री  सी०  WATS TT :  क्या  नौवहन  शरर  परिवहन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि  :

 क्या  श्रलप्पी  में  ड्राई  डॉक  वकंशाप  बनाकर  टर्मिनल  सुविधाएं  उपलब्ध  करने  के  बारे

 में  केरल  सरका र  द्वारा  प्रस्तुत  योजना  केन्द्र  सरकारद्वारा  मंजूर  करदी  गयी  ौर

 यदि  तो  उसकी  मुख्य  बातें  कया  हैं  ?

 नौवहन
 श्रौर  परिवहन  मंत्री  जी०  एस०  :  नहीं  ।

 (a)  प्रशन  नहीं  उठता  ॥

 उपरि  श्रासास  में  टूंक  टेलीफोन  व्यवस्था  का  कार्यकरण

 *148.  श्री  fazaaietag  दास्त्री  :  क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  उर्पारि  श्रासाम  क्षेत्र
 में  ट्रंक  टेली

 फोन  व्यवस्था  इतनी  ख  र।ब  है  कि  किसी  भी  एक्सचेंज

 से  दिल्‍ली  श्रादि  के  लिए  बुक  की  गई  ट्रंक  काल  12  घंटे  के  भ्रन्दर  नहीं  मिलती  भ्रौर

 यदि  तो  इस  दोष  को  दूर  करने  के  लिए  कया  कार्य  वाहो  की  गईं

 संचार  मंत्री  शंकर  दयाल  जी  नहीं  ।  श्रासाम  के  ऊपरी  भाग
 के  प्रमुख

 एक्सचेंजो  से  कलकत्ता  को  की  जाने  वाली  काल  श्रौसतन  दो  घंटे  के  अन्दर  लगा  दीਂ  जाती  हैं  ।  दिल्‍ली को

 की  जाने  वाली  कालों  में  कुछ  प्रधिक  विलम्ब  हो  जाता  किन्तु  प्रतिदिन  tat  कालों  में  से  60  से

 709.0  तक  कालें  लगा  दी  जाती  हैं  ।

 यातायात  की  लगातार  छानी-बी'न  की  जाती  है ग्रौर  जहां  भी  श्रौचित्य  पाया  जाता  है

 श्रतिरिक्त  सकिटों  की  योजना  बनाई  जाती
 है  श्रौर  उनकी  व्यवस्था  की  जाती

 कलकत्ता  जो  रहाट-गौहाटी  श्रौर  डिब्रगढ़-कलकत्ता के  बीच  प्रत्येक  माग  पर

 afaet  की  संख्या  में  तुरन्त  ही  एक-एक  सकिट  की  वृद्धि  की  जा  रही

 श्रतिरिक्त  पोत  निर्माण  amt  के  निर्माण  के  लिये  maza

 *  149.  श्री  प्रसन्न  भाई  :  क्या  नौवहन  शर  परिवहन  मंत्री  यह  बताने  की  झपा

 करेंगे  कि

 पांचवीं  पंचर्वीय  योजना
 में  अतिरिक्त  पोत-निर्माण

 यार्डों
 के  निर्माण के  लिए

 कितनी

 राशि  श्रावंटित  की  गयी  है  श्रौ र  किस  प्र का  र  के  जहाजों  के  लिए  अरति  रिक्त  पोत-या्डों  के  निर्माण  करने  का

 प्रस्ताव ह  ate  उनका  निर्माण  किन-किन  स्थानों  पर  किया
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 फाल्गुन  28,  1897  )
 लिखित

 उत्तर

 इस  श्रावंटित  राशि  का  कितना  उपयोग  किया  गया  श्रौर

 पांचवीं  योजना  को  शेष  श्रवधि  में  किन-किन  प्रस्तावों  को  पुरा  किया  जायेगा  ?

 नौवहन  att  परिवहन  मंत्री  जी०  एस०  ferct )  :  नये  favatst  कि  निर्माण

 के  लिए  पांचवीं  पंच  वर्षीय  यो  जना  में  50  .  00  करोड़  रु०  की  व्यवस्था  की  गयी  है  ।  शिपया्डों

 लिए  स्थलों  के  चयन  ate  बनाये  जाने  वाले  जहाजों  की  किस्म  का  प्रश्न  विचा  राधी  न  है  ।

 (@)  विदेशी  परा  मशंकों  द्वारा  प्रा  रभिक  परियोजना  fearre  तै  या  र  क  रने  त्रौर  त्रन्य

 मदों पर  श्रब  तक  लगभग  16.  25  लाख  रु०
 व्यय  किए

 जा  चुके हैं  |

 मामलें  में  श्रौर  कार्यवाही  farqats  की  स्थापना  के  बारे  में  निर्णय  किए  जाने  के  बाद  कीਂ

 जाये  ।

 National  Telephone  Grid  Scheme

 514.0  Shri  M.  Madhukar  :  Will  the  Minister  of  Commaunications_be  pleased
 to  state:

 (a)  whether  Central  Government  propose  to  formulate  a  National  Telephone  Grid  Scheme
 like  All  India  Power  Grid  Scheme  and

 (b)  if  so,  whether  Government  have  fixed  any  time  limit  within  which  this  scheme  will  be
 implemented

 The  Minister  of  Communications  (Dr.  Shankar  Dayal  Sharma  )  :  (a)  The  National
 Grid  for  Telephones  which  is  called  Networkਂ  is  already  in  existence.  The
 ‘Telecommunication  Network  till  recently  consisted  mostly  of  open  wire  lines  with  manual  handl-
 ing  of  trunk  calls.  Now  the  main  links  of  the  network  are  provided  by  microwave  and  Coaxial
 systems.  Provision  of  nation-wide  Subscriber  Trunk  Dialling  is  the  ultimate  objective,
 About  55  per  cent  of  trunk  calls  are  now  handled  on  automatic  basis.

 (9  No  time-limit  has  been  fixed  for  implementation  of  the  nation-wide  STD.  The  scheme

 will
 be  progressively  implemented  consistent  with  the  availability  of  resources  and  equipment.

 केन्द्रीय  खनन  अचुसन्वान  eer  द्वारा  चासनाला  दु्घेटना  की  पूर्व  चेतावनी

 *  153.  श्री  रोबिन  सेन  क्या  इस्पात  श्र  खान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  केन्द्रीय  खनन  श्रनुसन्धान  केन्द्र
 ने

 कोयला  खान  में  दुर्घटना  होने

 को  सम्भावना  को  चेत[वनी  वास्तविक  दुःखद  घटना  से  पांच  महीने  ga  ही  दे  दी  त्रौर

 यदि  तो  चेतावनी  की  उपेक्षा करने  वाले  सम्बद्ध  अधि  का  रियों  के  विरुद्ध  क्या

 कार्यवाही  की  गई  है  ?

 इस्पात  शर  खान  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  चन्द्रजीत  :  इस

 बात  को  देखते  हुए  कि  चासना  ना
 कोयला

 खान
 में  हुई  दुर्घटना  के  का  रणों  का  पता  लगाने  तथा  इस  बात

 को  देखने  के  लिए  कि  किन  परिस्थितियों  में  यह  दुर्घटना  हुई  थी  एक  जांच  बैठाई  गई  है  स्झ्ौर

 पह  अदालत  अपना  काम  कर  रही  उठाए  गये  प्रश्न  पर  इस  समय  कोई  मत  व्यक्त  करना  उचित  न

 होगा  यह  अदालत  उठाये  गए  प्रश्न  पर  निःसन्देह  विचार  करेगी  श्रौर  जांच  अ्रदालत  की  रिपोट

 मिलने  के  बाद  यदि  कोई  पर  विचार  किया  जाएगा |

 15



 Ph aiBUlld  20,
 gloima  श्त्प्र्टे

 Written
 Answers  18097.0

 (Saka)

 भारत  चोन  संबंध

 156.  श्री  सरोज  Aaa )  :  क्या  विदेदा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 चीन  के  साथ  संबंध  सुधा रने  के  उद्देश्य  से  सरकार  ने  भ्रौर  ग्रागे  क्या  कदम  उठाये  हैं

 क्या  दोनों  के  बीच  राजदूतों  के  झ्रादान-प्रदान  की  निकट  भविष्य
 में

 कोई  संभावना

 झ्रौर

 भारत  ate  चीन  के  बीच  श्रच्छे  पड़ौसियों  जैसे  संबंधों  की  स्थापना
 में  कया  मुख्य

 बाधाय हैं  ?

 *faday  मंत्री  TaTATaA  :  से  (7)  संबंधों  को  सामान्य  बनाने  की  दिशा

 में  सरकार  ने  कई  ठोस  कदम  उठाये  हैं  ।  लेकिन  चीन  की  श्रोर  से  प्रभी  समुचित  प्रतिक्रिया  की  प्रतीक्षा  ही

 है  ।  चीन  की  ate  से  इस  समुचित  प्रतिक्रिया  का  श्रभाव  ही  दोनों  द  शों  के  वीच  श्रच्छे  पड़ौसियों  के

 संबंधों  की  स्थापना  के  मार्ग  में  रोढ़ा  बना  रहा है  ।

 माल  उतारने  चढ़ाने  की  और  फ्तन  सुविधाग्रों  का  श्राघुनिकीकरण

 *  157.  श्री  रानेन  सेन  :
 क्या  नौवहन  श्र  परिवहन  मंत्री  यह  बताने की  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  विश्व  व्यापार  के  क्षेत्र  में  अपनो  राष्ट्रीय  माल-वाहन  पोत  सेवा  का  विकास

 करने  तथा  श्रन्य द शों को को  बराबरी  करने के  लिए  माल  चढ़ाने-उतारने  की  व्यवस्था  श्रौर

 सुविधाओं  का  श्राधुनिकीकरण  करने  पर  विचार  कर  रही  श्रौर

 यदि  तो  इस  दिशा  में  सामान्य रूप  तथा  कलकत्ता  फ्तन  के  बारे  में  विशेष  रूप

 से  क्या  कदम  उठाए  गए  हैं  ।

 नौवहन  श्रौर  परिवहन  मंत्री  जी०  एस०  feat)  :
 विभिन्न  मुख्य

 पत्तनों  में  बड़े-बड़े  जहाजों  की  धरा-उठाई  तथा  माल  की  अधिक  शीघ्रता  से  धरा  उठाई  करने  के

 लिए  विकास  योजनाएं  प्रारम्भ  की  गयी  हैं  ।

 कलकत्ता  वत  मान  डुबाव  कीਂ  कमी  के  कारण  बड़े  जहाजों  को  संभालने  में  श्रसमथ  है  ।

 जो  कि  कलकत्ता  से  कुछ  मील  नीचे  जिसका  एक  गहरे  जल  पत्तन  के  रूप  में  विकास

 किया  जा  रहा  40  फुट  डुबाव  में  80,  000  डी  के  जहाजों  को  संभाल  सकेगा  |

 पत्तन  लोह  तथा  उं रक  के  लिए  उच्च  गति  यांत्रिक  धरा-उठाई  सुविधाओं  से  सुसज्जित

 ञ्रौ'र  सामान्य  माल  घाट  जितमें  wee  नरों  wit  फिंगर  जिसमें  बड़े

 जहाजों  से  छोटे  जहाजों  में  भ्रथवा  में  माल  की  श्रदला-बदली  की  धरा-उठाई  के  लिए

 ट्रांसटेनर  पोर्टनर  क्रेन  होंगी  ।

 सारम्पगोवा  फ्त्त  के  लिये  65  करोड  aaa  की  परियोजना

 *158.  श्री  एम०  कतामुत्तु  :  क्या  नौवहन  श्र  फरिवहन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  पत्तन  के  निए  65  करोड़  रुपये  की  परियोजना
 केइस

 वषं  तक

 यूरा  होने  की  संभावना  त्ौर

 इस  कायें  में  qq  तक  कित
 ्य nt es

 (ATT  हुई  ह  ?
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 ard  18,  1976  लिखित  स्तर
 =

 नौवहन  श्र  परिवहन  मंत्री  जो०  एस०  feeat)  :  ग्रौर  श्रपेक्षित  सूचना

 देने  वाल  विवरण  सभा  पटल  पर
 रखा

 गया

 विवरण

 परियोजना  की  इस  वर्ष  के  श्रन्त  तक  काफी  पुरा  हो  जाने  की  संभावना  है  |

 मदवार  प्रगति  नीचे  दी  गयी  है

 सिविल  कार्य

 (1)  बजरा  घाट  पुरे हो  TW

 (11)  निक्षण  .  पुरे  होने  की  प्रत्याशित  तारीख  ae

 ग्  है  ।

 (iii)  खनिज  श्र  तेल  घाट  पुरे  होने  की  प्रत्याशित

 ह

 (iv)  यांत्रिक  उपस्कर  के  लिए  नीव  1976  तक  प्रगामी

 far ॥ बरपा व रूपसे  पुरा  जाना है  ।

 यांत्रिक  कार्य

 (i)  बजरा  उतारक  चालू  करने  की

 1976  है  ।,

 (ii)  कनवेयर  शिपलोडर  वाला  प्रगामी  रूप  से  चालू  करने  कीਂ

 खनिज  लदान  यंत्र  प्रत्याशित  तारीख

 1976 है  ।

 फलोटिला

 सुपुर्दे  किया  गया  । (i)  ट्रेलिंग  सेक्शन  gaz

 (ii)  हायर  सैक्शन  ड्रेजर  पूरा  होने  वाला है  ।

 (iii)  कर्षनाव  सुपुर्दगी

 1976  |
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 Written  Answers  March  18,  1976
 en  RI  oe

 gat  तथा  उत्तर  gat  क्षेत्र  में  ह तप  डाकघर

 159.  श्री  met  सेठी  :  क्या  संचार  मंत्री  पूर्वी  तथा  उत्तर  gai  क्षेत्र में  नये  डाकघरों के  बारे

 में  29  1976 के  तारांकित  प्रश्न  संख्या  320  के  उत्तर के  संबंध में  यह  बताने की  sar

 करेंगे  कि  :

 चम wat क्या  प्रतिबन्ध  हटाने  के  प्रादेश  देश  के  TweAEse  जनरल  ्रौरਂ  दूर  संचार

 प्रबन्धकों  को  सूचित  कर  दिये
 गये  हैं  ;  ate

 तो  वे  कब  सूचित  किये
 गये

 ?

 संचार  मंत्री  शंकर  दयाल  ate  (q)  ग्रत्यंतਂ  पिछड़े  हुये  श्रादिवासी

 आर  पहाड़ी इलाकों  में  डाकघर  खोलने  पर  कोई  पाबन्दी  नहीं  है  ।  दूसरे  इलाकों  में  नये  डाकघर

 खोलने  के  बारे  में  जो  प्रतिबन्ध  लगे  हुए  हैं  उन्हें  हटाने  के  प्रश्न  पर  विचार  किया  जा  रहा  है

 केन्द्रीय  सरकार  स्वास्थ्य  सेवा  के  लिये  20  वर्षोय  c azar  योजना

 *  160.  श्री  डी०  डी०  देसाई  क्या  स्वास्थय  श्रौर  फरिवार  नियोजन  मंत्री  यह  बताने  की

 कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  ने  केन्द्रीय  सरकार  स्वास्थ्य  सेवा  के  लिये एक  20  वर्षीय  संदर्श  योजना

 त्तैयार  की  है  ;  ौर

 यदि  तो  तत्संबंधी  रूपरेखा  क्या  है  ?

 स्वास्थ्य  wie  परिवार  नियोजन  मंत्री  कर्ण  tag)  :
 जी  हां  ।

 केन्द्रीय  स्वास्थ्य  योजना  के  लिए  तैयार  गई  योजना  की  रूप  रेखा

 । का  एक  विवरण  wards  पर  रख  दिया  है

 विवरण

 केन्द्रीय  सरकार  स्वास्थ्य  योजना  1954  में  दिल्लो  में  शुरू  की  गई  थी  बाद  में  तीसरी  पंच

 वर्षीयਂ  योजना  में  इसे  बम्बई  चौथी  पंचवर्षीयਂ  योजना  में  मेरठ  ,  कलकत्ता

 और  कानपुर  में  श्रौर  पांचवीं  पंचवर्षीय  योजना  sre  दो  वर्षों  के  दौरान  age

 बंगलौर  श्रौर  हैदराबाद  में  भी  चालू  कर  दिया  गया  ।

 1973  में  तैयार  की  गई  1974--94  की  qa  योजना  की  रूपरेखा  इसप्रकार  ———e

 (1)  जिन  शहरो ंमें  यह  योजना  पहले
 से  ही  चालू  है  वहं  इसका  विस्तार/समेकन  करना

 झर
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 28  1897  लिखित  उत्तर
 िक

 (2)  इसे  नए  शहरों में  शह  करना

 जिन  शहरों  में  केन्द्रीय  सरकार  के  कमंचारियों  के  7500  या  इससे  ग्रधिक्त  परिवार  रहते  हों  उन  में

 यह  योजना  चाल  कर  दो  जायंगी  ।

 इसमें  इस  प्रकार  विस्तार  /  समेकन  करने  का  विचार  है  —o—

 (1)  बम्बई  :  केन्द्रीय  सरकार  स्वास्थ्य  योजना  का  श्रस्पताल  बनाना  झोर  ग्रतिरिक्त

 परिवारों  को  इस  योजना  के  ग्रन्तत  लाना  ।

 (2)  कलकत्ता  40,000  अतिरिक्त  परिवारों यग्य  च  को  शामिल  करना  ग्ौर  एक

 बनाना

 कानपर (3)  ग्  एक  अस्पताल  बनाना  और  10,000  अलैतरिकतत  परिवारों  को  शामिल

 करना

 (4)  इलाहाबाद  :  5,000  श्रतिरिक्त  परिवारों शामिल  करना  wie  एक
 क्लिनिक  खोलना  |

 (5)  मेरठ  एक  पोलिक्लिनिक  खोलना  झौर  5,000  अतिरिक्त  परिवारों  को  शामिल

 करना  |

 एक  उ हन्
 (6)  मद्रास  थ  थ द  wh पताल  बनाना  अ्ौर  10,000  भ्रतिरिकंत  परिवारों  को  शामिल

 करना  |

 (7)  नागपुर  :  एक  पोलिक्लिनिक  खोलना  तथा  5,000  श्रतिरिक्त  परिवारों  को  इस

 योजना
 के  rata  लाना

 इस
 योजना

 के  Heat T  जिन  नथे  शहरों  को  लाये  जानेकी  ग्राशा  है  वे  इस  प्रकार
 हैं

 oe es

 पुना  अगरा

 लबतनऊ  वाराणसी

 जबल
 पुर

 तिरुचि'रापल्ली

 खड़गपुर  देहरादून

 बंगलौर  बीकानेर

 हैद  राबाद  विशाखापतनमਂ

 गोरखपुर  जोधपुर

 झांसी  ग्रासनसोल

 अजमेर  शाहजहांपुर

 जयपुर

 भ्रहम  दाबाद
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 संसाधन  प्रशासनिक  श्रावास  श्रादि  की  सुविधाओं  को  देखते  हुए  हो  सकता

 है  इस  योजना व  क्रियान्वित  करने के  बारे  में  इसका  पुनरीक्षण  करना  पढ़े |

 श्रम  ब्यूरो  के  ate  योजनाओं  के  लिये  पाँचवों  योजना  में
 ं

 परिव्यय

 767.  श्री  बंसत  :  या श्रम  मंत्री  As  बताने की  कृपा  करेंगे  कि

 श्रमव्पूरो  द्वारा  प्रस्तावित  विभिन्न  प्रतसंघान  योजनाओं  के  योजना

 aaa  ने  पांचवीं  योजना  में  कूल  कितने  परिव्यय  की  स्वीकृति  दी  ह  ;

 कल  परिव्यय  में  से  प्रामीण  श्रम  संबंधी  शअनसंधान  योजनाओं  के  लिये  ,  कितने  परिव्यय

 गी  व्यवस्था  की  गई  है

 क्या  बन्धक  श्रम  का  राष्ट्रीय  सेः  ण  रने  श्र  उनਂ  में  गहन  श्रध्ययन  ग्रारभ

 करने
 के  लिये  कोई  व्यवस्था  को  गई  जहां  प्रनुसंधान  कार्यक्रम  को  उनयोगिता  प्रधान  बनाने

 क  लिये  सीमान्त  ate  ग्रामीण  श्रमिकों  के  श्राधिक उ  त्थान  के  लिये  केन्द्रीय  क्षेत्र  की

 योजनाएं  चाल  हैं  ,  श्रौरਂ

 यामीण  क्षेत्र में  अन्य  कौन-सी  योजनाएं
 aa  करने  का  विचार  है  ?

 श्रम  मंत्रालय  में  उप  मंत्रो  बालगोविन्द  120  लाख  रुपये  ।  एक

 विवरण  संलग्न  है  जिसमें  योजनानुसार  व्यौरा  दिया  गया  है  ।

 भारत में  ग्रामीण  श्रमिक  सम्बन्धी  गहन  अध्ययन  करने के  लिए  दार  द्वितीय  ग्रामीण

 श्रमिक  जांच  के  लिए  36.  42  लाख  रुपये  ।

 श्रम व्यरो  द्वारा  बन्धक  श्रम  का  राष्ट्रीय  सर्वेक्षण  करने  का  कोई  प्रस्ताव  नहीं  है  तथा

 इसलिए  इस  सर्वेक्षण के  लिए  कोई  व्यवस्था  नहीं  है  ।  तथापि  भारत  में  ग्रामीण  श्रमिक  सम्बन्धी

 न  से  संबंधित  सर्वेक्षण  के  लिए  व्यवस्था  की  गई  है  ।

 राष्ट्रीय  श्रम  संस्थान  द्वारा
 में  कृषक

 संगठन
 श्रब्ययन  सम्बन्धों  म्नसन्धानਂ

 परियोजना  चलाई  गई  ग्रामीण  क्षेत्र  में  कुछ  श्रौर  धान  कारयेक्रम/परियो जनायें  चलाने

 के  प्रश्न पर  उन  द्वारा  जांच  को  जा  रही  है  ।
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 faazoy

 ae  व्प्रो  की  aaa  योजनाश्रों  के  लिये  पाँचवों  योजना
 के  लिये  कुल  परिव्यय

 aoe

 क्रम  संख्या  योजना  का  नास  पांचवीं  योजना  के  लिए

 परिव्यय

 (1974-79)

 1  3

 ad ES  a OL | 9 A ep ee

 रुपयों

 1.  द्वितीय  ग्रामीण  श्रमिक  जांच  21.42

 2  12.02 तृतीय  व्यावसायिक  मजदूरी  सर्वेक्षण  ,

 3  भारत  में  ग्रामोण  श्रमिक  सम्बन्धी  गहन  wears  15.  00

 4.  त्रि ्  को  गुंजाइश  की  श्रनुमान  सम्बन्धी  योजना

 9.75 (a)  ate  की  गुंजाइश  सम्बन्धी  यो  जना  के  झर

 के  परिणामों  पर  श्रतुवर्ती  कारवाई

 तर्गत  किए  गए  सर्वेक्षणों

 f

 उद्योगों  के  असंगठित  क्षेत्र  के  श्रमिकों  के  बारे  में  मज़दूरी  श्रौर  रोजगार

 सम्बन्धों  अंकों  का  संग्रहुण  क  5.00

 शनुसुचित  जाति/श्रनूसूचित  जनजाति  के  समुदायों  से  सम्बन्धित  श्रमिकों

 का  ae  श्रौर  जीवन-यापन  सम्बन्धी  सर्वेक्षण  9.50

 60  केच्द्रो  में  श्रमिक  ad  परिवार  ara  श्रौर  व्यय  सर्वेक्षण  e  7.11

 अनुसंधान  परियोजना  में  महिला  श्रमिकों  की  सामाजिक

 व  arian  स्थितियां  )  ।  00

 श्रौद्योगिक  विवादों  के  का  संग्रहण  e  क  2.50

 10  श्रमिक  ्रांकड़ों  में  सुधा  र-प्रशिक्षण-एवं-सम्पकं  योजना  थके  18.30

 11.  उद्योगों  के  वार्षिक  सर्वेक्षण  के  अन्तगंत  श्रमिक  श्रांकड़ों  का  संग्रह
 --

 नमूनाक्षेत्र  बागान  alt  खनन  क्षेत्र  चके  e  10.83

 12  प्रतिष्ठानों  की  केन्द्रीय  डायरेक्टरी  ह  शक  कक  7.57

 कुल  रुपये  शक  120,  00

 oe  उपाय  ee  ee  नय  छान

 Labour  Welfare  Centres  for  Agricultural  Labour  in  M.P.  and  other  States

 768  Shri  G.  छिन  Dixit  :  Will  the  Minister  of  Labour  be  pleased  to  State:

 (a)  whether  there  is  a  propoSal  to  Set  up  Ordinary  labour  welfare  centres  for  agricultural
 labour  in  some  of  the  Districts  in  Madhya  Pradesh  during  the  Fifth  Five  Year  Plan  period;  and

 (b)  whether  Government  propose  to  Set  up  the  Said  centres in  other  States  also  ?
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 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Labour  (Shri  Balgovind  Verma)  :
 (a)  Information  is  being  collected  and  will  be  placed  on  the  Table  of  the  House.

 (by)  The  Union  Government  do  not  have  any  proposal  at  present.

 देवगढ़  पत्तन का  एक  बड़े  पत्तन  के  रूप  में  विकास

 769.  श्री  मधु  VwsaT  :
 क्या  नौवहन  और  परिवहन मन्ती  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  जांच  से  पता  लगा  है  कि  महा  राष्ट्र  के  कोंकण  तट  पर  स्थित  देवगढ़  पत्तन को  बड़ा

 फ्तन  बनाया  जा  सकता  ्रौर

 यदि  तो  देवगढ़  पत्तन  को  बड़े  पत्तन  के  रूप  में  विकसित  करने  के  लिए  क्या  कार्यवाही

 करने  का  विचार

 नौवहन  wit  परि  वहन  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  (  श्री  एच०  Uno  :  तथा  (@)

 मख्य  पत्तनों  से  faa  पत्तनों  के  विकास  कीਂ  जिम्मे दा  री  सम्बद्ध  राज्य  सरकारों  की  परन्तु  जब  कभी

 श्रावश्यकता  ड्रीती  है  केन्द्रीय  सरकार  तकनी  कीਂ  सहायता  देती  चौथी  योजना  में  कुछ  एक  चुने  हुए  छोटे

 पत्तनों  को  केन्द्रीय  प्रायोजित  योजना  के  penta  दीघं  कालीन  ऋण  के  रूप  में  भी  सहायता  दीਂ  गई  है  ।

 देवगढ़  पत्तन इस  योजना  के  श्रन्तगंत  नहीं  झा ता  S  |  केन्द्रीय  सरकार  ने  ऐसी  कोई  जांच  नहीं  की  है  कि  क्या
 ह  नन  गी य द् क | देवगढ़  में  मख्य  पत्तन  कीਂ  क्षमता है  ग्रथवा  नहीं  ।  साथ  नि  य  सरकार  का  इसे  मुख्य  पत्तन  के  रूप  में

 विकसित  करने  का  कोई  विचार  नहीं  है  |

 aq  1973--75  में  इस्पात  का  faata  श्र  श्रायात

 770.  श्री  समर  Te  क्या  इस्पात  श्रौर  खान  मन्त्री  यह  बताने  की  कपा ्  करेंगे  कि  :

 197
 के  दौरान  किन-किन

 के  इस्पात  का  श्रायात  ale  निर्यात

 किया  गया

 उक्त  अ्रवधि  में  इस्पात  के  उत्पादन के  लक्ष्य क्या  थे  श्रौर  वे  कहां  तक  पुरे  हुए  ;  श्रौर

 वर्ष  1975  में  इस्पात के  उत्पादन  उसकी  किस्मों  सहित  लक्ष्य  क्या

 इस्पात  श्र  खान  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  सुखदेव
 :  वर्ष  1973-74  ौर

 1974-75  में  इस्पात  का  भ्रायात  साधारण  इस्पात  के  चपटे  उत्पादों  अर्थात्‌

 स्ट्रिप  ate  क्वायल  के  रूप  में  किया  गया  था  ।  इसके  श्रालावा  कुछ  प्रकार  का  श्रौर

 विशेष  इस्पात  बेदाग  इस्पात  का  भी  Ararat  किया  था  |

 वर्ष  197  3-74  में  कच्चे  रेल  की  छड़ों प्रौ  गोल  छड़ों  ग्रौर वर्ष  1974-75

 झ्र
 o
 rae

 CS  क
 में  कच्चे  छड़ों  wit  गोल  स ंरचनात्मकों  रों  का  निर्यात  fear  गया  था  |
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 1973--75  में  उत्पादन  के  लक्ष्य  तथा  उनकी  प्राप्ति  इस  प्रकार

 कारखान े)
 ————

 इस्पात  पिण्ड  विक्रम  इस्पात

 श्रवधि  ed  ar  need  ce  et  ee  len  ae  आ  ane  ee  A  ा  य  Se  eS

 लक्ष्य  वास्तविक  प्राप्ति  वास्तविं  प्राप्ति

 (000  (000  प्रतिशत  प्रतिशत
 ना

 1973-74  7,128  5,722  5,442  4,353  80% 80%

 1974-75  6,575  6,264  5%  5,044  4,899  97%
 ne

 इस्पात  पिण्ड  nix  विक्रय  इस्पातਂ  के  उत्पादन  का  लक्ष्य

 (weT x]  इस्पात  1975-76

 न्ब्७ श्र्णी  मात्रा  (000

 इस्पात  fs  7,647

 ,  विक्रय इ इस्पात

 2.  1  wea तैयार  माल  1,426

 Be  गोल  छड़ें  द्रौर  संरचनात्मक  2,198

 .  3.  रेल  का  साजसमान  446

 2.  4,  चपटी उत त्पाद  1,584

 2  5,  ई०  45 ०
 डब्ल्यू  पाइप

 ि व  ि  ि

 2,  कुल  विक्रय  इस्पात  5,700

 दिल्‍ली  प्रदासन  द्वारा  परिवार
 4
 नधोजन  के  लिए

 771.  श्री  विदवनाथ  झनझनवाला  :  क्या  स्वारथ्य  श्र  परिवार  नियोजन  मन्ती  यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  दिल्‍ली  प्रशासन  ने  हाल  ही  में  दिल्ली  में  परिवार  नियोजन  को  वढ़ावा  देने  के  लिए

 हतोत्साहਂ  करने  का  ५  केज  कार्यक्रम चलाया  श्रौर

 (a)  यदि  तो  तत्सम्बन्धी  मख्य  बातें  कया  हैं  ?

 स्वास्थ्य  झर  परिवार  नियोजन  मंत्रालय  में  उपमंत्री  ए  Fo  एस०  Tats )

 (a)  दिल्‍ली  प्रशासन  द्वारा  चलाए  गए  प्रोत्साहन  ग्ौर  हतोत्साहन  कार्यक्रम  का  विस्तत  विवरण

 संलग्न  में
 गया  ।  देखिये  संख्या  3/76]
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 Written  Answers  Phalguna  28,  1897  (Saka)

 ओषध  अपभिंश्रण

 772.0  श्री  वीरभद्र  fag:  कया  स्वास्थ्य  और  परिवार  नियोजन  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि

 )  क्या  सरकार  को  पता  है  कि  देश  में  श्रौषधियों  में  बड़े  पैमा  र
 मिश्रण  के  कारण

 नेक  व्यक्तियों.की  मौतें  हो.रही  हैं  ;

 यदि  तो  इस  बारे  में  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है

 स्वास्थ्  शर  परिवार
 नियोजन  मंत्रालय  में  उपंत्री  Go  के०  UHo  :

 इस  बात  के  बारे  में  कोई  स्पष्ट  प्रमाण  नहीं  है  ।  कुछेक  मामलों  में  मौतों  का

 कारण  दवाइयों में  मिलावट  होना  बतलाया  गया  है  ।

 अ्रौषधि  एवं  प्रसाधन  सामग्री  1940  में  दवाइयों  में  मिलावट  की  रोकथाम

 करने  के  लिये  समुचित  उपबन्धों  की  व्यवस्था  की  गई  है  ।  फिर  इस  श्रधिनियम  को  ग्रौर  प्रधिक

 कारगर  बनाने के  लिये  इसके  उपबन्धों  में  संशोधन  करने का  विचार  है  ।

 इस्पात  aad  की  मलय  निर्घारण  नीति

 773.  श्री  इन्द्रजीत  गप्त  :  क्या  इस्पात  श्रौर  खान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार  को  पता  है  कि  कछ  लोगों  की  राय  है  कि  इस्पात  सामग्री  क  अवास्तविक

 मूल्य  निर्धारण  नीति
 के  कारण  पूंजीनिवेश  की  बहुत  कम  गुंजाइश  रह  गई  है

 तो  इस  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  श्रौर  क्या  कार्यवाही  करने

 ?
 का  विचार  है

 स्पात  श्रौर  खान  मंत्रालय  उपमंत्री  aaqqey  र

 इस्पात  सामग्री  के  मूल्य  निर्धारित  करते  समय  पूंजी  निर्माण  की  श्रावश्यकता  पर  सम्यक  रूप  से

 विचार  किया  जाता  है

 पांचवीं  पंचवर्षीय  योजना  के  दौरान  उड़ीसा  में  डाकघर  खोला  जान

 774.  श्री  राज  सिह  क्या  संचार  मंत्री यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 पांचवीं  पंचवर्षीय  योजना  भ्रवधि  में  कितने  डाकघर  खोलने का  विचार  है  ;  त्रौर

 उड़ीसा के  ग्रामीण  क्षेत्रों में  डाकघरों  क्षे  क्रायंकरण  में  सुधार  करने के
 लिये  क्या

 ?
 ही  करने  का  विचार  है

 )  पांचवीं  योजना  अवधि  के  दौरान  लगभग संचार  मंत्री  (Ste  शंकर  दयाल  :

 440  डाकघर  खोलने का  प्रस्ताव  है  ।

 उड़ीसा के  देहाती  इलाकों  में
 डाक  afar  में  सुधार  झ्र  गति  लाने  के  लिए  ऐसा

 प्रस्ताव  है  कि  राज्य  के  सभी  गांवों  में  यंथाशी  घ्न  दैनिक  वितरण  सेवा  चालू  कर  दी
 जाएं

 ।  डाक

 को  तेजी  से  एक  जगह  से  दूसरी  जगह  ले  जाने  के  लिए  कई  मार्गों  पर  हरकारों  की  जगहू  डाक
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 मोटर  सेवा  चालू  करने  का  प्रस्ताव  है  ।  जहां  कहीं  व्यवहायं  होगा  देहाती  इलाकों  में  साइकिलों

 पर  चल-डाकवर  खोलने  का  भी  प्रस्ताव  है

 Failure  of  Family  Planning  Measures

 775.  Dr.  Laxminarayan  Pandeya  :  Willthe  Minister  of  Health  and  Family  Planning
 be  pleased  to  State:

 (a)  whether  Family  Planning  Programme  has  generally  been  unsuccessful  in  checking  the
 birt  rate;

 (b)  if  so,  the  other  measures  taken  by  Government  in  this  regard;  and

 (c)  the  percentage  of  decrease  in  the  birth  rate  during  the  last  three  years  as  compared  to
 that  of  1971-72  ?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Health  and  Family  Planning  (Shri  A.  K.  M.
 Ishaque):  (a)  No.

 (b)  Does  not  ariSe.

 (c)  In  terms  of  the  births  averted  aS-a  result  of  the  Family  Planning  Programme,  it  is
 that  as  compared  to  1971-72  the  birth  rate  had  dropped  sby  about  1°9%  in  1972-733

 4.6%  in  1973-74  and  5°7%  in  1974-75.

 Impact  of  land  reform  laws  on  Agricultural  Labourers

 Shri  Bhagirath  Bhanwar  :  Will  the  Minister  of  Labour  be  pleased  to  State

 (a)  the  State-wise  precentage  of  increaSe  or  decrease  regiStered  in  the  number  of  agricultural
 labourers  aS  a  result  of  land  reform  laws  in  the  country  during  the  last  three  years  ;  and

 (b)  whether  Government  have  formulated  aty  scheme  to  provide  work  to  the  rural  agricultural
 labourers  when  they  are  idle  ?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Labour  (Shri  Balgovind  Verma)
 erceNtage  of  increaSe  or  decreaSe  of  Agricultural (a)  A  statement  showing  the  State-wise

 i Labour  in  1961  and  1971  is  placed  onthe  able  of  the  House.  It  is  difficult  to  arrive  at  any  firm
 conclusion  regarding  the  extent  to  which  land  reform  laws  have  a  bearing  on  these  Statistics.

 (b)  A  statement  is  placed  onthe  Table  of  the  House.

 (Placed  in  the  Library.  See  No.  L.

 Gold  Find  in  Madhya  Pradesh

 77.0  Shri  Hukam  Chand  Kachwai  :  Will  the  Minister  of  Steel  and  Mines  >e
 pleased  to  State  :

 (a)  whether  it  has  been  published  in  anews  item  that  high  qualit  of  gold  reserves  have
 been  discovered  in  Barjar  village  in  Raigarh  District  of  Madhya  Pradesh.

 (b)  whether  these  gold  reserves  are  in  a  radius  of  about  500  kilometres,  if  so,  whether
 survey  work  in  this  regard  has  been  completed  in  alllrespects  and  if  so  the  time  by  which  the
 setting  up  of  furnace  etc.  in  this  area  will  be  complete1  and  the  expenditure  to  be  incurred
 thereon;  and

 (c)  the  quantity  of  gold  likely  to  be  extracte1  and  whether  quality  of  this  gold  has  also
 been  determined  and  if  so,  the  various  qualities  of  gold  exp2ecte1  to  be  recovered  ?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Steel  and  Mines  (Shri  Sukhdev  Prasad):
 (a)  Accor?  ing  to  press  reports,  gold  occurrences  have  been  reported  in  Raigarh  district.
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 &  (c).  A  preliminary  survey  in  an  area  of  128  Square  Kilometres  has  revealed  traces  of
 detailed  survey  has  yet  to  be  made  and  it  is  premature  to  indicate  any  details

 or  say
 about  the  possibilities  of  exploitation  of  the  mineral.

 बनन्च्इक  श्रम  प्रथा

 778.  श्री  एस०  एम०  सिद्धप्या  :  क्या  श्रम  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  हाल  ही  में  उन  राज्य  तथा  संव  राज्यों  क्षेत्रों  में  कोई  सर्वेक्षण  किया  गया  है

 जिन्होंने  बताया  है  कि  उन  के  क्षेत्रों  में  बन्धक  श्रम
 कोई

 समस्या  नहीं  है  ;  त्रौर

 यदि  तो  सर्वेक्षण  की  रूपरेखा  कया  है
 ?

 aa  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  बालगोविन्द  :  नहीं  ।

 । प्रश्न  नहीं  उठता

 Spreading
 of  particular  type  of  disease

 779.  ShriJaneshwar  Mishra:  Willthe  Minister  of  Health  and  Family  Planning
 be  pleased  to  state

 (a)  whether  Government  have  mace  a  study  to  find  out  that  a  particular  type  of  disease
 has  been  spreading  in  major  cities  and  industrial  colonies  of  the  country  because  of  adulteration
 and  air  pollution  ;

 (b)  whether  the  capital  of  the  country  is  also  affected;  and

 (c)  the  preventive  measures  taken  in  this  regard  ?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Health  and  Family  Planning  (Shri  AK.M
 0 Ishaque)  :  (a)

 Does  Mot  ariSe. (0)  &  (c).

 पहाराष्ट्र  के  श्रादिवासी  विकास  खंडों  में  arintas  डेलिफोतों  की  व्यवस्था  करना

 780.  श्री  जेड०  एन०  ‘BAD  :
 क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 :

 क्या  महाराष्ट्र  के  नासिक  जिले  में  9  झादिवासी  विकास  खण्डों  में  सभी  aa saa

 टेलीफोन  ल  बूथों  के  जनक  कार्यकरण  के  बारे  में  श्रनेक  शिकायतें  मिली  हैं  ;

 यदि  तो  उन्हें ठीक
 रखते

 के  लिए  क्या  कार्यवाही  की
 गई  ;

 क्या  महाराष्ट्र  के  शेष  श्रादिवासी  विकास  खण्डीं  में  qrasifaa  टेलीफोन  लगाने  का

 विचार है  ;  शौर

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  रूपरेखा  क्या  है  ?

 संचार  मंत्रो  शंकर  दयाल  झ्रौर  जी  नहीं  ।  सभी  पी०  सी
 ०

 Ato

 संत्तोषजनक  काम  कर  रहे  हैं  ।  इगतपुरी  पी ०  सी  ०  Alo  के  स्वीच  में  सुधार  लाने  के  लिए  3

 प्रणाली  स्थापित  करने  का  प्रस्ताव हैँ  तार  के  तारों  की  चोरी  से  बचने  के  लिए  सुरगना  श्रौर  पेट  के

 पी०  सी ०  Mio  के  तांबे  के  तारों  को  बदल  कर  वहां  झ्रल्यूमिनियम  के  तार  लगाने  का  प्रस्ताव है  ।
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 ate  महाराष्ट्र  के  arena  विकास  खंडों  के  लिए  बनाए  गए  सब-प्लानों

 को  राज्य  सरक।र  ने  रूप  नहीं  दिया  है  ।  इस  सब-प्लान  को  ग्रन्तिम  रूप  देने  के

 इन  श्रादिवासी  विकास  खंडों  में  पी०  सी ०  ग्रो०  खोलने  के  प्रस्ताव  पर  विचार  किया  जाएगा  ।

 पाँच  कोयला  खानों  में  कास  पर  पाबन्दी  लगाना

 781.  श्रो  राम  भगत  पासवान  क्या  श्रम  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  ने  देश  में  पांच  कोयला  खानों  में  काम  किए  जाने  पर  हाल  हो  में
 पाबन्दी

 लग।ई  श्रौर

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं  ?

 श्रम  मंत्रालय  में  उप  मंत्रो  बालगोविन्द  :  जीहां  ।

 बाड़  के  खतरे  की  ।

 भारत  We  श्रीलंका  के  बीच  श्राथिक  सहयोग

 782.  पावती  कृष्णन :  कया  fats  मंत्री  यह  बताने की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  भारत  at  श्रीलंका  के  प्रतिनिधियों  ने  हाल  ही  में  हुई  son  में  दोनों  देशों  के

 बीच  श्रायिक  सहयोग  बढ़ाने  का  निर्णय  किया है  ;  और

 यदि  तत्वंजंधी  मुख्य  बातें  क्या  हैं
 ?

 विदेश  मंत्रो  Qata ATA  :  fz  |

 5%  10.0  1976  तंक  नई  दिल्‍ली  में  ऑ्रायोजित  तीसरे  भारत-श्रीलंका

 aaa  wa  की  ase  में  जो  निण॑य  लिए  उन  की  मोटी-पोटी  बातें  इस  प्रकार  हैं
 :

 (1)  श्रीलंका  को  5  करोड़  रुपए  का  नया  ऋण  दोनों  देशों  के  बीच  माइक्रो-वेव

 कड़ी  स्थापित  करने  ,  विज्ञान  श्रौर  तकनीकी  ज्ञान  के  क्षेत्र  में सहयोग  का  श्रौर  विकास  करने  तथा

 सिविल  विमानन  की  सुविधाएं  बढ़ाने  के  करारों  पर  हस्ताक्षर  किए गए

 (2)  व्यापार  की  वृद्धि  के  लिए  कदम  उठाए  जाएंगे  |

 (3)  मत्स्य  पालन  oa  ग्रामीण  गन्ना  डीजल

 बिजली  मोटर  are  पम्प  ,  अबरक  खनन  आदि  में  तकनीकी  शौर  ऑ्रार्धथिक  सहयोग  बढ़ाया  जाएगा  |

 (4)  दोनों  सरकारें  पावर  ग्रिड  जोड़ने  की  aeyraarat
 की

 जांच  तकतोरकी  अध्ययन  के  धर

 पर  करेंगी ।

 इस्पात  उद्योग में  संकट

 783.  श्री  जमननाथ  मिश्र  :  क्या  इस्पात  और  खान  यह  बताने की  कपा  करेंगेकि  :

 क्या  सरकार  का  ध्यान  4  1976  को  नई  दिल्‍ली के  एक  समाचार  पत्र  में

 श्रलाय  स्टील  इन्डस्ट्री  इन  डोलड्र म
 में  शीर्षक  से  प्रकाशित  समाचार  की  श्रोर  दिलाया  गया  है  ,  श्रौर
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 यदि  तो  इसके  लिये  क्या  उपचारात्मक  उपाय  eer  का  विचारहै  ?

 इस्पात  शर  खात  मंत्रालय  में  सुखदेव  :  ati

 यह  बात  सही  नदीं च्  है  कि  सरकार  ने  छोटे  इस्पात  कारखानों  को  मिश्रित

 इस्पात  के  उत्पाद  तैयार  करने की  श्रनुमति  देदी  है  ।  1974 में  सरकार  ने  ऐसे  छोटे  इस्पात

 कारखानों  को  जो
 कुछ  प्रकार

 के  श्रल्प  मिश्रित  श्रौर  विशेष  इस्पात  को  उत्पादन  करना  चाहते  थे

 ऐसा  करने  की  श्रनुमति  देदी  थी  ।  छोटे  इस्पात  कारखानों  की  समस्याओं  का  श्रंध्ययन  करने

 wit
 उन  समस्याश्रों  को  हल  करने  के  लिए  यथोपयुक्त  करने  के  लिए  सरकार  ने

 कार  नियुक्त  किय ेहैं  ।  थे  सलाहकार  विविध  प्रकार  के  मिश्रित  श्रौर  विशेष  इस्पात  की  मांग

 शर  उपलब्धि  जैसी  बातों  पर  निःसन्देह  विचार  करेंगे  इस  बीच  नई  इकाइयो  को  मिश्चित  शौर

 fag  इस्पात  का  उत्पादन  करने के  लिए  अ्रनूमति  नहीं दी  गई  है  ।

 feent  का  पुनरोत्थ।न

 784.  श्री  सी०  के०  चन्द्रप्पन  :  क्या  इस्पात  श्र  खान  मंत्री  टिस्को  के  विस्तार  के  बारे

 में  15  1976 के  तारांकित  प्रश्न  संख्या  123  के  उत्तर  के  संबंध  में  यह  बताने  की  कपा

 भरेंगे  कि  :

 क्या  feta}  ने  उद्योग  के  पुनरोत्थान  के  लिये  सरकार  से  250  करोड़  रुपये  की  राशि

 १  मांग  qatar

 यदि  हां,तो  इस  बारे  में  सरकार  ने  क्या  निर्णय  किया

 क्या  सरकार  के  पास
 '

 के  44  प्रतिशत  शेयर हैं  ;

 (7)  टिस्को  में  उत्पादन  बढाने  हेतु  सरकार  ह  विचार  कार्यवाही  करने  का  है  ?

 इस्पात  और  खान  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  सुखदेव  अभी  तक

 से  ऐसा  कोई  श्रावेदन  प्राप्त  नहीं  हद्मा  है

 प्रश्न  नहीं  उठता

 fecayT  के  लगभग  43%.  साधारण  शेयर  सरकारी  वित्तीय

 राष्ट्रीयकृत  बैंकों  ate  राष्ट्रीयहत  बीमा  कम्पनियों
 के  पास  हैं  ।

 स्थापित  क्षमता  की  तुलना  में  कम्पनी  का  उत्पादन  सन्तोषजनक  वर्ष  1975-76

 १  अब तक  विक्रेय  इस्पात  के  उत्पादन  में  aTaat  का  उपयोग  लगभग  98%  है

 करसहोस  कान्फ्रेंस

 785.  श्री  त्रिदिव  चौधरी  :  क्या  नौवहन  और  परिवहन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क

 क्या  एक  सोवियत  नौवहन  कम्पनी  ने  करमहोम  कान्फ्रेंस  के  नाम  से  विख्यात

 बंगला  देश-पाकिस्तान  तथा  यूनाइटिड  किंगडम  शिपिंग  लाइन्स  कान्फ्रेंस  की  सदस्यता  के  लिए

 झावेदन  किया  है  ।
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 फ़रवरी  के  तीसरे  सप्ताह  में  लन्दन  में  झरायोजित  कान्फ्रेंस  के  सदस्यों  की  बैठक  में

 रसी  श्रावेदन  पर  क्या  निर्णय  किया  ्रौर

 इस  बैठक  में  भाग  लेने  वाले  भारतीय  नौवहन  कम्पनियों  के  प्रतिनिधियों  ने  क्या  रुख

 अपनाया  ate  इस  संबंध में  भारत  सरकार  के  क्या  विचार  है ं?

 नौवहन  wile  फरिवहत  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो  एच०  एस०  त्रिवेदी )  :

 दिवी/श्रो  सोविनफ्लोट  ,  सोवियत  संगठन  जो  कि  श्रारपार  के  व्यापार  में  सोवियत  जहाजों  के  लिए

 माल  की  बुकिंग  के  लिये  जिम्मेदार  है  ने  जी०  डी०  अ्रार०  की  डी०  एस०  भ्रार०  लाइन  का  आई०

 to  बी०  सी  ०  क्षेत्र में  नई  यू०  एस०  एस०  अ्रार०  लाइनर  सेवा  के  उद्घाटन  के  बारे में  सूचना  दी

 झौर  डी०  एस०  ग्रार०  लाइन  ने  इसकी  सूचना  सम्मेलन को  दी  |

 सम्मेलन  ने  अपने  श्रव्यक्ष  श्ाई०  पी०  बी०  सी०  को  वी/श्रो०  सोविनफ्लोट  मोस्को  के

 aig  समस्वेषी वार्ता  करने  के  लिए  श्रघिक्रेत  किया  ।

 भारतीय  लाइनों  ने  बैठक  में  इस  विषय  पर  कोई  प्रतिक्रिया  नहीं  दिखाई  ।  सरकार

 मामले  पर  विचार  कर  रही  है  ।

 तोरशा  पुल  का  निर्माण

 786.  श्रो  दुना  उरांव  कया  नौवहन  और  परिवहन  मंत्री यह  बताने  की  gor  करेंगे

 fx

 ह द  दिवा क्य  जलन  ईगुड़ी  में
 सिलबरिहाट

 के
 franz  राष्ट्रीय  राजपथ  संख्या

 31  पर  aca

 ga  के  निर्माण  के  लिए  मंजूर  की गई
 धनराशि  को  बिना  खर्च  किये  ही  वापस  कर  दिया  गया

 Wie

 यदि  तो
 वह

 राशि  कितनी
 है  श्रौर इसके  कया

 कारण  हैं  ?

 नोवहन  श्रीर  परिवहन  मं  त्रालय  में  उपमंत्री  दलबोर  इस  मंत्रालय

 ने  राष्ट्रीय  राजमार्ग  31.0  पर  सिलवांरीहाट  के  पास  तोरशा  नदी  के  ऊपर  पूल  के  निर्माण  का

 | काय  स्वीकृत  नहीं  किया  है

 | प्रश्न  नहीं  उठता

 एशिया  पै[सफिक  टे  नोकम्पूनिटी  को  स्थापना

 787.  श्री  कृष्ण  चन्द्र  हालदार
 :

 क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  भारत  ने  सेवा  के  संवद्ध॑न  के  लिए  एक  क्षेत्री  संगठन  एशिया  पैसिफ़िक

 डेलीकम्यूनिटी  की  स्थापना  के  प्रस्ताव  का  बैकोक में  श्रायोजित  बैठक में  किया  है  ;

 तो  उस  के  क्या  farang  निकले  ;  भ्र

 उनपर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया

 संचार  मंत्री  शंकरदयाल  :  जी  हों
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 (@)
 '

 एशिया  पैसिफ़िक  टेलीकम्यूनिटी
 '

 के  संविधान  विशेषज्ञों  के  अन्तर-सरकारी

 । कारी  दल  की  1976  में  बैकोक  में  हुई  बठक  में  अन्तिम  रूप  दिया  गया

 तय  किया  भारत  द्वारा  प्रचारित
 किये

 ‘oTeq-afaarat  के  भुताबिक  हैं

 निर्णीत  संविधान  की  प्रति  ‘veda’  सचिवालय  से  प्राप्त  होने पर
 सरकार

 इसके  झनुसम्थन
 के

 झगली  कार्यवाही  करेगो  |

 fafren-fsfaat  को  भान्यता  न  देना

 788.  श्री  झारखण्ड राय  :

 श्री  सरजू  पाँडे  :  स्वास्थ्य शौर
 परिवार  नियोजन  मंत्री

 यह  बताने की  कृपा

 करेंगे कि  :

 क्या  भारतीय  चिकित्सा  परिषद्‌  ने  पूर्व  युरोपीय  देशों  में  विश्वविद्यालयों  द्वारा  दी  गई

 चिकित्सा-डिग्ियों  को  मान्यता  प्रदान  नहीं  की  है  ;

 यदि  तो  उस के  क्या  कारण हैं  ;

 क्या  सरकार  को  पता  है  कि  इन  विश्वविद्यालयों  से  शिक्षा  प्राप्त  करके  त्राने  वाले

 डाक्टरों  at
 नौकरियां  नहीं  मिलती  are

 यदि  तो  यह  सुनिश्चय करने  के  लिये  क्या  कदम  उठाये जा  रहे  हैं  कि  इन

 विद्यालयों  द्वारा  दी  जाने  वाली  डिग्रियों  को  भारतीय  परिषद  प्रदान  करे  ?

 स्वास्थ्य  ait  परिवार  नियोजन  मंत्रालय  में  उफ्मंत्री  के०  एस०  :

 श्रौर  सोवियत  संघ  द्वारा  प्रदान  की  जा  रही  निम्नलिखित  चिकित्सा  श्रदताशओं  को  ate

 भारतीय  चिकित्सा  परिषद्‌  ने
 मान्यता

 दी  ah  ये  भारतीय  चिकित्सा  परिषद्‌  प्रधिनियम

 1956 की  तीसरी  wage  के  भाग  2  में  शामिल हैं

 1  जनरल  फिजीशियन  लुमुम्बा  mefar  मास्को

 2
 जनरल  फिजीशियन  (  मास्को  मैडिकल  इंस्टिट्यूट  ,  श  एण्ड  सेकण्ड  ,

 3  केन्डिडेट  ग्राफ  मेडिकल  aes  (  यू
 ०  एस०  इन  मेडिसन  जो  सोवियत

 संघ  कीਂ  भ्रकेडेपी  श्राफ  मेडिकल  के  इस्टीट्यूट  ग्राफ  थैरेपी  ga  प्रदान

 की  जाती  ह

 जहां  तक  श्रन्य  पूर्व-योरोपीय  देशों  द्वारा  दी  जाने  वाली  afer  श्रहूंताद्रों  का  सबंध

 इस  माभले पर
 भारतीय  चिकित्सा  परिषद्  विचार  कर  रही  हे  ।

 जहां  तक  भारतीय
 नागरिकों  का  संबंध  भारतीय  चिकित्सा  परिषद

 1956 में  यह  व्यवस्था  है
 कि  श्रधिनियम की  धारा  13  की  (4)  के  श्रन्तर्गत  केन्द्र  सरकार

 परिषद्‌ से परामशं
 से

 परामर्श  करने के  पश्चात्‌  राज-पत्र  में  प्रकाशित
 करके  तोसरी  श्रनुसूची  के

 भाग  2
 में  संशोधन कर  सकती  हू

 श्रौर
 उस  में  ऐसी  कोई  भी  ada  शामिल

 जो  किसी  विदेशी  चिकित्सा  संस्था  ने  प्रदान की  हो  ।
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 भारतीय  चिकित्सा  परिषद्‌  ने  दिल्‍ली  में  विदेशों  के  सभी  और  हाई

 कमिश्नरों  anata
 किया  ह  कि  वे  परिषद्‌  को  यह  बताए  कि  क्या  उनके  देश  aa  देश  में  दी  जा

 रही  मेडिकल  डिंग्िप्रों  को  पारस्परिक  श्र/धार पर  aread  प्रदान  करने की  योज॑ता  चालू  करने  के

 इच्छुक  उत परियद  पारस्परिक  श्राघार
 पर  मान्यता  प्रदान

 करने
 की

 योजना
 संबंधी  किसी

 भी  मामले  में  कायंवाही  तब  करेगी  जब  किसी  देश से  इस भ्राशय का का  उत्तर  मिल

 दुर्गापुर  इस्पात  संपंत्र  में  उत्पादन

 789.  श्री  एस०  एस०  बनर्जी  :  क्या  इस्पात  श्र  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगें

 दुर्गापुर इस्पात  संयंत्र  के  श्रमिक  संघों  ने  उत्पादन  बनाये  रखने का  वचन  दिया हू

 यदि  तो  तत्संबंधी तथ्य  कया  हैं  ;  शर

 दुर्गा,र  संपत्र  में  इस्पात  का  उत्पादन  बनाये रखने  के  लिये  सरकार  का

 कदम  उठाने का  है  ?

 इस्पात  श्रौर  खान  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  )  झ्नौर

 हाल  में  दुर्गापुर  में  इत्पात  कारखाने  की  तीन  मजदूर  यूनियनों  ने  इस्पात  ake  खान

 wal  को  दिया  है  कि  वे  उत्पादन  का  स्तर  बनाये  रखेंगे  प्रौर  इस  में  वृद्धि  करने  के  लिए  प्रयत्न

 करेंगे ।  उन्होंने  यह  भी  भ्र  गल  की  है  कि  तैयार  उत्पादों  के  लिए  उपयुक्त  बाजार  सुनिश्चित  किया

 जाए  ताकि  कामगारों  को  afr  प्रोत्साहन  प्राप्त  करने  के  लिए  प्रेरणा  मिले  ।

 उत्पादन  बढ़ने  के  fat  दुर्गापर  इस्पात  कारखाने  ने  कई  उपाय  किये  हैं  खनन  में  मख्य

 मुख्य  उपाय  इसप्रकार  हैं

 (1)  उपस्करों  Fi  जन  बद्  ढंग  से  रख  रखाव  तथा  देखभाल  ।

 (2)  कच्चे  माल  की  wafer  मात्रा  तथा  क्व[लिटी  को  ध्यान  में  रखते हुए  उत्पादकों  तया

 रेलवे  से  परामशं  कर  के  कच्चे  म.ल  wall  कोककर  कोयले  ,  लौह  खनिज  चना  पत्थर की  पर्याप्त  मात्ता

 में  उपलब्धि  सुनिश्चित  करना

 (3)  उत्पादन  बढ़ाने  की  दृष्टि
 से  ग्रतू बुरक  सुविधाओं  की  व्यवस्था  करना  |

 (4)  नए  इंजिन  प्राप्त  करना  जिस  से  कारखानों  में  सामग्री  लाने ले  जाने  के  काम  में

 सु्रार हो हो
 सके

 (5)  कमंशाला स्तर  की  समितियों  की  area  कामगारों  की  भागीदारी  की  व्यवस्था
 t

 करना  |

 (6)  शिकायत  निवारण  समितियां  गठित  कर  के  कामगारों  की  शिकायतें  दूर  करना  ॥

 (7)  चिकित्सा  सुविधाय्ों  अदि  मुख्य  सुविधाओं में  सुधार  करना ॥

 इन  सभी  उपायों  जिन  में  मालिक  मजदूर  सम्बन्धों  में  सुघार  ake  श्रापात  स्थिति  की

 में  क्रमिक घोषणा  के  पश्चात  विशेष
 स  प  से  सुधार  हुमा  है  दुर्गापुर  इस्पात  कारखाने  के  उत्प।दन
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 खश

 wr  से
 वृद्ध  हुई  है  ।

 1975  के  मह्दीने  tec  पिण्डों  के  उत्पादन  में  निर्धारित  क्षमता

 का  77.5  %  प्राप्त  कर  के  इस्पात  ficst  के  उत्पादन  में  एक  नया  कीरनिमान  स्थापित  किया  गया  ।

 1976
 में

 निर्धारित  क्षमता  79.  4%,  प्राप्त  के  विक्रेय  इस्पात  के  उत्पादन  में

 एक  ate  कीतिमान  स्थापित  किया  गया  |

 दुर्गापुर  में  1975  से  लेकर  उत्पादन  में  बुद्धि  का  रुव  निम्नलिखित  में  दिखाया

 गया  हू

 S¢ ऋप
 मसि

 पिण्ड  fax  इस्पात

 संख्या  वारस्ता  चक  क्षमता  का  वास्तविक  क्षमता  का

 उत्पादन  प्रतिशत  उत्पादन  प्रतिशत

 (000 (000

 1975  80  60.0  61  4  59

 2.  1975  85  64.1  65  7  63

 83  62.5  49  48 1975

 4.  1975  82  61.7  56  54

 1975  87  65.3  60  58

 दिसम्बर  Fi  1975  103  77.5  71  68

 1976  94  70.6  70  68

 1976  90  67.6  79

 भारत  में  लोकतंत्र  के  बारे  में  श्रमरीको  Aaiare-Tal  का  प्रचार

 790.  श्री  राजदेव  सिह  क्या  विदेश  मंत्रो  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 नई  दिल्‍ली  में  हए  संसदीय  राष्ट्रमंडल  सम्मेलन  के  बाद  ale  प्रतिनिधियों  द्वारा  भारत

 में  तथा  भारत  Faria  जाने के  बाद  देश  में  दिये  गये  भाषणों  तथा  वक्तव्यों  से

 STFS  कनाड़ा  तया  त्न्य  राष्ट्रमण्डलीय  देशों  के  समाच।र-पत्र  संयत  हो  गये  हैं
 र  इस  देश

 की  स्थिति  वास्तविक  परिप्रेक्ष्य में  देख  रहे  हैं  ;

 क्या  श्रमरीकी  समाचार-पत्र  wal  तक  इस  देश  में  लोकपंत्र  के  बारे  में  पता  झूठा

 असार
 कर  रहे  हैं  ;  ौर

 यदि  तो  भारत  सरकार  ने  क्या  कदम  उठाये हूँ  ताकि वे  feria  का  वास्तविक

 में  मल्यांकन

 विदेश  मंत्री  यजवन्तराव  :  कठ  महत्वपूर्ण  व्यक्तियों  जिनमें  पश्चिपी

 देशों
 के  वे

 विधायक  शौर  उच्च  ग्रधिकारी  भी  शाम्लि  हैं  जिन्होंने  नई  दिल्‍ली में  राष्ट्रमण्डली

 संसदीय  सभ्मेलन  में  भाग  लिया  अपने  देशों  में  पहुचते  के  बाद  जनता  के  समक्ष

 भारत  की  स्थिति  की  सही  रूप  से  प्रस्तुत  किया  श्र  बिना  जौाने-पूछे  की  गई  ग्र्लोचना  का  भी

 खण्डन  किया  था  ।  फिर  राष्ट्रपंडल  के  पश्चिमी  देशों  के  agar  श्राम  तौर  से  स्थिति  की
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 तस्वीर को  ही  प्रस्तुत  कर  रहे  हैं  |  दूसरी  श्रोर  राष्ट्रमंडल  के  भ  एशियाई  [srmver

 करेवियाई  देशों  के  श्रखबारों  में  भारत  की  स्थिति  के  बारे
 में  ऐसे  लेख  देखने  में  oy  हैं  जिनमें

 सहानुभूति  परक  श्रौर  प्रशंसात्मक  भाव  दृष्टिगोचर  होते  हैं  |

 जी  हां  |

 इस  प्रक।र  के  शत्रुत।पुर्ण  प्रच।र  का  शी घ्रत। पुर्वक तुक  प्रतिक।र  करने के  लिए  तथा  fart

 में सब  जगह  भारत की  सही  तस्वीर  पेश  करने  के  लिए  सरकार  शभ्रौर  विदेश  स्थित  हमारे  मिशन  बराबर

 समुचित  श्रौःर  प्रकावकारी  कदम  रहते  यह  काय  वे  साक्षत्कार  त्रौर  वार्ताश्रों  के  माध्यम

 पत्र  ्र  लेख  प्रक.शित  करके  तया  समुचित  व्यवितयों  को  moat  पक्षस।र  देकर  करते हैं

 फिले  रिया  को  निप  aa  करने  के  लिए  उपाय

 791.  श्री  पी०  रंपनाय  दिनाय  :  क्या  स्वास्थ्य प्रीर  पारवार  नियोजन  मंत्री  यह  बताने

 ककी  द्््पा  करेंगे  कि  :

 क्या  फिलेरिया  रोग  aye  Tas  के  कारण  फ़ेलता है  ;  श्रौर

 फ़िलेरिया  पर  नियंत्रण करने  के  लिए  सरकार  द्वारा  क्या  कार्यवाही  की  गई

 स्वास्थ्य शर  परिवार  नियोजन  मंत्रालय  में  उपमंत्री  Yo  Fo  एस०  :

 जी  नहीं  ।

 फ़ाइलेरिया  रोग  की  रोकथाम  के  लिए  राष्ट्रीय  फाइलेरिया  नियंत्रण  कार्यक्रम  को

 1955  में  आरम्भ  किया  गया  था  ।  नियंत्रण  संबंधी  कार्यकलापों  में  मच्छरों  को  कम  करने  के  लिए

 लार्वा-निरोधोी  कार्य  करना  तथा  फ़ाइलेरिया  से  पीड़ित  का  डाइथिलकरबामाइजिन  सै  उपचार

 करना  भी  शामिल  है

 Resumption  of  Air  Flights  between  India  and  Pakistan

 792.  Shri  M.  C.  Daga  :  Will  the  Minister  of  Affairs  be  pleased  to  state

 (a)  whether  a  cecision  has  been  taken  to  resume  air  flights  as  a  result  of  the  high  leve
 talks  held  between  the  officers  of  Pakistan  and  India;

 (b)  whether  Pakistan  has  refused  to  withdraw  the  complaint  made  to  the  Internationa 1
 Civil  Aviation  Organisation  ;  an

 (८१  ॥ ढ  so,  the  reaction  of  Goverrment  thereto  ?

 The  Minister  of  External  Affairs  (Shri  Yashwantrao  Chavan):  (a)  No,  Sir.  The
 talks  between  Incia  and  Pakistan  at  Foreign  Secretary’s  level  held  in  May;  1975  were  inconclusive

 (b)  and  (c).  Official  exchanges  are  continuing  between  the  two  countries  for  arrivitg  at  a
 Satisfactory  solution  to  this  problem.

 ghey  बंगाल  में  भच्घर

 793.  श्री  दिनेदा  जोरदार  :  क्या  स्वास्थ्य  श्रौ  परिवार  नियोजन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे कि  :

 क्या  मेंढ़कों के  निर्यात  तथा  डी०  डी०  टी०  की  अनुपलब्धता के  कारण  पश्चिम  बंगाल

 थें  मच्छार  अत्यधिक  बढ़  रहे  हैं  ;  पौर

 8s



 Written  Answers  March  18,  1976

 यदि  at,  तो  इस  बारे  में  सरकार की  क्या  प्रतिक्रिया  है
 ?

 स्वास्थ्य  MT  परिवार  नियोजन  मंत्रालय  में  उपमंत्री  To  के०  एस०

 श्र  मच्छरों  के  पैदा  होने  में  मेंढकों  के  निर्यात  का  कोई  खास  हाथ  नहीं  पश्चिम  बंगाल

 में  मच्छरों  की  रोकथाम  के  लिये  डी०  डी०  टी ०  भी  इत्तेमाल
 नहीं

 feat  जा  रहा  मच्छरों  का  उपद्रव

 क्यूलीसाइनी  से  होता है  ।  पश्चिम  बंगाल  में  प्रत्येक  वर्ष  बसन्त  ऋतु  में  मच्छरों  का  प्रकोपਂ

 ag  जाता  है  rita  वहां  पर
 यह

 मौसम  मच्छरों
 के  पदा  होने  के  लिए  बड़ा  अ्रनुकूल  हो  जाता  है  ।  wear

 पर  धानी  रुका  रहता  हो  तथा  ऐसी  नालियों  में  जिनमें  पानी  खड़ा  रहता  हो  ऐसे  बन्दे  स्थानों  में  मच्छर

 बदा हो  जाते हैं  ।  इसका  संबंध  श्रामतौर
 पर

 सफाई
 प्रौर

 नाली
 की  समस्याश्ों स  जुड़ा  gar  है  ।

 कलकत्ता  नगर  निगम  का  मच्छर  निरोधी  विभाग  कलकत्ता  में  मच्छर  निरोधी  कार्य  करता  है  ।  राज्य

 सरकार  ने  ग्लिशबाजार

 शर  बेहरामपुर  नगरों  में  क्यूलिसाइती  की  रोकथाम  के  लिए  फाइलेरिया  नियंत्रण  योजनाएं  पहले  से  ही

 चलाई हैं  ।  श्रामतौर पर  मच्छरों के  नियंत्रण/उन्मूलन  के  लिए  राज्य  सरकार  की  कोई

 योजना  नहीं  है  ।

 जल  दूषण  के  कारण  हैलने  वाले  रोग

 794.  AY  सरदीदा  राय  क्या  स्वास्थ्य  श्रौर  परिवार  नियोजन  मंत्री यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे कि

 क्या  विशेषकर  पूर्वोत्तर  क्षेत्र  में  अ्रनेक  नदियों  के  तटों  पर  बसे  हजारों  व्यक्ति जल  दूषण

 के  कारण  पेचिश  जठर  हैजा  प्रौर  अरन्य  रोगों  से  ग्रस्त  हैं

 यदि  तो  इस  पर  सरकार
 की

 कया  प्रतिक्रिया  है  ;

 जल  दूषण  रोकने के  लिये
 कया  कार्यवाही की  गई  है

 ?

 स्वास्थ्य  शौर  परिवार  नियोजन  मंत्रालय  में  उपमंत्री  ए०  Ho  THo

 उत्तर-पूर्वी  क्षेत्र  के  राज्यों  से  ऐसी  कोई  रिपो  नहीं
 wg

 है
 ।

 यह  सब  जानते  हैं  कि
 स्वास्थ्य

 के
 लिए  जस  दूषण  एक  मुख्य  खतरा  दण्डाणुज  श्रतिसार  जठरान्व्रशोध  श्रौर

 ज्यादातर  मौसमी  बीमारियां होती  हैं  ।  इन  बीमारियों  के  लिए  मात्र  जल-दूषण को  ही

 जिम्मेदार  नहीं  ठहराया जा  सकता  ।

 (@)  दण्डाणुज  श्रतिसार  att  जठरान्त्रशोध  के  इलाज  की  yeaa  ग्रौषघालयों  श्र

 प्राथमिक  स्वास्थ्य  केन्द्रों में  व्यवस्था  जहां तक  हैजे  का  संबंध  है  यह  क्षत्र  राष्ट्रीय  हैजा  नियंत्रण

 कार्यक्रम  के  ् प्र्तगत  भ्राता  है  प्रौर  इस  क्षेत्र  में  स्थापित  संघर्ष दल  इस  बीमारी  का  ख्याल  रखते हैं  ।

 केन्द्र \z
 राज्य  स्तरों.पर गठित  किए  गए  जल  दूषण  मण्डल

 इस  दूषण
 को  रोकने के  लिए

 कार्यवाही  कर  रहे  हैं  ।  कड़े-कचरे  की  सफ़ाई  कर  श्रौर  श्रौद्योगिक  कड़े-कचरे  को  प्रक्रिया

 साफ  प्रौर  पतला  करने  के  बाद  ही  उस  जमीन  पर  श्रच्छी  तरह  निपटा  कर  नदियों  के  दूषण
 को

 कम

 करने  का  एक  व्यापक  कार्यक्रम  झारम्भ कर  दिया  गया  है  ।  इसके  भारत  सरकार  ने  जल

 का  निवारण ate
 1974  बनाया है  ।
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 1897  (aH)  लिखित  उत्तर
 SD

 Meeting  of  State  Labour  Ministers  to
 determine

 minimum  wage  for  Agricultural

 795.  Shri  Shankar  Dayal  Singh  :  Will  the  Minister  of  Labaur  be  pleased  to  State  :

 the
 (a)  whether  a-meeting  of  Labour  Ministersof  various  been  conyene‘  to  determine
 minimum  wages  for  agricultural  labour;  an

 (b)  if  sc,  the  important  decisions  taken  thereat  ?

 e The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Labour  (Shri  Balgovind  Verma  ह  शक
 (a)  and  (b).  The  of  revision  of  minimum  rates  of  wages  for  agricultural  workers  was
 ‘discussed  in  the  26th  Session  of  the  State  Labour  Ministers’  Conference  held  at  New  Delhi  on  the
 a9th  July,  1975.  Conclusions  are  enclosed  (Annexure).

 Statement

 Extract  from  the  conclusions  of  the  26th  Session  of  the  Labour  Ministers
 Conference  held  at  New  Delhi  on  19th  July,  1975

 ITEM  No.  2  :  Revision  of  minimum  Rates  of  Wages  for  Agricultural  Workers.

 The  Chairman  coticluted  that  in  the  fixation/revision  of  the  minimum  rates  of  wages
 every  State  should  evolve  itsown  methodology  depending  upon  the  local  concitions  of  wages  and
 that  the  Same  wageS  should  be  fixed  for  men  and  women.  It  was  Oo  agreed  at  the
 Minimum  Wages  Act  be  amended  by  the  Central  Government  to  cut  short  the  procedure
 for  revisitg  minimum  wages  in  those  employment  where  the  initial  exercise  of  fixation

 of  miMimum  wageS  had  alreaty  been  done  either  thro  the  committee  method  or  by
 the  notification  method.  It  was  further  decided  that  States  which  hat  comparatively
 dower  rates  of  minimum  wages  in  agricultural  employments  and  which  contemplated
 revision  of  such  rates  should  notify  their  proposed  revised  rates  by  the  1501  August,
 1975.  It  was  also  agreed  that  the  reSponsibility  for  implementation  of  the  minimum
 wage  should  rest  with  the  Labour  DepartmeMts  but  that  they  might  enlist  the  support  and
 cooperation  of  other  sister  departments  in  this  regard  wherever  necessary.  Where  tlo
 variable  dearness  allowance  was  a  content  in  the  minimum  wage  rateS  it  waS  agreed  that  the

 ‘States  would  revise  the  minimum  wages  within  a  period  of  two  years.

 माल  परिवहन के  लिए  ट्रेक्टर

 796.  श्री  पी०  नरसिम्हा  रेड्डी  कया  नौवहन  श्रौर  परिवहन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 उ

 क्या  सरकार को  माल  के  परिवहन  are  सवारी  यातायात  लिये  कृषि  ट्रक्टरों

 के  उपयोग  पर  नियामक  श्रौर  वित्तीय  दोनों  प्रकार  की  पाबन्दियों  के  कारण  दोने  वाली

 राष्ट्रीय  हानि  शर  परिहार्य  हानि  की  जानकारी है  ;

 यदि  तो  इन  पाबन्दियों को  हटाने  और  कृषकों  तथा  राष्ट्रय  श्राय  दोनों  के  हित

 साधन  के  लिये  इस  प्रमुखतया  कृषि  उपकरण  का  उपयोग  करने  हेतु  कया  उपाय  करने
 का

 विचार है  ?

 नौवहन  और  परिवहन  मंत्रालय  में  उपमंत्री  दलबीर  fag)  :  राज्य  सरकारों

 तथा  संघ  राज्य  प्रशासनों ने  सचित  किया  है  कि  माल  की  दुलाई के  लिए  कृषि  ट्रेक्टरों के  पूरे  उपयोग

 oe  प्रतिबंध  नहीं  है  ।  ऐसे  ट्रैक्टरों  के  साथ  संलग्न  ट्रेलरों  में  यात्रियो  को  तो  जाने  की  भ्रनुमति

 होती  कृषि  ट्रैक्टरों  के  प्रयोग  पर  प्रतिबन्ध  से  कोई  परिहाय॑  हानि  श्रथंवां  राष्ट्रीय  क्षति  सरकार

 चकी  जानकारी में  नहीं  arg

 प्रश्न  नहीं  उठता  |
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 wan  rfnat  के  e  संगठनों  का  गठन

 797.  शी  नरेन्द्र कुभार  सांघी  :

 श्री  एस०  एस०  कया  अस  मंत्री यह  बताने  की  कृपा  करेंगे
 कि  :

 क्या  बंघुझा  श्रम  निषेध  क़ानून  के  पास  हो  जाने  के  बाद  सरकार  ने  केन्द्रीय  तथा  राज्य

 श्तर  के  ऐसे  संगठनों  को  स्थापना  करने  के  लिए  कोई  कदम  sory  हैं  जो  ऐसे  लोगों  की  देखभाल  करेंगे  ;.

 तथा  उनके  पुनर्वास  की  व्यवस्था  करेंगे  ;  श्रौर

 यदि  at,  तो  केन्द्रीय  स्तर  पर  ऐसी  क्या  व्यवस्था  स्थापित  की  गई  है  श्रौर  राज्य

 संगठनों  को  इस  प्रयोजन  के  लिए  कितनी  केन्द्रीय  सहायता दी  जायेगी ?

 श्रम  मंत्रालय में  उपमंत्री  ब्रालगोविन्द  :  श्रौर  बन्धक

 श्रमिकों  के  पुनर्वास  संबंधी  कार्यक्रमों  का  संबंध  समन्वय  करने  तथा  उनकी  प्रगति  पर  नज़र  रखने

 तथा  इस  संबंध  में  रिपोर्ट देनें  के  लिए  श्रम  मंत्रालय  के  सचिव  की  अ्रध्यक्षता  में  एक  केन्द्रीय  समिति  गठित

 की  गई  है  जिसमें  ग्रामीण  समाजिक  कल्याण  के  योजना  गृष्ठे  मंत्रालय

 झौर  wey  संबंधित  मंत्रालयों  ं  के  प्रतिनिधि  हैं  ।

 केन्द्रीय  सरकार  ने  राज्यों  के  मुख्य  सचिवों  से  पहले  ही  श्रनुरोध  किया  है  कि  वे  सभी  व्यवस्थाश्ों

 थर  नजर  रखने
 के

 लिए  श्रपनी  श्रध्यक्षता में  समितियां  गठित
 राज्य  सरकारों से  wade

 किया गया  है  कि  वे  अपनी  योजना  निधियों  का  एक  भाग  मुक्त  किए  गए  बन्धक  श्रमिकों के  पुनर्वास

 के  लिए  सुरक्षित करें

 ist  प्रदेश  में  ताम्बा  परियोजना

 798  श्री  वाई०  ईश्वर  रेड़ी  :  क्या  इस्पात  शर  खान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगें

 कि

 राज्य  में  मेलारम  में  ताम्बा क्या  are  प्रदेश  माइनिंग  कारपोरेशन  ने  उस

 afar  की  स्थापना  का  कायं  नारम्भ  कर  दिया  है  ;

 (  Oy \  )  यदि  at,  तो  परियोजना सम्बन्धी  त  पन्न  नला  है  तथा  इसके  कब  तक  पूरे  हो  जाने  की

 सम्भावना  श्रौर

 क्या
 केन्द्रीय  सरकार  ने  इस  परियोजना  के  लिए  किसी  प्रकार  की  सहायता  दी  श्रौर

 यदि  तो  क्या  ?

 इस्पात शर  खान  मंत्रालय  में  उपमंत्री  सुखदेव  अ्रान्घ्  प्रदेश  खनन

 निगम  ने  राज्य  के  मेलारम  स्थान  पर  एक  तांबा  प्रोजेक्ट  लगाने  का  फैसला  किया  है  ।

 इस प्रोजेक्ट में  टन  100  तांबा  अयस्क  के  दैनिक
 उत्पादन

 हेतु  एक  भूमिगत  खान  का

 विकास  करना  भ्रौर  तदनुरूप  एक  सांद्रक  स्थापित  करना  शामिल है
 ।  खान

 श्रौर
 सांद्रक

 का
 निर्माण  के

 ढेका  भारत  गोल्ड  माइन्स  लि०  को  दिया  जा  चुका  है  ।  वर्तमान  संकेतों  के  श्रनुसार  इस  प्रोजेक्ट

 के  1978  तक  पुरा हो  जाने  की  are
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 are  मेलारम  में  सर्वेक्षण  व  x aay  कार्य  शुरु  में  भारतीय  भू-सर्वेक्षण

 संस्था  द्वारा  श्रौर  बाद  में  खनिज  समन्वे बग  निगम  द्वारा  किया  गया  तथा  31-3-75  तक  RAAT.

 पर  लगभग  35  लाख  रुपये  खं  हो  चुके

 बम्बई  में  टेलीफोन  के  ama  घोखावड़ी

 799.  थो  के०  लकप्पा  :  क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  fe

 क्या  बम्बई  में  टेलीफोन  के  मामले  में  धोखाधडी  हो  रही  है  च् अरार

 टेलीफोनों
 न
 a (a)  मजूर  करने  की  पद्धति  का  पुनर्गठन  करने  के  लिये  कदम

 उठाये  गये  है  ?

 संचार  मंत्री  शंकरदयाल  :  बम्बई  टेलीफोन  के  तीन  कर्मचारियों

 को  केन्द्रीय  जांच  ब्यूरो  के  कर्मचारीयं  ने  तारीख  31-1-1975  को  एक  चाल  चलकार  उपभोक्ता

 के  ग्रह्ते  में  टेलीफोन  के  तार  बदलने  के  सिलसिले  में  उस  उपभोक्ता  से  प्रत्यक्ष
 रूप  में  170  रुपये

 लेते  हुए  पकड  लिया  ।  केन्द्रीय  जांच  ब्यूरो  ने
 जांच  पडताल  के  लिये  एक  झ्रापराधिक  मामला  दर्जे

 कर  लिया है  ।  उन्होंने  अभी  तक  यह  नहीं  कहा है  कि  इस  में  कोई  रैकेट  काम  कर  रहा  है  ।

 जिन  श्रावेदकों  के  नाम  रजिस्टर  में  ot  होते  हैं  उन  के  नाम  पर  नये

 टेलीफोन  कनेकशनों  मंजूरो  डाक  तार  निदेशालय  द्वारा  स्पष्ट  रूप  से  जारी  किये  गये

 नियमों  झ्र  के  श्रनुसार  दी  जाती  है  ।  सरकार  ने  हाल  ही  में  एक  पेशगी

 जमा  योजना  लागू  की  है  ।  विभिन्‍न  एक्सचेंजों की  प्रतीक्षा  सूचियां  तारीख  1-9-75  पहले  जो
 कन्

 विद्यमान  थी  उन्हें  फिर  से  तैयार  किया  जायेगा  ।  इन  में  fee  उन  लोगों  के  नाम  रख

 जायेंग  जो  पेशगी  जमा  रकम  की  शझ्रदायगी  कर  देते है  ।.  टेलीफोनों  के  हस्तातंरण  से  संबंधित  नियमों

 झर  विनियमों  को  उदार  श्रौर  सरल  बना  दिया  गया  है  ताकि  टलिफोनों  के  अ्रनधिकृत  रूप

 से  इस्तेमाल  करने  के  मामले  कम  किये  जा  सकें  ।

 dena  रोगों  के  उन्मूलन  के  लिए  कार्यवाही

 800.  श्री  पी०  गंगादेव :  स्वास्थ्य  शरीर
 परिवार  नियोजन  मंत्री  यह  बताने  की

 कृपा  करेंगे

 क्या  देश  में  संक्रामक  रोगों  से  50  प्रतिशत  रोगीयों
 में  विकृति  at  जाती  है

 और  30  प्रतिशत  रोगी  मर  जाते  प्रौर

 यदि  तो  उन  रोगों  के  उन्मूलन  के  लिये  क्या  कायंवाही  की  गई  है  भ्रथवा

 करने  का  विचार है  ?

 स्वास्थ्य  wie  परिवार  नियोजन  मंत्रालय  में  उपमंत्री  Yo  Fo  ४

 ag  अनुमान  है  कि  भिन्न-भिन्न  बीमारीयों  से  होते  वाली  मौतों  में
 से

 लगभग
 50

 प्रतिशत

 Soar at  ts
 संचारी  रोगों  से  होती  दै  श्रौर  ये  रोग  Qqi  ग्य  a?  amar  का  लगभग  75  प्रतिशत  है  ॥
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 भारत  सरकार  ने  पहले  से  हो  मुख्य  मुख्य  संचारो  रोगों  को  रोकथाम के  लिये

 देश
 में

 ate
 नियंत्रण  उन्मूलन

 संबंधी  कार्यक्र  area  किया  हुए  हैं  जो  इस  प्रकार
 हैं-राष्ट्रीय

 चेचक  उन्मूलन  राष्ट्रीय  मलेरिया  उन्मूलनਂ  राष्ट्रीय  कुष्ठ  नियंत्रण

 राष्ट्रीय  क्षमरोग  fata  राष्ट्रीय  हैजा  नियंत्रण  राष्ट्रीय  फाइलेरिया  नियंत्रण

 राष्ट्रीय  रोहे  fraraq  कार्येक्रम  अरर  राष्ट्रीय  रतिरोग  fara  ।

 ठोस  प्रयत्नों  के  परिणाम  स्वरुप  चेचक  से  ग्रस्त  रोगीयों  की  संख्या  जलाई  1975  से

 शून्य  हो  गई  है  ।  ग्न्य  संचारो  रोगों  पर  काबू  पाने  को  लिये  भी  कारगर  कार्यवाही  की  जा

 रही

 राउरकेला  इस्पात  कारखाने  में  पाइफ्लाइन  परियोजना

 802.  श्री  रघनग्दनलाल  भाटिया  :  क्या  इस्पात  श्र  खान  मंत्री  यह  बताने  की  कृप  करेंगे

 द नक

 क्या  राउरकेला  इस्पात  कारखाना  TH  वृहत  पाइपलाइन  परियोजना  बना  रहा  है  ;

 यदि  तो  क्या  इस  परियोजना  से  बढ़ते  हुए  तेल  उद्योग  को  मांग  पुरी

 इस  कारखाने  में  परब  तक  झ्रायात  किया  जाने  वाला  विशेष  इस्पात  मिश्र

 aq  अ्रारम्म  कर  दिया  श्रौर

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  मुख्य  बातें  क्या  हू
 ?

 इस्पात  श्रौर  खान  मंत्रालय  में  उपमंत्री  सुखदेव  जी  हां

 से  राउरकेला  में
 एक

 स्पायलरली  वेल्डिड  स्टील  प्लांट  जा  रहा  है
 ।

 इस
 प्लान्ट  को  लगाने  का  मुख्य

 उद्देश्य
 मयुरा  में  लगाये  जाने  वाले  तेल  साफ  करने  के  कारखाने

 के  लिये  कच्चा  तेल  ले  ata  हेतु  विरामप्राम  मथुरा  पाइपलाइन  के  लिये  भारतीय  तेल

 निगम  की  पाइपलाइन  प्रायोजना  की  श्रावश्यकता  की  पति  करना  है  ।  राउरकेला  इस्पात  का  रखाने

 ने  नियोबियम  वेयारिंग  हाई  लो  शअ्रलाय  स्टील  प्लेटों  का  सफलता  gan  विकास  कर

 लिया  है  ।  नियोबियम  बेयरिंग  हाई  स्ट्रेंथ  लो  म्रलाय  स्टील  प्लेटों  की  मुख्य  विशेषतायें

 लिखित  हैं

 हाई  ईल्ड

 (ii)  ग्रधिक  कठोरता  ।

 खानों  के  बन्द  होने  के  कारण  रोजगार  को  हानि

 804.  श्रो  सपर  :  कया  श्रम  मंत्री  यह  बताने  कीਂ  का  करेंगे  कि  गत  एक  वर्ष  में  खानों  के

 बन्द  होने  से  कूल  कितने  श्रमिक  बेरोजगार  हुए  हैं
 ?

 aa  प त्रांलय  में  उपमंत्री  (att  बालगोविन्द  चना  एकत्र  की  जा  रही  है  बौर

 यथा  समय  सभा की  AT  पर  रख  दी  येगी
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 खाड़ी  के  देवों  में  गये  भारतीयों  के  पारफ्त्र  के  लिये  श्रनिर्णोत  पड़े  श्रावेदन  qq

 805.  श्री  eto  एप ०  मोहग्पद  कोया  :  क्या  विदेश  मंत्री यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  जीवन  यापन  की  खोज  में  वैध  दस्तावे ज  प्राप्त  किये  बिना  अरब  की  खाड़ी  के  देशों  में

 गये  wae  भारतीयों  ने  भारतीय  पारपत्र  के  लिए  ulaad-Ta  दिये  हैं  ;

 (@)  कया  उनके
 मंत्रालय  ने  ब  हुत  से  इन  Tal  पर  कोई  कार्यवाही  नहीं  की  है  ;  श्रौर

 क्या  इन  UlaTaA  पत्नों  पर  मंत्रालय  का  शीघ्र  का्योवट्ठीं  करने  का  कोई  प्रस्ताव  है  ?

 विदेश  मंत्री  श्री  यशवंतराव  चव्हान  :  खाड़ी  के  देशों में  fers  हमारे  fast at को  इस

 अकार  के  लोगों  से  पासपोटों  के  कछ  झावेदन  मिले  हैं  |

 चूंकि  श्रावेदन-कर्ता  झ्रपनी  राष्ट्रीय  हैसियत  सिद्ध  करने  के  लिए  कोई  वेध  प्रलेख  प्रस्तुत

 करने  में  समय  नहीं  इसलिए  उन्हें  पासपोर्ट  जारी  करने  से  पहले  संब Ss  मिशनों  को  भारत  में  राज्य

 कारों  के  जरिये  उनकी  राष्ट्रीय  हैसियत  उनके  काल-चलन  की  जांच  करनी  है  ।

 राज्य  सरकारो  को  इस  तरहें  के  मामलों  में  जल्दी  कारवाई  करने  का  स्मरण  कराया  जाता  है  ।

 अगरतला  में  मंडोकल  कालेज

 806.  श्री  दशरथ देव  :  क्या  स्वास्थय  vik
 परिवार  नियोजन  मंत्री

 यह  बताने  की

 कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  भारत  सरकार को  त्रिपुरा  सरकार से  area में  मेडिकल  कालेज  खोलने  के  बारें

 में  कोई  प्रस्ताव  प्राप्त  हुआ  है  ;  श्रौर

 qd ह यदि  तो  उस  पर  सरकार  की  क्या  प्रति  क्रिया  रही
 ?

 स्वास्थय  श्र
 फरिवार

 नियोजन
 में

 TeTaT
 ए०के०  एस०  :

 जी  नही ं।

 यह  प्रश्न  नहीं  उठता  ।

 समुद्री  इंजीनियरों  की  कमी

 807.  श्री  के ०  सुर्यनारायण  :  नौवहन  श्रौर  परिवहन  मंत्री  ae  बताने  को  4.0  करेंगे  कि  :

 क्या  व्यापारिक  बेड़े  की  बढ़ती  हुई  मांग  की  पूति  के  लिये  देश  में  समुद्रीय  इं  जी  नियरों  तथा

 नौपरिवहन  भ्रधिकारियों  की  भारी  कमी

 यदि  तो  इस  कमी  की  ote  के  लिये  सरकार  ने  क्या  उपाय  किये  ग्रौर

 व्यापारिक  बेड़े  को  नौकरी  को  शिक्षित  युवको  के  अधिक  झाक्षक  बनाने  के

 feared  सरकार  का  नौवहन  कम्पनयिों  को  श्रधघिकारियों  ale  नाविकों  की  परिलब्धियों

 और  छुट्डी  को  बढ़ाने  की  सलाह  देने  का  है  ?

 39



 Written  Answers  Phalguna  28,  1897  (Saka)

 नौवहन  श्रौर  परिवहन  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  (at  एच०  UAo  पिछले

 कछ  समय  स  भारतीय  नौवहन  कम्पनियों  को  प्रमाणपत्र  धारी  व्यापार  पोत

 विशेष  कर  कनिष्ठ  श्रघिकारियों  की  कमी  का  झ्रतुभव  हो  रहा  है  ।

 इस  समस्या को  हल  करने  के  लिए  सरकार  ने  डैक
 ate  कनिष्ठ  इंजीनियरों

 पर  एक  अनुबंध  पत्र  द्वारा  प्रतिबन्ध  लगाने  निश्चय किया  है  जिससे  वे  श्रपना पहला

 योगिता  प्रमाण  पत्र  के  बाद  भारतीय  नौवहन  कंपनियों  Taya कम  5  वर्ष  तक  सेवा  करने  के  लिए

 बद्ध  होते  सरकार  ने  तत्काल  की  कमी  को  पुरा  करने  के  लिए  प्रशिक्षण  संस्थानों  में  प्रशिक्षा  थियों  की

 संख्या  बढ़ाने  के  लिए  wea  उपाय  भी  किये हैं  ।

 व्यापार  पोत  afaatiat  शौर  कर्मीदल की  परिलब्धियों  में  प्रभी  हाल  ही  में  वृद्धि  की

 गई

 उडीसा  में  सोने  के  निक्षपों  का  फ्ता  लगना

 808.  श्रो  fararroty  पाणिय्रहो  :  क्या  स्फातश्रीर  खान  मंत्री ag  बताने  की  कपा  करेंगे  कि

 क्या  उड़ीसा
 के  क्योझर  उिंले  में  सलईकाना क्षेत्र  में  सोने  दे  निक्षेपों का  पता  लगा  श्रौर

 यदि  तो  तत्संबंधी  तथ्य  हैं  श्रौर  परब  कितनी  मात्रा  में  सोने  वे  निक्षेप  पाये

 जाने  का  श्रनुमान  है
 ?

 इस्पात  श्योर  खान  मंत्रालय में  उपमंत्री  सुखदेव  ate  उड़ीसा

 सरकार  के  खान  free  दारा  किए  गए  प्रारंभिक  खोज  कय  से  क्योंझर  far  के  सलईकाना  इलाके

 की  पुरानी  खदानों  के  खत्तों  में  सोना  होने  का  पता  चला  है  ।  चूंकि  wat  खोज  का  काम  पुरा  नहीं  gar

 ब्यौरा  देना  संभव  नहीं है
 ।

 इवांस  में  कोयले  की  e  जाने  से  कोयला  खनिकों के  फ़ेफ़ड़ों  का  रोग

 809.  श्री  बंसत  साठे

 श्री  भान  सिह  भौरा

 डा०  Ata  राय

 थ्री  रवनन्दन  लाल  भाटिया

 कया  श्रम  मंत्री  यहं  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  झरिया  कोयला  खान
 में

 किए  गए  नमूना  सर्वेक्षण
 से  पता

 वला  है  कि  श्वांस  में
 कोयले

 की  च्  जाने  से  लगभग  8  प्रतिशत  खनिकों  को  न्पुमोको  निमोर्स  नामक  फ़ेफड़े की  बीमारी  है  ;

 सर्वेक्षण के  ग्न्य  महत्वपूर्ण  निष्कर्ष  क्या  है
 ;  झ्ौर

 कोयले  की  गद  से  फ़ेकड़ों
 को

 रोगप्रस्त  होने  से  बचाने  के  लिए
 कौन

 से  श्रतिरिक्त  सुरक्षा

 उपाय किए  गए  हैं  /  करने  का  विचार  है
 ?

 थम  मंत्रालय में  उपमंत्री  बालगोविन्द  :  (=)  पटना  के  चिक्त्सा  किज्ञानों  से

 संबंधित  राजेन्द्र  मेमोरियल  frst  इन्स्ट्रियूट  द्वारा  झरिया  कोयला  क्षेत्रो
 में

 श्रमिकों  के  स्वास्थ्य  के  संबंध

 में  किए  गए  सर्वेक्षण  कें  श्रतुसार  कॉयले  की  धूलि  के  कारण  रोगਂ  की  घटनाएं

 लगभग  8  प्रतिशत  पायी

 |

 TE  I
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 (@)  इस  सर्वक्षण  के  अन्य  महत्वपूर्ण  जांच-पशिंगाम  निम्न  प्रकार  3

 (1)  stot  श्वासनतीशोध  2.96  प्रतिशत

 41.97  प्रतिशत (2)  रक्तहोनता

 (3)  हुकबांमें  पीड़ा  43.9  प्रतिशत

 (4)  फेफड़ो का  तपेदिक  7.46  प्रतिशत

 कॉयला  खान  विनिधमन  में  निर्धारित  किए  गए  एहतियाती  उपायों  जिनमें

 कोन  स्थलों  के  90  मीटर  के  ब्न्दर-प्रत्द र  धूलि  को  पानी  से  दबाना  श्रौर  संवातन  के  बेहतर  स्तर  शामिल

 खान  सुरक्षा  मही  निदेशक  ने  उद्योग  को  जारी  किए  गए  परिपत्र  में  घूलिम पता
 के  मानक  निर्धारित

 किए  हैं  खान  प्रबन्धकों  को  सलाह  दी  गई  है  कि  वे  खान  सुरक्षा  संबंधी  तीसरे  सम्मेलन  की  सिफारिशों  के

 व्यावसायिक  स्वास्थ्य  सेवा  एकक  स्थापित  खान  सुरक्षा  महानिदेशालय  ने  राष्ट्रीय

 सायिक  स्वास्थ्य  संस्थान  के  सहयोग  से  24  नवम्बर  से  29  1975  तंक  arqattcar  रोग  के

 बारे  में  के  डाक्टरों  को  इस  बीमारी के  निदान  तथा  उसकी  रोक  थाम  में  प्रशिक्षण  देने  के

 लिए  एक  अल्पकालिक  TS THA  प्रायोजित  किया  ।

 भारत  श्ीर  श्रीलंका  के  बोच  पर  वार्ता

 810.  श्री  इन्द्रजीत  गुप्त  :  क्या  विदेश  मंत्री  ag  बताने  की  कपा  करेंगे  कि
 :

 क्या  भारत  ग्रोर  श्रीलंका  के  बोच  ड्राफ्टਂ  पर  दिल्‍ली  में  वार्ता  हुई  थी  ;  और

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  मुख्य  क्या  हैं  ?

 fara  मंत्र  यशवंतराव  चब्हाण  :  are  (a).  व्यापारिक  श्रौर  तकनोकी

 सहयोग  के  लिए  भारत-श्रीलंका  सं  युक्त  ग्रायोगਂ  को  तोसरों  बैठक  में  fe vata  arias  हित  के  मामलों

 पर  विचार-विमर्श  किया  गया  था  ।  म्रंतर्राष्ट्रोय  arian  घटनाय्रों  पर  सामान्य  रूप  से  विचार-विनिमय

 gat  लेकिन  77  देशों  को  Haart  घोषणा  पर  विशेष  रूप  से  कोई  चर्चा  नहों  हुई  थो  |

 Liver  disease  against  Coal  Miners  due  to  polluted  Coal  dust

 811.  Shri  Chandra  Shailani:  Will  the  Minister  of  Labour  be  pleased  to  state  :

 a)  whether  a  sample  survey  has  been  conductei  in  Jharia  Coal  mine  which  has  revealed
 that  8  percent  of  the  miners  suffer  from  liver  diseases  pollute?  coal  dust;  an

 (b)  if  so,  the  reaction  thereto  the  measures  [beitg  taken  to  save  the
 miners  from  thiS  Serious  diSeaSe  ?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Labour  (Shri  Balgovind  Verma):  (a)
 A  sample  survey  was  concucte?  in  Jharia  Coal  mines  by  the  Rajetadra  Memorial  Research
 tute  of  Medical  Sciences,  Patna.  The  Survey  has  revealed  that  around  8  per  cettt  of  the
 miner  Ssufferec  from  lung  disease  (and  not  liver  disease)  due  to  coal  dust.

 (0)  Apart  from  the  precautionery  measures  laid  down  in  the  Coal  Mines  Regulations
 which  inclute  suppression  of  dust  with  water  within  90  metres  of  workitg  fac2s  aid  better  stan-
 dards  of  ventilation,  the  Director  General  of  Mines  Safety  has  recently  laid  down  the  standards
 of  dustines  in  a  circular  issuej  to  the  industry.  The  mine  have  also  been  advised
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 to  eStablish  Occupational  Health  Service  Units  in  accordance  with  the  recommendations  of  the
 Third  Conference  on  Safety  in  Mines.  A  short  term  Specialised  course  on  pneumoconiosis  was.
 also  organised  by  the  Directorate  General  of  Mines  Safety  in  collaboration  with  the  National
 Institute  of  Occupational  Health  from  24th  November  to  29th  November  1975  for  training  of
 the  colliery  doctors  in  the  matter  of  diagnosis  and  prevention  of  the  disease.

 द्रास  श्रौर  कलकत्ता  में  नई  टेलीफोन  लाइनों  का  चालू  किया  जाना

 812.  श्री  समर  ह  क्या  संचार  मंत्री  ag  इताने  की  कृपा  करेंगे  कि
 :

 (#)  मद्रास  बौर  कलकत्ता  में  वर्ष  1973-75  के  दौरान  पृथक-पृथक  कितनी

 नई  टेलीफोन  लाइनें  चालू  की  गई  ;

 उपरोक्त  नगरों  के  सम्बंध  में  इन  वर्षों  के  दौरान  लम्बी  दूरी  के  कितने  कनेक्शन

 लगाये

 वर्ष  1976
 के  दौरान  नये  कनेक्शन  देने  की  क्या  योजनाएं  हैं

 ?

 संचार  मंत्री  (to  इंकर  दयाल
 :

 मद्रास  श्रौर  कलकत्ता में

 1973-75  के  दौरान  चालू  की  गयी  नई  टेलीफोन
 लाइनों

 की  संख्या  नीचे  दी  गयी
 है

 दिल्ली  15,000  लाइनें

 बम्बई  29,500  लाइनें

 कलकत्ता  16,100  लाइनें

 मद्रास  13,10 vwypaw अ

 ट्रंक  कालों  वेਂ  लिए  उपर्थुक्त  ग्रवधि  में  इन  शहरों  तक  पहुंचाए  गए  लम्बी  दूरी  के  ट्रक

 afaet  की  संख्या  नीचे  दी  गयी  है  जिनमें  उपभोक्ता  ट्रंक  डायालिंग  सकिट  भी  शामिल

 facet  322

 बम्बई  189

 कलकत्ता  221

 मद्रास  467

 ऐसा  प्रस्ताव  है  कि  ag  1976  में  इन  टेलीफोन  प्रणालियों  में  लाइनों  की  नी  चे  लिखी  क्षमता

 बढ़ा दी  जाए  :

 ः  196  में  1976  में  बढ़ाये  योग

 जाने  की  संभावना तक  चालू

 को  गई

 5,000  23,000  28,000

 feest  2,500  26,900  29,400

 कलकत्ता  4,  800  14,500  19,300

 अद्रास  5,000
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 वर्ग  स्टेशनों  काल  श्राफिस  तथा  पब्लिक  काल  श्राफिस  बनाना

 813.  श्री  नारायग चन्द  परादार  :  कया  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  करेंगे  कि  :

 हानि  के  श्राधार  पर  काल  arias  तया  पब्लिक  काल  श्राफिस  बनाने  के  लिये  किन  किन

 जगहों  को  वर्ग  स्टेशन  माना  जाता  है  ;

 प्रत्येक  राज्य  /  संव  राज्य  क्षेत्र  में  ऐसे  कितने  सामुदायिक  विकास  खंड  हैं  जिनमें  पब्लिक

 काल  झ्ाफिस  बनाये  गये  हैं  श्रौर  प्रत्येक  राज्य  /  संघ  राज्य  क्षेत्र  में  कितने  खंड  हैं  .;  अर

 सभी  सामुदायिक  विकास  खंडों  श्नौर  मुख्यालयों  मे  कब  तक  पब्लिक  काल  झ्राफिस

 दिये  जायेंगे  ताकि  ग्रामीण  विकास  को  गति  मिले  ?

 संचार  मंत्री  शंकर  दयाल
 :  ae  इस  बारे  में  एक  विवरण पत्र  (a4

 बंध  क  श्रौर  सभा  पटल  पर  रखा  जाता  है  ।  [sears में  रखा  गया  ।  देखिये  संख्या एल०  टी

 10465  76]

 झाशा है कि पांचवीं है  कि  पांचवीं  SsTagqy. Alaa HB AT AH योजना  के  aa  तक  उन  खंड  मुख्यालयों में  सार्व

 टेलीफोन  घर  खोल  दिए  जाएंगे  जो  राजस्व  की  संबंधित  शर्तों  को  पुरा  करते  हैं

 हिमाचल  प्रदेश  में  डाक  तार  कर्मचारियों  को  परियोजना  भत्ता  बहाल  करना

 814.  श्री  नारायण  चन्द  थरादार : क्या :  a  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  हिमाचल  प्रदेश  दे  डाक-तार  कर्म  चारियों  को  परियोजना  भत्ता  बहाल  कर

 गया  जैसा  कि  अन्य  परियोजना  कर्मचारियों  को  उपलब्ध  है  ;  शौर

 यदि  तो  उनका  भत्ता  कब  से  बहाल  किया  गया  था  ?

 संचार  मंत्री  साकर  दयाल  :  जी  नहीं  ।

 प्रश्न  ही  नहीं  उठता  ।

 इस्पात  शरीर  खान  मंत्रालय  के  ध्रघीन  क्षेत्र  के  उपक्रमों  के  प्रबंध  में

 मजदूर  संघों  को  सम्बद्ध  करना

 815.  श्री  वीरभद्र सिह
 :

 क्या  इस्पात  खान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  सरकार  ने

 इस्पात  अ्रौर  खान  मंत्रालय  के  अधीन  सरकारी  क्षेत्र  के
 विभिन्न  उपक्रमों  के  प्रबन्ध  में  मजदूर  संघों  के  प्र

 निधियां  को  सम्बद्ध  करने  के  लिये  क्या  ठोस  उपाय  किये  हैं  aaa  करने  का  विचार  है  ?

 इस्पात  झोर  खान  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  प्रसाद  :  इस्पात  उद्योग  के  प्रबन्ध  में

 गारों  की  भागीदारी  की  एक  सुव्यवस्थित  तथा  व्यापक  पद्धति  काफी  समय  से  विद्यमान  है  ।  नए  arias

 कार्यक्रम  के  अनुसार  इस  पद्धति  में  श्रौर  गति  लाई  गई  है  प्रौर  इसे  नई  दिशा  दी  गई  जहां  कहीं  श्रावश्यक

 था  वहां  नई  सभितियां  का  गठन  किया  गया  है  तथा  इस  बात  के  उभाय  किए  गए  हैं  कि  वर्तमान  समितियां
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 अधिक  प्रभावी  ढंग  से  कार्य  कर  सके  ।  इस  समय  इस्पात  विभाग  के  श्रधीन  सरका रो  क्षत्र  के  raat # में
 कम  शाला  तथा  स्तर  पर  लगभग  400  द्विपक्षीय  समितियां  कायें  कर  रदी  इन  समितियां  का  क्षेत्र

 काफी  व्यापक  है  जिसमें  उत्पादन  शिकायत  निवारण  तया  सुख  सुविधाएं  श्रादि  शामिल

 उद्योग
 में  कम  शाला

 गयाव  गत्
 स्तर

 पर
 मजदूरों  की  भागीदारी

 के  बारे  में  सरकार  के  दिनांक  30

 1975  के  संकल्प के  उपबच्धों के  अतवार  विभिन्न  समितियों  के  गठन  त्नौर  कार्यों  में  कछ

 सामूलो  परिवतन  किए  जा  रहे  हैं  ।

 खान  विभाग  के  अ्रधीन  मजदूरों  की  भागीदारी  की  योजना  भारत  एल्यूमीनियम  कंपनी

 भारत.गोल्डमा  इन्स लि  मिनरल  एक्सप्लोरेशन  लि  ०,  हिन्दुस्तान  कापर लि To,  प्र(र  हिन्दुस्तान

 ज़िंक
 Fare

 में  प्रारम्भ
 की

 गई  है  ।

 श्रीलंका  को  भारतीय  प्रतिनिधि  मंडल

 816.  थी  वोरभद्र  fag:  क्या  विदेश  मंत्री  ag  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  एक  भारतीय  प्रतिनिधिमंडल  हाल  ही  में  श्रीलंका  गया  था

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  तथ्य  कया  arc

 प्रतिनिधिमंडल  के  सदस्यों  के  नाम  क्या  हैं  are  वहां  किन  विधियों  पर  चर्चा  हुई  ?

 विदेश  मंत्री
 यशवंतराव

 :
 से  (7)  विदेश  सचिव  के

 नेतृत्व
 में  भारत

 सरकार के  एक  प्रतिनिधिमंडल ने  14  से  17  1976  तक  (1)  मनार  की  खाड़ी  भ तरार  बंगाल

 को  खाड़ी में  दौनों  देशों के  बीच  समुद्री सोमा  प्रार  (ii)  के
 कोलम्बों में  होने  वाले  गुट-निरपेक्ष  frat

 सम्मेलन  से  संबंद्ध  मामलों  के  बारे  मं  विचार  fara  के  लिए  श्रवलंका  की  यात्रा  की  ।

 प्रतिनिधिनंडल  के  सदस्यों  का  विवरण  maga  में  दिया  गया  है  |

 विवरण

 भारतीय  प्रतिनिधिमंडल के  सदस्यों  के  नाम  जिन्होंने  14  से  1976  तक  कोलम्बों

 की  यात्रा  को :

 थै  नेता att  वेवल  विदेश  विदेश  मंत्रालय  ै  थ  थै  e

 2  श्री  एस  पी०  TIFT  विदेश  मंत्रालय  |

 3  aft  weraere,  Alaa  विदेश  मंत्रालय  |

 डा०  एस०  पो ०  सप्रक्त  विदेश  मंत्रालय

 श्र  विनय  fata  विदेश  मंत्रालय  |

 श्री  एस०  पी  संयुक्त  क़षि  एवं  सिचाई  मंत्रालय  |

 ही  पी  ०  स०  सबकत  निदेशक  )  कृषि  एवं  सिचाई  मंत्रालय  |

 श्र्ब  एफ०  एल०  फ्रजर  भारत  सरका  ~  ब द  जल  देहरादून  |
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 fata  उप  मंत्रो  द्वारा  श्रफ़ोकी  देशों का  ata

 817.  श्री  वारभद्र  सिह  :

 श्री  राज  राज  fag  देव :  क्या  विदेश  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि
 :

 क्या  विदेश  उपमंत्री  ने  हाल  ही  में  कछ  श्रफ्रीकी  देशों  का  दौरा  किया  था  श्रोर  उन  देशों

 के  वें  साथ  बातचीत  की  थी  ;  ग्रौर

 यदि  तो  दौरो  are  वहां  पर  हुई  बातचीत  का  संक्षिप्त  व्यौरा  कया  है  ?

 विदेश  मंत्री  यशवंतराव
 :  ale  .  जी  हां  ।  विदेश  मंत्रालय में  उप

 श्री  बिपिनपाल  दास  ने  हाल  में  श्रफ़ीका  के  निम्नलिखित  देशों  की  यात्रा  की  थी  :  (1)

 (2)  (3)  (4)  (5)  (6)  जाइर  (7)  नाइजीरिया

 (8)  घता  (9)  झ्राइवरी  (10)  गिनी  (1.1)  सेनेगल  ae  (12)  उगांडा  ।

 ये  यात्राएं  सदभाव  के  नाते  की  गई  थीं  ्रौर  इनसे  भारत  MIT  उन  देशों  के  बीच  fz qaty  संअंधं  को

 मजबूत  करने  का  उद्देश्य  पुरा  हुग्रा  जिनकी  उन्होंने  यात्रा  की  ।  इन  देशों  के  नेताग्रों  के  साथ  पस  हितों

 के  मामलों  पर  विचार  विनिमय  gar  ।  इन  विचार-विनिमयों  से  इस  बात  की  पुष्टि  हुई  कि  महत्पूर्ण

 राष्ट्रीय  समस्पाग्रों  पर  ग्र।र गुट  निरपेक्ष  देश  के  ग्रंदोलन  की  ्रौर  मजबूत  करने  की  श्रावश्यकता  पर  दोनों

 तोर  के  विचारों  में  मोटे  तौर  पर  समानता  दक्षिण  श्रफ्रीकी  की  aaeaiat  पर  विशेष रुप

 से  विचार  faagi  अफ्रीका  के  मुक्ति  ग्रांदोलनों  के  प्रति  भारत  के  समर्थन  की  उन  देशों  जिनकी

 उन्होंने  यात्रा की  बहुत  सराहना  की  गई  |

 श्राजकल  श्री  बिपिनपाल  दास  तूनीसिया  श्रौर  लीबिया  की  यात्रा  पर  गए  हुए  हैं  ।

 शिक्षित  बेरोज्ञगार

 818.  श्री  वसन्त ale  :  क्या  श्रम  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  ate कि  :

 क्या  1970-75  के  दौरान  शिक्षित  बेरोजगारों  की  संछ््या  18.20  लाख से  बड़कर

 41  लाख  हो  गई  है  परन्तु  दूसरी  पौर  अधिसुचित  रिक्तियों  श्रौर  भरे  गए  स्थानों  की  संख्या  इतनी

 कम  हो  रही  है  कि  संगठित  क्षेत्र में  रोजगार  की  अ्रौसत  वार्षिक  विकास दर  जो  1961-71  में  3.25

 प्रतिशत थी  वह  1974  में  2.  4  प्रतिशत  रह  गई  है  ;

 यदि  तो  इंस  बारे  में  श्रढ़ियतन  प्रवृत्ति  क्या  है  श्रौर  समे  कित  संसाधन  विकास  के

 कार्यक्रम  में  जन  संसाधानों  के  युक्तिसंगत  एव  अधिकतम  उपयोग  के  लिए  क्या  उपाय  करने

 का  विचार  है  ;  भ्रौर

 इस  बारे
 में

 क्या  योजना  बताने  का  विचार  है  /  नीति  जि तयार  की
 गई  है

 ?

 श्रम  मंत्रालय  में  Sata  बालगोविन्द  :
 से  ययपि  शिक्षित  बेरोजगारों

 के  e TATA  आंकड़े  उपलब्ध  नहीं  तो  भी  रोजगार  कार्यालयों  में  दर्जा  नौकरी  चाहने  वाले  शिक्षित

 व्यक्तियों  सभी  म्रनिायंत  :  बेरोजगार  नहीं  की  1970  के  मंत में
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 लाख

 जो
 बढ़कर

 1975
 में

 43.42
 लाख  हो  गई  a  1970

 से
 197  के  दौरान  श्रधिसुचित  ate  रोजगार  कार्यालयों  के  माध्यम  से  भरे  गए  रिक्त  स्थानों  के  संबंध  में

 सुचना इस  प्रकार  है

 e
 अधिसुचित  भरे  गए

 रिक्त  स्थान  रिक्त  स्थान

 में  )

 1970
 744  4  447

 1971  o  813  6  507

 1972  858  507

 1973  871  518

 1974  672  396

 1975  681  404  1

 धि

 जहाँ  तक  संगठित  क्षेत्र  में  रोजगार  की  विकास  दर  की  प्रतृत्ति  का  संबंध  असत  वाषिक

 fart  1961  से  1971  को  समयावधि  के  दौरान  4.43%  परन्तु  1971-75  की  समयावधि

 के  दौरान  3.2%  था  ।

 पाँचवीं  पंचवर्षीय  योजना  में  रोजगार  बिजली  मुख्य  सिचाई

 प्रणालियों  का  वान  क्षेत्र  कुटीर  श्रौर  मध्यम  समाज  वाणिज्य

 तथा  अन्य  ग्नू  बंगी  एवं  सम्बद्ध  कार्यकलापों  जसे  विभिन्न  क्षेत्रों  में  योजना  कार्षक्रम  कार्यान्वित

 बे  रोजगारों  ( faretatt  के  लिए  पर्याप्त  रोजगार  श्रवसरों  की  व्यवस्था  करना  है  |

 पोत  निर्माण  उद्योग  को  उन्नत  बनाने  के  लिए  ब्रिटिश  सहायता

 819.  श्री  राज  राज  fag  देव  :  क्या  नौवहन  श्रौर  परिवहन मंत्री  ag  बताने  की  कृपा  करेंगे

 वि

 क्या  पोत  निर्माण  उद्योग  को  उन्नत  बनाने  के  लिए  सरकार  मे  ब्रिटिश  विशेषज्ञों
 से

 सम्पर्क  स्थापित  किया  ate

 यदि  तो  इस  बारे  में  ब्रिटिश  विशेषज्ञों  ने  क्या  उत्तर  दिया  है  ?

 नौवहन  ait  परिवहन  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  एच०  एस०  त्रिवेदी  :  (ai).  हिंन्दुस्तान

 frqaTy  .  लिमिटेड  में  पोत  निर्माण  क्षमताओं  के  सुधार  तथा  विस्तार  के  लिए  ब्रिटिश  परामशं  कों

 को  लगाया  गया  है  ।

 (a)  ब्रिटिश  परामर्शक  पहले  ही  कार्य  कर  रहे  हैं  ।
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 Construction  of  National  Highways

 820.  Shri  G.  C.  Dixit:  Will  the  Minister  of  Shipping  and  Transport  be
 pleased  to  state

 (a)  the  position  in  regard  to  construction  of  National  Highways  along  with  roed  diveisiers
 in  Madhya  Pradesh  ;  and

 (b)  the  major  bridges  on  national  highways  construction  of  which  has  not  yet  becn  ccm-
 pleted  ?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Shipping  and  Transport  (Shri  Dalbir  Singh)  :

 (a)  &  (b).  A  statement  indicating  the  position  is  attached.  [Pleced  in  the  Library.
 See

 Setting  up  Telecommunication  Industries  in  Madhya  Pradesh

 821.  Shri  G.C.  Dixit  :  Willthe  Minister  of  Communications  be  pleased  to  state

 (a)  Whether  Central  Government  have  receivcd  any  proposal  from  Madhya  Pradesh
 Government  for  setting  up  more  telecommunication  industries  in  the  State  ;

 (b)  if  so,  outlines  thereof  ;  and

 ©)
 the  decision  taken  thereon  ?

 The  Minister  of  Communications  (Dr.  Shanker  Dayal  Sharma) :

 (a).  Yes,  Sir.

 (b).  The  Government  of  Madhya  Pradesh  have  suggested  certain  sites  suite  ble  fer  Icce-
 tion  of  telecommunication  factories.

 (c).  The  question  of  location  of  the  new  units  of  Indian  Telephore  Industries  Ltd.,to  be
 set  up  during  the  Fifth  Five  Year  Plan  period,  is  under  consideration.

 Post  Offices  Opened  in  M.  P.

 $22.  Shri  (5.९:  Dixit:  Will  the  Minister  of  Communications  be  pleased  to  state  :

 (a)  the  number  of  post  offices  opened  in  Madhya  Pradesh  in  1975  ;  and

 (b)  whether  keepingin  view  the  population  and  the  large  size  of  the  areca  these  figuies
 are  less  01  more  compared  to  the  figures  of  other  States  ?

 .Minister  of  Communications  (Dr.  Shanker  Dayal  Sharma):

 (a).  351

 dequate  considering  the  population  and  the  facilities  available  in  other  States.
 (b).  Even  with  the  opening  of  these  offices, the  postal  facilities  provided  in  M.P.  are  ina-

 Bauxite  Deposits  in  Madhya  Pradesh

 823.  Dr.  Laxminarain  Pandeya  ;  Will  the  Minister  of  Steel  and  Mines  be
 pleased  to  state

 (a)  whether  there  are  rich  deposits  of  bauxite  in  Jhabua,  Bastar,  Sarguja  snd  Bilaspur
 in  Madhya  Pradesh  ;

 (b)  whether  only  small  quantity
 at  present  5  of

 bauxite  is  being  utilised  in  the  BALCO  plent  in  Koiba

 (c)  if  so,  whether  Government  have  under  consideration  any  scheme  to  utilise  it  ;  and

 (3)  if  so,  the  facts  thereof  ?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Steel  and  Mines  (Shri  Suukhdev  Prasad)

 (a).  3.8  and  21.9  million  tonnes  of  bauxite  reserves  have  been  estimated  in  Bilaspur
 &  Sarguja  District  respectively,  minor  occurences  of  bauxite  have  been  reported  ficm  Bester
 District.
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 (b)  to  d)  The  production  of  alumina  from  Korba  plant  is  regulated  to  match  the
 smelting  capacity  that  has  been  commissioned.  So  far  a  smelting  capacity  of  25,cco  per  annum
 has  been  commissioned  out  of  a  licensed  capacity  of  100,000  tonnes  of  metal  pcr  ennum.  When
 the  smelter  is  fully  commissioned,  there  will  be  greater  utilisation  of  bauxite  for  the  alumina
 plant  which  at  present  is  exploiting  of  10  million  tonnes  of  bauxite  for  Mséndla,  Bilaspuil  erd
 Shahdol  districts  and  Phutkapahar  deposits  in  Bilaspur  District.

 Coal  Production  in  Chasnala  Mine

 824.  Shri  Bhagirath  Bhanwar  :  Willthe  Minister  of  Steel  and  Mines  be  plaeased
 to  state

 (a)  the  monthly  producion  of  coal  from  Chasnala  mine  prior  tothe  recent  eccidert  ;  erd

 (०)  the  total  loss,  including  machinery,  etc.  suffered  ir  this  accident  ?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Steel  and  Mines  (Shri  Su  ikhdev  prasad):
 (a)  The  monthly  production  of  coal  from  the  Chasnala  underground  mine  prior  to  the
 accident  was  about  10,000  tonnes.

 (b)  This  is  still  been  assessed.

 इस्पात  की  कतरनों  के  निर्यात  पर  लगे  प्रतिबन्ध  को  हटाना

 825.  श्रीमती  पारवती
 gery:  क्या  इस्पात  श्र  खान  मंत्री  यहं  बताने  की  कृपा  करेंगे

 fe ः

 क्या  इस्पातਂ  कतरन  उद्योग  ने  सरकार  से  इस्पात  कतरनों  के  faerie  पर  लगे  प्रतिबंध

 को  हटाने  का  अ्रनरोध  किया  है  ;

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  तथ्य  हैं  ;  भ्रौर

 क्या  इस्पात  कतरन  उद्योग  में  वित्तीय  संकट  है  ?

 इस्पात  शौर  खान  मंत्रालय  में  swat  सुखदेव  प्रसाद  :  ate  वर्तमान

 नीति  में  लोहयक्त  car  वे  निर्वात  पर  पुर्णतया  प्रतिबंध  नहीं  है  ।  कुछ  प्रकार  के  लोहिंयुक्त  |... स्क्रैप

 जो  श्रान्तिरिक  खपत  से  बच  जाता  है  ,  माध्यम  भ्र्थात ध  मेटल  स्क्रेप  ट्रेंड  कारपोरेशन

 लिमिटेड  की  arta  faata  करने  की  श्रनूमति है  ।  स्क्रंप  संस्थाओं  से  लोहंयुक्त  स्क्रंप  के  लिए

 निर्यात  नीति  में  ढील  देने  के  बारे  में  सुझाव  प्राप्त  हुए  उन  पर  विचार  किया  गया  था

 जहां  कहीं  उचित  था  वर्तमान  निर्वात  नीति  में  ढील  देकर  ace  अझ्ाधार  पर  निर्यात  करने  को  श्रनुमति

 देदी  गई  थी  ।

 इस  बारे  में  कोई  पक्की  जानकारी  नही ंहै
 कि  उद्योग  को

 वित्तीय  संकट

 का  सामना  करना  पड़  रहा  है

 Scheme  to  Provide  Employment  to  Women

 826.  Shri  Ramavatar  Shastri:  Will  the  Minister  of  Labour  be  pleased  to  state

 (a)  whether  Government  have  formulated  any  scheme  to  provide  employment  to  the

 wornen

 (b)  if  so,  the  main  features  thereof  ;  and

 (c)  the  number  of  women  likely  to  get  employment  as  a  result  thereof  ?
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 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Labour  (Shri  Balgovind  Verma)  :  (a)  to  (e)
 No  scheme, as  such,  has  been  formulated.  However,  women  have  got  equal  opporunities
 toseek  employment  according  to  their  educational  attsirment  erd  suite  bility  in  voricus  sclames
 and  programmes  taken  up  during  the  Fifth  Plan.

 Estimates  of  women  likely  to  get  employment  during  theFifth  Plan  peroid  urder  Fler
 Schemes  are  not  available.

 झरिया  कोयला  खान  की  सुरक्षा  के  बारे  में  जाँच

 827.  श्रीमती  पावती  कृष्णन  :  कया  श्रम  मंत्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे  कि  :

 क्या  कोयला  खान  श्रनुसंधान  संस्थान  ने  झरिया  कोयला  खान  की  सुरक्षा  के  बारे  में

 लांच की  है  ;

 (@)  यदि  at,  तो  तत्सम्बन्धी  बातें  क्या  हैं
 ?

 श्रम  मंत्रालय  में  उपमंत्री  meats  :  मरार  सुचना  एकत्न  की  जा

 रही है  ।

 भारत  कोकिंग  कोल  की  कोयला  खानों  में  दुेटनाएं

 828.  सरदार  स्वर्ण  fee  सोखी  :  कया  श्रम  मंत्री  यह  बतान  की  करेंगे  कि  :

 क्या  चसनाला  खान  दुर्घटना  के  पश्चात्‌ भद  कोयला  खानों  में  दुघंटनायें  बढ़  रही

 क्या  भारत  कोकिंग  कोल  लि०ਂ  की  रामभोली  तथा

 विक्टोरिया  पश्चिम  कोयला  खानों  में  गंभीर  दुर्घटनाय  हुई  थीं  जहां  इस  वर्ष  फरवरी  के  प्रथम  सप्ताह

 में  बहुत
 से  श्रमिक  मर  गए  ;  wiz

 यदि
 तो

 guerra  में  वृद्धि  के  क्या  कारण  हैंश्रौर इन  ary  दिन  होने  वाली

 aa  को  रोकने  के  लिए  सरकार  का  विचार  क्या  कार्यवाही  करने  का  है  ?

 श्रम  मंत्रालय  में  उपमंत्री  बालगोविग्द  वर्मा  )
 :  उपलब्ध  सूचना  के

 नाला  खान  दुर्घटना के
 बाद  कोयला  खानों  में  4  घातक

 दुर्घटनायें
 घटित  हो  चुकी  हैं  ।

 रा'मकनाली  कोलियरी  त्रौर  विक्टोरिया  बेस्ट  कोलियरी  में  एक-एक  गम्भीर  दु्घटनों

 हुई  जिनमें  4  व्यक्तियों  को  गम्भीर  चोटें  आई  शौर  1  व्यक्ति  को  मामूली  चोटें  लगीं  ।  केशालपुर

 कोलियरी  att  क्रास  चोइटोडिह  कोलियरी  में  एक-एक  घातक  दुर्घटना  हुई  जिनमें  2  व्यक्ति  मारे

 गए  तथा  एक  व्यक्ति  को  मामूली  चोटें  ।

 ऊपर  दी  गई  घटनायें  यह  प्रदर्शित  नहीं  करतीं  कि  दुघंटनाश्रों में  वृद्धि  हुई  है  ।

 जहां  तक  सुरक्षा  संबंधी  उपायों  का  संबंध  पर्यवेक्षण  को  कडा  करने  ate  सुरक्षा  उपायों  में  प्रशिक्षण

 कार्यक्रमों  की  व्यवस्था  करने  के  लिए  काय  वाही  की  जा  रही  है  तथा  प्रबंधकों  को  भी  सलाह  दी  जा

 रही  है  कि  वे  सुरक्षा  संबंधी  उपायों  का  दृढ़ता  से  म्रनुपालन  करें
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 विद्याखापतनभ  पतन  में
 पोत-दुर्घटना

 कजਂ  जल
 829.  सरदार  स्वर्ण  सिह  सोखी  :  क्या  नौवहन  और  परिवहन  मंत्री  नह  नए  पने  की  कृपा  करेंगे

 fa

 क्या  10  1975  को  विशाखापत्तनम  पत्तन  पर  हुई  पोत-दुबंटना  में  2  श्रमिकों

 की  मुट  हुई  थी  ञरौरਂ  कई  अप्य  घायल  हुए  थे  ;

 om
 यदि  तो  दुर्घटना  के  कारण  क्या  जांच  रिपो  क्या  है  ate  मु  तक  ग्य  क्तियों  के

 faa  संइंधियों  को  क्या  मुझ्रावजा  दिया
 गया  है  ;.  श्रौर

 दुर्घटना  के  लिए  जिम्मेदार  afaaricat  के  विरूद्ध  बया  कार्यवाही  की  गई  है
 ?

 नौवहन  शौर  परिवहन  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  एच ०  एस०  fazrat-

 पत्तनम  पत्तन  में  10-2-19 75
 को  ऐसी  दुर्घटना  नहीं  हुई  संभवतया  श्राशव  उस  दु्घ८ना

 से  है  जो  उक्त  पत्तन  में  12  1976  को  एम ०  वी ०  मनोरमा  जहाज  में  हुई  इस  दुर्घटना

 में  दो  गोदी  कर्मचारी  मारे  गए  ग्रौर  ga  तीन  घायल  हुए  |

 qqaat  के  कारण  :  दुर्घटना  हैच  दो  के  डेक  पान्टूनों  के  बीच  के  सामते  के  हिस्से

 का  इस्पात  विलेटो  के  भार  के  साथ  नीचे  के  फल  का  में  गिरने  से  हुई  ।

 जांच  रिपॉटट  :  गोदी  सुरक्षा  निरीक्षक  द्वारा  जांच  की  जा  रही  है  ।  सब  डिविजनल

 स्ट्र्ट  ah  रेवेन्यू  डिविजनल  अधिकारी  विशाखापत्तनम  द्वारा  भी  न्यायिक  जांच  की  जा  रही  है  ।

 मुश्र/वजा
 :  दो  मृतक  कम  चारिथो  में  से  प्रत्येक  के  परिवार  को  राज्य  गोदी  श्रम  TS  ATE

 संबंधित  नौभरक  द्वारा  500  रु०  की  अ्रतुप्रहिपुबवंक  अदायगी  की  गई  |  इसके  अलावा  दोनों  मृतक

 के  सम्बन्धी  कें  दरी प्रतिभूति  प्धिनियम  के  श्रघीन  ger  को  लगभग  ..10,000  रु०  की

 प्रतिपूर्ति  कमंचारी  प्रतिपुत्ति  के  पास  उनकी  सलाह  पर  जमा  कर  दी  जायेगी  ।

 जहां  तक  घायल  क्मचा  रियों  का  स  बंध  है  कमें  चारी  प्रतिपुर्ति  वे  wera

 के  भ्रतिरिक्तਂ  तीनों  घायल  कमं  चारियों  में  से  प्रत्येक  को  प्रतिमास  150  रू०  की  wade  अनुग्रहपुवंक

 अदायगी  की  स्वीकृति  दे  दी  है  बशत कि  वह  राशि  400  रू०  से  अधिक  न  हो  |

 (7)  दुँघटना  के  लिए  किंसी  व्यक्ति  को  जिम्मेदार  ठहराने  we  उसके  विरुद्ध  कार्यवाही  करने

 का  प्रश्न  केवल  उठता  है  जब  जांच  पुरी  हो  जाए  |

 दिल्‍ली  में  खाद्य  अअपस्िश्रण  के  waa

 830.  सरदार  स्वर्ण  tag  सीखी
 :  क्या  स्वास्थ्य  और  परिवार  fara  मंत्री  यह  बताने  की

 कृपा  करेंग  कि  :

 श्रापात  स्थित  के  दौरान  दिल्‍ली  में  खाद्य  प्रपमिश्रण  के  कितने  मामले
 हुए  alt  इस  खाद्य

 1954  के  aaa  कितने  mwTaT  में  मुकदमा  चलाया  गया  ;

 वयागਂ  res  ह  ह
 (@)  न  थन  कोरी  होटलों  या  सरकारी  समित्तियों  के  विरुद्ध  भी  मुकदमा  चलाया
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 श्रौर ऐसे  व्यक्तियों  के  नाम  क्या  हैं  प्रौर  उन्हें  दण्ड  क्या  दिया  गया  है

 इस  कदाचार  को  रोकने  के  लिए  सरकार का  तत्काल  क्या  करने  का  विचार

 है
 ?

 स्वास्थ्य  और  परिवार  नियोजन  मंत्रालय  में  उपपंत्री  ए०  के०  एस०  इसपहा

 झान  नतम
 शिपोर्टों

 के  अनुसार  1-7-75  से  दिल्‍ली  में  खाद्य  अपमिश्रण  के  470  मामलों  का  पता  नपिषा

 |  52.0  मामलो  में  मुकदमें  चलाये  गए  प्रापात  स्थिति  को  घोत्रणा  से  पहुले  पता  लाए

 गए  on  सायत  भी  शामिल  हैं  ।

 का
 (a)  ate  निम्नलिखित  are  सहकारी  समितियों  पर  मुकदमें  चलाये  गए

 1  स्टाफ  को raraefea  केन्डी  किदवई  नई  दिल्लो  |

 2  इंडियन  ware  लाइन्स  कोग्रापरेटिव  केन्टी  इंडियन  wae  लाइन्स  नई  दिल्‍ली  ।

 3  इंडियन  मंट्रोलाजीकल  कोग्रापरेटिव  '  नई  दिल्‍ली  ।

 4  इंडियन  काफो  हाउस  कोश्रापरेटिव  सई  दिल्‍ली  |  ये  मामले  wat  न्याशलय

 में  चल  रहे  हैं  |

 खाद्य  श्रपमिश्रग  निवारण  श्रधिनियम  को  लागू  करते  वाले  स्टाफ  को  किया  शा

 रहा  प्राशा हू कि खाद्य प्रपमिश्रग fe  खाद्य  प्रपमिश्रग  निवारण  1976
 के  उपबंधों से  मिना  अट

 रोकने  में  काफी  जोरदार  प्रभाव  पड़ेगा  ।

 बले खानों  और  oe  atferat  क  लिये  न्यनतस  सजरी  arte farcry  की  क्रियान्विति

 831.  सरदार  स्ब्ग  fag  सोखी

 डा०  meal  नारायण  भ पॉडय

 क्या  "है: |  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करग  कि

 क्या  न्यूनतम  मजूरी  प्रधिनियम  चाइना  फ़ायर  कले  तथा  की  अन्य  ऐसी

 खानों  के  श्रमिकों  और  कृषि  श्रमिकों  पर  पुर्णतः  लागू  कर  दिया  गया  है  |

 कृषि  श्रमिकों  के  लिए  दैनिक  मजूरी  दरो  में  श्रन्तर  क्षे क्या  कारण  जो  हर  राज्य में

 समान  कार्य  के  लिए  श्रलग-ग्रलग  हैं

 न्यूनतम  मजूरी  श्रधिनियम  के  अन्तर्गत  विशेष  रूप  स  बड़े  भूमिषरों  ate  खान  मालिकों

 के  विरुद्ध  उक्त  प्रधिनियम  के  उल्लंघन  के  लिए  wa  तक  कितने  मुकदमे  चलाये  गये  हैं

 उक्त  भ्रधिनियम  के  प्रभावी  क्रियात्वयन  के  लिए  सरकार  का  क्या  दोषह्वीन  कायंवाह्टी

 करने  का  विचार है  ?

 श्राप  मंत्रालय  में  sqTtat  (att  बालगोंविन्द  न्यूनतम  age  श्रघिनियम

 कृषिक  श्रमिकों  पर  लागू  होता  है  शर  न्यूनतम  aught  केन्द्रीय  सरकार  श्यो रਂ  राज्य  सरकारों  दोनों

 द्वारा  झपने  तत्संबंधी  का  रंवाई  के  कार्य  क्षेत्रो  में  निर्धारित  की  गई  है  ।
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 aq  झधिनियम  को  हाल  मैं  चाइना  क्ले  ate  फायर  वले  खानों  के  श्रमिकों  पर  भी  लाग

 किया  ग़या
 ate  सुझाव  श्रामंत्रित  करने के  लिए  न्यूनतम  Bhar  निर्धरित  करने

 सम्बन्धी  प्रस्त।व  भ्रधिसू चित  किए  गए  हैं  ।  इनਂ  प्रस्तावों  को  शीघ्र  ही  झन्तिम  रूप  दिए  sa  की  ध्राशा

 की  जाती है  ।

 मुख्यतया  हर  राज्य  में  स्थानीय  परिस्थितियों  में  भ्रन्तर  के  कारण  है  ;  इसके

 पुनरीक्षण  विभिन्‍न  तारीखों  पर  किए  जाते  हैं  ।

 जहा  तक  कृषि  का  सम्बन्ध  श्रमिकों  का  बड़ा  समूह  राज्य  के  काय  क्षेत्र  में  प्राता  है

 ar  केन्द्रीय  art  क्षेत्र  में  भ्राने  वाले  श्रमिकों  की  संख्या  बहुत  कन  जिसमें  केवल  मिल्ट्री

 केन्द्रीय  लोक  निर्माण  विभाग  के  उद्यान  aaa  प्रभाग  झ्रादि  शामिल  हैं  ।  केन्द्रीय  क्षेत्र  में  कोई

 योजन  नदीं  चलाए  गएं  ate  पायीं  गई  अनियमितताओं  को  विभागीय  का्य॑व।ई  द्वारा  सुधारा  गया  है

 हां  तक  खानों  का  सम्बन्ध  जिनके  लिए  न्यूनतम  ashe  पहले  ही  निर्धारित  की  जा

 चुकी  1975  के  दौरान  1,307  चलाएं  गए  थे  श्रौर  145  दावों के  मामले  दायर  किए

 गए  थे  ।

 कार्यान्वयन  तंत्र  को  मजजूत  बनाने  शर  निरीक्षणों  को  कराने  का  प्रस्ताव  है  श्रौर  बड़े

 जुर्मानों  की  व्यवस्था  करने  के  प्रश्न  पर  भी  विचार  किया  जा  है  ।

 बन्बित  श्रमिकों  को  मुक्ति

 832.  श्री  राध  सहाय  पाण्डे  =

 थ्री  नरेन्द्र  कु ध्न् रि  सांघी  :

 Blo  लक्ष्मी  नारायण  पाण्डेय  :

 थ्री  भागीरथ  भंवर  १

 क्या  श्रम  मंत्री  यह  बताते  की  कृपा  करेंगे  कि  प्रत्येक  राज्य  में  ve  तक  कितने  बंघित  श्रमिक

 ara  किए  गए  हैं
 ?

 au  मंत्रालय  में  उपमंत्री  बालगोविन्द  वर्मा  )  :  राज्यवार  उन  बन्धक  श्रमिकों  के

 संबंचध  में
 उपलब्ध  जिन्हें  श्रब  तक  उनके  बन्धन  से  मुक्त  किया  गया  निम्न  प्रकार  है  ——

 (1)  जान्प्र  प्रदेश  14

 (2)  बिहार  581

 (3)  कर्नाटक  22,821

 ry (4)  उत्तर  प्रदेश  16,000

 श्रंगोला  में  भारतीय  राजदूताबास
 का  खोला  जाना

 833.
 बाह  भू  अण  :

 क्या
 बिदेश  मंत्री

 यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  का  विचार  श्रंगोला  में  श्रपना  राजदूतावास  कब  खोलने  का

 विचार है  ;  श्रौर
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 ह  अ

 सरकार  का  विचार  रंगो  के  जन  मुक्ति  ्रान्दोलन  पी०  Tao

 के  नेता  को  भारत  की  यात्रा  के  लिए  निमंत्रण  देने  का  है  ;  प्रौर  यदि  तो  कब  ?

 विदेश  मंत्री  यदावन्तराव
 :  श्रौर  .  1973

 में  जब  श्रल्जीयस में
 निरपेक्ष  देशों  का  सम्मेलन  हुं श्रा  था  तभी  प्रधान  मंत्री  श्रीमती  इंदिरा  गांधी  ने  डा

 ०  श्रागस्टाइन  नेटो  को

 भारत  ara  का  नियंत्रण  दिया  था  ।  श्रफ्रीका  के  अन्य  नव-स्वतंत्र  देशों  की  तरह  ही  श्रंगोला  में  aes

 राजनयिक  प्रतिनिधित्व  के  प्रश्न  पर  भी  हम  विचार  कर  रहे  हैं  ।

 ढाका  में  भारतीय  उच्चायुक्त  पर  सदाध्त्र  हमले  के  बारे  में  जाँच

 834.  श्री  the  arm  :  कया  मंत्री  यह  बताने  की  टपा  करेंगे  कि  :

 क्या  ढ़ाका  में  भारतीय  उच्चायुवत  की  ह्त्या  के  कथित  प्रयास  के  बारे  में  बंगलादेश

 सरकार  द्वारा  जांच  इस  बीच  पुरी  कर  ली  गई  है  ;  ग्रौर

 यदि  तो  बंगलादेश  सरकार  से  इस  बारे  में  कोई  पत्र  प्राप्त  न्  तो  उसका

 सारांश  क्या  है  ?

 विदेह  मंत्री  यशवन्तराव  चब्हाण )
 :  नहीं  ।

 (a)  प्रश्त  नहीं  ।

 केरल  Ud HeaAra  चेप  एक्ट  के  बारे  में  राज्यों  के  fax

 835.  श्री  सी०  जनादनन  :  क्या  श्रम  मंत्री  बह  बताने  को  कपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  ने  राज्यों  से  केरल  एग्रीकट्चरल  ६ ६ वकस  श्रपनी  राय  देने  के  लिए  कहा

 क्या  सभी  राज्यों  ने  उक्त  राय  प्रकट  कर  दी  है  ;  श्रौर

 यदि  तो  किस  राज्य  ने  उक्त  राय  नहीं  दी  है  श्रौर  इस  बारे  में  क्या  कायंवाही  की

 ना  रही है  ?

 श्रम  मंत्रालय  में  उपपंत्री  बालगोविन्द  :  हां  ।

 नहीं  ।

 केरल  खेतिहर  श्रमिक  अधिनियम  के  बारे  में  छः  राज्य  सरकारों  /
 केन्द्रीय  संघ  भ्र्थात्‌

 जम्मू  श्रौर  मध्य  राजस्थान  श्रौर  दिल्‍ली  प्रशासन के  मत

 sat  तक  भी  प्रती  क्षित  हैं  ate  उन्हें  इस  मामले  में  भ्रनुस्मारक  भेजा  गया  है

 राष्ट्रीय राज  पथ

 836.  श्री  विषव  नारायण  दास्त्री  :  क्या  नौवहन  श्रौर  परिवहन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 गरेंगे
 fa

 31  1975  को  देश  में  राष्ट्रीय  casa की  कुल  संख्या  क्या  थी  ate  उनकी

 लम्बाई  किलोमीटरों  में  क्या  थी  ;
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 राष्ट्रीय  राजपथों  के  वितरण  का  श्राघार  है  ;

 क्षेत्रफल  att  जनसंख्या  की  दृष्टि  से  राष्ट्रीय  राजफ्थों  की  मीलों  में  लम्बाई  का  राष्ट्रीय
 श्रौसत  कया  है  ;  Wrz

 राष्ट्रीय  राजप्थों  की  राज्यवार  लम्बाई  क्या  है
 ?

 (a) नौवहन  श्रौर  परिवहन  मंत्रालय  में  उपमंत्री  दलबीर  हना  /  देश  में

 राजमार्गों  की
 कुल  संख्या  55

 है  प्रौर  उनकी कुल  लम्बाई  28.870  क्रि०्मी ०
 &
 al

 )  किसी  सड़क  को  राष्ट्रीय  राजमा  घोषित  करने  के  लिये  निम्नलिखित  कसौंटियो  को

 विचार  में  लिया  जाता  है

 (1)  यह  मुख्य  डी  जो  देश  के  एक  कोने  से  दूसरे  कोने  TH  जाती  हो

 (2)  यह  इतर  को  मिलाये

 (3)  यह  राज्यों  को  राजधानियों  को  मिलाये

 (4)  यह  बड़े  पत्तनों  ate  प्रौद्योगिक  [saan  केन्द्रों  को  मिलाये

 (5)  यह  सामरिक  महत्व  की  झ्ावश्यकताश्रों  को  पुरी  करे

 उपरोक्त  कसौटियों  के  अलावा  are  प्राधिक  बातों  पर  भी  दिया  जाता  है

 क्षेत्रफल  ग्ौर  जनसंख्या  के  शब्दों  में  क्रमशः  राष्ट्रीय  राजमार्गों  की  राष्ट्रीय  श्रौसत  किलो

 मीटर  दूरी  प्रति  हजार  वर्ग  मील
 9.  03  fHOFTO  आर  प्रति  लाख  जनसंख्या  के

 लिये  30  fa  oFfto ०

 है

 ग्न  है  | विवरण  संलग्न  ve

 विवरण

 ऋग्स०  राज्य  का  नाम  कुल  लम्बाई  किण  मी०  में

 2

 1.  ग्राघ्  प्रदेश  2299

 अ्रासाम  1468

 बिहार  2117

 चण्डीगढ़  24

 दिल्ली  72

 गोझा  229

 गजरात  |  1352

 हरियाणा  729

 630 हिमाचल  प्रदेश
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 10  जम्मू  और  काश्मीर  541

 1]  केरल  784

 12  मध्य  प्रदेश  2670

 13  महाराष्ट्र  2861

 14  211 मणिपुर

 15  मेघालय  345

 16  मैसूर  1996

 17.  नागालैंड  113

 18.  उड़ीसा  1649

 19  पंजाब  865

 21  सजस्थान  2157

 21  62

 22  तर्मिलनाड  1749

 23  200 त्रिपुरा

 24  उत्तर  प्रदेश  2328

 25  1419 पश्चिम  बंगाल

 ee  ee  ee

 कुल  28870.

 ee  eS  eS  rr  Se

 ग्रामीण  क्षेत्रों  में  रबड़  के  गभं  निरोधकों  का  वितरण

 837.'  श्री  fasTATTTAN  शास्त्री  :  क्या  स्वास्थ्य  शर  परिवार  नियोजन  मंत्री  यह  बताने  की

 कृपा  कि

 (#)  क्या  ग्रामीण  क्षेत्रों  में  तथा  गन्दी  बस्तियों  में  रहने  वालों  में  रबड़  के  गर्भ  निरोधक  बांटने

 की  कोई  योजना  है  ;  श्रौर

 यदि  तो  समाज  में  आ्राधिक  दृष्टि  से  निम्नतम-स्तर  के  लोगों  के.लिए  इस  सम्बन्ध

 में  क्या  कदम  उठाने  का  विचार  किया  जा  र्ट्ठा  है  ?

 स्वास्थ्य  शर  परिवार  निधोजन  मंत्रालय  में  ए०  के०  एस०  :

 जी  हां,ग्रामीण  क्षेत्रों  के  साथ-साथ  श्री  गन्दी  बस्तियों  में  रहने  वालों  को  भी  प्राथमिक

 स्वास्थ्य  उपकेन्द्रों  ate  नगर  परिवार  कल्याण  नियोजन  केन्द्रों  के  फ़ील्ड  €टाफ़  द्वारा  निरोध  मुफ्त
 बांटे  जाते  हैं  1

 प्रश  q  Tel  sod  |
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 विदेशों  में  arty  fast  में  सॉस्टतिक  agate

 838.  श्री  faaaareiusg  शास्त्री  :  क्या  fate  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 विदेशों  में  भारतीय  मिशनों  हाई  कमी
 शनों

 तथा  वाणिज्य  की  संख्या

 कितनी  है  ;

 उनमें  से  कितने  मिशनों  में  सांस्ट  तिक  सहचारी  हैं  ;  शौर

 क्या  कुछ  सांस्कृतिक  सहचारी  भारतीय  विरासत  श्रौर  संस्ट्ति  से  wafer  पाये  गये

 हैं
 att  जहां  थे  नियुक्त  हैं  वहां  की  भाषा  नहीं  rat  हैं  ?

 विदेश  मंत्रा  बदावन्तराव  :  विदेश-स्थित  भारतीय  मिशनों  केन्द्रों  की

 कुल  संख्या--जिनमें  हाई  सहायक  हाई  विशेष  DUTT,

 प्रधान  कॉंसलावास  श्रौर  जिसमें  मिशन  भी  शामिल  सभी  art

 हैं
 ।

 ate  बोनन  ars,  सान  लंदन  श्रौर  ढाका

 स्थित  हमारे  मिशनों  में
 सांस्कृतिक  / farert  सहंचारी  हैं  जो  शिक्षा  मंत्रालय  द्वारा  नियुक्त  किये  गये  हैं  ।

 दूसरे  मिशनों  में  सांस्कृतिक  कार्य  FET  तक  सम्भव  होता  है  वहां  के  विभिन्न  भ्रधिका  रियो

 द्वारा  किया  जाता  है  जिन्हें  अपने  निर्दिष्ट  कार्यों  को  भी  करना  होता  है  श्रौर  जनशक्ति  की  सीमाझ्रों  को

 भो  ध्यान  में  रखना  होता  है  ।

 विदेश  स्थित  मिशनों  में  नियुक्त  श्रधिका  रियों  जिनमें  विशुद्ध  रूप  से  सांस्फतिक  arg

 करने  वाले  श्रधिकारी  भी  शामिल  भारत  की  परम्परा  अर  संस्कृति  के  विषय  में  peasy  जानकारी

 ei  इसके  अरति रिक्त  सांस्कृतिक  सहंचारी  पनी  नियुक्ति  के  देश  की  भाषा  भी  जानते  हैं  ।

 दलीफोन  एक्सबेंजों  का  खोला  जाना  शार  aaa  का  दर्जा  स्वचालितਂ  केन्द्रों

 के
 han

 रूप  में  बढ़ना

 839.  श्री  प्रसन्न  भाई  मेहता  :  क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कंपा  करेंगे  कि  :

 देश  में  वर्ष  1976  श्नौर  1977  दे  दौरान  कितने  नये  टेलीफ़ोन  एक्सचेंज  खोले  जाने

 का  प्रस्ताव  है  शौर  कौन-कौन  से  करचल  (Ta ) .]  टेलीफोन  एक्सचेंजों
 का  दर्जा  स्वचालित

 केन्द्रों  के  रूप  में  बढ़ाने  का  विचार  है  ;  ग्नौर

 श्रागामी  दो  वर्षों  में  किन-किन  स्टेशनों  पर  एस-टी-डी  सुविधायें  ग्रारम्भें  को  जायेंगी  ।

 संचार  मंत्री  शंकर  दयाल  :  वर्षवार  यह  सूचना  नीचे  दी  गई  है  ~<——

 1976  1977
 $$

 (1)  नए  एक्सचेंज  खोलने  का  प्रस्ताव  38  382

 (11)  मेनुअल  एक्सचेंज  का  दर्जा  बढ़ाकर  उसे

 मेटिक  बनाने  का  प्रश्ताव  52  30

 संलग्न  संलग्न

 )
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 31  1978  तक  जिन  स्थानों  पर  उपभोक्ता  ट्रंक  safer  सुविधा  दिए  जाने

 की  सम्भावना  उनकी  सची  waar  में  दी  गई  है  ।  LE  देखिए  संख्या

 एल०  |

 लोफोनों  के  लिए  प्रतीक्षा  सची

 840.  श्री  प्रसन्नभाई  मेहता  :  क्या  सवार  मंत्री  यह  बताने  को  1  करेंगें  कि

 — — > लीफोनों  के  लिये  प्रत्येक  श्रेणी संघ  राज्य  दिल्‍ली  में  31  दिसम्बर

 की  प्रतीक्षा-सुची  में  कितने  व्यक्ति  थे  ;

 =>  जल 1975  के  दौरान  प्रत्येक  श्रेणी  के  व्यक्तियों  को  कित  फोन  कनेक्शन  दिये

 जाने  की  tat  है  ;  श्र

 वतमान  प्रतीक्षा  सूची  कब  तक  समाप्त  हो  जायेगी  ?

 चार  मंत्री  शंकर  दयाल  दार्मा )  संघ  शासित  क्षत्र  दिल्‍ली  में  तारीख

 31-12-75
 को प्रतीक्षा-सुची  में  कुल  1,09,  669  श्रावेदकों  के  नाम  दर्ज  ।  इनमें  तरो  ०  ठी ०

 श्रेणी  में  28,767  शर  गैर-ग्रो०  वाई०  टी ०  श्रेणी  में  80,906  श्रावेदकों  के  नाम  थे  ।

 वर्ष  1975  के  दौरान  जो  नये  टेलीफोन  कनेक्शन  दिये  गये  उनकी  संख्या  इस  प्रकार

 है  :--

 श्रो०  वाई०  टी ०  2612

 वाई०  टी ०  1946

 देश  में  एक्सचेंज  उपस्कर  ae  भूमिगत  केबलों  को  झाम  कमी  के  कारण  यह  बताना

 कठिन  है  कि  fra  तारीख  तक  सभी  श्रावेदको  को  टेलीफोन  कनेक्शन  दे  दिये  जायेंगे  ।  फिर

 एक्सचेंजों  की  क्षमता बढ़ाने  पौर  श्रावश्यक  उपस्कर  श्रौर  जमींनदोज  केबल  प्राप्त  करने  के  लिये  पहले

 ही  प्रयास  शुरू  वार  दिये  गये  ताकि  उपलब्ध  सीमित  साधनों  के  अन्तर्गत  यथाशीघ्र  utara  स

 अधिक  नये  टेलीफोन  कनेक्शन  दिये  जा  सकें  ।  जैसे-जेसे  एक्सचेंजों  में  क्षमता  उपलब्ध  टेलीफोन

 कनेक्शन  उत्तरोत्तर  दे  दिये  जायेंगे  ।

 पाकिस्तान  द्वारा  भारत  विरोधी  प्रचार

 841.  श्री  श्रनादि चरण दास चरण  दास  :  क्या  बिदेश  मंत्री  यह  बताने  जी  sor  करेंगे  कि

 क्या  हाल  ही  में  पाकिस्तान  द्वारा  किया  गया  भारत  विरोधी  प्रचार  चीन-पाकिस्तान

 तथा  चीन-भ्रमरीका  के  सम्बन्धों  की  घटनाओं  तथा  बंगलादेश  के  समाचार  पन्नों  में  भारत  विरोधी

 श्रालोचना  के  शभ्रनुरूप  है

 और  ये AS  नचा  भारत  की  प्रभुता  के क्या  इन  घटनाओं  का  एक  दूसरे  के  साथ  सम्बन्ध  है

 लिये  खतरा  उत्पन्न  करती  है  ;  wit

 यदि  तो  सरकार  द्वारा  कया  कार्यवाही  की  गई  है
 ?
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 विदेश  मंत्री  यदावन्तराव  :  यह  सिद्ध  करने  का  हमारे  पास  प्रमाण

 है  कि  हाल  के  कुछ  मट्दीनों  में  पाकिस्तान  के  प्रचार  माध्यमों  ने  पड़ोसियों  के  प्रति  भारत  की  नीतियों

 को  निहायत  गलत  रूप  में  प्रस्तुत  करने  के  प्रयत्न  किये  हैं
 ।  इस  प्रकार  का  प्रचार  चीन  के  प्रचार

 माध्यमों  में  प्रतिध्वनित  grat  है  ।

 जी  नहीं  ।

 प्रश्न  नहीं  उठता  ।

 उड़ीसा  में  सावंजनिक  टेलीफोनों  का  कार्यकरण

 843.  श्री  श्रनादि  चरण  दास  :  क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  उड़ीसा  में  सार्वजनिक  टेली  फोन  प्रायः  खराब  हो  जाते  जो  कई  दिनों  तक  ठीक

 नहीं  किये  जाते  तौर  जिससे  जनता  को  असुविधा  हीती  है  ;  त्रौर

 यदि  तो  इस  बारे  में  कितनी  शिकायतें  प्राप्त  हुईं  श्रौर  क्या  उपचारात्मक  उपाय

 कियें  गए  ?

 संचार  मंत्री
 शंकर  दयाल  :  जी  नहीं  ।

 पिछले  og  महीनों  में  कूल  20  शिकायतें  मिली हैं  इन  शिकायतों  की  जांच  करा

 ली  गई  है  ।  इनमें  से  पांच  शिकायतें  ऐसी  थीं  जो  जंक्शन  केबुल  पर  हाई  ट्रांसमिशन  क्षति  के  कारण

 हुई  ।  जंक्शन  केबुलਂ  बिछाया  जा  रहा  है  ।  13  शिकायतें  पी०  alo  श्रो ०  लाइनों  पर  शोर

 पैदा  dit  के  कारण  थीं  ।  यह  श्रावाज़  निम्न  आवृत्ति  विद्युत  प्रेरक  के  कारण  थी  ।  सुधारात्मक  उपाय

 करने  के  लिये  राज्य  विद्युत्‌  बोर्ड  के  साथ  मामले  उठाये  गये  दो  शिकायतें  यंत्रों  श्रौर  बैटरी  के

 पुर्ण  होने  की  वजह  से  थीं
 ।  इस  बारे  में  कार्यवाही

 कर
 दी  गई  है

 ।

 mara  स्थिति  को  घोषणा  के  दिदेश  wat  गये  {eater

 844.  श्री  मूलचन्द  डांगा  :.  क्या  विदेश  मंत्री  यह  बताने  की  छपा  करेंगे
 कि

 :

 देश  में  श्रापात  स्थिति  की  घोषणा  के  बाद  ग्रापात  स्थिति  लागू  करने  के  कारण  बताने

 के  लिये  भारत  सरकार  ने  किन-किन  देशों  में  अपने  मिशन  भेजे  ;  श्रौर

 उन  मिशनों  में  कौन-कौन  व्यक्ति  थे  ate  उन  पर  कुल  कितनी  धनराशि  खर्चे  हुई  ?

 विदेश  मंत्री  aaa  इस  उद्देश्य  के  लिये  खासतौर  से  कोई  मिशन

 विदेश  नहीं  भेजा  गया  था  |

 प्रश्न  नहीं  उठता  ।

 खानों  में  सुरक्षा  उपाय

 845.  श्री  रोबिन  सेन  क्या  नन्  मंत्री  यह  बताने  की  छपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  चासनाला  दुर्घटना  को  ध्यान  में  रखते  हुये  खानों  में  सुरक्षा  उपायों  में

 सुधार  करने  पर  विचार  कर  रही  है  ;  श्रौर

 ह  cele  ह  की  बगर यदि  तो  ख  है  धी  मुख्य  बातें  क्या  हैं
 ?
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 श्रम  मंत्रालय में  74 At  बालगोविन्द  वर्मा  )  ate  खान  सुरक्षा

 महानिदेशक  द्वारा  समय-समय  पर  विशेष  सुरक्षा  प्रभियान  चलाये  जा  रहे  श्रौर  चासनाला  कोलियरी

 के  विनाश  के  परिणामस्वरूप  विशेषकर  उन  मामलों  के  पुनरीक्षण  के  area  दिये  गये  हैं  जिनमें  बाढ़

 के  खतरे  की  सम्भावना थी  भ्रब  तक  खान  सुरक्षा  1952  की  धारा  22(3)  के  ग्रन्तर्गत

 सात  मामलों  में  बैसी  जगहो  पर  व्यक्तियों  का  नियोजन  प्रतिषिद्ध  करते  हुये  श्रादेश  जारो  किये  गये

 हैं  जिनमें  बाढ़  के  खतरे  की  अ्राशका  थी  ।  तीन  अन्य  मामलों  पानी  के  जोर  स  अन्दर  ara  के

 खतरे  के  कारण  कार्य  को  स्वीकृति  वापस  ले  ली  गई  है प्रौर  एक  खान  में  पत्न  द्वारा  काम  को  रोकने

 wien दिये  गये  हैं  ।

 वष॑  1975-76  के  दौरान  क्मचारियों  की  श्रनिवाय  सेवा  निवत्ति

 846.  श्री  AIA:  क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  छपा  करेंगे  कि

 सभी  संवर्गों  के  कमंचा  रियों  के  कुल  कितने  मामलों  का  वर्ष  1975-76  के  दौरान

 पुर्विलोकन  किया  गया  था  ;

 वर्ष  1975-76
 के

 दौरान  संवर्ग-वार  a  प्रथम  द्वितीय  तृतीय  श्रेणी

 a  चतुर्थ  श्रेणी  के  कुल  कितने  कर्मचारियों  को
 श्रनिवायं

 रूप  से  सेवा-निवृत  किया  गया  ;  श्र

 वर्ष  1975-76  के  दौरान  अर्थात द  तृतीय  श्रौर
 चतुर्थ

 श्रेणी

 के  कुल  कितने  कमंचा  रियों  को  att  भी  ata  सेवा  निवृत्ति  तथा
 न्य

 दंड  दिये  जा  रहे  हैं  ?

 संचार  मंत्री  शंकर  दय्यल  :  29,649. 1

 श्रेणी  दो  श्रेणी  तीन  श्रेणी  चार  जोड़ श्रेणी  एकਂ

 ae  er  es Ge  ee  Se  Se

 4  619  33  657

 oe  TED  ee  eT  erm  pg  HS  SR  ETA  SS  Ue?

 जानकारी  इकट्ठी  की  जा  रही  है  शौर  इसे  सभा-पटल  पर  रख  दिया  जाएगा

 पटना  में  डांक  तथा  तार  विभाग  का  श्रौष घालय

 847.  श्री  शास्त्री  क्या  संचार  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  पटना  में  ढाक  तथा  तार  विभाग  के  करमचारियों  तथा  उनके  परिवार  के

 लिये  डाक  तथा  तार  विभाग  का  श्रौषधालय

 (z)  क्या  पटना  में  केन्द्रीय  सरकार  स्वास्थ्य  योजना  अ्रा'रम्भ  करने  तथा  उसके  साथ  डाक

 तथा  तार  विभाग  के  श्रौषधालय  की  मिलाने  हेतु  कोई  प्रस्ताव  विचाराधीन  न्नौर

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं
 ?

 संचार  मंत्री  शाकर  aUte.aTAT) : :
 में

 श्रौषधालय
 हैं  । ऊन इन  में  डाक-तार  शैर  उनके  परिवार  के  सदस्या  a  चिकित्सा  सुविधाएं

 दी  जाती हैं  ।
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 wit  स्वास्थ्य  व  परिवार  नियोजन  मंत्रालय  ay  1976-77  के  दौरान

 पटना  में  सी  ०जी  ०एच  ०एस०  की  सुविधाएं  देने  पर  विचार  कर  रहा  है  ।  सी  ०जी  ०एच०एस०  योजना

 एक  सांविधिक  योजना  है  जिसके  दायरे  में  केन्द्रीय  सरकार  के  ऐसे  सभी  कर्मचारीਂ  श्र  जाते  हैं  जिनके

 बेतन  की  श्रदायगीਂ  सिविल  ऐस्टीमेटों  से  की  जाती  परन्तु  इनमें  रेलवे  तौर  भ्रद्ध-सरकारी  संगठन

 शौर  श्राटोनामस  निकाय  के  कमंचारी  नहीं  भराते  पटना  में  इस  योजना  के  लागू  होने  पर

 वहां  के  डाक-तार  कमंचारी  इस  योजना  के  दायर  में  ar  जायेंगे  इसलिए  पटना  में  सी  ०जी०

 एच०एस०  के  लागू  होने  के  बाद  वहां  मौजूदा  डाक-तार  श्रौषधालय  श्रागे  काम  नहीं  करर  सकेंगे  |

 पटना  के  डाक-तार  अ्षधालयों  को  सी  ०जी  ०एच०एस०  संगठन  में  मिला  देने  के  प्रश्न  पर  उचित

 समय  पर  स्वास्थ्य  व  परिवार  नियोजन  मंत्रालय  के  परामशं  से  विचार  किया  जाएगा  |

 भारत-नेपाल  सीमा  पर  शपराध

 848.  श्री  झा  :  कया  विदेश  मत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  बंगश  गांवों  तथा  बिहार  के  मधुबनी  जिले  में  भारत-नेपाल  सीमा  पर

 स्थित  गांवों  में  नेपाल  की  तरफ  के  क्षीधा  ale  wea  गांवों  के  wT aat  द्वारा  बड़े  पैमाने

 पर  डकैतियां  तथा  हत्यायें  की  गई  हैं  त्रौर  की  जा  रही  और

 यदि  तो  श्रापसी  सहयोग  के  माध्यम  से  इन  श्रपराधों  की  रोकथाम  सुनिश्चित

 करने हेतु  क्या  कार्यवाही  की  गई  है  श्रथवा  की  जा  रही  है  ?

 fata  मंत्री  यशावन्तराव  :  श्र  1  1975  को

 कुछ  नेपाली  अपराधी  भारतीय  सीमा  में  मधुबनी  जिले  के  लडनिया  थाने  के  तछमिनिया  गांव  में

 प्रनधिकारघस  श्राए  थे  |  यह  मामला  राजनयिक  सूत्रों  के  माध्यम  से  नेपाल  सरकार
 के

 साथ  उठाया

 गया  था  श्रौर  उनसे  भ्रनुरोध  किया  गया  कि  वे  इसकी  रोकथाम  के  लिए  gray  कदम  उठाए

 ait  यह  सुनिश्चित  करें  कि  ऐसी  घटनाएं  फिर  नहीं  हों  ।

 संशोधित  श्रौद्योगिक  विवाद  श्रधिनियस  को  Pautfrafa

 849.  श्री  भोगेख  क्या  श्रम  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि :

 क्या  सरकार  ने  राज्य  को  सलाह  दी
 है

 कि  संशोधित  श्रौद्योगिक  विवाद

 प्रधिनियम  के  उपबन्धों  को  तेजी  से  farrfate  के  fac  विशिष्ट  प्राधिकारों  को  सुचित  करने

 श्रोर  इस  बारे  में  प्रावश्यक  नियम  बनाने  के  लिए  श्रावश्यक  कार्यवाही  करें  ;

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  बातें  कया  हैं  ;  ज श्रौर

 इस  बारे  में  राज्यों  की  क्या  प्रतिक्रिया  है  ?

 श्रम  मंत्रालय  में  उपमंत्री  बालगोविन्द  वर्मा  श्रौर  (q)  ऑद्योगिक

 विवाद  1976  को  सारे  देश  में  5  1976  से  लागू  कर

 दिया  गया है  ।  संघ  शासित  क्षेत्र  के  प्रशासनों  सहित  सभी  राज्य  सरकारों  से  संशोधन

 नियम  के  उपबन्धों  को  लागू  करने  के  लिए  ग्रावश्यक
 करने  हेतु  श्रनुरोध  किया  गया  है  ।

 केन्द्रीय  सरकार  दवारा  जारी  की  गई  सभी  श्रधिसूचनाश्रों  की  प्रतियां  सभी  राज्य  सरकारों  श्रादि  को
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 उनकी  सुचना  के  लिए  भेज  दी
 गई  है  ।  श्रम  मंत्री  जी  ने  श्रौद्योगिक  विवाद  1947  के

 संशोधित  उपबन्धों  को  लागू  करने  के  लिए  सभी  कार्रवाइयों  को  श्रन्तिम  रूप  देने  की  श्रविलम्विता

 श्र  श्रावश्यकता  पर  बल  देते  हुए  राज्य  श्रम  मंत्रियों  को  भी  लिखा है  ।

 सभी  राज्य  सरकारों  झ्रादि  द्वारा  श्रधिनियम  के  संशोधित  उपबन्धों  को  लागू

 करने  के  लिए  सभीਂ  प्रक्रियात्मक  झ्ौपचारिकताग्ों  को  शीध्र  ही  पुरा  करने  की  संभावना  है  ?

 कलकत्ता  में  टेलोफोन  UMass  ~ faratad

 850.  श्री  सरोज  Aaa  :  कया  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 टेलीफोनों  के  लगातार  कई  दिन  तक  खराब  पड़े  रहने  के  बार  में  कलकत्ता  क्षेत्र

 के  टेलीफोन  उपभोक्ताओं  से  कुल  कितनी  शिकायतें  प्रप्त  हुई  हैं  ;  !

 टेलीफोन  लाइनों  में  खराबी  तथा  उसके  तार  संबंधी  दोषों  के  कारण  निरन्तर  होने

 वाली  परेशानियों  से  को  बचाने  के  लिये  स्थानीय  श्रधिका  रियों  ने  क्या  उपाय  किये

 हैं  ;  श्रौर

 कलकत्ता  में  टेलीफोनों  की  पुरानी  प्रणाली  को  नई  प्रणाली  में  बदलने  में  कया  प्रगति

 हुई है  शौर  इसके  पुरा  होने  में  कितना  समय  लगेगा  ?

 संचार  मंत्री  दांकरदयाल  wat)  :  caval  के  ठीक  ढ़ंग  से  काम  न  करने

 के  बारे  में  टेलीफोन  उपभोक्ताओं  से  प्राप्त  लिखित  शिकायतों  की  संख्या  इस  प्रकार है  :--

 75  aI बी
 9297Q

 75]  1718

 75  1660

 75  1273

 75  1313

 1422 75

 76

 76  1053

 इससे  पता  चलता  है  कि  1975  से  शिकायतें  काफी  कम  हो  गई  हैं

 लम्बी  अ्रवधि  तक  रहने  वाले  दोषों  का  कारण  भूमिगत  केब्रलों  का  क्षतिग्रस्त  होना

 है  ।  टेलीफोन  केबुल  अरन्य  सुविधाश्ों  के  लिए  काम  करने  वालीਂ  पाटियों  दवा रा  क्षतिग्रस्त  हो  जाते  हैं  ।

 ७ अन क  जनोपयोगी  earl  के  विभागों  ने  विकास-कार्यक्रम  शूरू  किये  जिससे  सड़कों  श्रौर

 फुटपाथों  को  खोदना  श्रावश्यक  हो  गया  है  ।  दूसरी  जनोपयोगी  सेवाग्रों  के  साथ  टेलीफोन  केबल

 भी  सकरे  फुटपाथों  में  बिछाये  गये  हैं  ।  इनके  क्षतिग्रस्त  होने  पर  केबलों  में  quay  ar  जाती  है  ।

 टेलीफोन  डिस्ट्रीब्यूशन  प्वाइंट  बक्सों  श्रौर  केबुल  टर्मिनेटिंग  बक्सों  की  चोरी  होने  के  श्रसंख्य

 वारदातों  %  परिणामस्वरूप  भी  टेलीफोन  सेवा  में  बाधा  पैदा  होती  है  ।  टेलीफोन  केबलों  की  क्षति

 कम  इस  उद्देश्य  से  अन्न  जनोपयोगी  एजेसियों  के  साथ  लगातार  निकट  क सपक  बनाये  रखा

 जा  रहा  है  पुलिस  अधिकारियों  के  साथ  भी  ¢ qaqa  कायम  रखा  जा  रहा  ताकि  चोरियों  को

 रोका  जा  सके  ।
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 कलर्कंत्ता  टेलीफोन्स  में  काम  कर  रहे  किसीਂ  भी  बड़े  श्राटोमेटिक  एक्सचेंज  के  उपस्कर

 को  बदलने  की  जरूरत  महसूस  नंहीं  की  गई  है  ।

 अन्तर्राष्ट्रीय  सहिला  वर्ष  के  दौरान  को  दिया  गया  रोजगार

 851.  श्री  सरोज  मुखर्जी  .:  व्या  श्रम  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  ग्रन्तर्राष्ट्रीय
 9 ig

 महिला  वर्ष  के  दौरान  सरकारी  क्षेत्र  में  कुल  कितनी  महिलाओं  को  रोज़गार  दिया  गया

 छम  मंत्रालय  में  उपमंत्री  बालगोविन्द  पर  वर्ष के  gary  में  सूचना  wat

 उपलब्ध  नहीं  है  ।  रोजगार  बाजार  सुचना  कार्यक्रम  के  ग्रतगत  एकत्र  की  गई  उपलब्ध  सूचना  के

 श्राधार  पर  1975  तक  स्थिति  इस  प्रकार  थी

 का

 सरकारी  क्षेत्र *  में  महिला  frat  महीनों  को

 तारीख  कमचारियों  की  संख्या  तलना  में स  प्रतिशत  वृद्धि

 31  1974  को  11.06  --2.5

 30  1975  को  11.50  --3.9

 )

 *इस  में  केन्द्रीय  म्ौर  राज्य  सरकारों  के  सभीਂ  प्रतिष्ठान  तथा  as  सरकारी  प्रतिष्ठान

 एवं  स्थानीय  निकायों  के  अधीन  प्रतिष्ठान  शामिल  हैं  |

 विदेशी  दूतावासों  द्वारा  faa  भारतीयों  को  सेवा  दार्तों  संबंधी  नियम

 852.  श्री  एस०  कतामत  विदेश  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  भारत  स्थित  विदशी  व्यापार  श्रायुक्तों  तथा  व्यापार  प्रतिनिधियों

 के  प्रतिष्ठानों  में  काय॑  कर  रहे  भारतीय  कमंचारियों  की  सेवा  शर्तों  पर  लागू  होने  वालें  कोई  नियम

 इस  समय  नहीं  हैं

 क्या  सरकार  ने  इन  प्रतिष्ठानों  में  काय  कर  रहे  भारतीय  कमंचारियों  पर  लागू  होने

 वाली  कुछ  सेवा  शर्तों  के  निर्धारण  के  बार  में  कोई  कार्यवाही  की  त्ौर

 यदि  तो  तत्सम्बन्धीਂ  तथ्य  क्या  हैं
 ?

 विदेश  मंत्री  यशवन्तराव  स  प्रभुसत्ता  सम्पन्न  देशों  का

 निधित्व  करने  वाले  विदेशी  मिशन  ग्रौर  ग्रंतर्राष्ट्रीय  एजेन्सियां  भारत  में  स्थानीय  कमंचा  रियों  कौ  भर्ती

 के  सम्बन्ध  में  अपने  ही  नियमों  से  शासित  होती  फिर  भारत  सरकार  ने  एक  श्रौपचािक

 परिपत्न  द्वारा  उनसे  कुछ न्यूनतम  नियमों  झर  शर्तों  का  पालन  करने  का  श्रतुरोध  किया  एक

 माडल  संविदा  भी
 उन्हें  भेज

 दी
 गई  है  जिसमें

 काम  के  समयोपरि  छु  से  वानिवत्ति

 के  समय  प्राप्त  होने  वाले  सचात  लाभ  ग्रादि से  संबंधित
 ०
 व्यवस्थाएं  निर्धारित  की

 गई  जो

 उन्हें  भारतीय  कर्मचारियों  पर  लागू  करनी  चाहिएं
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 तमिलनाडु  में  छंटनी  किये  गये  कर्मचारियों  की  ga:  नियुक्ति

 853.  श्री  एस०  कत्तामत्त  :  क्या  श्रम  मंत्री यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  तमिलनाडू  सरकार  ने  राज्य  में  सरकारी  क्षेत्रों  में  छंटनी  किये  गये  कमंचारियों

 झर  उन्हें  पुनः  रोजगा र  दिये  जाने के  बारे  में  श्रांकड़े  एकत्र  करने  के  लिए  एक  सैल  का  गठन  किया  है

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  तथ्य  क्या

 उपलब्ध  ग्रांकड़ों  के  ware  छंटनी  किये  गये  क्मवारियों  की  संख्या  कया  है  भ्रौर

 उनमें  से  कितने
 कमेंवा  रियों

 को  पुनः  रोजगार  दिया  गया

 श्रम  मंत्रालय  में  उपमंत्री  बालगोविन्द  :  से  सुचना  एकत्र  की  जा

 रही  है  श्रौर  प्राप्त  होने  पर  सभा  की  मेज  पर  रख  दी  जायेगी

 सेलम  इस्पात  ass

 854.  श्री  UHo  कत्ताम त

 श्री  एस०  To  RantaA

 क्या  स्पात  शोर  खान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  सेलम  इस्पात  संयंत्र  के  निर्माण
 rr  ar में  अरव  तक  हुई  प्रगति  की  मुख्य  बातें  कया  हैं  तथा  उक्त  संयंत्र  में  स्टेनलस  स्टॉल

 nt  ट्यूबों
 का  निर्माण

 करने  का  विचार  है
 ?

 इस्पात  श्र  खान  मंत्रालय  में  SUR TT  सुखदेव  प्रसाद )  सेलम  इस्पात  कारखाने  के

 निर्माण  कार्य  में  अब  तक  हुई  प्रगति  की  मुख्य-मुख्य  बातें  नीचे  दी  गई  हैं

 परामशंद।त।थ्मों  दस्तुर  एण्ड  कम्पनी  )
 से  विस्तृत  प्रायोज॑ना  प्रतिवेदन  प्राप्त  हो  गया

 है  तौर  इस  पर  विचार  किया  रहा है  ।  प्रायोजना  के  लिये  भूमि  श्रजन  का  काम  लगभग

 पुरा  हो  गया  इस  प्रायोजना  के  लिये  भूमि  की  कुल  श्रावश्यकता  1536  हैक्टेयर है  उसमें

 से  1534  हैक्टेयर  भूमि  प्राप्त  कर  ली  गई  है  ।  जिसमे ंसे  1532  हैक्टेयर  भूमि  का  कब्जा  सेलम

 डील  लिमिटेड  ने  ले  लिया है  ।  स्तर  स्थल  पर  काफी  प्रारम्भिक  काय  भी  पुरा  हो  गया है  ।

 सेलम  नगर  से  प्रायोजना  स्थल  तक  सड़क  चौड़ी ५ क  जा  रही  है  श्रौर  tad  का  निर्माण  कायें

 भी  चल  रहा  निर्माण  wig के  लिये  बिजली  की  सप्लाई  की  व्यवस्था  लगभग  कर  ली  गई

 निर्माण  के  चरण  के  लिये  जल  की  व्यवस्था  कर  दी  गई  है  तथा  द्वितीय  चरण  का  काय

 चल  रहा  है  ।  मिटी  के  कुल  कार्य  का  74  प्रतिशत  काय  पुरा  हो  गया  है  ।  aiwrat t  प्रायोजना

 कार्यालय  तथा  रेल  मागं  पर  पुल  बनाने  का  काय  कारखाना  क्षेत्र  तक  सड़क  निकालने  जैसी  निर्माण

 निर्माण  निर्माण  काय  के  लिये  बिजली  ate  संचार  सम्बन्धी  कार्य  तथा

 कारखाने प्राकृतिक  जल  मर्गों  को  मोड़ते  सम्बन्धी  सभी '  कृयं द  ५ ह ष्फि  हृद  तक  पुरे  हो  गये  हैं

 में  रेल  की  पटरी  बिछाने  के  लिये  @qzig  का  काम  लगभग  पुरा  हो  गया है  उपस्करों  को  सबने

 के  पीन  के  पानी  के  लिये  wae  हैंड  पीने  के  पानी  को  साफ  करने  का  सपव्र  यांत्रिक

 तथा  वैद्युतिक  सेन्ट्रल  स्टोर  श्रौर  वाच  टावरों  के  काय  चल  रहे  हैं  प्रथम  चरण  के

 लि गये  प्र  मुख  तबा  सढ।यक  के  लिये  यांल्रिंक  दौर  वैद्युतिक  विशिष्टयां  परामर्शी  इंजीनियरों से

 grea  हो  गई  हैं  ।

 इस  समय  इस  कारखाने  मे  बेदाग  इस्प।त  की  ट्यत्र  तैयार  करने  का  प्रस्ताव  नहीं  है  ।
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 उड़ीसा  alana  के  लिए  क्षेत्रीय  टेलीफोन  सलाहकार  समिति  कां  गठन

 855.  श्री  mata  सेठी  :  क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे fa

 क्या  उड़ीसा  सकिल  में वष॑  1975-76  के  लिये  क्षेत्रीय  टेलीफोन  सलाहकार  समिति

 का  गठन  किया  पया  हैं प्रौर वह वह  काय  कर  रही  है
 ;

 यदि  तो  समिति के  सदस्यों  के  नाम  क्या  हैं

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं
 ?

 संचार  मंत्री  धंकरदयाल  से  afer  स्तर  पर  जो  सलाहकार

 समितियां  उन्हें  क्षेत्रीय  डाक-त।र  सलाहकार  समितियां  कहा  sear  है  ५  क्षेत्रीय  टेलीफोन  सलाहकार

 समिति  नाम  की  कोई  स्मिति  नहीं  है  ।
 उड़ीसा  सकल

 में  aa
 1975-76  के  लिये  क्षेत्रीय  डाक  तार

 सलाहकार  समिति  का  गठन  किया  जा  रहा  है

 श्रसरी वा  zee ata  का  दूसरे  देशों  के  iH  में  सी  ome  ०ए०  के  साध्यम  से  हस्तक्षेप  कर  ने  के  श्रधिकार

 के  दावा का  वक्तव्य

 856.  श्री  सी०  Fo  चन्द्रप्पन  बया  बिदेश  मंत्री  अमरीका  के  राष्टपति  के  भारत  के

 प्रस्तावित  दौरे  के  बारे  में  1976  के  तारांकित  प्रश्न  संख्या  42  के  उत्तर  के  सम्बन्ध  में

 यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार  ने  श्रमरीका  सरकार  के  साथ  राष्ट्रपति  Tle  द्वारा  दिये  गये  इस  ववतव्य

 के  सम्बन्ध  में  आपत्ति  उठाई  है  कि  वे  wader  की  सुरक्षा  के  हित  में  श्राई०  ए०  जैसी  ऐजेंसियों

 के  माध्यम  से  दूसरे  देशों  के  मामलों  में  करना  श्रपना  श्रन्तरणीय  maqHiz  समझते  हैं  ;

 शौर

 यदि  तो  कथ्य  कया  हैं  ?

 faaat  मंत्री  यद्वन्तराव  चव्हाण )
 श्रौर  भारत  सरकार  ने  अरपना

 यह  मत  स्पष्ट  रूप  से  बार-बार  दुहराया  हैं  कि  वहू  किसी  देश  द्वारा  दूसरे  देश के  भ्रन्दरूनी  मामलों  में

 दखल  दिये  जाने  के  विरुद्ध  जब  जसी  जरूरत  होती  है  भारत  सरक।र  के  विच।र  उचित  रूप

 से  अन्य  को  विभिन्न  तरींकों  से  बता  दिये  जाते  हैं  जिनमें  राजनयिक  सू  का  मध्यम  भी

 शामिल  है

 TIstTy  स्वास्थ्य  बीसा  योजना

 7.  श्री  डी०  डी०  zag  क्या  स्वास्थ्य  शर  परिवार  नियोजन  मंत्री  यह  बताने  की

 कृपा  करेंगे  कि

 '
 सरकार  ने  स्वास्थ्य  बीमा  योजना  सम्भावनाश्रों  का  पता  लगाने  के

 क
 लिये  कोई  प्रयत्न  किया  ?

 यदि  तो  उसकी  मुख्य  बातें  निष्कर्ष  क्या  हैं
 ?
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 उत

 स्वास्थ्य  श्रौर  फरिवार  नियोजन
 मं

 त्रालय
 में

 उपमंत्री  ए०  Ho  एस०  TAs )  :
 श्रौर

 जी  नहीं  ।  फिर  देहात  के  इलाकों  में  प्राथमिक  स्वास्थ्य  केन्द्रों  को  सुदृढ़  करने  तथा  Waray

 सुविधाओं  का  विस्तार  करने  की  सरकार  की  योजनायें हैं  ।  साथ  कमजोर  वर्ग  के  लोगों  को

 सरकारी  श्रस्पतालों  तया  न्ौषधालयों  में  मुफ्त  इलाज  की  सुविधायें दीਂ  जाती हैं  ।  जैसे  जैसे  पैसा

 मिलता  जाता  है  तरसे  वैसे  वतंमान  सुविधाश्ों  को  भी  बढ़ाया  जा  रहा  किन्तु  वित्तीय  संसाधन  सीमित

 होन ेसे
 समाज  के  सभीਂ  वर्गों  के  लिये  एक  राष्ट्रीय  स्वास्थ्य  बीमा  योजना  चलाना  सम्भव  नहीं  हूँ  ।

 कर्मचारियों  की  छंटनी

 858.  श्री  जगन्नाय  मिश्र  :  क्या  श्रम  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगें  कि  :

 क्या  सरकार  का  ध्यान  वषं  1975  के  दौरान  देश  में  तीन  लाख  कमंचारियों  की  कथित

 छंटनी  की  ore  दिलाया  गया  है  ;  ae

 यदि  तो  उस  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है  ?

 श्रम  मंत्रालय  में  उपमंत्री  बालगोविन्द  वर्मा )
 :  नहीं  ।

 प्रश्न  नहीं  उठता

 aa  के  बाहरी  तथा  प्रांमीण  क्षेत्रों  में  डाक्टरों  तथा  रोगियों  का  अ्रनु पात

 859.  श्री  जगन्नाथ  feat  :  क्या  स्वास्थ्य  श्रौर  परिवार  नियोजन  मंत्री  यह  बताने  की
 क््पा

 करेंगे  कि  देश  के  शह  Yaar  ग्रामीण  क्षेत्रों  में  डाक्टरों  और  रोगियों  का  श्रनुपात  क्या

 हूँ
 ?

 स्वास्थ्य  श्रौर  परिवार  नियोजन  मंत्रालय  में  उपमंत्री  ए०  Fo  एम ०  :  देश

 के  शहरी  तथा  ग्रामीण  क्षेत्रों  में  डाक्टरों  तथा  मरीजों  के  अलग-प्रलग  ares  नहीं  रखे  गये  हैं  ।

 फिर  देश  में  वर्ष  1973-74  के
 दौरान  कुल  मिलाकर  डाक्टरों  जनसंख्या  का  श्रतुपात

 1:  4200 था  |

 उड़ीसा  में  निम्न  श्रेणी  के  मेंगनीज  श्रयस्क  के  खरोदने  पर  प्रतिबन्ध

 860.  श्री  त्रिदिव  चौघरी  :  क्या  इस्पात  शौर  खान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 fF

 क्या  स्टील  marfezt  आफ  इंडिया  लिमिटेड  ने  दुर्गापुर  श्रौर  बोकारों

 इस्पात  कारखानों  के  अतिरिक्त  अरन्य  मेंगनीज  Tah  उपभोक्ताओं  से  अनुरोध  किया  हूँ  कि  वे  कुछ

 समय  तक  उड़ीसा  क्षेत्र  से  निम्न  श्रेणी  के  awaits ज  अयस्क  की  खरीद  रोक  दें  ताकि  निम्न  श्रेणी  वाला

 अयस्क  इन  तीन  इस्पात  कारखानों  को  उपलब्ध
 सके

 ॥

 इन  तीन
 इस्पात  कारखानों

 के  लिये  निम्न  श्रेणी  के  rates की  कुले

 कता  कितनी  है  तथा  उड़ीसा  क्षेत्र  से  उनको  इसकी  कितनी  सप्ल।ई  उपलब्ध  है  ;  ate
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 es

 क्या  मेंगनीज  श्रोर  लिमिटेड  से  इंसकी  सप्लाई  प्राप्त  करके  इसकी  कमी

 को  दूर  करने की  पर  विचार  किया  गया  है
 ?

 इस्पात  ate  खान  मंत्रालय  में  उपमंत्री  सुखदेव  att  स्टील

 अथारिटी  श्राफ  इंडिया  लिमिटेड ने  कुछ  फेरों  उत्पादकों  से  केवल  इतना  निवेदन  किया  हैं  कि  वे

 तौर  पर  बिहा।'र-उड़ीसा  क्षेत्र  से  मध्यम  ग्रड  के  मैंगतीज  श्रयस्क  की  खरीद  रोक दें  ताकि

 इस्पात  कारखानों  के  लिये  इसकी  उपलब्धि  में  सुधार  हो  सके  ।

 at  1975-76 के  fay  श्रौर  बोकारो  इस्पात  कारखानों  की

 निम्नग्रेड के  मैंगनीज  अयस्क  की  कल  झ्रावश्यकता 2,9  लाख टन  के  लगभग है  ale  बिहार-उड़ीसा

 क्षेत्र से  प्रत्याशित  उपलब्धि  2.  3  लाख  टन  के  लगभग  है  ।  इस  प्रकार  अ्रन्तर को को  मध्यम  ग्रेड  के

 मैंगनीज  ares  की  श्रार्प्ति  से  पूरा  करने  का  fame  है

 इस  प्रश्न  पर  विचार  दिया  जा  रहा  है  कि  क्या  मैंगनीज  श्रोर  )  लिमिटेड

 को  मध्य  प्रदेश  त्रौर  महाराष्ट्र  की  खानों  से  wire  परिवहन  लागत  पर  सप्लाई  प्राप्त  करके  इस

 कमी  को  पूरा  करना  श्राथिक  दृष्टि  से  लाभप्रद  रहेगा  या  कन्द  ।

 ताँबे  को  चादर  के  निर्माताओं  को  कथित  कठिनाइयाँ

 862.  श्री  त्रिदिव  चौधरी :  क्या  इस्पात  श्रौरਂ  खान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार  का  ध्यान  चांदी  धारक  तांबे  की  भारी  कमी
 के

 कारण  तांबेकी  चहर  के

 निर्माताओं  श्रौर  फोटों  एनग्रेवरों  की  कठिनाइयों  की  sire  दिलाया  गया  है  ;

 हिन्दुस्तान  तांबा  निगम  न  ताबा  प्ले  ट  उद्योग  की  चांदी  धारक  तांबे  का  उत्पादन

 करने  की  मांग  प्रस्वी  कार  कर  दी  है  ;  झर

 कार  का  चांदी  धारक  तांबे  की  कमी  दूर  करने  लिये  क्या  कदम  उठाने  का

 विचार है  ?

 बन् हवा  |  सरकार इस्पात  शौर
 खान  मंत्रालय  में  उपमंत्री  (sat  सुखदेव  :

 को  1975  में  महराष्ट्र  स्टेट  प्रोसेस  एनग्रेवस॑  एसोसिएशन  से  एक  प्रतिवेदन मिला  था  जिस्में

 फोटो  एनपग्रेविंग के  लिये  श्रंघिक  वाली  तांबा  चादरों के  निर्माण हत  चांदीयक्त  तांबे  की  मांग

 की  गईथी  ॥

 नहीं
 ।  ferent.  कापर  लिमिटेड  को  चांदीयुवत  तांबा  का  उत्पादन  शुरू

 केਂ  लिये  तांबा  प्लेट ह  var.
 से  कोई  विधिवत्‌  WIYTASH  नहीं  मिला  है

 ट्विन्दुस्तान  कापर  लिमिटेड  घटसिला  में  चांदीयूक्तਂ  तांबा  पिंडों  का  निर्माण  करने  की

 VET AAT- Ft  जांच  कर  रहा है  देशी  निर्माण  शुरू  होने  तक  तांबा  के

 आयात  को  ग्णावगण  के  भ्राधार  पर  संजरी  दी  जा  रही  है  ।
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 लिखित  उत्तर 28  1897  (x)

 ईरान  को  एल्यमोनियस  गमे  सप्लाई

 863.  श्री  त्रिदिव

 श्री  डी०  के०  पंडा

 FAT  इस्पात  श्र  खान  मंत्री  यहं  बताने  को  arr  करेंगे  कि

 उच्च  स्तरीय  ईरानी  दल  जो  इसਂ  देश  में  बाक्साइट  खनन  तथा  एल्यमीनियमਂ

 निर्माण  के  वर्तमान  विकास  का  श्रध्ययन  करने  हेतु  फरवरी के  अन्तिम  सप्ताह  में  भारत  अ्राया

 इस  देश के  साथ  ईरान  को  एल्यूमीनियम  सप्लाई  करने के  सम्बन्ध  में  एक  दीघंकालीन  करार  करने

 की  सम्भावना  की  श्रोर  संकेत  किया  है  ;  श्रौर

 क्याइनदो  देशों  के  बीच  कुदरेमुख  लौह  श्रयस्क  परियोजना  सहयोग  की  भांति  ईरान

 में  एल्पूमीनियम  उद्योग  के  विकास  के  मामले  में  पारस्परिक  सहयोग  के  लिये  करार  करने  के  लिए

 किसी  प्रस्ताव  पर  बातचीत  हुई  है  तथा  क्या  उस  पर  कोई  निणंय  लिया  गया  है
 ?

 इस्पात  शौर  खान  मंत्रालय  में  SAAT  सुखदेव  प्रसाद )  (@)  ईरान
 सरकार  के  एक  उच्च  स्तरीय  तकनीकों  दल  ने  एक  पखवाड़े  से  कुछ  अधिक  सम  में  हमारे  बाक्साइट

 रख रों  भ्रौर  प्रद्वावकों  तथा  गोदियों  का  निरीक्षण  किया  था  ate  ae  9  को  वापस  चला

 गया  ।  यद्यपि  दल  इस  निरीक्षण से  काफो  प्रभावितਂ  प्रतीत  होता  था  लेकिन  उसकी  वास्तविक

 प्रतिक्रिया  उसके  द्वारा  श्रुपनी  सरकार  को  र्पोट  पेश  किये  जाने  के  बाद  ही  मालूम  हो  सकेंगी  ।

 गर-सरकारी  क्षेत्र  के  उद्योगों  में  कर्मचारियों  का  भाग  लेना

 864.  श्री  राजदेव  tae  :  क्या  श्रम  मंत्री  ag  बताने  को  क्र्पा  करेंगे  कि

 क्या  सरकारी  क्षेत्र  के  47  STHT  ने  शाप  फ्लोर  तथा  प्लांट  स्तर  पर  कर्मचारियों

 के  भाग  लेने  की  योजना  को  क्रियान्वित  किया  है  प्रथवा  इस  दिशा  में  कार्यवाही  श्रारम्भ  की  है

 क्या  इन  STRAY  ने  सार्थक  तथा  व्यापक  रूप  से  भाग  लेने  को  सुनिश्चित

 करने
 ag

 कमेंचारियों
 के

 साथ  विचार  विमश  करने
 के

 उपरान्त  स्थानीय  परिस्थितियों  तथा

 अपनी  के  पर  विभिन्न  पद्धतियां  sons  हैं  ;  र

 क्या  गैर-सरकारी  क्षेत्र  के  कुछ  उद्योगों  ने  भी  इस  परीक्षण  की  शुरुआत  की  है  ?

 ay  मं  ्रालय  सें  उपमंत्री  बालगोविन्द  श्रम  मंत्रालय  के  पास  उपलब्ध

 सूचना  के  अ्रनुसार  87  केन्द्रीय  सरकार  के  सरकारी  क्षेत्र
 के

 विभागीय  उपक्रम  शाप  फ्लोर  त्रौरਂ  प्लांट

 स्तर  पर  उद्योग  में  श्रमिकों  की  सहभागिता  की  योजना  को  या  तो  कार्यान्वित  कर  चुके  हैं  या  उसे

 कार्यान्वित  करने  के  लिये  कार्यवाही  शुरू  कर  चुके  हैं  ।

 विभिन्न  उपक्रमो ंसे  अब  तंक  प्राप्त  हुई  सूचना  के  अ्तुसार उ  शाप/प्लांट  स्तर

 समितियां  स्थापित  करने  में  योजना  में  व्यवस्थितਂ  लचीलेपन  स्तोत्रों
 का  लाभ  उठाया है  ताकि

 वे  स्थानीय  परिस्थितियों  के  श्नुकूल  बैठ  सकें  ।  क्या  इन  उपक्रमों  ने  ये
 परिषदें  अपने  से

 सलाह  करते  हुये  बनाई  इस  सम्बन्ध  में  पूर्ण  सूचना  श्रम  मंत्रालय  के  पासਂ  तत्काल  उपलब्ध  नहीं  है  ।

 श्रम  मंत्रालय  के  पास  समय  उपलब्ध  सूचना
 के  अ्रनुसार  निजी  क्षेत्र  में  87

 एककों  ने  योजना  के  अ्रन्तग त॑  शाप  फ्लोर  झ्रौर  संयंत्र  स्तर  पर  परिषदें  स्थापित  की  हैं  ।
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 =

 भारतीय  नौवहन  उद्योग

 865.  श्री  r=  श्ष्थ थ्  राजदेव  सिह :  क्या  नौवहन  ait  परिवहन मंत्री  यहं  बताने  की  कृपा  करेंगे

 कि

 क्या  भारतीय  नौवहन  उद्योग  पर्याप्त  विदेशी  मृदा  अजित  कਂ
 रहा  है  गौर  निर्यात

 में  सहायता  दे  रहा  है  ;  ग्रौर

 हान यदि  नि  तो  सरकारी  ग्रौर  गैर-सरकारी  क्षेत्रों  में  कल  श्रायात  तथा व

 का  कितने  प्र तिशत  नौवहन  उद्योग  द्वारा  निपटाया  जा  रहा  ह
 ?

 ae

 शर  परिवहन  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  एच०  एस०

 हा

 ष्
 पिछले

 तीन  वर्षों  के  दौरान  भारत  के  श्रायत/निर्वात  व्यापार  को  ढोने  में  भारतीय

 नौवहन  के  भाग में  लगातार  वृद्धि  हुई  है  जसा  कि  निम्नलिखित  ्रांकड़ों  से  विदित  हो  जायेगा  ——

 कि

 ay  भारतीय  नौवहन  का  प्रतिशतता  भाग

 a  TTY  me  ee 8  taper

 1972-73  18  90

 1973-74  99  40

 1974-75  27  75

 राष्टीय  राजमार्ग  17  पर  गर-सरेकारी  रेलवे  लाइन

 865.  श्री  पी०  रं  गनाथ  डिनाय  ने  की  क््पा नौवहन  श्रीर  फरिवहन  मंत्री  यह

 करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  को  इस  बात  की  जानकारी  है  कि  मंगलोर  फर्टिलाइजर  एण्ड  के
 मिकल्स

 ने  पानम्बूर
 में  राष्ट्रीय  राजमा  संख्या  17  को  पार  करती  हुई  एक  सरकारी  रेलवे  लाइन

 बिछायी

 क्या  यहं  रेले  लाइन  राजमौगं  पर  बढ़ते  हुए  भारी  यातायात  के  लिए  खतरा  त्रौर

 इस  संबंध  में  सरकार  ने  कया  कार्यवाही
 की

 है
 ?

 सौवहन  श्रौर  परिवहन  मंत्रालय  में  दलबीर  fag)  भारत

 सरकार  ने  फैक्टरी  क्षेत्र  में  को  रेल  से  जोड़ने  के  लिए  राष्ट्रीय  राज॑मागे  Fo  17  के

 मील  5/6  श्ौर  5/7  के  बीच  लेबल  क्रासिंग  के  निर्माण  के
 लिए  मेस  मंगलौर  कैमिकल

 एण्ड  फर्टिलाइजर्स  fo  मंगलौर  को .  प्रतुंमति  दे  दी  है
 ।  manta  aa

 बातों  के  साथ  साथ  इस

 के  अन्तर्गत  दी  गयी  है  कि  यातायात  की
 ग्रावश्यकताओं

 के  अतुसार  भारत  सरकार  जब  कभी  चाहेंगी

 कम्पनी  को  लेबलਂ  के  स्थान  पर  एक  उपरिपुल  उचित  समय  पर  श्रपती  लागत  सेਂ  बनाना  पड़ेगा  |

 मैसर्स  भंगलौर  के  मिकलस  एण्ड  फर्टिलाइजस  लि०  द्वारा  भज  गए  विरवण  के  श्रतुसार  फिलहाल  लेबल
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 18  1976  लिखित  उत्तर

 क्रासिंग  की  ऑ्रावश्यकता  कम्पनी  के  उत्पादन  का  लगभग  rar  रेक  प्रतिदिन  ईन्धन  उधर  ले  जाने  के

 लिए  झ्रावश्यक  रेक  की  यह  मात्रा  प्रतिदिन  ईधर  उधर  ढोने  के  लिए  मंगलोर  हसन  बड़ी  रेलवे  लाईन

 के  चालू  होने  से  एक  रेक  तक  हो  जायेगी  ।  लेवल  क्रासिंग  पर  प्रबंध  कम्पनी  का  झ्रादमी  होगा  AIX

 इसके  प्रयोग  से  इस  समय  इससे  राष्ट्रीय  राजमागं  को  कोई  खतरा  पैदा  होने  संभावना

 नहीं  ।  किसी  भी  हालत  में  यातायात  के  अनुसार  लैबल  क्रासिंग  के  स्थान  पर  उपरी

 पुल  का  निर्माण  करवाना  पड़ेगा  ।

 Encouraging  Ayurvedic  System  of  Medicine  in  the  Country

 to  state:
 867.  Shri  M.  C.  0888  :  Willthe  Minister  of  Health  and  Family  Planning  be  pleased

 (a)  the  steps  taken  by  Government  to  encourage  ayurvedic  system  of  medicine  in  the
 country;

 (b)  whether  Government  are  aware  of  the  percentage  by  which  the  expenditure  incurred  on
 ayurvedic  system  of  medicine  is  less  as  compared  to  that  on  allopathic  system  of  medicine  ;  and

 (c)  whether  there  is  a
 pensaries  in  the  country ?

 great  shortage  of
 medicines

 and  vaidyas  in  ayurvedic  dis-

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Health  and  Family  Planning  (Shri
 A.K.M.  Ishaque)  :  (a).  The  Centraland  State  Governments  have  been  encouraging the  develop-
 ment  of  the  Ayurvedic  System  to  Medicine  in  allrespects  by  providing  increased  finencial
 resources  in  the  successive  five  year  plans.  Besides  two  full  fledged  Post-Greduate  Institutes
 in  Ayurveda,  14  Post-graduate  Departments  in  various  specialities  of  Ayurveda  functicring  in
 the  various  National  Institute  of  Ayurveda  has  been  established  at  Jaipur  and  steps
 are  beingtaken  to  set  up  more  Post-graduate  Departments  in  Ayurveda.  A  Centrally  spoin
 sored  scheme  for  the  development  of  State  I.S.M.  Pharmacies  including  heub  gardens  and

 drug  testing  laboratories  is  likely  to  be  in  the  near  future.  Another  scheme  for

 the  establishment  of  a  Central  Pharmacy  for  the  manufacture  of  standard  Ayurvedic  medicines
 is  also  undertconsideration.  More  funds  have  been  provided  for  intensive  research  in
 Ayurveda.  A  uniform  syllabus  for  Ayurvedic  Education  is  proposed  to  be  intrcduced  in  the
 near  future.  Financial  assistance  is  being  given  to  under  graduate  colleges  of  Auyveda  run  by
 voluntary  organisations  for  construction  of  buildizgsand  purchase  ofequipment.

 (0).  Yes.

 (c)  No  such  shortage  has  been  reported.

 Unemployed  Graduates  Allotted  Mini‘  Buses

 थ a2 868.  Shri  M.  C.  Daga  :  Willthe  Minister  of  Shipping  an  ansport  be  pleased
 to  state  :

 (a)  the  number  of  unemployed  graduates  given  mini  buses  in  Delhi  and  on  what  terms  and
 conditions;  and

 (b)  the  totalexpenditure  incurred  by  Government  thereon  and  the  manner  in  which  this
 amount  will  be  released  ?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Shipping  and  Transport  (Shri  Dalbir  Singh)  :

 (a)  Presumably,the  Hon’ble  Member  hasin  mindthe  Schemes  of  the  Delhi  Administrotion
 for  grant  of  mini  bus  permits  to  unemployed  graduates  under  the  Employmer  t  Prowction  Pro-
 gramme,  1974-75  and  release  of  200  mini  buses  to  educated  unemplcye  d  perscns  duridg  1975-76

 No  permit  under  the  first  Scheme  has  been  granted  so  far,  although  50  persons  have  been
 tentatively  selected  by  an  Implementation  Committee  constituted  for  the  purpose.
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 et

 The  broad  terms  and  conditions  for  grant  of  permits  under  this  Scheme  are  as  under  :

 G)  ‘The  .ap
 nised

 licant  must  be  atleast  a  Grdduate  or  have  an  equivalent  degree  from  a  recog~

 dustrial  Training  Institute  in  Delhi.
 niversity  or  should  be  8 - 1 010018/(0:८11ं५081  holder  in  Engineering  frcm  In-

 (ii)  be  unemployéd  and  registered’  uptodate  with  an.  Employment  ‘Exchange  in

 Gii)  He  should  not  possess  his  own  taxi  auto-rickshaw/Goods  vehicle/Mini  bus  or  any
 other  category  of  transport  vehicle.

 (iv)  His  guardian’s  income  should  not  exceed  Rs.  per  month.

 (v)  The  applicant  will  be  required  to  obtain  a  driving  licence  for  driving  the  vehicle
 within  a  period  of  months  from  the  date  on  which  he  is  called  upon  to  doso.  (Em-
 ployment  of  qualified  drivers  with  valid  driving  licences  is,  however,  pe1missible  ft

 Under  the  second  Scheme,  78  persons  have  been  provisionally  seclected  for  grent  cf  [(1-
 mits.  The  S.T.A.  Delhi,  has  so  far  granted  42  stage  carriage  permits  to  DTC  for  operation  of  the
 vehicles  under  its  control.

 The  mainterms  and  conditions  for  grant  of  permits  under  the  Scheme  are  as  under  :

 (i)  The  applicant  must  be  Graduate,  passed  out  of  the  Delhi  University in  the  year  1974
 or  1975  and  must  have  decided  to  settle  in  the  Road  Transport  business.

 (ii)  The  guardian’sincome  should  not  exceed  Rs.  800  per  month.

 (iii)  The  applicant  should  contribute  20%  of  the  total  price  of  the  mini  bus  or  big  bus
 of  his  own  and  the  balance  80%  would  be  financed  through  one  of  the  Banks.

 The  mini  buses‘should  be  attached  to  the  DTC  fleet  at  concessional  fee  of  Rs.  500
 per  month.

 (b).  The  totalestimated  expenditure  on  the  Employment  Promotion  Programme  1974-75
 is  Rs.  8,34,220.  Out  of  this  a  sum  of  Rs.  7:95  lakhs  is  the  seed/margin  money  which  is  reco-
 verable  as  soft  ‘loan  from  the  allottees/bene

 Transportation  of  Goods  Through  River

 869.  Shri  M.C,  Daga:  Will  the  Minister  of  Shipping  and  Transport  be  pleased
 to  State  :

 (a)  the  quantity  of  transported  through  rivers  at  present;  and

 (b)  the  measures  being  taken  by  Government  to  increase  it  ?

 Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Shipping  and  Transport  (Shri  H.M.  Trived  i)  :

 (a).  The  required  information  has  been  called  for  from  the  State  Governments  and  Union

 Territories.  It  will  be  laid  on  the  Table  of  the  Sabha  as  soon  25  complete  information  has
 been  received.

 (b).  There  was  No  provision  for  development  of  IWT  in  the  First  Plan.  The  total  ex-

 penditure  a  ctually  incurred  during  the  Second  Plan,  Third  Plan,  three  subsequent  Annual

 Plans  and  Fourth  Plan  was  Rs.  20°80  croresin  respect  of  Central  Schemes.  Centrally  Spon-
 e  Fifth  Plan  there  is  a  provision  of  Rs.  4o sored  Schemes  aS  also  State  Plan  schemes.  In

 crores  in  respcet  of  Central  Schemes  and  Centrally  Sponsored  Schemes  and  Rs.  crores  for

 State  Plan  schemes.  An  expenditure  of  Rs.  2°28  crores  was  incurred  in  the  First  year of
 the

 Fifth  Plan  in  respect  of  C  entral  Schemes  and  Centrally  Sponsored  Schemes.  All  this  amount

 waS  Spent  on  improvement  of  Navigation  acquisition  of  vessels,  tr  aining  schemes,
 etc,

 assay  बंगाल  में  मलेरिया  श्रौर  संक्रामक  रोगों  में  वृद्धि

 870.  श्री  ULala WA -: FAT राय  कया  स्वास्थ्य
 शर  परिवार  नियोजन  मंत्री  यह  बताने  कृपा

 करेंगे  कि  :

 yer TEx  gre  संक्रामक  रोगों  से  पीड़ित क्या  पश्चिम  बंगाल में
 गत  वर्ष  तुलना  में

 व्यक्तियों  की  संख्या  दुर्गनी  से
 भी  afar  हो  गई  है  ;  ATX
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 यदि  तो  मजे  रिया  ate  संक्रामक  रोगों  के  उन्मूलन  के  लिए  क्या  कार्यवाही  की  गई

 ह ै?

 स्वास्थ्य  शर  परिवार  नियोजन  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  ए०  Fo  एस०  :
 जी  नहीं  ।  जह्दां  चेंचक  से  पीड़ित  व्यक्तियों  की  संख्या  शुन्य  स्तर  तक  पहुंच  चुकी  है  वहां  1975

 में  हैजे  का  प्रकोप  पिछले  साल  तुलना  में  कम  gare  ।  मलेरिया  के  पोजेटिव  रोगियों  की

 मृ संख्या  में  केवल  wifes  वृद्धि  हुई  है  ।

 राज्य  में  मंजे  रिया  से  निबटने  के  लिए  सरकार  निम्नलिखित  उपाय  बरत  रही  है  ——

 (1)  मनेरिया  यूनिरों  को  पुरकंगठित  किया  जा  रहा  है  ।

 (2)  पिछले  साल की  तुलना  में  राज्य  को  इस  साल  अधिक  थेपत्ता  में  सामान  झ्रौरਂ  उपकरण

 दिए गए  हैं  ।

 (3)  क्षेत्रीय  कमचा  रियों  के  काम  की  देख-रेख में  सुधार  कर  दिया  गया  है  ।

 (4)  मलेरिया-रोधी  सामग्री  की  सप्लाई  की  स्थिति  में  सुधार हो  गया  है  ।

 Labour  Representation  in  Management  of  Industrial  Houses

 871.  Shri  Shankar  Dayal  Singh:  Will  the  Minister  of  Labour  be  pleased  to-
 State  :

 (a)  the  names  of  industrial  houses  and  other  restablishments  which  have  taken  initiative
 in  giving  representation  to  labour  in  their  management;  and

 (b)  when  Government  propose  to  enforce  it  in  the  management  of  all  establishments  ?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Labour  (Shri  Balgovind  Varma)  :
 (a).  In  so  faras  Public  Sector  establishments  are  concerted,  workers.  have  been  appoint--
 ei  as  directors  on  the  Boards  of  Management  of  the  Hindustan  Antibiotics  Limited,  Pimpri,
 Hindustan  Organic  Chemicals  Limited  and  the  14  Nationalised  banks.  Government  have

 no  information  as  to  whether  workers  have  been  appointed  in  the  Boardsof  Management  of.
 Joint  Sector  and  Private  Sector  establishments.

 (00,  The  scheme  for  appointment  of  workers  as  directors  on  the  Boards  of  Management
 is  voluntary.  At  present,  Government  have  no  proposal  to  enforce  it  im  the  management  of
 all  establishments.

 Capacity  of  Public  and  Private  Sector  Steel  Plants

 872.  ShriShankar  Dayal  Singh:  Will  the  Minister  of  {Steel  and  Mines  be
 pleased  to  State

 (a)  the  present  production  capacity  of  various  public  and  private  sector  steel  plants;
 (b)  whether:  Government  propose  to  augment  their  capacity;  and

 (6)  if  so,  the  facts  in  this  regard  ?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Steel  and  Mines  (Shri  Sukhdev  Pr
 |  है  ह

 rasad)  :
 (a).  The  present  annual  production  capacity  of  the  integrated  Steel  plants  in  the  pr  blic  and
 Private  Sectors  in

 terms
 of  ingots  and  Saleable  steel  is

 as
 under

 Public  Sector
 (000  tonnes)
 Ingot  Saleable  :

 Stee]  Steel

 I  Bhilai  Steel  Plant  2500  1965

 2  Durgapur  Steel  Plant  .  1600  1239)

 3.  Rourkela  Steel  Plant  1800  1225
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 In  addition,  Bokaro  Steel  Plant  will  have.a  capacity  of  ग्  million  ingot  tonnes  at  the
 first  Stage.  Some  of  its  units  have  already  been  commissioned  and  the  others  are  at  varying
 Stages  of

 Private  Sector

 2000 Tata  Iron  and  Steel  Works,  Jamshedpur  1500

 2  Indian  Iron  &  Steel  Works,  Burnpur  च्  1000  800

 (0)  and  (c).  Bhilai  and
 i

 Steel  Plants  are  being  expanded  to  annual  capacity
 of  4:0  million  ingot  tornes  ea

 प्रबन्ध  में  श्रमिकों  की  साझेंदारो  के  लिए  नियोजकों  को  श्राफ्तति

 873.  श्रीमती  पावती  कृष्णन :  क्या  श्रम  मंत्री  यहं  बताने की  कृपा  करेंगे

 क्या  प्रबन्ध  में  श्रमिकों  की  साझेदारी  के  प्रश्न  पर  जसे  केन्द्रीय  सरकार  द्वारा  WIT

 की  गई  केन्द्रीय  कामिक  संघ  एक  परन्तु  नियोजकों  ने  इस  बारे  में  त्  तक  प्रपनी  सहमति

 व्यक्त  नहीं  की

 यदि  तो  इनकी  श्रापत्ति  का  झ्राधार  क्या  है  श्रौर

 इंसको  लाग  करने  के  लिए  सरकार  ने  क्या  कदम  उठाए  हैं

 श्राम  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  बालगोविन्द  :  )  से  केन्द्रीय  मजदूर  संघ

 तथा  fartisrat a के  संगठन  उधोग  में  श्रमिकों  को  सहभागिता  erat  सरकार  द्वारा  यथा  परिकल्पित

 योजन  को  कार्यान्वित  करने  के  लिए  अपना  सहंपोग  दे  रहे  हैं
 ?

 बम्बई  फ्तन  में  जहाज  दिवसों  की  हानि

 74.  श्री  बसन्त  साठे  :  क्या  नौवहन  और  परिवहन  मंत्री  यहं  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  बम्बई  फ्तन  के  उपयोग  की  दर  विश्व  को  सर्वाधिवी  उपयोग  दरों  में  से  एक  है

 जिसकी  गोदी  की  व्यवस्तता  लगभग  90  प्र तिशत  बैठती  है  प्रौर  जिसके  परिणामस्वरूप  स्थान  उपलब्ध

 न  होंने  के  कारण  जहाज-दिवसों  की  हानि  की  दर  बहुत  श्रधिक  है

 यदि  तो  जहाज-दिवसों  की  हानि  की  दर  क्या  है  ग्रौर  गत  तीन  वर्षों  में  बम्बई

 पत्तन  में  कितना  विलम्ब-शल्क  दिया  गया  ale  देश  के  wea  प्रमुख  पत्तनों  की  तुलना  में  वहां

 दिवसों  की  हानि  की  स्थिति  क्या  है

 क्या  महाराष्ट्र  राज्य  सरकार  वर्ष  1970  से  इस  स्थिति  को  दूर  करने

 के  लिये  न्हींवा  शेवा  पत्तन  परियोजना  की
 स्वी  कृति

 के  लिये  जो  दे  रही  हैं  इस  परियोजना  को  स्वीकृति

 देने  के  विलम्ब  होने  से  राज्य  के  झौद्योगिक
 विकास

 में  बाधा
 फहर

 के  श्रतिरिक्त  परियोजना  लागत

 में  वृद्धि हुई  है  ;
 ale

 स्वी  कि
 रन छुए  ६९  े  के  लिये

 प

 क्या  कदम  उठाये  गये  हैं
 ?

 इस  परियोजना  को  शीघ्र प्र  ही
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 पिछले शर  परिवहन  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  एच०  एस०  :

 तीन  वर्षों  में  बम्बई  गोदी  में  घाट  व्यस्तता  की  प्रतिशतता  निम्नलिखित  थी

 i लीग

 1972-73  1973-74  1974-75
 Re  a  बन  Oe

 इन्दिरा  गोदी  80.64  89.11  86.27

 प्रिन्सेस  गोदी  76.34
 78.38

 62.47

 विक्टोरिया  गोदी  85.28  83.58
 ee

 74.0 27.0
 ति  ज

 देश  के  बाहर  के  फत्तनों  के  गोदी  व्यस्तता  के  श्रांकड़े  उपलब्ध  नहीं  हैं  ।

 बम्बई  पत्तन  न्यांस  घाट  पर  लगाने  से  पुर्व  जहाज  रुकने  के  कारण  विलम्ब  शुल्क  के

 की  मात्रा  का  रिकाडਂ  नहीं  रखता  यह  नौवहन  कम्पनियों  ale  प्रत्येक  .  जहाजों
 के  बोच  करारों  पर  निभेर  करता  ।  बम्बई  तथा  कुछ  दूसरे  बड़े  पत्तनों  पर  पिछसु  तीन  वर्षों

 में  जहाज
 दिवसों

 की  हुई  हानि  नीचे  दी  गई  है  om eo,

 1972-73  1973-74  1994-75

 ाा

 ataz

 तेल  383  652  594

 ग्न्य  माल  6775  (5223 1581

 कलकत्ता

 तेल  कुछ  नहीं  कुछ  नहीं  कुछ  नहं

 अरन्य  आले  354  6°50  1645

 कोचीन  .  706°  578  734

 विशाखापत्तचम  737.  926

 841 मारम्‌गाओओं  4  30  A52

 मंगलोर  कुछ  नहीं

 aattent feat रिन  कुछ  नहीं

 ———

 त्र  महाराष्ट्र  सरकार  से  erat  शेवा  योजना  पर  शीघ्र  स्वीकृति  देने  के  लिए

 अनुरोध  किया  गया  जिस  पर  एक  नोट  सरकारी  निवेश  बोड़े  द्वारा  feared  परिचालित  किया

 गया है  |  यह  अझाशा  है  कि  संबंधित  मंत्रालयों  के  विचार  श्रभिनिश्चित  करने  के  बाद  ats  इस

 मद  पर  शीघ्र  विचार  करेगा  ।  न्हावा  शेवा  परियोजना  के  मूल  3  घाट  की  श्रनुमानित  लागत  जो

 1971  में  51,  74  करोड़  रुपए  1975  की  कीमतों  के  भ्रतुसार  बढ़कर  73.99  करोड़

 हो  जायेगी  ।  यदि  कोयले  के  लिए  एक  ate  घाट  बना  दिया  जाए  तो  1975  की  कीमत  के  श्रनुसार
 उसकी  लागत  95.39  करोड़  रुपए  होगी  ।
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 मेगा  पे | ह  कुष्ठ  रोगी

 875.  श्री  वसन्त  साठे  :  क्या  स्वास्थ्य  श्र  परिवार  नि  जल कोस  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 कि

 क्या  विश्व  के  एक  तिहाई  से  भी  अधिक  कुष्ठ  रोगी  भारत  में  हैं  ale  देश  में  कुष्ठ  रोगियों

 की  संख्या  में  पिछले  एक  दशक  में  म्रत्यघिक  वृद्धि  हुई  है  ;

 यदि  तो  देश  कुष्ठ  रोगियों  की  संख्या  कया  है  ;  त्रौरਂ

 क्या  सरकार  ने  कुष्ठ  रोगियों  के  इलाज  करने  गरीर  प्रा थिक  पुनर्वास  संबंधी  कोई  समेकित

 बनाई  यदि  तो  तत्संबंधी  रूपरेखा  कया  है  ?

 स्वास्थ्य  we  फरिवार  नियोजन  मंत्रालय  में  sara  ए०  Ho  एम०

 जी  नहीं  ।  भारत  में  कुष्ठ  रोगियों  की  झ्रतुमानित  संख्या  विश्व  के  कुष्ठ  रोगियों  की  अ्तुमानित  संख्या

 का  लगभग  एक  चौथाई  ।  fox  दशक  में  इत  रोग
 की  व्यापकता  दर  में  कोई  विशेष  वृद्धि  नहीं

 हुई  है
 ।

 (a)  aofea  सुचना  का  एक  विवरण  संलग्न  है  ।

 पांचवीं  चवर्षीय  योजना  के  एक  भाग  के  रूप  में  सरकार  ने  एक  विस्तृत  राष्ट्रीय

 कुष्ठ  fat aor  कार्यक्रम  तैय।र  है  जिसके  अन्तत  कुष्ठ  नियंत्रग  शिक्षण  शौर

 उपच।र  शहरी  क्षेत्रों  में  कुष्ठ  कुष्ठ  रोगियों  को  eATAT  तौर  पर  अस्पताल  में  भरती  करने

 के  लिए  वार्डों  रिकंस्ट्रक्टिव  सजरी  यूनिट  तर  प्रशिक्षण  ae  खोलने  की  व्यवस्था  ।  स्वैच्छिक

 झाधार  पर  शिक्षण  श्रौर  उपचार  केन्द्र  खोलने  के  काम  में  सहयोग  देने  के  लिए  स्वैच्छिक  संगठनों

 को  भी  प्रोत्साहति  किया  हैं  जिसके  लिए  भारत  सरकार  द्वारा  सहायता  स्वरूप  ्रनुदान  दिया  जाता

 है

 विवरण

 1971  को  जनगणना  क  gta  कुष्ठ  रोगियों  को  राज्यवार  ग्रनुकानित  संख्या

 तद  4.

 र  ज्य/घंघश। सित  क्षेत्र  स्थानिक  कुष्ठ  रोगियों

 जनसंर  या  al  अतुमानित

 संख्या

 च
 1971  की (art

 जनगणना  (aret  में  )

 ्रांघ्र  प्रदेश  435.0  6.  28

 55.5  0.12

 बिहार  563.5  3.39

 127.4  0.25
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 उत्तर 28  1897  (1%)

 6.0  0.01 हरियाणा

 हिमा चल  प्रदेश  34.  6  15

 जम्मू  व  कश्मीर  13.0  05

 मध्य  प्रदेश  10.8.7  32

 महाराष्ट्र
 475.0  80

 10  मंगीपुर
 10.7  06

 11  मेघालय  3.  5  06

 12  करन/टक  213.4  74

 13  नागालैण्ड  5.2  17

 14  160.0  37 उड़ीसा

 15  6.7  02 पंजाब

 14. 0  10 16

 17  तमिलनाडु  412.0  7.83

 18  केरल  123.0  75

 19  fager  15.0  10

 20  उत्तर  प्रदेश  382.  5  68

 21  पश्चिम  बंगाल  443.1  68

 22  ग्रंडमान  निकोबार  01
 1.2

 23  yaa  -2.8  01

 24  ne  —_—o

 25  0.1  0.01 दादर  व  नागर  हवेली

 26  9.0  0.05 दमन  व  दीव

 27
 दिल्ली  1.0

 0.01

 mc 28  लक्कादोव  mt  age  0.3  0.01

 29  पांडिचेरी  4.7  0.19

 30  मिजोराम  0.4  0.01

 31  लक्षद्वीप  0.3  ाा

 योग  :  3717.2  32.23

 3720.0
 $2

 00
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 Written
 Answers

 Phalguna  28,  1897
 (Saka)

 दक्षिण  क्षेत्र  में  att  व्यवस्था  (atgataa ) )  का  जोड़ा  जाना

 876.  श्री  पी०  नरसिम्हा  रेड्डी  :  कया  संचार  मंत्री  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  दक्षिण  क्षेत्र  विशेष  रूप  से  बंगलौर  ait  मद्रास  के  उपलब्ध  की

 जा  रही  सूक्ष्म  तरंग  दूर  संचार  की  नई  सुविधाओं  के  साथ  aie  प्रदेश  में  चित्तूर  को  जोड़ने  का

 प्रस्ताव है  ;  अर

 क्या  मद्रास  तथा  बंगलौर  अर  हैदराबाद  के  बीच  विद्यमान  कोक्सियल  सुविधाओं  के

 साथ  इसे  विकल्प  के  रूप  में  जोड़ने  पर  विचार  किया  जा  रहा  है  ?

 संचार  मंत्री  शंकर  दयाल  :  जी  हां  ।  चित्तूर  को  Fo  एच०  एफ०  प्रगाली

 के  जरिए  तिंरुपती  से  जोड़ने  का  प्रस्ताव  है  ।

 प्रश्न  ही  नहीं  उठता

 विद्ञाखापसनस  में  इस्पात  संयंत्र

 नगा
 877.  श्री  वाई०  ईदवर  रेड्डी  नला  इस्पात  और  खान  मंत्री  ag  बताने  की  कृपा  करेंगे

 कि

 क्या  सरकार  ने  त्राध्न  प्रदेश  में  विशाखापत्तनम  में  इस्पात  संपत्र  a  सम्बन्धित  कोई

 ara  शुरू  किया

 ay  वार्षिक  योजना  परिव्यय  में  इस  परियोजना  के  लिए क्या  वर्ष  1976-77

 झावश्यक  धनराशि  निर्धारित  की  गई  त्रौर

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  कया  है  ?

 इस्पात  शर  खान  मंत्रालय  में  उपमंत्री  सुखदेव  :  इस  कारखाने

 के  लिए  विस्तृत  प्रायोजना  प्रतिवेदन  तैयार  करने  के  लिए  परामशंदाताश्रों  की  नियुक्ति  की  जा  चुकी

 है  ्रौर  विस्तृत  प्रायोजना  प्रतिवेदन  तैयार  जा  रहा  है  ।  इसके  साथ-साथ  संयंत्र  स्थल  पर

 भूमि  जल  विज्ञान  सम्बन्धी  तथा  जलवायु  विज्ञान  सम्बन्धी  सर्वेक्षण  आदि  कुछ  प्रारम्भिक

 कार्य  भी  श्रारम्भ  कर  दिये  गये हैं  कारखाने  के  लिए  भूमि  asta  का  काम  लगभग  पुरा  हो  गथा है

 गौर  at  1976-77  में  इस  प्रायोजना  के  लिए  1  करोड़  रुपये  के  परिव्यय

 की  व्यवस्था  की  गई  इसमें  विस्तृत  प्रायोजना  प्रतिवेदन  के  लिए  पराभशंदाताश्ों  को  लगभग

 30  लाख  रुपये  का  भूमि  ज अ्रजन  तथा  भूमि  अरजन  इकाइयों  के  fesardy  खर्चे  के  लिए  31  लाख

 रुपये  य्ौर  शेष  प्रारम्भिक  कार्यों  आदि  के  लिये  है

 संक्रामी  और  रोगों  पर  नियंत्रण  करने  के  लिए  कार्यवाही

 878.  श्री  पी०  गंगादेव  :  क्या  स्वास्थ्य  श्र  परिवार  नियोजन  मंत्री  ag  बताने  की  कृपा

 करेंगे

 क्या  भारतीय  समस्त  विश्व  के  श्रन्य  लोगों  की  तुलना  में  संक्रामी  ate  झामवातिक

 रोगों  से  अधिक  प  डित  अझर
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 सभा  पटल  पर  TS  गये  पत्र 18  1976
 ———

 यदि  तो  इस  बारे  में  किये  गये  उपाय  क्या  हैं  ?

 स्वास्थ्य  और  परिवार  नियोजन  मंत्रालय  में  उफ्मंत्री  To  Fo  एस०  :

 अझ्रधिक  विकसित  देशों  की  तुलना  में  विकासशील  देशों  में  जहां  लोगों  का  जीवन-स्तर  नीचा

 होता  ज्वर  ait  शामवातिक  हृदय  रोग  अ्रघिक  मात्ना  में  होते  हैं  फिर  भी  अ्रमेरिका

 जसे  विकसित  देशों  में  प्रभी  भी  कुछ  ऐसे  स्थान  हैं  जहां  पर  श्रामवातिक  ज्वर  काफी  मात्ना  में  होता

 लातिन  मध्य-पूर्वी  भारत  अ्रौर  अन्य  दक्षिण-पुर्वी  एशियायी  देश

 ऐसे  देश  हैं  जहां  ये  रोग  श्रधिक  पाये  जाते  हैं  ।  भारत  में  प्राम  अ्रस्पतालों  से  जो  श्रांकड़े  मिले हैं  उनसे

 पता  चलता  है  कि  श्रामवातिक  हृदयरोग  का  प्रतिशत  MATHTL  के  हृदय  रोगों  का  30-40  प्रतिशत

 तंक  बैठता

 समस्या  की  विकटता  को  देखते  हुए  भारतीय  भ्रतुसंधान  परिषद्‌  में  नई

 दिल्‍ली  ate  हैदराबाद  में  जहां  पर  ये  रोग  श्रधिक  पाये  जाते  झ्रामवातिक  ज्वर  ate

 हृदय  रोग  के  रोगविज्ञान  पर  एक  काथेक्रम  हाल  ही  में  शुरू  किया  है  जिसमें  रोकथाम  के  पक्ष  को

 नता  दी  गई

 संयुक्त  क्षेत्र में  स्पंज  श्रायरनਂ  कारखाना

 879.  श्री  मौलाना  इसहाक  क्या  इस्पात  और  खान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि  :

 न
 बारविल  में  fernyt  के  साथ  तंप्रुक्त  क्षेत्र  में  स्पंज  ग्रायरनਂ  कारख।ते  का  प्रस्ताव

 किस  स्थिति  तक  पहुंचा

 क्या  सहप्रायोजकों  के  बोच  गतिरोध  पैदा  हो  गया  श्रौर

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं  ?

 इस्पात  आर  खान  मंत्रालय  में  उपमंत्री  सुखदेव  :  टाटा  raw  एण्ड

 स्टील  कम्पनी  से  मालूम  gar  है  कि  इस  समय  प्रारम्भिक  प्रायोजना  प्रतिवेदन  पर  उ
 डीसा

 सरकार  से

 परामर्श  करके  विचार  किया  जा  रहा

 wie  प्रश्न  नहीं  उठते  ।

 aE  PA  A

 सभा  wa  पर  रखें  गये

 PAPERS  LAID  ON  THE  TABLE

 drat  शुल्क  अधि  केन्द्रीय  उत्पाद  शुल्क  भारतीय  टेरिफ  केन्द्रीय  उत्पाद

 शुल्क  तथा  लवण  अ्रधिनियस  के  अ्न्तगंत  श्रघिसूचनाएं  तथा  उनके  हिन्दी  संस्करण

 सभा-पटल  पर  न  रखने  aaa  विवरण

 राजस्व  और  बेकिंग  विभाग  के  प्रभारी  राज्य  मंत्री  प्रणब  कुमार  Wasi ) )  :  मैं

 लिखित  पत्र  सभापटल  पर  रखता

 (1)  सीमा  शुल्क  1962  की  धारा  159  के  ग्रधिसुचना  संख्या

 सा०सां  धि  र  ब  mt  US afta  20415)  से
 १,  ह  aaols  ),  230  झर  231(S)  की  एक-एक
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 Papers  Laid  on  the  Table  March  18,  1976

 जो  दिनांक  16  1976  के  भारत  के  राजपत्न  में  प्रकाशित हुई  थी

 तथा  एक  व्याख्यात्मक  ज्ञापन  |

 (2  केन्द्रीय  1944  के  श्रन्तगंत  जारी  को  गई  श्रधिसुचना  संख्या

 सा०्सां०नि०  129(F

 8h)
 135(S)  से

 से  159(%),  193(&),  196(#)

 200  (=)  201  झ्रौर  203  (=)  wy  एक-एक  प्रति  जो  दिनांक

 16  1976  के  भारत  के  राजपत्र में  प्रकाशित  हुई  थी  तथा  एक  व्याख्यात्मक

 ज्ञापन  |

 (3)  भारतीय  टैरिफ  1934  की  धारा  3  की  उपधारा  (5)  के  अ्रन्तगंत

 अझधिसुचना  संख्या  Ulodiofao  गे  एक  प्रति  जो  दिनांक  16

 1976  के  भारत  के  राजपत्र  में  प्रकाशित/हई  थी  तथा  एक  व्याख्यात्मक  ज्ञापन  ।

 न्द्रीय  तथा  नमक  1944  की  धारा  38  वेः  श्रन्तन त (4)

 केन्द्रीय  उत्पाद-शल्क  नियम  1976  जो  दिनांक  16

 19769  भारत  वे  राजपत्र  में  प्रकाशित  हुए  थे  तथा  एक  व्याख्यात्मक  ज्ञापन

 (5)  युक्त  (1),  (2),  (3)  (4) मे मे  उल्लिखित
 प्रधिसुचनाश्रां

 के  भ्रंग्रेजी

 संस्करण  के  साथ  उनके  हिन्दी  संस्करण  सभा  पटल  पर  न  रखे  जाने  के  कारण

 बताने  वाला  एक  विवरण  (feral  तथा  श्रंप्रेजी  संस्करण )  |  [mater  में  रखा

 गया  ।  देखिए  संख्या  एल०

 खाद्य  aaa  निवारण  अ्रधिनियस  के  श्रन्तगंत  प्रधिसुचना

 स्वास्थ्य  और  परिवार  नियोजन  मंत्रालय  में  उपमंत्री  (att  Qo  Fo  एस०  इस  )

 मैं  खाद्य  भ्रपमिश्रण  निवारण  1954  की  धारा  23  की  उपधारा  (2)  वे  ग्रन्तगंत

 खाद्य  अपमिश्रण  निवारण  )  1975  ( fret  तथा  प्रंग्रेज़ी  संस्करण )
 की  एक

 जो  दिनांक  5  1976  के  भारत  के  राजपत्र  F
 ग्रघिसुचना

 संख्या  सा०सां०नि०  63(z)

 में  प्रकाशित  हुए  सभा  पटल  पर  रखता  हूं  [a-araa  में  रखे  गये  |  देखिए  संख्या  एल०

 एल्पसिनियस  1970  को  सिक्किस  राज्य  पर  लागू  करने

 अ्रधिसुचना

 इस्पात  श्र  खान  मंत्रालय  में  उपमंत्री  (att  सुखदेव  प्रसाद )  मैं  प्रावश्यक  वस्तु  प्रघिनियम

 1955  की  धारा  3  की  उपधारा  (6)  अन्तरगत  संख्या  सा०श्रा०  88(5

 तथा  aga  संस्करण )  की  एक  जो  दिनांक  7  1970  के  भारत  के  राजपत्र  में  प्रकाशित

 हुई  थी  तथा  जिसके  द्वारा  एल्पुमिनियम  )
 1970  को  सिक्किम  राज्य  पर  लागू

 गया  सभा  पटल  पर  रखता हूं  ।  में  रखी  गई  ।  देखिए  संख्या  कन ष्थ् श् ए ८  टी  >

 10461/76] |
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 28  1897  )  राज्य
 सभा

 से  सन्देश

 श्रोद्योगिक  विवाद  अधिनियम  के  wats  श्रधिसूवना

 श्रम  मंत्रालय  में  Sq  बालगोविन्द  मैं  विवाद

 1947  की  धारा  38  को  उपधारा  (5)  के  ग्रन्तगेत  प्रायोगिक  विवाद  संरोधन

 1976  teat  की  एक  जो  दिनांक  5  1976  के  भारत  के

 राजपत्र  में  संख्या  सा०्सां०नि०  मैं  प्रकाशित  हुए  सभा  पटल  पर  रखता

 a  में  रखे  गए  ।  देखिए  संख्या  एल०  10462/76]  |

 सोमा  शुल्क  के  अन्तगंत  श्रधि  मचना

 राजस्व  शोर  ब्रेकिंग  विभाग  में  प्रभारों  राज्य  मंत्रो  प्रणब  कुमार  Aaah)  :  मैं  समा  शुल्क

 1962  की  धारा  159  के  म्रन्तर्गत  ग्रधिसुचन।ा  संख्या  (feed

 तथा  ग्रंप्रेजी  संस्करण )  को  एक  जो  दिनांक  18  1976  के  भारत  के  राजपत्र  में  प्रकाशित

 हुई  थो  तथा  एक  सभा  पटल  पर  रखता  हूं  ।  में  रखी  देखिए

 संख्या  एल  ठी०-10462/7 6]

 ह  ee

 म्रनुसुचित  जातिपों  श्रतृतुचित  जनजातियों  के  कल्याण  संबं  ी  समिति

 COMMITTEE  ON  THE  WELFARE  OF  SCHEDULED  CASTES  AND
 SCHEDULED  TRIBE

 fag frat  पर  की  गई  कार्यवाही

 श्री  डी०  बसुमतारी  :
 मैं  हिन्दस्तान  मशीन  टूल्स  लिमिटेड  में

 जातियों  तथा  अनुसूचित  जनजातियों  के  लिये  श्रारक्षण  तथा  नियोजन  के  बारे  मैं  समिति  के  307

 प्रतिवेदन  में  दो  गई  सिफारिशों  पर  सरकार  द्वारा  को  गई  कार्येव।ही के  बारे  में  श्रनुसुचित  जातियों

 तथा  aqaraa
 जनजातियां  के  कल्याग  सम्बन्धों  समिति  के

 प्रतिवेदन
 के  अध्याय  पांच  में  की

 गई  सिफारिशों  के  उत्तरों  जो  सरकार  द्वारा  प्रतिबेदन  में  सम्मिलित  करने के  लिये  समय  पर

 wat  दिये  गये  विवरण  सभा  पटल  पर  रखता

 eae

 राज्य  सभा  A  aaa

 MESSAGES  FROM  RAJYA  SABHA

 महासचिव  मुझे  राज्य  सभा  के  महासचिव  से  प्राप्त  निम्नलिखित  संदेशों  की

 सुचना  देनी  --

 कि  राज्य  सभा  15  1976  की  झ्रपनी  बैठक  में  लोक  सभा  द्वारा  8

 1976  को  पास  किये  गये  भांडागारण  निगम  1976  से

 बिना  किसी  संशोधन  के  सहमत  हुई

 कि  राज्य  सभा  15  1976  की  श्रपनी  बैठक  में  बाट  we  माप  मानक

 1976  में  लॉक  सभा  द्वारा  9  1976  को  किये  गये  संशोधन  से

 सहमत  हुई  है  ।
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 कि  राज्य  सभा  को  लोक  सभा  द्वारा  12  1976  को  पास  किये  गये

 विनियोग  3)  1976  के  बारे  में  लोक  सभा  से  कोई  सिफारिश

 नहीं  करनी है

 कि  राज्य  सभा  को  लोक  सभा  द्वारा  11  1976  को  पास  किये  गये

 पांडिचेरी  विनियोग  2)  विधे  1976  a  बारे  मं  लोक  सभा  से  कोई

 सिफारिश  नहीं  करनी  है  ।

 कि  राज्य  सभा  को  लोक  सभा  द्वारा  11  1976  को  पास  किये  गये

 नागालँड  विनियोग  2)  1976  के  बारे  में  लोक  सभा  से  कोई

 सिफारिश  नहीं  करनी  है  ।

 ee  es  ee

 सरकारी  उपक्रमों  संबन्धी  समिति

 COMMITTEE  ON  PUBLIC  UNDERTAKINGS

 प्रतिवेदन

 श्री  नवल  किशोर  atat
 :  मैं  ग्राम  विद्युतिकरण  निगम  लिमिटेड  qe  सरकारी

 |  नन्
 उपक्रमों  सम्बन्धी  समि  ||  नः  में  दी  गई  सिफारिशों  पर  सरकार  द्वारा  की  गई  कार्यवाही

 के  बारे  में  समिति  का  प्रतिश्रेदन  प्रस्तुत  करता  हूं  ।

 ta  197  चर्चा--जारो

 Railway  Budget,

 श्रध्यक्ष  महोदय  :  श्री  कमलापति  त्रिपाठी  श्रपना  भाषण  जारी  रखेंगे  ।

 The  Minister  of  Railways  (Shri  Kamlapati  Tripathi)  :  I  am  grateful  to  the
 hon,  Members,  who  participated  in  the  discussion  on  the  Railway  Bucget  and  gave  their
 valuable  suggestions.

 It  is  surprising  that  my  hon.  friend  Shri  Samar  Mukerjee  has  dubbed  the  bucget  as  a
 tall  talk.  I  fail  to  undersatnd  as  to  why  he  has  dubbed  the  budget  to  a  tall  talk,  because
 what  has  been  said  in  the  budget  is  nothing  but  have  facts.  For  example  we  had  recrod
 loadng  during  the  last  year.  In  spite  of  this,  it  has  been  called  a  tall  talk.  That  only  shows
 that  the  hon.  Member  has  Said  so  because  he  has  nothing  else  to  say.

 While  presenting  the  budget  last  year,  I  had  put  before  the  House  certain  expectations
 and  I  have  no  hesitation  in  saying  that  all  those  expectations  have  been  fulfilled.  This  year
 we  had  good  and  timely  rains  and  the  crops  are  very  good,  With  the  sense  of  disciplire
 geNerated  aS  a  result  of  emergeMcy  our  industrial  production  has  gone  up.  There  has  been
 almost  increase  in  production  in  the  factories,  be  it  steel  or  anything  else.  The  dyr.amic
 leatership  of  our  Prime  Minister  bas  generated  new  hopes  in  the  nation  and  we  are  marchirg
 towards  progress.  So  I  have  no  hesitation  in  saying  that  with  the  sense  of  disciplire  ger  e-
 rated  in  the  nation  asa  whole,  the  railways  are  bound  to  continue  to  make  further  progress.
 Last  year  I  said  that  the  Railways  hope  to  be  out  of  the  tunnel]  by  next  year  and  to  day  1  585
 with  confidence  that  the  Railways  are  out  of  the  tunnel.

 Some  of  my  hon.  friends  have  said  that  the  increase  in  freight  rates  would  result  in  in-
 e  common  people. creaSe  in  the  prices  of  industrial  goods  ana  this  will  ultimately  _  effect

 But  this  isnot  correct.  The  increase  is  so  marginal  that  it  will  behave  almost  regligible  effect
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 on  the  common  man.  The  apprehension  shown  by  certain  hon,  Members  that  the  increast
 in  freight  rate  will  result  in  diversion  of  goods  traffc  to  road  transport  is  also  not  correct
 Moreover,  a  very  Smal  uantity  of  goods  is  transported  by  road  traffic  aS  compared  to  the
 goods  transported  by  Rall ways  and  we  wish  the  road  transport  also  to  prosper.

 Some  hon.  Members  have  questioned  the  justification  of  railways  contribution  to  gercral
 revenues.  They  have  said  that  Railways  should  not  contribute  to  general  revenues  andthe
 railways  should  not  be  considered  by  the  Government  as  a  source  of  tax.  I  do  not  agree  with
 this  sugg:stion.  After  all  Railways  and  the  biggest  public  sector  undertaking  and  huge  amounts
 are  invested  therein.  At  times  railways  take  loan  from  the  general  revenue  and  the
 bution  made  by  the  railways  to  general  revenue  may  be  treated  as  interest  on  the  loans  taken
 by  the  railways.

 So  far  as  the  financial  position  of  the  railways  is  concerned,  I  may  say  that  the  financial

 position  of  the  railways  is  quite  satisfactory.  It  is  no  use  saying  that  the  positicn
 of  the  railways  is  not  good.  The  very  fact  that  we  have  been  able  to  present  a  surplus  budget
 this  year  after  many  years  shows  that  there  has  been  considerable  increase  tin  the  earnings  in
 course  ण  last  year.  This  trend  is  likely  to  continue  even  this  ear.  Therefore  there  is  no
 room  for  any  disappointment  in  regard  to  the  financial  viability  of  the  railways.

 But  we As  regards  the  question  of  suburban  trains,  these  trains  are  running  in  loss.
 have  not  increased  the  fares  of  the  suburban  trains  and  are  running  them  because  the  railways
 have  social  responsibility  towards  the  country.  If  we  increase  the  monthly  fares  the  persors

 feff:cted  would  bz  students,  labourers,  milkmen,  petty  shopkeepers  as  it  is  mainly  these  people
 wi.  use  these  trains.  That  is  why  we  have  not  increased  those  fares.  After  all,  we  cannot
 sze  everything  from  a  comm:rcial  point  of  view.  It  would  not  be  proper  if  we  adopt  a  purely
 comnetcial  attitude  that  we  would  not  be  laying  any  new  lines  because  they  are  not  remune-
 rative  in  the  beginning.  Weare  gudied  by  three  considerations,  namely,  service  of  the
 country,  d:velopmnt  of  backward  areas  and  making  railways  financially  viable.

 As  regards  the  punctuality  in  the  running  of  trains,  we  have  achieved  great  success  in  this
 regard.  As  a  mitter  of  fact  the  punctuality  had  altogether  disappeared  in  the  last  few  ycars
 and  late  running  of  trains  was  a  common  feature.  We  have  now  been  able  to  bring  back
 painctuality  in  the  running  of  tre  trains  and  the  late  rurning  of  the  trains  has  become  a  thing
 of  the  past.  Tne  credit  for  this  achievement  goes  neither  to  the  Railway  Minister  or  the
 Riilway  Beard  but  to  the  lakhs  of  railway  employees  without  whose  untiring  efforts  and  co-
 op:tation  this  would  not  have  been  possible.

 A  mention  has  b:en  mide  about  the  employees  who  lost  their  jobs  in  connection  with
 the  last  Rail-strike  Of  the  17,000  such  emp  oyees,  about  16,200  have  already  been  reinstated.
 Out  of  the  remiining  814  employees,  448  have  gone  to  the  courts  and  70  have  not  sent  any
 appzal.  Taus  296  empdloyzes  remained  whose  appeals  have  been  rejected.  These  are  6०0  -:
 wio  muy  not  have  indulged  in  violence  and  sabotage  but  have  incited  others  and  are  guilty  of
 b-each  of  discipline.  We  are  not  going  to  take  back  such  persons.  This  is  necessary  in  the
 interest  of  the  railways.

 As  regards  workers’  participation  in  management,  we  have  taken  some  concrete  ste  ps
 in  that  direction.  In  accordance  with  the  policy  adopted  by  the  Ministry  of  Labour  shop
 councils  and  joint  councils  have  been  set  up  in  production  units.  have  elso  beor  issucd
 for  setting  up  a  michinery  to  hzar  the  grievances  of  the  workers.  Officers  in  the  divisions
 have  also  b:en  asked  to  hear  grievances  at  Jeast  once  a  month.

 As  regards  utilisation  of  the  railway  land  by  growing  plantations  on  it,  an  initiative  in
 thts  regard  was  taken  by  Shri  Hanumanthaiya  when  he  was  the  Minister  of  Railways  erd
 the  gingm‘n  had  been  asked  to  take  up  the  work.  But  somehow  necessary  zal  could  not  be
 generated  for  this  purpose  and  so  the  work  could  not  make  any  headway.  The  Department
 should  pay  more  attention  to  this  matter  and  I  would  see  what  can  be  done  in  this  regard.

 A  suggestion  has  been  made  to  connect  all  the  State  Capitals  with  Delhi  by  railway
 lines.  This  is  certainly  a  very  useful  suggestion.  But  it  would  require  a  huge  investment.
 However,  we  would  try  our  best  in  this  regard.

 It  has  also  bzen  said  that  the  work  of  doubling  the  lines  should  be  stopped  and  that
 money  should  be  utilisedin  laying  new  lines  in  backward  areas.  Although  we  want  to  develop
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 the  backward  areas,  yet  it  would  not  be  possible  to  stop  this  work  because  it  is  being  under-
 taken  in  those  areas  which  are  industrially  very  advaneed  and  require  more  transport
 facilities.  Ifthe  Panning  Commission  allots  us  necessary  funds,  we  would  certainly  take  up
 the  work  of  laying  new  railway  lines.

 As  regards  the  construction  of  Nangal-Talwara  railway  line,  it  is  certainly  very  necessary
 for  the  development  of  Himachal  Pradesh.  But  it  cannot  be  taken  up  immdiately  beceure
 of  paucity  of  funds.  We  are  trying  to  get  funds  for  this  line  and  wculd  strat  the  worsk  as  sccn
 as  we  get  something.

 So  far  as  Hasan-Mangalore  line  is  concerned,  although  the  work  has  been  going  on  for
 the  last  12  years,  yet  it  has  not  been  completed  so  far  because  there  is  a  mountain  in  the
 middle  of  that  track.  However,  we  are  doing  our  best  to  complete  the  line  as  soon  as  possible.

 Tne  question  of  pilferage  has  also  been  raised  by  some  Members.  The  Railways  have
 to  suffzr  huge  losses  on  this  account.  We  are  trying  to  gear  up  the  R.P.F.  and  weed  cut  the
 undesirable  elements  in  it.  The  emergency  has  created  a  new  sense  of  discipline  in  the
 R.P.F.  and  there  has  been  much  improvement  in  thier  operations.  So  far  as  the  R.P.F.  wes
 purely  a  watch  and  ward  organisation.  Now  we  are  trying  to  vest  it  with  challen  end  investi-
 gation  powers  so  that  it  may  become  more  effective  in  checking  pilferage.

 It  has  also  been  said  that  since  we  have  enough  of  coalin  the  country,  we  should  not  go
 in  for  diesslisation.  But  the  demand  for  dieselisation  is  ccming  frcm  all  sides  be  ceuse  it  rot
 only  results  in  increased  load  capacity  but  also  helps  in  quicker  transportaticn.  We  have
 already  set  up  a  factory  for  manufacturing  diesel  locomotives.  So  there  is  no  questicn  of
 going  back.

 As  regards  m2tre  conversion,  we  have  30,000  kilometers  of  M.G.  line.  To  ccnvert  it
 into  B.G.  would  11? 9281  an  expenditure  of  Rs.  4,000  crores.  Since  it  is  not  possible  to  दाएं  bilise
 50.0  much  funds,  the  entire  work  cannot  be  taken  up  immediately.  However,  we  Lave  mece

 a  beginning  and  work  for  conversion  of  1900  kilometres  line  is  going  on.

 In  regard  to  catering  it  has  been  said  that  there  should  be  more  cleanliness  and  the  quality
 of  food  should  also  be  improved.  We  want  to  set  up  a  committee  to  look  after  catering.  Ecme
 Membz:rs  of  Parliament  who  have  taste  for  good  food  would  be  taken  in  that  Ccmmittee.

 Tne  question  of  contruction  of  the  railway  bridge  on  N.E.  Railway  near  Nepa!  torder
 has  also  raised  by  some  Members.  I  would  like  to  assure  the  Members  concernca  thet  we
 have  taken  up  the  matter  with  the  authorities  concerned  and  as  scon  as  neccssély  ger  (1701.  is
 obtained,  the  work  would  be  taken  up.

 Work  of  m*tre  conversion  on  Shahdara-Saharanpur  line  is  in  progress  and  as  scon  as
 more  funds  are  available,  it  would  be  expedited.

 In  regard  to  monthly  passes,  a  suggestion  has  been  made  that  photos  of  the  pass-Lolcers
 should  be  affixed  on  them  so  that  they  may  not  be  used  by  other  persons.  Itisa  gecd  suggesr-
 tion  and  we  would  seriously  consider  it.

 मुंगफली  की  छिलके
 सहित

 मुंगफली  शौर
 काफी

 पर  निर्यात  शुल्क  के  बारे  में  सांविधिक  TETG

 STATUTORY  RESOLUTION  REGARDING  EXPORT  DUTY  ON  GROUNDNUT
 KERNEL,  GROUNDNUT  SHELL  AND  COFFEE.

 राजस्व  और  बेकिंग  विभाग  मैं  प्रभारी  राज्य  मंत्री  (ait  प्रणव  कुमार  श्रध्यक्ष  महोदय

 मैं  निम्नलिखित  स  कल्प  पेश  करता  हूं  . Np

 1934  (1934  का  32)  की  धारा  की  उपधारा  (2)

 के भ्रन परण  यह  सभा  भारत  सरकार  के  वित्त  waar  तथा  बीम

 की  दिनांक  12  1976 की  भ्रधघिसूचना  सा०  tio  fro
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 28  1897  (  )  मंगफ़ली  की  शिरी  छिलके  afer  मंगफ़ली  wiz  काफ़ी  के

 निर्यात  शल्क  के  बारे  में  सांविधिक  संकल्प--रवीट्त

 का  Manian  करती  जिसके  द्वारा  प्रधिसूचना  &  प्रकाशन  की  तारीख  से  निर्या

 शल्क  को  बड़ा  कर  मूंगफ़ली  की  श्री  पर  800  रुपए  प्रति  fous  सहित

 ATHY  पर  600  रुपए  प्रति  टन  श्रौर  काफ़  पर  300  रुपए  प्रति  frzem  कर

 दिया  गया  है  ।

 म णफ़ली  की  फ़सल  श्रच्छो  होने  के  कारण  हाल  ही  के  wets)  में  देश  में  का  भल्य  विदेशी

 बाजार  के  मूल्य  से  काफ़ी  कम  हो  गया  है  ।  के  मूत्य  में  में  पाले  की  फ़सल  नष्ट  होने

 तया  TTA  में  aaa  होगे  के  कारण  firs  afe  हुई  हैं  ।  इन  वस्त्रों  के  निर्यात

 से  होने  वले  wearer  लाभ  में  से  कछ  प्राप्त  करने  लिए  मंगफ़ली  की  रशिरी  पर

 800  रुपए  प्रति  मं रफ़ली  पर  600  रुपए  प्रति  टन  श्रौर  काफी  पर  300  रुपए  प्रति  frarec

 निर्वात  शल्क  गयाह  |

 a
 एक  सुझाव  यह  fear  war  एश  कि  13-2-  1976  से  पहले  feat: 3% के  लिये  खरीदी

 गई  काफी  को  बढ़े  हुए  शल्क  से  छुट  दो  जग्ये  ।  निर्यात  शल्क  के  बढ़ाये  जाने  के  समय  कुछ

 Tho  साल  तो  बीच  रास्ते  में  रहता  ही  सोग्दा-श  अधिनियम  1962  के  अनसार
 or

 बधानिक  स्थिति  यह  ह  कि  इस  प्रकार  की  छट  स+्भद  नहों  1  उँ  इसके  लिये  काफ़ी

 बोर्ड  में  ही  बात  क  जा  सकत  श

 2  कि  काल  स्थिचि
 ak

 अन्ताराष्ट्रीय  मूल्यों  को  देखते यह  सुझाव  at  दिया  war

 द्र्ण / 9  यदि  fata
 शल्क

 को  बहाना  न्यायोचित
 xr  ती  मृत्यों  के  गिरने  पर  भी  इस  प्रकार  का

 किया  way  मैं  यह  फ़िर  दोहराता हूं  कि  विदेशी  Afsat  में  भारतीय  सामान

 क  स्थिति  पर  निर्यात  शुल्क  कर  मामल  पर
 विचार

 किया  गया  शौर  निर्यात

 व्यापार  के  हितों  को  देखते  हुए  यह  wavy  सभझा  war है  वहां  अ्रपेक्षित  सर्मायोजिग  किया

 गया  है  ।

 उपाध्यक्ष  महोदय  प्रस्ताव  पेश  किया  .  श. या

 डेरिफ़  1934  (1934  का  32)  की  धारा  की  उपधारा

 (2)  के  waar  यह  सभा  भारत  सरकार  के  faa  मंत्रालय

 तथा  बीमा  की  दिनांक  12  1976  की  श्धघिसुचना  सा०

 सा०  fro  7515)  का  भ्रतुमोदन  करती  जिसके  द्वारा  अधिसूचना  के

 प्रकाशन  की  तारीख  से  निर्यात  शुल्क  को  कर  ATHaT  की  शिरी  पर

 800,  रुपये  प्रति  छिलके  सहित  मूंगफ़ली  पर  600  रुपये  प्रति  टन  शोर

 काफी  पर  300  tyT  प्रति  feaza  कर  feat  war  है  ।'

 इस  संकल्प  पर  भाषण  देने  वाल  कोई  सदस्य  नहीं  है  ।  wa:  मैं  इसे  सभा  में  बान  के

 लिये  रखता  हुं  ।  cyt  यह  हैं

 x  शकारि टैरिफ़  1934  (1934  का  32) क क  की  उपधारा

 (2)  ग्रतुसरण  यह  सभ  भारत  सरकार के
 ;

 ALS fac  मंत्रालय

 तथा  विभाग  की  दिनांक  12  फ़रवरी  1976.  की  श्रधिसुचन  ule

 ठ



 Tamil  Nadu  State  Legislature  (Delegation  of  Powers)

 Phalguna  28,  1897  (Saka)

 हे
 tie

 fro  75  (3)  कਂ  झनुसोदनਂ  द्वारा  प्रधिसुचना
 के  प्रकाशन  की ह  wie  से  यदि  शल्क  को  बढ़ा  कर  मूंगफ़ली  की  गिरी  पर

 800  रुपये  प्रति  छिलके  सहित  मं गफ़ली  600  रूपये  प्रति  टन  शर
 i 3  ”

 काफ़  Gt  300  रुपये  प्रषि  feaza ल  कर  fear  ग्या

 प्रस्ताव  स्वीकृत  हु  प्रा  ।

 The  motion  was  adopted

 ts te  el  ed  ete  me

 तथ्श्लिनाड  राज्य  faaraaea  का  faaca

 TAMIL  NADU  STATE  LEGISLATURE  (DELEGATION  OF  POWERS)  BILL

 गृह  मंत्रालय  में पत्री  एफ०  Tao  मोहसिन )  मैं  प्रस्प्व  क  .

 कि  राष्ट्रप॑दि  को  दमि  ड  राज्य  वे  विधानमंडल  को  नें  क  शक्ति  या

 प्रदान  करने  वाले  विधेयक  राज्य  सभा  द्वारा  पास  fax  we  रूप  में

 क्चिर  किया  जाए  |

 संविधान
 वे  अनू  च्छेंद

 356  वे  ग्रन्दगत  राष्ट्र  लि  द्वारा  31  1976  को  तसिलनਂ  राज्य  के

 संबंध में  जारी  की  गई  द्वारा  यह  उपबन्ध  किया  गया है  कि  राज्य  विधानमंडल  की

 शक्तियों  का  संसद  के  प्राधिकार  के  mete  अथवा  qe  द्वारा  उपयोग  Paar  जाएगा  ।  इ
 :

 दोनों

 सदनों  के  भारों  कार्यभार  को  दृष्टि  में  रखते  हुए  र.ज्य  संबधी  विभिन्न  विधायी  awa  को  संस र

 के  लिए  निपटान  इस  समय  कटिन  है  ।  तुरन्त  दिधानਂ  बनाने  को  रि  च  में  तो  यह  आर  भी  कठिन  हो

 जाएगा  |  विधेयक  में  प्रस्त।व  किया  ग्या  है  कि  राज्य  के  aay  में  कानूनਂ  बनाने  हेतु  रााफ्ज्य  ftara-

 मंडल  को  शक्तियां  राण्त्पदि  को  सौंप  दी  जायें  |

 विधेयक  में  उपबन्ध  किया  गया  ह  कि  इर  संबंध  में  60  सरद  aeay  (40  eer  लोक  wat

 GAT  20  रादस्य  राज्य  सभा  का  एक  सलाहक।/र  समिधि  गठित  को  जाए  ।  यह  उ  बन्ध

 "

 किया

 नदेश गया  हूं  कि  राष्ट्रपति  द्वारा  बनाए  गये  कानूनों  पड़ने  रूपभेद  करने  लि

 देने  हेत  सर्द  को  शक्ति  प्रदान  की  जाये  ।

 Regal  सद  द  secre  पेश  किया  ग्या

 को  तमिलनाडु  राज्य  के  विधानमंडल  को  विधियां  बनाने  को  शक्तियां

 प्रदान  करने  दालें  विधेयक  राज्य  सराभा  द्वारा  पास  किये  गये  रूप  विचार

 किया  जाये  ह

 श्री  amare  seat  यह  fara  इस  बात  का  एक  ait  उदाहरण  हैं  कि  एक

 गलती के  बाद  दुसरी  गलती  को  जाती  है  ।  इस  विधेयक से  सम्पूर्ण  लोकतांत्रिक  प्रक्रिया ही  अवरुद्ध

 करने  का  प्रस्थाव  हैं  इस  विधेयक के  द्वारा  तमिलनाडू  रारकार  के  संबध  में  विधान  बनने  की  afar

 कार्यपालिका  को  देने  का  उ'/बन्ध  किया  गय  है  att  ge  तरह  काय  ri fam  vege far g  '  शक्टियां

 भी  अपने  पारू  लेना  है  इसे  पसरी  को  सभी  के  aes  समझना  eu
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 18  माच  1976  तमिलनाडू  राज्य  विधान  मण्डल  का  प्रत्यायो  जन  विधे

 इस  देश  में  संविधान  के  gases  356  का  बहत  उदारता  से  प्रयोग  करने  से  wag  राज्यों

 में  कानू  बनाने  के  संबंध  में  जन  प्रतिनिधियों  का  योगदान  नहीं  लिया  जाए है  ।  अब  प्रत्येक बात  दिल्ली

 से  कार्य  लिका  हो  की  के  इस त  रह  से  रद्द  क  रने  दिये  ने  चाहियें
 मैं  सिद्धान्त  रूप  से  इस  विशेषक  का  विरोध  हुं

 मंत्री  महोदय  हमें  यह  बतायें  कि  रि  में  कब  चन।व  कर-'ये  जायेंगे  2६4  क्या  तसिलनाड

 मैं  राष्ट्रपति  qed  जारी  tar  के  लिए  अपाल  स्थिति  का  तके  लिया  जाएगा  ।

 * Fy  Tao  ए०  महशपनन्तम  तमिलनाडू  राज्य  fagrtizs  को  शक्तियां

 राष्ट्रपधि  को  प्रत्या  करने  संबंधी  यह  fara  सराहनीय
 है  ।  इस  विधेयक  में  तलिलत'ड  राज्य

 ला  नचा के  प्रशा  चयन  में  राष्ट्रपति  को  सहायता  करने  हेतु  एक  सलाहकार  समिति  गठित  करनें  का  प्रस्ताव  है

 लोक  सभा  के  40  सदस्य  त्रौर  राज्य  सभा  के  20  सदस्प  होंगे  |  अव  तमिलनाड  के  ब्ह्व्त  से  क्षेत्र  अकाल

 ग्रस्त  हैं । तािलनाड  में  अकाल  को  दूर  करने  के  लिए  तुरन्त  कदस  उठाये  जाने  चाहियें  ।

 तमिलनाडु  में  राष्ट्र पदि  के  दंरानਂ  20  सूत्री  झाधिक  कार्य ऋस  को  नई  प्रेरणा  सिलेगी  ।

 तमिलनाड़  में  परिवार  को  म  ल  एकक  सान  कर  दहां  की  श्रधघिकयम  निर्धारित  की

 जाना  चाहिए  ।  हाल  हो  में  पा  नड़  मेवतों  के  किराये में  वृद्धि  की  गई  et  किया  जाना

 चाहिए  था  क्योंकि  यह  जनताधारण  के  हितों  के  प्रधिकूल  हैं  ।  में  राष्टपति  शासन  के  दौरान

 ऐसे  कार्य  किय  जाने  चाहियें  जो  इए  जनता  के  हित  में  हों  ।

 श्री  बो०  नायक  faqaR  का  सथन  करवा हं  ।  60  सदस्यीय

 कार  समिति  को  जो  ast  fear  है  वह  केवल  सिद्धान्त  वल्  नहीं  होगा  बल्कि  इसे

 त्र  ftp  बनाया  जान  चाहिए  ।  ऐसी  समितियां  व/र:दिक  को  भूल  जाती  हैं

 विशेषकर  इन  समितियों  के  वे  सदस्य  जो  अन्य  र  ज्यों  से  आते  हैं  ।  eal  सहोदथ  को  तमिलनाड

 राज्य  के  लोगों  को  उच्तति  साध  प्रदान  करने  चाहियें ताकि  वे  लोगों  की

 को  समझ  सकें  ्रौर  राष्ट्रबपि  शासत  को  सकल  बना  कें  ।

 श्री  ज०  माता  गंडर  )  तमिलनाड  के  संबंध  में  राष्ट्रपपि  को  कान न  बनाने

 की  प्रत्यायोजित  करने  are  इस  farra  का  ea
 नहीं

 करता  |  इस  तथ्य  से  कि  त

 राज्य  के  लिए  राष्ट्रपति  को  कानून  बनाने  क  शक्  दी  गई  है  यही  पता  चलता  है  कि  राज्य  के  लोगों

 को  ञ्  |  निधि  सकार  बनाने  के  श्रधिकार  से  Pear  गया  है  ।  यह  प्रतिनिधि  सरकार

 खना है  ।  किसी  को  नहीं  कि  यह  स्थिति  कब  चक  चलेंगी  । की  ल  क्तांब्रिक  corti  से  र

 राष्ट्रपा  को  राज्य  में  शास /  करने  को  शक्ति  दी  ज  रही  है  ।  पता  नहीं  राष्ट्रपति  यहां  से  तमिलनाडु

 का  शास  कस  चलायग  |

 तमिल श्रो  श्रो०  वी०  श्रलगेतत  गाड  में  राष्ट्रपति  wes  लागू  किया  जाना

 सदन  ने  बहुमत  से  भ्रतुमोद  fear
 द

 ।  जहां
 राष्ट्रपति

 शासन  है  वहां  एवो  aaa  की  गई  हैं

 तमिल  में  दिये  गये  भाषण  दे  अंग्रेजी  अनुवाद  का  afetc i  ह््न्दी

 *Summiarised  translated  version  based  on  English  translation  of  the  speech  delivered
 in  Tamil.
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 Tamil  Nadu  State  Legislature  (Delegation
 of  Powers)  Bill  March  18,  1976

 [ait  ato  वी०  अलगे

 mt  ऐसी  विधायी  शक्थयां  राष्ट्रपति  को  दी  गई  हैं  ।  कुछ  चेतावनी दी  गई  भ

 कि

 ar  ग्या है  कि

 तमिलनाड  राज्य  के  इस  समिति के  सदस्यों  को  श्रपेक्षाकृत  अधिक  श्रधघिकार  दिये ज  चाहिबें  मंत्रो

 महोदय  को  इस  बार  में  सावधानी  बरतनी  चाहिए  |

 समसिधि  में  60  सदस्य  होंगे  |  40  लोक  सभा  से  श्रौर  20  राज्य सभा  से  ।  यह  समिति  राज्य

 के  लिए  वैकल्तक  विधान  मंडल  के  रूप  में  कार्य  करेगी  राज्य  विधान  मंडल  को  TA  स्थान  से  नहीं

 हटाया  गया  है  ।  सम्पूर्ण  संसद्‌  का  क्षेत्राधिकार  स्थान।पन्न  किया जा  रहा  है  श्रौर  दोनों  त्दनों  से  भ्राने

 दले  इस  समिति
 !

 के  सदस्य  कुछ  स्श्मयं  के  लिए  राज्य  के  विधान  मंडल  के  wr  मे  क्य  करेंगे  लेकिन  इस

 समिति  की  दशा  पहले  जैसी  नहीं  होनी  चाहिए  ।  जो  भ  विधान  बचाया  जाद  हैं  या  पेश  किया  जाना  है

 ag  eu
 =

 मिति के  समक्ष  पेश  किया  जाना  चाहिए  ।

 ।  लेकिन राष्ट्रपदित  शासन  मुख्य  उद्द श्य  कुप्रशासन  को  दूर  करना  AT  कर

 कुप्रशासन  केवल  राज्य  सरकार
 म

 ही  व्याप्त  नहीं  यह  तो  नगरपालिकाओं  में  भी  विद्यमान  ।  उर

 इन  स्थानीय  निकायों  को  समाप्त  करने  हेतु  अधिनियम  पार
 करना  ale  उन्हें  द्  हाथों  में  सौंपता

 है  |

 यदि  राष्ट्रगति  शासनਂ  लागू  करने  का  उद्देश्य  प्राप्त  करना  है  तो  इस  विधेयक  को  इए  सदन

 द्वारा  Gey  किया  जाना  अत्यावश्यक
 है

 ।  सिद्धान्त  के  मसले में  इसਂ  विधेयक  पर  कोई  नहीं

 होनी  चाहिए  ।

 तमिल  वाड में  राष्ट्रपति  शार :  लागू गृह  मंत्रालय  में  ऊ  i oa  एक ०  एच०  मोहसिन

 होन ेके  बाद  संविधानਂ  के
 ग्रतुच्छेद  357  के  राज्य  विधान  मंडल  क  द्वारा

 प्रयोज्य  है  ।  इसी  श्रनुच्छेद  के  अन्तर्गत  ही  यह  विधेयक  लया  ग्या  इस  समय  चार
 र  राज्य/संघ

 शासित

 क्षत  rata  wie  राष्टर्पी  शासन  के  राज्य  */रकारों

 द्वारा  कार्यान्वित  जाने  वाले  20  सुतरी  कार्यक्रम  से  निभिन्न  राज्यों  में  कई  कानून  बनाये  गये  हैं  ।

 श्रत: यट  सभी  प्रावश्यक  निधान  पास  करने  के  लिए  संसद  के  पास  समय  नहीं  में

 शासन  लाग  किया  vat  है  वहां  शवितियां  भी  की  जा  रही  हैं  ।  संसद  की  राष्ट्रपति

 को  दी  जाती  हैं  जो  सामान्य  नि  इनरूप  हैं |

 का  नगा
 में  राष्ट्रपति  लागू  होने  के  कुछ  ग्रत्या वश्यकਂ  VENTS  Wi < ी  किये

 गये  हैं  इन  werregyt  की  safer  17  1976  को  समाप्त  हो  जाएगी  |  समिलपाड  सरकार
 इन

 sare  को  राष्ट्रपति के  अधिनियमों  के  रूप मैं में  बदलने की  इच्छ क  है
 ।

 ये  WATS  गरीब  दर्ग  के के  लोगों

 के  लाभ  के  लिए  जारी  किये  ग्ये  हैं  ।  ग्र  इस  विधेयक  को  efafaan  बनानी  अत्यावश्यक  है  |  ताकि

 17  1976  से  राष्ट्रपति  द्वारा  अपेक्षित  f Wats  बनाथा  जा  सक  ।

 संलाहकार  समित्ति  की  शक्तियों  a  बारे  में  कुछ  कहा  गया  है  ।  बनाने  की  शक्रितियां

 राष्ट्रपति  को  प्रत्यायोजित  करने  का  उद्देश्य  राज्य  के  लिए  शीघ्रता  से  कान  न  बने  को  व्यवस्था  करना

 है  विस्तत  ौर  श्रौपचा  श्कि  प्रक्रिया  संबंधी  front  वाली  सलाहक।र  समिि  बनाना  वॉछनय  नहीं

 पहले  की  भांति  इसका  अनौपचारिक  सलाहकार  रूप  बनायें  रखना  है  ।  लेकिन  फिर  भी  इसका

 न्  ध संसदीय  नियंत्रण  way  रहेगा  |  fea  के  खंड  3  में  स्पष्ट कर  दिया  गया है  कि  इ ९1  ९८,  ए  रन  ने  तप्ट्रपर्ति
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 28  1897  )  तमिलनाडु  राज्य  विधान  मण्डल  का
 प्रत्यायोजन  )

 विधेयक

 द्वारा  बनाये
 गए  कानूनों  पर  संसदोय  नियंत्रण  रखने  का  उपबन्ध  कर  दिया है  ।  faarz  शक्ति

 के  लिए  संसदीय  यंत्रण  समाप्त  नहीं  gars  ।  मय  की  कमी  के  कारण  ही  यह  राष्ट्रप  को
 wae  we
 क  ई. क कि है प्रत्यायोजिदਂ  की  जा  रही  है  ।  सभा  को  विधेयक  पास  कर  दे  fez  |

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  प्रश्न  यह  है  :

 राष्ट्रपति  को  त  राज्य  के  विधान  मंडल  की  विधियां  बनाने  की  शक्तियां

 प्रदान  करने  वाले  विधेयक  राज्य  सभा  द्वारा  पास  किये  गये  विचार

 किया  जाए  ।

 प्रस्ताव  |

 The  motion  was  adopted.

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  श्मर्ब  हम  खण्डवार  विचार  उारम्भ  करते हैं  |  प्रश्न  यह  है  :

 खण्ड  2  विधेयक  का अ्रंग  बने  1”

 प्रस्ताव  स्वीकृत  ।

 The  motion  was  adopted.

 खण्ड  2  विधेयक  में  जोड़  दिया  गया

 Clause  2  was  added  to  the  Bill.

 खण्ड  3

 Clause  3

 उपाध्यक्ष  Hea  :  इस  खंड  पर  श्री  नापक  का  एक  स  शोधन  हैं  ।

 श्री  ato  वी०  मैं  संशोधन  संख्या  1  पेश  करते  हूं  ।  कया  मानवीय  मंत्री  राष्ट्रपति

 शा  उन  के  श्रन्तगंत  अरन्य  राज्यों  में  wa  के  आाधार  पर  सलाहकार  समिति  को  बैठकों  की  झावहिता

 बतायेंगे--क्या  इसकी  बैठक  6  महीने  या  दो  या  तीन  महीने  में  एक  बार  होगी  ?

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  क्या  आपकों  wat  संशोधन  के  ब।रे में  जानकारी
 ?

 श्री  ato  वी०  नायक  :  हां  ।  मैंने  33  प्रतिशत  वतंमान  सदस्यों  के  प्रतिनिधित्व  के  बारे  में

 कहा  है  ताकि  बैठकें  यथाशीघ्र  हो  सकें  ।  राष्ट्रपति  शासन  के  एक  ad  के  दौरान  hay  दो  ही  बैठकें

 हुई

 श्री  Uho  एंच०  मोहसिन  :  मैं  श्रापके  संशोधन  को  स्वीकार  नहीं  कर  सकता  में  सभी

 दलों  के  सदस्यों  का  प्रतिनिधित्व  होना  चाहिए  ।  हस  इस  बात  का  ध्यान  रखेंगे
 कि  सलाहकार  समिति  की

 बैठकें  होती  रहें  |

 अध्यक्ष  द्वारा  संशोधन  नतस्य्ा  1  +तदान  के  लि  तथा  श्रस्वी ad  हुमा

 The  amendment  was  put’  and  negatived.

 8  ~
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 पाध्यक्ष  महोदय  :  प्रश्न  यह  है

 3,  1,  ग्रघिनियप्रन  सुत्र  तथा  frarqn aT का  का  स्  बनें  1.0

 प्रस्ताव  स्वीकृत  FAT  ।

 The  motion  was  adopted

 खंड  3,  खंड  1,  तथा  fae  at  क ॥ बध  विधेयक  में  जोड  दिये  गये  ।

 Clause  3,  Clause  1,  the  Enacting  Formula  and  the  Title  were  added  to  the  Bill

 श्री  एक०  एच०  मोहसिन  मैं  प्रह्त।व  करता  हं  कि  विधेयक  को  पा  रि  किया  जाये  ।

 ड्च्ण्क  ACCA  :  प्रश्न  यह  है

 विधेयक  को  पारित  किया  जाए  ।

 प्रस्ताव  स्वी  त

 TI  motion  was  adopted

 बजट  (Mma)  चर्चा

 BUDGET |  हे  (GENERAL),  rRAL ERAT  DISCUSSION

 प्त
 वर्त

 a4  बजट में  कुछ  ग्रच्छ  अथवा
 नई  बातें  ग्राय। हैं  ।

 योजना  के  परिव्यय में  बुत  te हुई  जो  स्वागत  यग्य है  |

 योजता  प रव्पथ  में 31द  के  प्रत्त।व  का ऐप  लाना  बात  जन्  मलय  न  बढ़

 सहे ह
 वर्षों  क  तुलना  में  aloe  लक्ष्यों  को  दृष्टि  में  रखते  हुये  बजट  परिव्यय  की

 अधिक  aaa  fag  होगी  ।

 ca  ican  द्वारा  ales  खात  क  पर  उत्पाद-शुल्क  में  भरों  वुद्धि  का  साभान्य

 व्यक्ति  पर  बोझ  डालने  का  प्रशत्न  नहीं  किया  गला  है  ।  एक  नई  बात  यह  है  कि  हमारे  देश  में

 गे  A CHTT  क्षेत्र  में  एकाधिकार  क्षेत्र  ग्राया शिक  स्रार  वाणिज्यिक  सनदाथ  को  बजट  प्रर्ताओं  में

 अ्रवांछप,य  छट  देने  का  प्रस्ताव  किया  गधी  है  ।  इन  छड़ों  का  ग्रवश्य  कोई  उद्देश्य
 है  जो  पिठी

 (a  रम्परात्रों
 के  विरुद्ध  ।

 योजना  परिव्यय मैँ
 की

 बुद्धि
 इतर  कारण

 प्राचित्यपूरण  है
 है  कि  विज्ञान  ait

 पैंशन  भोगियों
 को

 राहत  खे  wife
 प्रशिक्षम  के  विकास  तथा  खेलकूद

 प्रशिक्षण
 योजनाम्रों  के  लिये  राशि  का  श्रावंटन  करना  पड़ा  ।

 इश्पात  विद्युत  के  लिए  आवंटनों  में  भी  काफी  वुद्धि  को  गई  है  ।  यद्यपि

 कृषि  उत्पादन  को  उचित  आवसिकता द ी  गई  फिए  भी  frag  बाढ़  fata,  उर कों

 >  ास
 दि  का  विकास  सरकारी  क्षेत्र  में  उयोग के  मुध्य  क्त्र  Ue  ।  तो  के  खर्चे  पर  नहीं  feat  गदा

 as
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 awe  पत्रों  में  यह  स्वीकार  किया  गया  है  कि  कुडरेम्ख  परियोजना  पर  होने  वाला  व्यय  ईरान

 द्वारा  वहन  किया  जायेगा  ।  तब  भी  इस  परियोजना  के  लिए  बजट  में  100  करोड़  पये  को  राशि

 की  व्यवस्था  की  गयी  ।  मंत्री  महोदय  हमे  बतायें  कि  इस  कुडरेमुख  परियोजना  के  लिये  100

 करोड़  रुपये  की  विशाल  राशि  की  व्यवस्था  करने  की  श्रावंश्यकता  क्यों  पड़ी  क्योंकि  बजट  पदों  में

 कहा  गया  है  कि  समूची  लागत  ईरान  पुरी  करेगा  ।

 बजट  में  दूसरी  बात  यह  है  कि  संशाधन  जुटाने  के  लिए  कम  प्रयास  किये  गये  हैं  ।  किन्तु

 वित्त  मन्त्री  पहले  वर्षों  की  तुलना  में  इस  ad  के  बड़े  योजना  परिव्यय  हेतु  ataal  की  व्यवस्था  कसे

 कर  रहे  यह  परिव्यय  लगभग  7800  करोड़  रुपये  का  होगा  ।  श्रायोजन  के  इन  तामाम  वर्षों  के

 दौरान  न्यूनतम  श्रतिरिक्त  करों  से  हमें  48  करोड़  रुपये  की  प्राप्ति  हुई  है  ।

 मंत्री  महोदय  जीखिम  उठ।कर  खतरनाक  रियायतें  दे  हम  बजट  इश  झाधार

 पर  तैयार  करते  हैं  कि
 यदि  हम  गैर-सरकारी  निगमित  क्षेत्र

 के
 साथ  उदारता  बरतें  तो  वह  ईमानदारी

 >
 से  ऋणों  की  भुगतान  करता  seated में  पुरी  क्षमता  से  अधिक  धन  का  निवेश  करता  | ु  अर

 करापबंचन  की  बजाय  करों  का  भुगतान  श्रधिक  ईमानदारी  से  करता  है  ।  यह  घाटे  की  बहुत

 बड़ी  राशि  &  जिसे  जानअूझकर  पुरा  नहीं  किया  गया  है  ag  अन्तर  ह  के  भ्रन्त  में  पूरा  होगा

 किन्तु  320  करोड़  रुपये  से  नहीं  भ्रपितु  यहू  राशि  बहुत  श्रधिक  होगी  ।

 बजट  से  यह  पता  भी  चलता  है  कि  गैर-सरकारी  क्षेत्र  को  अधिक  रियायतें  दी  गई  हैं  ।  श्रायकर

 की  श्रधिकतम  श्रौर  सीमांत  दर  कम  करके  66  प्रतिशत  कर  दी  गयी  किन्तु  छूट  की  सीमा  नहीं

 बढ़ायी  गयी  .।  शहरी  भूमि  तथा  इमारतों  पर  श्रतिरिक्त  सम्पत्ति  कर  पुरी  तरह  WHT  कर

 दिया  गया  है

 fim  भत्ते  को  दर  10.0  वर्ष  के  लिये  25  प्रेतिशत  करं  दो  गई  है  श्रौर  इसको  सभी
 ~

 भ्रति रिक्त  दीवें  कालीन  श्रंवधि  के  ऋणों  पर  बक  द्वारों  दिए  जाने रियों  ने  स्वागत  किया  है  ।  san

 वाले  sata  पर  कर  facta  संभाप्त  कर  दिया  गया  है  ।  साथ  ही  5
 प्रतिशत  अधिभार  भी  हटा

 feat  wat  है  ।  ये  सारीं  बात  नहीं  है  क्योंकि  Ho  मढ़ीने  ै द  कुछ  इस  तरह  को

 वातावरण  बन  गया  था  जिशमिं  बड़े-बड़े  व्यापारी  सरकार  से  यहं  कहने  का  प्रयास  करते  रहे  कि  जब

 तक  इस  तरह  को  छूटें  नहीं  दी  जायेंगी  तब  ah  इस  समस्या  कं  समाधान  नहीं  हो  सकता  |

 जहां  तक  कम  श्राय  वाले  वर्गों  का  सम्बन्ध  है  इनकी  दरें  बहुत  कम  हैं  जबकि  श्रधिक

 आय  वाले  वर्गों  के  लिए  यह  दर  श्रधिक  2  ।  दरों  मे  की  गई  यह  कमी  श्रधिक  are  वाले  लोगों

 के  लिए  की  जानी  च्यहिए  थी  ate  कम  अय  वाले  लोगों  को  ग्रधिक  राहत  दी  जानी  चाहिए  थी  ।

 किन्तु  जो  कुछ  किया  गया  वह  सब  इ  सके  विपरीत  है  ।  25,000  रुपये  तक  की  श्राय  कर  पर

 2  से  5  प्रतिशत  की  कमी  की  गई  ।  किन्तु  श्रधिक  ara  वाले  वर्गों  के  लिए  ag  कमी  10  से

 15  प्रतिशत  तक  है  |  66  प्रतिशत  अधिकतम  जो  पहले  77.0  प्रतिशत थी
 श्रब  एक  लाख

 रुपये  से  अधिक  ara  पर
 लागू

 जबकि  पहले  यह  दर  70,000  रुपये  से  अधिक  पर  लागू  की  जाती

 थी  ।  किन्तु  ग्रामीण  क्षेत्र  में  प्रघिक  wag  वर्गों  पर  श्रायकर  लगाने  का  सामान्य  सिद्धान्त  अब

 विवादस्पद  नहीं  रहा  ।  किन्तु  इस  बार  भी  इस  सम्बन्ध  में  कुछ  नहीं  किया  गधा  ।  तत्पश्चात्‌

 सम्पत्ति  कर  दरों  में  की  गई  ग्रत्यधघिक  कमी  का  कोई  aac  नहीं  है  ।  त्रभी  भी  देश  में  छिपा
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 वन  बड़ी  मात्रा  में  है  ।  सम्पत्ति  कर  पर  दो  गई  रियायतें  पूर्ण  तथा  श्रनुचित है  ऊंची
 आय  वाले  वर्गों  में  3  लाख  या  5  लाख  ead  की  सम्पत्ति  की  घोषणा  करने  वाले  लोगों  को  सम्पत्ति
 कर  में  बहुत  रियाथत  दी  गई  है  ।  इसी  तरह  का  कुछ  कर  व्यय  पर  भी  लगया  जा  सकता  था

 किन्तु  tar  नहीं  किया  गधा  है

 चाव  श ह गैर  सिले  सिलाये  कपड़े  जैती  थोड़ी  वस्तुएं  ही  जनताध।रण  के  उपयोग  की  हैं  ।
 उत्पादन  शुल्क  की  राहत  शहरी  मध्यम  ad  को  दी  गई  हैं  ।  वाटर

 कलर
 तथा  रेफ़िजिरेटर  जैसी  वस्तुग्रां  को  कदापि  जनसाधारण  की  उपयोग  की  वस्तुएं  नहीं  कहा  जा  सकता

 उन्हें  कुछ  राहत  दी  गई  जिसका  प्रमुख  उद्देश्य  उद्योग  को  सहायता  करना  है  ।

 व्यापारियों  को  करों  में  दी  गई  रियायतों  मैं  की  गई  वृद्धि  का  परिण[स  झत्यधिक  घाटा  है
 इस  घाटे  का  दूसरा  कारण  योजना  परिव्यय  में  वुद्धि  भी  ।  इस  घाटे  में  संतुलन  रखने  के  लिए

 पहला  उनाप  यह  किया  गधा है  कि
 बैकों  से  ऋण  लिया  दूसरा  उपाय  यह  किया  गधा है  कि

 कर्मचारियों  की  मंहगाई  भत्ते  की  जमा  राशि  में  से  पर्याप्त  राशि  ले  ली  जाये  ।  wie  तासरा  sta

 यह  है  कि  बाहरी  सहायता  पर  झ्रधिकाधिक  निर्भर  रह  जायें  ।  यदि  बड़े  पैमाने  पर  aaa  जुटाने
 को  व्यवस्था  न  की  गई  तो  फिर  सरकार  को  इन  तोन  उपायों  का  ही  सहारा  लेना  |  कुछ
 अन्य  बातें  भी  हैं  जो  बाधक  बत  गई  जसे  कि  स्वेच्छा  प्रकटन  योजना  ।  हम  पुरी  तरह  से  इसके

 पक्ष  में  नहीं  हैं  ।

 योजना  के  grata  जितना  राशि  प्रकट  की  गई  वह  छिपी  सम्पत्ति  का  बीसवां  हिस्सा

 होग  ।  फिर  भी  इस  योजन  के  म्रन्तगत  यह  व्यवस्था  की  गई  थी  कि  जो  लोग  स्वैच्छा  से  सम्पत्ति

 प्रकट  उन्हें  सम्पत्ति  कर  पुरानी  ही  दरों  पर  देना  होग  ।  श्रब  इस  बजट  में  इन  दरों  में  बहुत

 | कमी  को  गई  है  साथ  ही  यद्यपि  यह  उपबंध  किया  गधा  है  कि  अ्रनिवाय  जमा  योजना  एक  aq

 ऑर  तथापि  लाभांश  के  भूगतान  पर  लगे  प्रतिबंध  को  हटाया  जा  रहा  ।  सरकार  लाभांश

 ग्रदायगों  पर  ग्रंकुश  लगा  रही  है  जिसके  फलस्वरूप  धनी  वर्ग  को  ही  लाभ  पहुंचेगा  ।  श्रनिवार्य  जमा

 प्रोजता  को  एक  बर्ष  के  लिए  ग्रौर  बढ़ा  दिया  गधा  यह  बजट  देश  के  धनो  वर्गों  के  हितों  को  दुष्टि  में

 रखकर  बनाया  गया है कुछ हृद है  कुछ  हृद  तक  यह  शहरों में  रहने  वाले  मध्यम  वग  के  भी  हित  में  ।  सरकार

 श्र्ब  wath  जनता  को  अपने  पक्ष  में  करना  चाहती  है  क्यांकि  अगले  वर्ष  के  get  तक  चुनाव  कराने

 का  इरादा  ।  ग्रामीण  जनता  के  समबेन  के  बारे  में  सरकार  पूरी  तरह  से  विश्वस्त है  उसे  शहर

 के  से  कुछ  श्राशंका  है  इसलिए  उनकी  स्थिति  सुधारने  हेतु  वह  उन्हें  यत्र  तत्र  कुछ  रियायतें

 दे  रडी  है  SaTTTIT  श्रप्रत्यक्ष  कर  में  वृद्धि  नहीं  की  गई  है  ।  लेकिन  छोटा  ग्रोर  मध्यम  किसान

 बहुत  ग्र  तुष्ट  है  उनसे  जबर सती  बकाया  ऋण  ग्ौर  राजस्व  का  वशूली  की  जा  रही  हैं  ।

 बजट  में  निर्धारित  इस  विशाल  योजना  परिव्यय  में  यह  व्यवस्था  नहीं  की  गई  है  कि  इसका

 alaatar  भाग  दश  के  निधेन  वर्गों  के  विकास  में  लगाय  जएगा  ।

 इस  देश  में  कुछ  ग्रजोब  बातें  हो  रही  हैं  एक  श्रोर  तो  वित्त  मंत्रो  मद्य  निषेध  के  पक्ष  में  हैं

 श्र  दूसरो  श्रोर  उसे  कर  से  बिल्कुल  oz  दे  रहे  हैं  यद्यपि  यह  राज्य  सूची  का  है  फिर  भी

 आप  इस  दिशा  में  कुछ  Tigegit  सिद्धान्त  जारी  कर  सकते  हैं  ।  ATT  सभी  मीठे  पेय  जलों  जैसे

 कोका  कोयला  इत्यादि  के  मूल्य  बढ़ा  दिए  है  लेकिन  सोडे  के  मूल्य  नहीं  बढ़ाए  ताकि  शराब  पीने  वाले

 लोगों  को  सोडा  खरीदने  के  लिए  अधिक  पैसे  न  देने  पड़ें  ।
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 झ्ोषधियों  पर  उत्पादन  शल्क  में  भारी  त्रद्धि  की  गई  है
 ।  60  प्रतिशत  जोवन  रक्ष

 अपधियां  सरकारी  रेलवे  के  प्रौर  ई०  एस०  आई ०  द्वारा  खरीदी  जाती  हैं  ।

 मेरा  सुझाव है  कि  इस  5  प्रतिशत  के  श्रतिरिक्त  उत्पादन  शुल्क  को  जिससे  लगभग  18  करोड़  रुपये

 का  राजस्व  प्रप्त  वापिस  ले  लिया  जाए  क्पकि  देश  की  निर्धेन  जनता  इस  अतिरिक्त  उत्पादन

 शुल्क से  बहुत  प्रभावित  होगी  ॥  मेरे  बिचार  में  दवाईयां  भोजन  से  कम  महत्वपूर्ण  नहीं  ।  ग्र

 इत  मामले  पर  कृपया  पुनविचार  करें  |

 मंत्री  ey  प्रौद्योगिक  समदाय  पर  बहुत  विश्वास  कर  रहे
 हैं  इप  बात  की  क्या  गारंटी  है

 कि

 कम  कराधान  के  फनश्व  जो  राशि  उद्योगपतियों  क  पास  बच  रहेगी  उतका  विनिशोजत  वह

 अवश्य  उत्पादक  कार्यों  के  लिये  करेंगे  यदि  श्राप  इसे  सुनिश्चित  नहीं  करेंगे  तो  मैं  यह  कहूंगा  कि

 ताप  केवल  उत  लोगों  पर  भरोसा  कर  रहे  हैं  ।

 मंत्री  महोदव  को  इत  बात  की  त्राशा  है  कि  कम  करापबंचन  के  फलस्वरूप  बहतर  राजस्व  कौ

 प्राप्ति  होगी  ।  उन्होंने  झपने  भाषण  में  इस  बात  का उ  ल्लेब  नहीं  किया  कि  क्या  करापबंचकों  के

 विरुद्ध  जो  ग्रभियान  चलाया  गया  वह  जारो  रहेगा  ।  यह  श्रभियान  जारी  रहना  चाहिए

 बजट  बनाते  समय  विदेशी  सहायता  का  सहारा  लिया  गया  है  लेकिन  इसे  बजट  का  म्रनावश्यक

 | म  भाग  बताने  से  खतरा  उत्पन्न  हो  सकता  है  इत  पर  ध्यान  देने  की
 है  ।

 अन्त  में  मैं  मंत्री  महोदय  से  यह  चाहता  हूं  कि  यदि  बड़े  कम  कराधान  के

 बची  राशि  का उ  ean  कार्यों के  लिये  पूंजी  Fata  न  करें  तो  क्या
 होगा

 ?  इस  बारे  में

 हमें  कुछ  अनुभव  हो  चुके  कपास  श्रौर  जूट  के  मूल्य  कम  हुये  परन्तु  इनसे  निर्मित  होने  वाले

 पदार्थों के  मलय  कम  नहीं  हुये  किसानों  की  स्थिति  दयनीय  हो  गई  ्र  जूट  मिल  मालिकों  या

 कपड़ा  मिल  मालिकों  के  खजाने  भरते  रहे  ।  इस  बात  को  मंत्री  महोदय  ने  स्वयं  स्वीकार  feat  है  ।

 कया  इपके  सनाधान  fg  faa  वालों  को  खुदरा  कीमत  की  मोहर  लगाने
 के

 लिये

 कहा  जाएगा  ।  ताकि  मध्यस्थों  के  लाभ  पर  faqaor  किया  जा  सके  लेकिन  कौमत  कौन  निर्धाਂ

 करता  है  ।  मेरा  जो  दिल  चाहें  मैं  उस  कीमत  की  मोहर  लगा  सकता  हूं  ।  इस  बात  का  निर्णय

 कौन  करेगा  कि  निर्माता  को  कितनी  कीमत  की  मोहर  लगानी  चाहिय े।

 यदि  जब  मौनसुन  समय  पर  नहों  प्राया  तो  क्या  होगा  ।  क्या  की  प्रक्रिया

 फिर  चाल  हो  जाएगी  ।

 डा०  वो०  के ०  श्रार०  ato  राव  Teqet  बजट  को  विभिन्न  मद  के

 सम्बन्ध  में  विस्तृत  चर्चा  करने  का  मेरा  इरादा  नहीं  है  ।  मैं  झ्राथिक  स्थिति  को  वहद  परिप्रेक्ष्य

 में  लेना  चाहता  हूं  farsa  कई  वर्षों  से  हम  झ्राधिक  विकास  श्रौर  सामाजिक  न्याय  को  बढ़ाने  हेतु

 कई  प्रकार  को  राजकोषीय  नीतियां  अरपना  रहे  हैं  wa  हमें  यह  देखना  है  कि  यह  नई  पद्धति  इन

 समध्याश्रा  का  सामना  करने  में  कहां  तक  समय  होती है  ।  इसी  पृष्ठभमि  में  मैं  अपने  विचार

 प्रकट  करना  चाहूंगा  ।

 गत  तीनचार  वर्षों  में  सरकारी  अर  गैर-सरकारी  दोनों  ही  क्षत्रों  में  पंजी  निवश  में  कमी
 ी  f+ > aor ज हुई  है

 कम  व्ज  का  झ्ाधिक  विकास  पर  प्रभाव  पड़ता  है  ।  पंजी  निवेश  का  श्राधथिक
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 विकास  से  गटरा  सम्बन्ध है  ।  पूंजी  निवेश  के  अभाव  में  आधिक  विकास  श्रसम्भव  है  शायद  इसी

 बात  को  ध्यान  में  रख  कर  वित्त  मंत्री  ने  पूंजी  निवेश  को  समस्या  की  शर  ध्यान  दिया  है  कि

 इसे  कसे  बढ़ाया  जा  सकता  है  ।

 वर्ष  1970-71  के  ०५  देखने  से  पता  चलता  है  कि  कुल  राष्ट्रीय  उत्पाद  ग्रोर  प्रति

 व्यक्ति  प्राय  दोनों  ही  रूप  में  श्राधिक  विकास  में  तेजी  से  कमी  राई ह ैहै  ।  1970-71  में  यह  भ्रांकड़े

 4  से  5  प्रतिशत  तक  थे  बाद  में  घटकर  पहले  यह  3  प्रतिशत  त्रौर  बाद  में  2  प्रतिशत  हो  गये  जहां

 तक  प्रति  व्यक्ति  आय  का  सम्बन्ध  है  गत  तीन-चार  वर्षों  में  इसमें  प्रगति  दर  शुन्य  रही  है
 ।  अतः

 कया  पूंजी  निबेश  को  बढ़ाना  श्रावश्यक  हो  गया  है  या  नहीं  ?  यदि  श्रावश्यक  है  तो  हम  किन

 उपायों  द्वारा  श्रधिक  पूंजी  निवेश  कर  सकते  हैं  |

 देश  में  काले  धन  की  समानान्तर  ् त्र्थ  व्यवस्था  बनी  हुई  है  ।  काला  धन  मृद्रास्फीति  को  बढ़ाने

 मैं  बहुत  महत्वपूर्ण  भूमिका  wat  कर  रहा  है  ।  मुझे  खुशी  है  कि  सरकार  ने  काले  धन  की  सभस्या  को

 हल  करने  का  निर्णय  किया  है  ।  बजट  को  परखते  सभ  +  इस  पहल को  भी  ध्यान  में  रखना  चाहिये  ।

 कराधान  की  उच्च  दरें  करापबंचन  अर  काले  धन  को  बढ़ावा  देती  हैं  इस  सम्बन्ध  में  मेरे  लिये  कुछ

 भी  कहना  कठिन  है  ।  गत  कुछ  वर्षों  में  करों  को  वसूली  में  वृद्धि  हुई  यह  वृद्धि  कर  विभाग  के

 प्रबन्धकों  की  कायें  क्षमता  के  कारण  हुई  है  प्रथवा  करापबंचंकों  के  मन  में  समाए  भय  के

 ख्यांकि  अ्रापातਂ  स्थिति  की  शक्तियों  का  प्रयोग  करके  काले  धन  वालों  के  घर  छापे  मारे  गये  हैं  उनकी

 ०५  जब्त  की  गई  इस  बारे  में  मैं  एक  ईमानदार  ्र शास्त्री  के  नाते  कुछ  नहीं  कहना  चाहता  |

 हमारे  देश  की  WAMACYT  मै  गेर-सरकारी  क्षेत्र  का  HEAT  स्थान  है  ।  क्या  ऐसी

 व्यवस्था  में  प्रत्यक्ष  कराधान  द्वारा  हमारे  लिये  संसाधनों  को  बढ़ाना  सम्भव  है  ?  मुझे  इस  बात  की

 खुशी  है  कि  श्री
 इन्द्रजीत  गुप्त  ने  कहा  है  कि  छूट  की  सोमा  66  प्रतिशत  तक  बढ़ाने  पर  हमें  कोई

 श्रापत्ति  नहीं  है  ।  मैं  यह  नहीं  जानता  कि  क्या  66  प्रतिशत  करापबंचक  प्रवुत्तियों  को  रोकने  में

 सहायक  होगा  अथवा  नहीं  लेकिन  एक  बात  मैं  जानता  हूं  कि  सभी  समाजवादी  wt  में

 प्रगतिशील  प्रत्यक्ष  कराधान  का  संसाधनों  को  गतिशाल  बनाने  के  काम  में  प्रयोग  नहों  किया  जाता

 हमारा  अ्रन्तिम  लक्ष्य  यही  है  कि  देश  में  एक  समाजवादी  समाज  की  स्थापना  की  जाये  |

 सम्पत्ति  आर  श्राय  में  व्याप्त  श्रसमानताओं  को  पूरी  तरह  समाप्त  किया  जाये  |  इसका  wa  यह  है
 ae कि  देश  की  झाम  जनता  का  जीवन  स्तर  सुधरे  तौर  झ्च्त  समान  अवसर  प्राप्त  हों  ।  त्र्त  हमारे

 लिये  wea  प्रश्न  यही  है  कि  हम  उस  समाज  के  लिये  संसाधन  कसे  जुटा  सकते  हैं  ae  इस  उद्देश्य

 के  लिये  हम  प्रत्यक्ष  करों  पर  कहां  तक  निरभर  te  सकते  हैं  ?

 मंदी  की  बात  को  जा  रही  है  ।  मुख्य  प्रश्न  यह  है  कि  क्या  देश  में  मत्दी  है  ।  इस  बारे  में

 दो  विचारधाराएं  हैं  att  मुख्य  रूप  से  कहां  जा  रहा  है  कि  देश  में  कुछ  उद्योगों  के  सम्बन्ध  में

 मन्दी  है  ।  मंदों  BA  स्टाक  का  जमा  हो  जबरी  छुट्टी  तथा  कर्मचारियों  की  छंटनी

 इत्यादि  लेक्निं  1975-76  के  दौरान  मन्दी  पर  काबू  पाने  का  यत्न  किया  गथा  है  ।  सरकार

 की  श्रच्छी  राजकोषीय  श्रौर  गूजीनिवेश  नीति  के  फलस्वरूप  श्रौद्योगिक  प्रगति  दर  3.5

 अ्रथवा  «4  प्रतिशत  तक  बढ़  गई  है  faa  मंत्री  ने  अपने  भाषण  में  उल्लेख  किया  है  कि  टिकाऊ  उपभोक्ता

 वस्तुश्रों  के  मामले  में  कुछ  मंदो  जरूर  ग्राई ह ैहै  इस  समस्या  को  दूर  करने  के  लिए  अवश्य  कुछ

 करना  होगा
 ।
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 पैट्रोल  की  कोमत  कम  करने  के  सम्बन्ध  में  बड़े-बड़े  विज्ञापन  दिये  जा  रहे  हैं  ।  इस  बात  की

 मुझे  जानकारी  नहीं  कि  क्या  दिल्‍ली  के  समाचार  cai  में  भी  ऐसे  विज्ञापन  प्रकाशित  हुय ेहैं  पर

 बंगलौर  में  तो  एक  पृष्ठ  पर  इस  सम्बन्ध  में  विज्ञापन  दिया  गया  था  ।  यदि  पैट्रोल  का  उत्पादन

 शुल्क  कम  हो  जाये  तो  इससे  बहुत  लोगों  को  रोजगार  प्राप्त  हो  जाएगा  ।

 हमारे  देश  में  किस  प्रकार  की  ae  व्यवस्था है  ।  टिकाऊ  उपभोक्ता  वस्तुग्रों  पर

 far  पूंजी  निवेश  किया  गया  है  इन  वस्तुग्रों  की  माँग  न  तो  निधेन  वर्गों  या  निम्न  मध्यम  वर्गों  के  लोगों

 द्वारा  की  जाती  है  हमारी  अथेव्यवस्था  एक  विशेष  बंग  का  प्रतिनिधित्व  करती  है  ताकि

 साधारण  का  काला  धन  पकड़े  जाने  के  कारण  यह  विशेष  वर्ग  बचे  काले  धन  का  भी  उपयोग  नहीं
 =~

 कर  पारहा  त्मोर  उनकी  क्रय  शक्ति  श्रकस्मात  घट  गई  है  जिससे  इन  वस्तुझ्रा  की  मांग  मं  अचानक

 कमी  गई  म्रोर  परिणाम  यह  हु  कि  उद्योगों  में  मंदी  श्रा  गई  नश अर  वस्तुभ्रों  का  स्टाक  जमा  हो

 गया
 कुछ  लोगों  की  छंटनी  कर  दी  गई  है  ौर  कुछ  ौर  लोगों की  छंटनी का  भय  है  ।

 इसमें  कोई  सन्देह  नहीं  है  कि  जमाखोरी  रुक  गई  है  क्योंकि  विलासिता  की  वस्तुएं  खरीदने

 शर  समाज  विरोधी  गतिविधियां  चलाने  के  लिये  जिस  काले  धन  का  उपयोग  किया  जाता  था  वह

 स्थिर है  मांग घट  गई  है  ।  झाज  हमें  इस  स्थिति का  सामना  करना  पड़  रहा है  ।

 हाल  हमे  इस  समस्या  को  उसी  प्रकार  निपटाना  होगा  जैसा  कि  we  तक  हम  करते  हैं  ।

 क्या  हम  उस  श्रथेव्यवस्था को  जो  कुछ  वर्गों के  लिये  ही  हितकारक  है  ।  ऐसी

 व्यवस्था  में  बदलने  जा  रहे  हैं  जो  जनसाधारण  के  feat  हो  श्रौर  यदि  हम  ऐसा  करना  चाहते
 bad

 है ंतो
 फिर  हुमें  अथेव्यवस्था  के  ढांचे  में  विभिन्न  प्रकार  परिवर्तन  करने  होंगे  क्योंकि  मैं  यह

 महसुस  करता  हू ंकि  किसी  व्यक्ति  को  द  ड  देने  मात्र  से  प्रयोजन  fag  नहीं  होगा  ।  क्या  यंह  बजट

 उसी  प्रतिक्रिया  का  परिणाम  है  जिसमें  एक  व्यावहारिक  ate  वास्तविक  दृष्टिकीण  अपनाया  गया

 है  ?  योजना  परिव्यय  में  जो  वृद्धि  की  गई  है  उसका  मैं  स्वागत  करता  हूं  ।

 मैं  जानना  चाहता  हुं  कि  यह  31  प्रतिशत  की  वृद्धि  1966-67  के  ग्रांकड़ों  के  अधार  पर

 है  अथवा  वर्ष  1965-66  के  बजट  झनुमानों के  झाधार  पर  ?

 भाषण से  पता  चलता  है  कि  490  करोड़  रुपये का  व्यय  किया  गया  है  ।  जब  31  प्रतिशत

 वृद्धि  की  बात  की  गई  है  तो  शायद  इस  को  भी  हिसाब  में  लगाया  गया  है  ।  किन्तु  गणना  से

 पता  लगता  है
 कि  वृद्धि  दर  कम  हुई  है  क्यांकि  यह  राशि  500  करोड़  रुपये  तक  है  ।  500

 करोड़  रुपये  का  अन्तर  त्रौर  grat  है  |  इसलिये  वृद्धि  की  दर  31  प्रतिशत  की  बजाय  22  या  23

 प्रतिशत  रही  है  ।

 बध
 योजना  परिव्यय  में  सही  safer  के  लिये  वृद्धि  की  गई  मुझे  इसमें  कोई  सन्देह

 नहीं  है  इससे  श्रथंव्यवस्था  की  प्रगति  दर  बढ़ाने  में  सहायता  मिलेगी  ।

 इस  नीति  की  दूसरी  विशेषता  यह  है  कि  गैर-सरकारी  निवेश  बढ़ा  दिया  जाये  ।  हमारे  देश  में

 यह  सही  है  कि  सरकारी  क्षेत्र  परिव्यय  ही  गेर-सरकारी  परिव्यय  को  निर्धारित  करता  है  ।  इस  बारे  में

 कोई  विश्लेषण  नहीं  किया  गया है  कि  हमारे  देश  में  गर-सरकारी  निवेश  भी  सरकारी  निवश  के  समान
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 है  ।  गैर-सरकारी  निवेश  को  कैसे  जाये  t  हमारी  यह  नीति  रही  है  कि  श्रतिरिक्त  ara

 उन  लोगों  के  हाथों  में  दे  दी  जाये  जो  उस  आप  को  निवेश  बढ़ाने  are  खपत  बढ़ाने  के  लिये  उपयोग

 में  लाये  ।

 मैं  इत्ता  कहंगा  कि  चालू  वर्ष  से  हम  जिन  परिधितियों  में  उनके  श्रन्तगत  यह  बजट

 अ्रपेक्षित  है  क्यांकि  gaa  प्राधिक  प्रगति  के  लिये  सभी  प्रकार  के  अवसर  प्रदान  किये  गये  यदि

 अब  हम  इस  अ्त्रसर  का  लाभ  नहीं  उठाते  तो  फिर  as  waar  हमारे  हाथ  से  निकल  जाएगा  ।

 बजट  में  कुछ  रियायतें  दी  गई  सभो  वर्गों  के  लोगों  को  रियायत  मिली है  त्र्त  इसे

 श््धनी  लोगों  के  बजटਂ  अथवा  लोगों  का  बजटਂ  की  संज्ञा  नहीं  दी  जा  सकती  ।  इसे  sale

 बजट  कट्टा  जा  सकता  है  क्योंकि  इससे  भी  ag  प्रभावित  नहीं  प्र  है  ।  सभी  लोगों  को  इससे

 लाभ  पहुंचा  ह  केवल  निधेन  aisha  पर  इसका  प्रभाव  पड़ा  है  ।  मेरा  मंत्री  जो  से

 अनरोध  कि  वहू  शराब  श्रादि  पर  भले  ही  कर  लगा  दें  किन्तु  कुछ  ब्रांड  दवाइयों  जो  कि

 मानव  जीवन  के  लिये  नितान्त  ्रावश्यक  उत्पादन  शल्क  न  लगायें  ।  हेंदुस  पर  पुर्नावचार

 करना  वाहिये  ।

 मैं  यह  नहीं  कहता  कि  यह  बजट  बहुत ही  श्राश्चयंजनक  है  ग्रौर  इससे  हम  श्राइचयेजनक

 में  सभी उपलबब्ध्यों  की  प्राप्ति  कर  सकते  किन्तु मैं  इतना  war  कहुंगा  कि  उन्होंने  बजट  में

 वर्गों  पर  अधिक  भार  न  डालने  का  पुरा  प्रयास  किया  उन्होंने  विभिन्न  प्रकार  के  प्रोत्सा

 t  रिवायत  देकर  को  पु  गति  देने  का  प्रयास  किया  है  ।  mia  है  इससे  निवेश  में

 वृद्धि  गोगी  प्रगति  दर  बढ़ेगी  ate  मं
 दी  केगी

 हम  वास्तविक  रूप  से  देश  में  एक  लोकतांत्रिक  समाजवादी  समाज  की  स्थापना  करना  चाहते

 हैं |  gun  लिए  हम  ने  बजट  में  नीति  निर्धारित  की  है  जितका  श्रतुसरण  करके  हम  श्रथन्यवस्था

 की  प्रगति  कर  हम  एक  TT  समाजवादी  समाज  की  स्थापना  करना  चाहते

 स्थिति  से  पाने  और  श्रथेव्यवस्था  को  सड़ी  मग  पर  चलाने  के  लिए  यह  बजट  एक

 हथियार है  ।

 श्री  ए०  के ०  गोपालन  :  इसमें  कोई  श्राश्चप  नही ंहै  कि  इस  बजट  का  देश

 सभी  az  डु  व्यापारियों  तथा
 उद्योग  aaa  ने  स्वागत  fRai  है  ।  यहू  बजट  उनकी  रुचि  के

 अनसार  तयार  किया  गया  है  र  उनकी  सभी  मांगें  पुरी  की  गई  एक  सधारग  व्यक्ति  के

 feared  इसमें  कोई  व्यवस्था  नहीं  की  गई
 है

 झर  उनकी  स्थिति  में  सुधार  लाने  के  लिए  कुछ  भी

 प्रभावशाली  उपाय  नहीं  किये  गये  हैं  ।

 के  एक  दशकਂ  के  बारे  में  समाच।र  पत्रों  में  प्रचूर  किया  गया  हुम

 जानना  चाहेंगे  कि  इत  दंशक  को  अखिर  कौन-कौन  सी  उपलब्धियां  यह  दराक  श्रानतों

 गांधी  के  प्रश्ानमंत्रित्व  का  है  ।  इत  के  दौरान  @(arat  ara  चीनी  ate  क य्  की

 लब्धता  में  काफी  कभी  हुई  ह्  1965-66  में  प्रति  व्यक्ति  15.2  मौटर  काड़ा  उपलब्ध  था

 जो  कि  अरब  घटकर  12.9  मोटर  रहे  गप्रा  झ्र  fir  सक्षम  के  ग्वार  1975-76  में  कर चक

 के  उत्पादन  में  10  गिरावट  ग्राई  है

 9.4
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 जहां  तक  बेरोजगारी  का  सम्बन्ध  रोजगार  कार्यालयों के  चाल  रजिस्टरों  के  श्रनसार

 1965-66  से  सभी  प्रकार  के  बेरोजगारों  की  संख्या  1973  तक  बढ़कर  82,  17,649  तक  पहुंच

 गई  1973  के  पश्चात्‌  के  ग्रांकड़े  उपलब्ध  नहीं  1974-75 तक  उनकी  संख्या  बढ़कर

 क़्हीं  झधिक  हो  चकी  होगी  ।

 श्री  वसन्त  साठे  पीठासीन  हुए
 [  {SHRI  VASANT  SaTHE  in  the  Chair]  |

 प्रगति के  दशक  की  पहली  बात  यह ह  है  कि  स्वतंत्रता के  पश्चात्‌  पहली
 बार

 रुपये  का

 हुमा  ।
 तत्कालीन  वित्त  मंत्री  श्री  सचिन  चौधरी  ने  खुले  रूप  से  स्वीकार  किया  था  कि

 अमरीका  ने  धमकी  दी  है  कि  यदि  रुपये  के  अवमल्यन  की  मांग  को  स्वीकार  न  किया  गया  तो  सभी

 प्रकार  की  सहायता  बन्द  कर  दी  जायेगी

 भारत  सरकार  के  ग्राथिक  सर्वेक्षण  के  श्रतसार  1965  में  प्रति  व्यक्ति को  418  ग्राम

 प्रति दिन  अनाज  की  उपलब्धि  थी  जो  1975-76  में  घटकर  केवल  373.  6  ग्राम  प्रति  दिन  रह

 दाल  जो  कि  जनसाधारण  के  लिए  प्रोटीन  का  एकमात्र  साधन  1965  में  प्रति  व्यक्ति

 61.  2  ग्राम  मिलती  थी  जो  अब  घटकर  41.  7  ग्राम रह  गई  है  ।  खाद्य तेल  की  मात्रा  3.  6  किलोग्राम

 से  घटकर  3.  2
 किलोग्राम हो  गई  है  ।  पता  नहीं  यह  मात्रा  सारे  वर्ष  के  लिए  है  एक  महीने

 के  लिए इस  तरह  प्रत्येक  खाद्यान्न  की  प्रति  व्यक्ति  खपत  में  कमी  ताई

 इपी  सर्वेक्षण  के  अनसार  सरकारी  क्षेत्र में  1966 में  68.5  लाख  व्यक्तियों  को

 रोजगार  मिला  था  जो  1975  में  घटकर  68  लाख  रह  गया  है  ।  यत  गर  सरकारी  क्षेत्र  में  रोजगार

 के  gage  में  कमी  ms  है  ग्रामीण  ब्रेरोजगारी  में  भी  बहुत  वृद्धि  हुई  है  किन्तु  इस  बारे में

 उपलब्ध  नहीं  हैं  ।

 1965-66  में  खाद्यान्नों  के  शोक  मलय  का  वार्षिक  श्रौसत  सुचकांक  154  था  जो

 fe  1974-75  में  बढ़कर  401  हो  गया  इसी  तरह  बिजली  wife  ar  मलय

 सुचकांक भी
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 से
 बढ़कर  322  हो  गया  है

 ।

 1972-73  की  तलना  में  केन्द्रीय  तथा  राज्य  कर  1975-76  में  8,064  करोड़

 रुपये से  बढ़क  12,776  करोड़  रुपये  हो  faca ala  रूप  से  कहा  जा  सकता  है  कि

 इस  दशक  के  दौरान  जनसाधारण  पर  करों  का  ढाई  गना  भार  पड़ा

 तो  प्रगति  के  दशक  के  दौरान  जनसाधारण  की  ae  दशा  हुई  दूसरी  are

 बड़े  बड़े  एकाधिकाय्यों  तथा  उद्योगपतियों  का  किस  श्रनुपात  में  हित  got

 गहों  कं  बढ़ी  सम्पत्ति  के  बारे  में  aes  fas  समीक्षा  में  नहीं  दिये  गये  किन्तु

 यह  सवंविदित  है  कि  इन  एकाधिकारी  गृहों  की  खूब  बढ़ोतरी  हुई

 सरका ह  वित्तीय  संस्थाओं  1965-66  कुल  119.8  करोड़  रुपये  का

 ऋण  दिया  गया  जो  कि  1975-76  में  बढ़कर  414  करोड़
 ती  gi

 गया  ।  feet  इसका

 बड़ा  भारी  भाग  बड़े-बड़े  एकाधिकारियों  तथा  उद्योगपतियों  को  हीं  मिला
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 इस  दशक  के  दौरान  हम  श्रधिकाधिक  रूप  से  विदेशी  सहायता  पर  निर्भर  रहे

 यह  सबसे  श्रधिक  चिन्ता  की  बात

 पंद्रह  वर्ष  पूर्वे  हमारी  विदेशी  सहायता  4,200  करोड़  रुपये  थी  जो  wa  बढ़कर

 12,166  करोड़  रुपये  हो  गई  इस  दशक  में  खाद्य  चीनी  ak  कपड़े

 की  उपलब्धता  में  15  से  30  प्रतिशत  तक  कमी  हुई  खाद्यान्नों  और  इंधनों  के  मूल्य  में

 लगभग  250  प्रतिशत  वृद्धि  हई

 सरकार  की  राजनीति  ने  देश  को  बुरे  संकट  झ्रौर  मत्दी  की  स्थिति  में  ला  खड़ा

 किया  सर्वेक्षणਂ  में  उन्होंने  इसे  शिथिलता  कहा  है  ।  वे  wey  की  सीमा  को

 छिपाना  चाहते  उन्होंने  कहा  हू  यह  मन्दी  टेलीविजन  ate

 सुती  कपड़ा  उद्योग  के  क्षेत्र  तक  ही  सीमित  लेकिन  वास्तविकता  यह  है  कि  मन्दी  सभी

 क्षेत्रों में  व्याप्त  है  ।

 सारे  देश  में  छोटे  इंजीनियरी  को  बन्द  कर  दिया  गया ह  माल  डिब्बे

 बनाने  वाले  कारखाने  भी  क्रयादेशों  के  में  बन्द  पड़े  ह  झल्यमीनियम  का  भी

 स्टाक  जमा  हो  रहा  ह्  खान  मंत्री  ने  भी  संसद्‌  में  बताया  कि  7  लाख  टन  अधिक  कोयला

 जमा  हो  गया  है  ।

 दिनांक  21  जनवरी  के  ह्न्द्र पी  अखबार  में  gat  से  प्राप्त  समाचार  के  अनुसार

 केवल  द्त्ली  में  ही  छो  पैमाने  के  उद्योगों  के  बन्द  हो  जाने  के  कारण  1.25  करोड़  रुपये

 की  पूंजी  waeg  हो  गई  है  हथकरघा  उद्योग  की  स्थिति  भी  शोचनीय  केरल  के

 परम्परागत  उद्योंगों  जैसे  नारियल  काजू  तथा  स्टाचे  का  भी  यही  हाल  उद्योगों

 की के  ae  होने  के  झतिरिवित  मजदूरों  की  बड़ी  सख्या  में  छंटनी  अर  जब  छुट्टी  भी

 गई

 1966  war  प्रगति  दशक  के  प्रथम  at  से  भारतीय  wey  व्यवस्था  स्थिर  इसे

 एक  के  बाद  एक  संकट  का  सामना  करना  पड़  रहा  यदि  स्थिति  कुछ  ठीक  होती

 तो  फिर  कोई  न  कोई  संकट  पैदा  हो  जाता  इसके  लिए  कई  बार  योजना  श्रवकाश

 रखना  पड़ा  अन्ततः  यह  अ्रल्प  उपलब्ध  क्षमता  का  उपयोग  करने  में  भी  wary  रही  ।

 इसका  कारण  क्षमता  की  विकास  दर  तथा  स्वदेशी  मांग  की  परिसीमाओं  का  परस्पर  विरोध

 होना  निर्धन  किसानों  तथा  कृषि  श्रमिकों  की  e fi Wei aT  के  कारण  ऐसा  होना

 अवश्यम्भावी  था  ।  ऋण  बन्द  करने  की  नीति  का  बड़े  उद्योगों  पर  अधिक  प्रभाव  नहीं  पड़ा  ।

 छोटे  इससे  बहुत  प्रभावित  फलस्वरूप  हजारों  कमंचारी  भी  प्रभावित

 हुए  बिना
 न

 छूट  सके
 ।

 सरकार  ने  इस  को  दूर  करने  तथा  विनियोजन  को  बढ़ाने  के

 क्या  उपाय  faa  एकाधिकारियों  के  विरुद्ध  बात  करने  के  दिन  wae  तो  सरकार

 उन्हें  विनियोजन  के  लिए  प्रोत्साहन  देने  के  नाम  पर  farramat  को  बोनस  श्रधिनियम  के

 अन्तर्गत  250  करोड़  पये  का  उपहार  दिया  gi  उन्हें  एक  के  बाद  ead  रियायतें  प्रदान

 की  जा  रही  इन  रियायतों  से  मंदी  wit  भी  जारी  है
 ।  खाद्यान्नों के  मूल्य  में  फट

 96



 18  1976  बजट  चर्चा
 दा

 प्रतिशत  कमी  से  भी  कोई  ल।भ  नहीं  इस  श्रधिनियम  से  क्रयशक्ति  तथा  वस्तुग्रों  की

 स्वदेशी  मांग  में  भी  कमी  होगी  ।

 वित्त  मंत्री  देश  को  इस  संकट  से  उबारेंगे  उन्होंने  बड़े  उद्योगपतियों  की  सभी

 सांगें  स्वीकार  कीਂ  उन्होंने  प्रत्यक्ष  करों  में  इसलिए  कमी  की  है  क्योंकि  इससे  करापवंचन

 की  प्रवृत्ति  को  रोका  जा  सकेगा  तौर  निर्यात  बढ़ाने  के  लिए  प्रोत्साहन  मिलेगा ।

 aris  पुनरुत्थान  का  एकमात्र  उद्देश्य  निर्वात  बढ़ाना  तथा  विदेशी  मंडियों  के

 faq  उत्पादन  करना  बजट  में  प्रस्ताव  किया  गया  है  कि  कपड़ा  मिले  निर्यात  हेतु  उत्पादन

 जबकि  हमारे  देश  में  कपड़े  की  खपत  प्रति
 व्यक्ति  11  मीटर  प्रति  वर्ष

 पनरुत्थान  तथा  विस्तार  के  लिए  सरकार  विदेशी  सहायता  पर  निभंर

 निर्भरताਂ  ate  सहायताਂ  लेने  का  नारा  अरब  wa  हो  गया  विदेशी

 सहायता  परे  निभरता  के  कारण  स्वाभाविक  रूप  से  श्रौर  अधिक  निर्यात  करने  की  श्रावश्यकता

 पड़ेगी  ।  इस  देश  से  निर्यात  कम  मूल्यों  are  रायात  ग्रधिक  पर  हो  रहा

 विदेशी  सहायता  पर  निर्भरता  के  अ्रतिरिक्त  सरकार  विदेशी  पूंजी  के  लिएः  भी  ame

 कर  रही  बहुराष्ट्रीय  निगमों  को  सस्ता  श्रम  ak  अधिक  मुनाफा  देने  की  बात  कर

 रही  हमारी  aor  को  जानते  हए  भी  ये  बहुराष्ट्रीय  निगम  श्रधिक  रियायतों  की  मांन

 कर  रहे

 निर्यात  पर  निर्भर  रहने  की  नीति  में  निष्फल  fea  होगी  ।  विश्व  में  भारी  श्राथिक

 संकट  छाया  हुन्ना  है  गौर  भारतीय  श्रायात  की  अधिक  वृद्धि  की  संभावना  नहीं  है  ।  हमारी  समस्या

 केवल  मात्र  यह  है  कि  बड़े  पैमाने  पर  समाज  के  कमजोर  वर्गों  के  पक्ष  में  ग्राय  का  पुर्वितरण  किया

 जाये

 वित्त  मंत्री  ने  विद्युत  करवा  पर  उत्पादन  शुल्क  की  दर  बढ़ाकर  हथकरघा  उद्योग  को  संरक्षण

 प्रदान  किया  है  मालिक  इन  एककों  के  विभाजन  बेनामी  नामो  में  करके  इस  शुल्क  से  छूटका रा

 यदि  सरकार  वास्तव  में  हुथकरघा  उद्योग  को  संरक्षण  प्रदान  करना  चाहती  है  तो  बुनकरों

 को  धागा  सस्ती  दर  पर  दिया  जाना  चाहिए  ।

 दूसरी  HEATT  वात  कृषि  मूल्यों  में  निरन्तर  कमी  होना  ।  इससे  छोटे  तथा  मध्यम

 किसान  प्रभावित  हुए  हैं  ।  कृषि  के  साधनों  के  मूल्य  बढ़  गए  हैं  |  जहां  एक  are  ग्रौद्योगिक  उत्पादन  मैं

 काम  राने  वाले  कृषि  पदार्थों  के  मूल्यों  में  कमी  हुई  है  वहां  दूसरो  श्रोर  प्रौद्योगिक  वस्तुग्रों  के  मूल्यों

 में  जरा  भी  कमी  नहीं  हुई  है  ।  इससे  हमारे  छोटे  तथा  सीमान्त  किसानों  की  स्थिति  दयनोय  हो

 जायेगी  ।  हमारे  अ्रधिकांश  लोगों  की  क्रयशक्ति  भी  कम  हो  जायेगी  ।  ऐसी  स्थिति  में  किस  तरह

 arate  गतिविधियों  को  बढ़ाया  जाये  श्रौर  TS  व्यवस्था  को  मंदी  के  दौर  से  कसे  निकाला  जाये  ?

 वित्त  मंत्री  ने  महंगाई  भत्ते  की  बढ़ी  हुई  areal  राशि  तथा  मंजूरी  में  पुरी  वृद्धि  को  are

 तक  जमा  रखने  का  प्रस्ताव किया  ।  यह  राशि  पांच  वार्षिक  किस्तो ंमें  वापस  की  जायेंगी  ।

 मूल  श्रधिनियम  में  यह  व्यवस्था  थी  कि  प्रत्येक  श्रमिक  श्रौर  कर्मचारी  को  एक  पास  बुक  दी  जायेगी

 97



 General  Budget  Discussion  March  18  976

 जिसमें  उसके  बेतन  में  से  हर  माह  कटने  वाली  राशि  को  उसमें  दर्शाया  जायेगा  ।  किन्तु ऐसा  नहीं

 किया  गया
 ।  नियोक्ताओं  ने  इस  तरह  की

 विशाल  राशि  बैंकों  में  जमा  की  है
 ।

 बैक  उन्हें वह  राशि  वापस कर  ही  देगा  रिकार्ड
 न

 होने  के  कारण  नियोक्त  त्रों  दवारा  यह  राशि

 हुड़पने  की  काफी  संभावना  ।  मंत्री  महोदय  को  ag  सुनिश्चित  करना  चाहिए
 कि  नियोक्ताओं

 द्वारा  250  करोड़  रुपये  की  राशि  हड़प  न  कर  ली  जाये

 Urs
 वित्त  मंत्री  ने  स्ट्रेटेजी फार  इन न्टेग्नेटिड  रूरल  डिवेलपमेंटਂ  नामक  पुस्तिका  में  भूमि  सुधारों  की

 महत्ता पर  बल  दिया  है  ।  प्रधान  मंत्री  के  नए  आधिक  कार्यक्रम  द्वारा  कई  प्राशाएं  दिखाई  गई

 हैं  ।  इस  कार्यक्रम  के  अ्रन्तगत  सरकार  के  इस  इरादे  की  घोषणा की  गई  है  कि  भूमि  सीमा  संबंधी

 कानूनों  श्रौर  पहले  ही  अधिनियमित  काश्तकारी  सम्बन्धी  कानूनों  को  कार्यान्वित  किया  जाये  ग्रौर

 न्यूनतम  मजूरी  निर्धारित  करने  सम्बन्धी  काननों  को  लाग  किया  जाये  |  इन  काननों  का  उदेश्य  यह

 नहीं  है  कि  भूस्वामी  स्वयं  कृषि  ड  करे  अपितु  यह  है  कि  उनसे  समूची  भूमि  ले  ली  जाये  ।  लेकिन

 इन  वर्षों  में  इन  कानूनों को  लागू  नहीं  किया  गया  ।  योजना  झ्रायोग  के  कार्यदल  ने  कहा है  कि

 सत्तारुढ़  दल  में  राजनीतिक  भावना  के  प्रभाव  तथा  जमींदारों  का  झधिकारियों  के  साथ  गंठबंधन  होने

 के  कारण  कानून  लागू  नहीं हो  पाये  ।

 प्रधान  मंत्री  के  नये  अ्राथिक  कार्यक्रम  की  घोषणा  के  महीने  बाद  क्षि  मंत्रालय की  एक

 समिति ने  फिर  है  कि  श्रभी  तक  लगभग  1/5  भाग  भूमि  मुजारा  पद्धति  के  भ्रन्तगंत
 है  ौर

 कहीं  कहीं  तो  इस  की  प्रतिशतता  बहुत  अधिक  अर्थात  40  प्रतिशत  तक  है  ।  गत  दो  दशकों में

 मुजायरों  की  स्थिति  में  कोई  सुधार  नहीं  gar  है  तथा  बटाइदारों  की  दशा  विंशेष  रूप  से  शोचनीय

 है  ।  इसका  कारण  ag  है  कि  भूमि  सुधार  ५ कानन ८६  में  प्रनेक  त्रुटियां  हैं  ।  मुजायरों  की  दशा
 शोचनीय

 होने  के  कारण  वे  जमींदारों  की  दया  पर  cv frtzt  हैं  ।  राजस्व  विभाग  के  छोटे  कर्मचारी  जमींदारों  से

 मिले  हुए  हैं  तथा  बड़े  कमंचारयियों  पर  भी  जमींदारों  का  प्रभाव  ।  इन  सब  कारणों  से  भूमि

 सुधार  केवल  कागजों  पर  ही  विद्यमान  है  प्रौंर  उन  को  नहीं  दिया  जा  सका  ।  प्रधान

 मंत्री  ने  स्वर्थ  इस  बात  को  स्वीकार  किया  है  कि  भूमि  सुधारों  को  कारगर  रूप से  क्रियान्वित  नहीं

 किया  गया  है  ।  उन्होंने  कहा  है  कि  मेरे  समक्ष
 जो

 मुख्य  समस्या  पेश
 की

 गई  है  वह  यह  है
 कि

 बड़े
 किसानों  att  स्थानीय  राजस्व  कर्मचारियो  के  बीच  सांठगांठ है  ।  इस  dad  में  मुख्य  मं

 त्रियों

 का  दो
 दिवसीय  सम्मेलन  ह ्  परन्तु  वे  भी  इस  समस्या  का  कोई  सही  हल  बताने  में  अ्रमसर्थ रहें रहें

 >
 |

 भूमि  सुधारों  को  लाग  करने  का  एकमात्र  तरीका  यह  है  कि  उन  उपायी  से  प्रत्यक्षतता

 लाभान्वित  होने  वाले  किसानों  are  खेतिहर  मजदूरों  को  संगठित  किया  जाये  |

 उन्हें  उचित  अधिकारों  के  प्रति  जागरूक  कराया  जाये  |  प्रधान  मंत्री  यह  जानते  हुए

 भी  कि  भूमि  सम्बन्धी  दस्तावेज  सही  नहीं  किसानों  तथा  खेतिहर  मजदूरों  के  संगठनों  को

 नहीं  करने  दे  रही  है
 ।

 राज्य  सरकारें  उन  लोगों  को  जो
 भूमि  सुधारो  को  कार्यरूप देने  के  लिये

 संघर्ष कर  हें  गिरफ्तार  कर  रही  हैं  इस  तरह  से  भूमि  सुधारों  को  लागू  करना  सम्भव  नहीं  है
 ।

 स्रन्त  में  मैं  यह  कहना  चाहता  हुं  कि  चाहे  देश  में  मुद्रास्फीति  रही  हो  या  बोझ  हमेशा

 जनसाधारण  को  ही  सहना  पड़ता  है  ।  इस  बजट  का  प्रभाव  भी  इस  नियम  का  gears  नहीं  होगा  ॥
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 जनसाधारण  को  इस  से
 कोई  राहत  नहीं  मिली  है  wie  उन उन  पर  भार  बढ़ेगा  परन्तु  जनसाधारण

 को  यह  देखना  है  कि  वे  संगठन  श्रौर  प्चष  द्वारा  इसे  न  बढ़ने

 श्री  नरेन्द्र  कुभार  साल्वे
 :  माननीय  सदस्य  श्री  Vo  Ho  गोपालन  तथा  श्री  इन्द्रजीत

 गुप्त  ने  बंजट  की  श्रालोचना की  है  परन्तु  उन्होंने  अपने  कथन  के  समंथन  में  जो  पेश  किये

 नरमेंसार  नहीं  है
 ।  यह  बजट  कल्पनाशील  है  श्नौर  हमारे  देश  कीं  व्यवस्था  के  ध. पदभ

 में  इस  से  अच्छा  कोई  अन्य  बजट  हो  ही  नहीं  सकता  ।  इस  बजट  का  देश  के  हर  भाग में  समाज

 7  हुर  वंग  द्वारा  स्वागत  किया  गया  है  |  यह  बजट  झ्रापातस्थिति  की  उद्घोषणा  के  बाद

 देश  में  शाये  देशवासियों  द्वारा  किये  गये  कड़े  परिश्रम का  फल

 श्राज  देश  का  समूचा  वातावरण  श्राशावाद  से  भरपुर  है  ्रौर  कोई  भी  वित्त  मंत्री  इस  सुभ्रवसर

 को  हाथां  से  नहीं  जाने  देगा  ।  अब  समय  शझ्रा  गया  है  कि  भारी  राशि  निवेश  के  लिये  अत्यघिक

 प्रोत्साहन  देने  की  जरूरत  ताकि  हर  कोई  श्रपनी  अपनी  शक्ति  और  विश्वास  के  साथ  सा  प्रगति

 कर  सके
 |

 समूचे  राष्ट्र  का  प्रधान  मंत्री  के  कुशल  नेतृत्व  में  yo  ठिश्वास है  ।

 देश  को  ay  व्यवस्था  पिछल  वर्षों  में  शोचनीय  थी  ।  मद्रास्फी  ति  के  कारण  चारों  त्रोर

 निराश का  वातावरण था  ।  हरमे  ्राथिक  क्षेत्र  में  काफी  संघष  करना  पड़ा  है  ।  et  इस  के  लिये

 उन  तत्वों  से  भी  लड़ना  पड़ा  जो  देश  में  नता  फला  रहे  थे  श्रौर-देश  में  श्रशांति

 पदा
 करने  का  प्रयास  कर  रहे  थे  ।  यह  बहुत  प्रशंशा  की  बात  है

 कि
 wa  अरति  निराशाजनक  स्थिति

 से  निकल  कर  वर्तमान  स्थिति  में  पहुंच  गये  हैं  वह  मूल  जिस  के  फलस्वरूप

 हुम  ने  मुद्रास्फीति  पर  विजय  पायी  है  हमारी  मिश्रित  wa  व्यवस्था  है  ।  हमारा  विश्वास  है  कि  हमे

 उत्तरदायी  गैर-सरकारी  क्षेत्र  द्वारा  पुष्ट  श्रत्यन्त  शक्तिशाली  सरकारी  क्षेत्र  बनाना  चाहिये  ।  जब  तक

 हम  इस  विचारधारा के  भ्रनूसार  कायें  नहीं  करेंगे  हम  श्रपने  देश  झ्र  अपनी  जनता  की  समस्या

 को  हल  करने  के  लिये  सही  उपाय  नहीं  SF  सकेंगे  ।

 31  1976  को  समाप्त  हुए  at  में  490  करोड़  रुपये  का  घाटा  हुआ  जब  247

 करोड़  रुपये  का  घाटा  होने  का  श्रनमान  था  |  लेकिन  झनमान  से  यधिक  घाट  के  बावजद  मलय  स्थिरता

 पर  प्रतिकूल  प्रभाव  नहीं  पड़ा  इस  का  कारण  यह  है  कि  चालू  वर्ष  में  हमारे  we  व्यवस्था बहुत

 संतोषजनक रही  है  ।  वर्ष  1975-76 में  wa  व्यवस्था में  5.  5  प्रतिशत  वृद्धि  हुई  जब  कि

 चौथी  योजना की  प्रवंधिं  में  वद्धि  की  दर  केवल  3.  3  प्रतिशत थी  ।

 इस  स्थिति  प्रगामी  दो  या  तीन  वर्षों  में  हमारे  लिये  भारी  राशि  निवेश  करना  श्रत्यधघिक

 अवश्यक है  ।  वित्त  मंत्री  ने  बड़े  कल्पनात्मक  ढंग से  योजना  के  लिये  निवेश  हेतु  7,852  करोड़

 रुपये  की  कुल  राशि  नियत
 की

 है
 ।

 यह  वर्ष  1975-76
 के  योजना  परिव्यय  का

 31.  06  प्रतिशत

 है  ।  इस  का  उद्देश्य  परियोजनाश्ों
 को

 तीब्र  गति  से  पूरा  करना  है  तथा
 इस

 बात  में  कोई
 सन्देह

 नहीं  है  कि  कृषि  तथा  कठोर  aire  श्राथिक  श्रापराधियों के  विरुद्ध  कानून  को

 कठोरता  से  लागू  करने  में  भारी
 राशि  निवेश  से  मूल्य  स्थिरता

 प्रगति
 दर

 बड़ेगी

 झर  लोगो  की  दशा  में  सुधार  होगां
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 गैर-निगमित  क्षेत्र  की  श्राय  पर  कराधान  के  मामले  में  वित्त  मंत्री  ने  कहीं  प्रधिक

 गतिशील  are  व्यवहारिक  रवैया  दिखाया  है  ।  गत  दो  दशकों  में  गैर-निगमित  क्षेत्र  पर  श्रायकर

 97.  75  प्रतिशत  तक  बढ़  गया  है  ।  निगमित  क्षेत्र  में  कर  की  दरें  बहुत  कम  श्रौर  युक्तिसंगत  है  ।

 यह  समझ  में  नहीं  भ्राता  कि  निगमित  क्षेत्र  के  प्रति  इतनी  सहानुभूति  कयों  दिखाई  गई  है  ।  हुमें  इस

 बात  को  स्वीकार  करना  होगा  कि  धनी  are  निधन  के  बीच  श्रसमानता  की  खाई  को  टूर  करने  के

 लिये  श्रधिक  दरो  पर  कर  लगाने  का  सिद्धान्त  सट्टी  नहीं  इस  सम्बन्ध  में  बहुत  से  देशों  के  उदाहरण

 मौजूद  जिन  में  सब  से  श्रधिक  ज्वलन्त  उदाहुरण  समाजवादी  देशों  का  है  कि  श्रधिक  ऊंची  दरों  पर

 कराधान  करने  से  असमानताओं  का  उन्मूलन  नहीं  होता  ।  इस  से  लोग  म्रधिक  बेइमान  हो  जाते

 हैं  att  वे  प्रधिकाधिक  अ्रमीरਂ  बन  ज  हैं  ।

 अधकर  की  दरों  को  युक्तिसंगत  बनाने  की  बहुत  श्रावश्यकता है  ।  राजस्व  जुटाने  राजस्व

 में  वृद्धि  करने  के  लिये  कराधान  को  ऊंवी  दरें  बताने  का  सिद्धान्त  बिल्कुल  श्रव्यवहारिक  है  ।  इस

 समय  प्रचलित  वास्तविक  सिद्धान्त  यह  है  कि  सभी  प्रकार  से  are  बढ़ाकर  ही  हम  राजस्व  में  वृद्धि

 कर  सकते हैं  ag  कार्य  वित्त  मंत्री  करना  चाहते  हैं  हमारे  देश  में  यह  बात  सही  fas  हुई  है  कि

 कराधान  की  ग्रसंगतਂ  दरें  कर-श्रपवबंचन  की  समस्या  का  समाधान  नहीं  है  ।  हुम  कराधान  की

 युक्तिसंगत  दर  बनानी  चाहिये  art  इससे  ही  को  रोकने  में  सहायता  मिल  सकती  है  |

 जहां  तक  धन  कर  घटाने  का  सम्बन्ध  नगरोय  भूमि  त्रौर  मकानों  पर  धन  कर  की  दर

 15  प्रतिशत  से  घटा  कर  28  प्रतिशत  करदी  गई है  |  इस  सम्बन्ध  में  वित्त  मंत्री  ने  कहा  है  कि

 नगरीय  frat  भूमि  को  सीमा  निर्धारित  करने  से  नगरीय  भूमि  श्रौर  मकानों  पर  wa  लगाये

 जाने  वाले  अतिरिक्त  धन  कर  का  कोई  श्रौचित्य  नहीं  है  प्रौर  इसे  समाप्त  करने  का  प्रस्ताव  नगरीय

 भूमि  की  श्रधिकतम  सौमा  निर्धारित  करना  श्रौर  नगरीय  सम्पत्ति  पर  धन  कर  लगाना  ये  दोनों  भिन्न

 बातें  इससे  करोड़ों  रुपये  के  मूल्य  के  मकानों  के  मालिकों  को  दोहरा  लाभ  होगा  क्योंकि  सरकार

 उनके  मकानों  को  भ्रपने  श्रधिकार  में  नहों  ले  रही है  शरार  उन्हें  कर  से  छूट  मिल  रही  है  ।  मैं

 art  करता  हूं  कि  वित्त  मंत्री  इस  मामले  पर  पुर्नावंचार  करेंगे  ग्रयवा  कम  से  कम  उन्होंने  जो  कहा

 है  उसका  स्पष्टीकरण करेंगे  ।

 स्वयं  हस्तगत  सम्पत्ति  का  मूल्य  1971-72  के  मूल्य  या  द ग्रजनतਂ  मूल्य  पर  स्थिर  करने  सम्बन्धी

 1971-72 के  बाद उपबन्ध  का  स्वागत  है  ।  एक  श्रप्रत्याशित  कठिनाई  को  सम्भावना  है  ।

 सम्पत्ति का  मूल्य  गिरा  ।  यह  स्थिरीकरण  बाजार  मूल्य
 ग्थवा  1971-72  का  मूल्य  ग्रथवा

 श्रज॑न  मूल्य  जो  भी  कम  किया  जाये  ।

 समाज  के  कमजोर  वर्गों  के  लिये  बहुत  ही  स्वागत  योग्य  उपबन्ध  हैं  ।  बिना  किसी  भुगतान

 के  कर्मचारी  बीमा  योजना  के  अन्तर्गत  आरा  जाते  हैं  श्रौर  मृत्यु  पर  उन्हें  कुछ  भुगतान  जो  गत

 तीन  वर्षों  की  भविष्य-निधि  में  जमा  राशि  की  श्रोसत  के  बराबर  होगा  ।  पेंशन  भोगियों  को  दी

 जाने  वाली  का  स्वागत  ।  निम्न  वेतन  वाले  कमंचारियों  के  लिये  बनाए  गये  मकानों  को

 सम्पत्ति  कर  से  छूट  दिये  जाने  का  स्वागत  है  ।  जहां  तक  दवाइयों  का  सम्बन्ध  मैं  मंत्री  महोदय  से

 श्रनुरोध  करूंगा  कि  दवाइयों  पर  कर  नहीं  लगाया  जाना  चाहिये  टोनिक  श्रौर  म्रलकोहल  पर  शौर

 कर  लगाया  जा  सकता  परन्तु  जीवन  बचाने  वाली  म्रॉपधियों  पर  कर  नहीं  लगाया  जाना  चाहिये  ।
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 यह  स्वीकार  fara,  TI,
 है

 कि  को  मनोरंजन  व्यय  की  ग्रनुमति दी  जारे

 यह  बड़ी  प्रसन्नता  की  वात  है ग्रौर  इस  सम्बन्ध  में  तथ्य  परक  दृष्टिकोण  गया  है  ।  परन्तु

 यह  लाभ  छोटे  व्यापरियों  को  नहों  दिया  गधा  है  ।  यह  एक  विचित्र  बात  है  ।  इसे  युक्तिसंगत

 नहीं  जा  सकता  |

 Wal  महोदय  ने  ऊंची  बैंक  दर  के  लिये  अनेकों  कारण  बताये  यदि  वे  इस  बात  को  नहीं

 मानते  कि  ये  दरें  न्याथाचित  नहों  हैं  तो  फिर  जमाकर्ताग्रों  को  aire  ब्याज  क्यों  नहीं  दिया  जाता  ?

 को  दिये  जाने  वाले  ब्याज  ae  बैक  द्वारा  लिये  जाने  वले  ब्याज  की  दर  में  2-3  प्रतिशत  से

 अधिक  अन्तर  नहीं  होना  चाहिये  ।  परन्तु  यह  अन्तर  इस  समय  बहुत  म्रधिकਂ  ।  यह  ग्रन्तर

 बैंक  के  श्रकुगल  कार्य  का  द्योतक  है  ।  मंत्री  महोदय  को  इस  सम्बन्ध  में  एक  जांच  करानी  चाहिये

 राष्ट्र  एक  चौराहे  पर  खड़ा  है  |  नेताओं  ने  अ्राशा  झ्र  अवसर  का  वातावरण  बना  दिया

 वित्त  मंत्री ने  राष्ट्र  को  art  बढाने  का  झ्ावश्यक  मार्ग  दिखाया है  ae  यह  राष्ट्र का  काम

 है  कि  वह  श्रपने  लक्ष्य  को  किस  प्रकार  प्राप्त  करें  श्रौर  समाजवादी  समाज  की  स्थापना  वारे  ।

 श्री  इराज्मू-द-सेकरा  (aI  रमागोश्ा  )  :  बजट  से  यह  स्पष्ट  होता  है  कि  सरकार  कहती  एक

 बात है  wrt  करती एक  दम  दूसरी हैं  ।

 सरकार  कहती  है  कि  कृषि  उत्पादन  बढाना  सिचाई  की  सूविधाओं  को  बढाना  है

 परन्तु हम  देखते  हैं  कि  सिचाई  ate  बाढ  नियंत्रण  के  लिये  रखे  गये  17.  06  करोड़  रुपये  में  से  केवल

 16.5 करोड़  रुपये  खचे  किये  कये  हैं  यहीं  बात  भूमिगत  पानी के  संसाधनों  का  विकास  करने

 arr  छोटे  किसानों  श्र  कषि  श्रमिकों  सम्बन्धी  के  सम्बन्ध  में  सही  है  ।

 सरकार  का  समाज  के  विभन्न  अंगो  के  प्रतिਂ  क्या  रुख  रहा  है  ?  उसने  75,000  रुपये  से

 अधिक  आय  वाले  लोगों  को  रियायत  देने  में  तनिक  हिचकिचाहट  नहीं  की  ।  परन्तु  दूसरी  श्रोर  देश

 के  लाखों  कर्मचारियों  को  महंगाई  भत्ता  weal  नड़ीं  दिया  सरकार  का  कहना  है  कि  यह  निरण प

 मुद्रास्फ़ीति  को  रोकेगा  यह  बात  तब
 समझ  में

 aril  है  जब  कि  इस  धन  को  उपयोग  में

 नहीं  लाया  जाये  ।  परन्तु  अब  सरकार  ने  इसका  उपयोग  करने  का  फ़ैसला  किया  है  ।  क्या  सरकार

 द्वारा  इसे  खर्चे  करने  से  मुद्रास्फ़ीति  नहीं  बढती  ?

 सरकार  निगमित  क्षेत्रों  को  ग्रनेकों  रियायतें  दे  रही है  ।  कम्पनियों  के  पूंजोगत  लाभ  को

 कम  किया  रहा  है  परन्तु  भ्रन्तर-निगमितਂ  लाभांश  के  व्यय  को  अछूता  छोड़  दिया  गया  है  ।

 में  हो  रहे  सुधार  को  देखते  हुये  सरकार  को  उन  उद्योगों  को  प्रोत्साहन  देना  चाहिये

 पूंजी  की  श्रावश्यकता  है  पर  वह  पूंजी  बाजार  से  प्राप्त  कर  इक्वीटी  अ्राधार  को

 विस्तृत  करे  ।  परन्तु  ऐसा  न  करके  सरकार  ने  मुद्रास्फ़ीति  की  मात्रा  को  बढ़ाया है
 ।

 वित्त  मंत्री  ने  कहा  है  कि  यह  बजट  प्रगति  की  गति  बढाने  वाला  है  ।  परन्तु  सचाई  यह  है

 fe  इससे  केवल  सम्पन्न  वर्ग  की  ही  प्रगति  होगी  are  हमारे  करोड़ों  देशवासियों  निर्धनता

 पूर्ववत
 बनी  रहेंगी  |  पर  राहत  का  यही  aa  निकलता  है  ।  सम्पत्ति  कर  में  यह  कठौती

 स्वधा  श्रनुचित  है  |
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 जहां  तक  उद्योग  का  सम्बन्ध  इसਂ  वष॑  संशोधित  TATA,
 401

 करोड़  रुपये  की  तुलना  में

 श्रगले  वर्ष  के  लिये
 3.25

 करोड़  रुपये  का  प्रावधान  21  कुटीर  उद्योग के  लिये  21.  85
 करोड़

 रुपय ेसे  20  करोड़  रुपये  ate  खादी  श्रौर  ग्रामोद्योग के  लिये  5.  50  करोड़  रुपये  से

 घटाकर
 5

 करोड़  रुपये किये  गये  हम  किस  तरह  के  देश  का  निर्माण कर  रहे  हैं  ?

 इस  वर्ष  भ्रच्छो  वर्षा  हुई  श्रौर  अनुमान  लगाया  गया  है  कि  माचे  था  | प्रश्न  तक  हमारे

 पास  स्टाक  में  1  करोड़  टन  खाद्यान्न हो  जायेगा  ।  रबी  की  फ़सल  से  44  करोड़  टन  खाद्यान्न Ar

 जाएगा  ।  फ़िर  भी  खाद्य  भंडारण  के  विस्तार  के  लिये  जो  व्यवस्था की  गई  है  वह  केवल  साढे  चार

 लाख टन  है  ।  यह  बहुत कम  है  ।  कीमतें गिर  रही  हैं  वित्त  मंत्री को  भंडारण  की

 व्यवस्था  करनी  चाहिये  |  इस  घ्यान देना  चाहिये  ।  यह  इस  देश  यहां  के  लोगों  के

 हितों के  विरुद्ध  है  ।

 हमारे लिये  यह  कोई  नई  बातਂ  नहीं  है  कि  देश  में  चुनाव  नहीं  कराये  जा  रहे  हैं  क्योंकि

 सरकार  को  पता  है  कि  वे  सत्ता  में  ae  रहेंगे  ।  झ्राज  इस  निर्वाचित  सदन  के  कार्यकाल  का  afar

 दिन है  कल  सै  हम  सदस्य  के  रूप  में  बैठेंगे  चाहे  इसका  कार्यक।ल  संविधान  के  किसी

 भी  अनुच्छेद  के  प्रन्तगतਂ  बढाया  गया  हो  ।  यदि  सरकार  ने  देश  का  हित  करना  है  तो  उसे

 सम्भव  शीघ्र  चनाव  कराने  चाहिय  ताकि  वे  इस  देश  का  शासन  चलाने  के  लिये  लोकप्रिय  सरकार

 बना  सके  ।  मंत्री  जी  को  गर-सरकारी  लाइसेंस  प्राप्त  गोदामों  को  प्रोत्साइन  देना  चाहिये  श्रौर  यह

 सुनिश्चित  करना  चाहिये  कि  रबी  की  फ़सल  मंडी  में  श्राये  तो  कीमतें  वसुली  मूल्य  से  नीचे  नहीं

 गिरें

 इस  वर्ष  के  बजट  की  एक  श्रौर  मुख्य  बात  यह  है  कि  कृषि  का  योजना  परिव्यय  323  करोड़

 सै  घटाकर  11.  80  करोड़  रुपये  कर  दिया  गया  है  अ्ौर  उद्योगो  के  लिये  योजना  परिव्यय  बढ़ा

 दिया  गया  है  ।  यह  देश  प्रौर  देशवासियों के  हितों  के  विरुद्ध  है  ।

 श्री  farraiefor  पाणिग्रही  (TaazaTT)  यह  बजट  हमारे  देशवासियों  के  अथक  प्रयास  भ्रौर

 हमारे  गतिशील  नेतृत्व  की  दढ  राजनीतिक  झाकांक्षा  जो  कि  देश  को  श्रात्म-निर्भरता  की  दिशा

 की  शोर  कर  रहा  है  सही  मायनों  में  प्रतिबिम्बित  करता  है  ।  इस  बजट  में  हमारे  देशवासियों

 की  महान  सफ़लता  श्रौर  ऐतिहासिक  संघर्ष  की  झलक  दृष्टिगत  होती  है  ।  हमें  भराने  वालि  पांच-दस  वर्षों

 में  समाज  वादी  लोकतांब्लिक  समाज  की  स्थापना  के  लक्ष्य  की  प्राप्ति  के  लिए  इसी  तरह  का  संघष

 करना है  ।

 यह  बजट  विकास  ate  निवेश  प्रधान  है  ।  सिंचाई  तथा  बिजली पैदा  करने
 वाली

 जैसी  मुख्य  बातों  को  इसमें  प्राथमिकता  दी  गई  है  इससे  भ्रथेव्यवस्था को  अधिक  गतिशील  बनाने

 में  सहायता  मिलेगी  ।  यह  ara  श्रौर  विश्वास  का  बजट  है  ।  देश  में  श्राशा  शौर  विश्वास

 का  वातावरण है

 बजट में  योजना  परिव्यय  7852  करोड़  रुपये  कर  दिया  गया  है  ।  योजना  परिव्यय  में

 31.  €  प्रतिशत  की  वृद्धि  की  गई  हैं  जब  कि  करो  में  ्रघिकतम  कमी की  गई  क्योंकि इस  स्थिति

 में  अधिक कर  लगाने से  ला  भनहींहोगा  ॥  इसमें  कुछ
 we  दी  गई  है  ताकि ब्र  Ge  al  यह  देखा  जा  सके  कि
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 कराधान  के  अतिरिक्त  wr  स्रोतों  से  संसाधन  ब्य क कस  जुटाये  जा  सकते  हैं  देश  के  apart  वग

 को  बधाई है  कि  इस  वर्ष  के  बजट  में  उन्होंने  जमा  महंगाई  भत्ते  के  रूप  में  संसाधन  जुटाने  के  कार्य

 में  सर्वाधिक  योगदान  दिया  है  ।

 यदि  at  व्यवस्था
 को

 प्रगति  के  पथ  पर  श्रग्रसर  करना
 है  तो  यह  श्रावश्यक है

 कि  घरेलू

 बचतों  द्वारा  पूंजी  निर्माण  की  अधिकतम  दर  प्राप्त  की  जाये  ।  घरेलू  पूंजी  निर्माण  1972-73  में

 राष्ट्रीय  अ्ाय  13.  8  प्रतिशत  से  घटकर  1973-74  में  13  प्रतिशत  हो  गई  1974-75 में

 यह  त्रौर  घटकर  12.8  प्रतिशत हो  गई  ।  एक  बड़ी  भारी  चुनौती  हमें

 अपनी  योजनाओं  को  art  बढाने  के  लिए  स्वयं  सम्पत्ति  को  बढाना  चाहिये  ।  अरथ  व्यवस्था  को  मजबूत

 समृद्ध  शर  श्रात्म-निर्भर  बनाने  के  लिये  हमारी  वार्षिक  घरेलू  बचत कम  से  कम  7000  करोड़

 होनी  चाहिये  हमारी  राष्ट्रय  अय  का  केवल  14  प्रतिशत  है  ।

 वित्त  मंत्री ने  328  करोड़  रुपये  का  घाटा  दिखाया है  ।  मेरे  विचार  में  भारत  जैसे

 विशाल  देश के  लिये  यह  जहां  खाद्यान्नों  का  उत्पादन  1140  लाख  टन  हो  गया  है  प्रौर  राष्ट्रीय
 विकास  दर

 5
 प्रतिशत  है  मुद्रास्फ़ीति  को  नहीं  हम  सब  श्रच्छी  तरह  जानते  हैं  कि

 स्फ़ीौति  को  रोकने  के  लिये  कड़े  उपाय  किये  गये  हैं  ale  भविष्य  में  यह  उपाय  श्रोर  भी  सख्ती  सै
 लागू

 किये  जायेंगे  ।

 यह  प्रसन्नता  की  बात है  क्रि  वर्ष  1976-77  के  बजट
 में

 वित्त  के  कई  AaaTTT  क्षेत्रों  में

 बजट  से  पड़ने  वाला  भार  बैंककारी  प्रणाली  पर  डाल  feat  ज्ययेगा  ।  वित्त  मंत्री  को  इसे  जारी

 वित्त  संस्थानों  पर  नियंत्रण  पाने  के  लिये  यह  झ्रावश्यक है  कि  सभी  बैंककारी  संस्थाश्रों  को  गैर

 सरकारी  लोगों  के  हाथ  से  ले  लिया  जाए  ।  मैं  बजट  का  wags  करता  हूं  बौर  अ्राशा  करता  ह्
 कि  यह  बजट  नये  प्राथिक  कार्यक्रम  की  क्रियान्विति  में  सहायक  होगा

 श्री  प्रिय  रंजन  दास  मुंशी  :  देश  की  वर्तमान  परिस्थितियों  के  परिपेक्ष्य

 में  वित्त  मंत्री  ने  एक  बहुत  ही  AATaTST  बजट  पेश  किया  है  ae  इसके  लिये  मैं  उन्हें  बधाई  देता

 उपलब्ध  संसाधनों  की  परिधि  में  यह  बजट  प्रतीक है

 तथा  इसमें  राजनीतिक  ताकतों  से  सम्भावित  खतरों  धमकियों  को  ध्यान  में  रखा  गया  है  ।

 यह  कहना  बिल्कुल  गलत  है  कि  मंत्री  महोदय  तथा  सरकार  कृषि  उत्पादन  को  हानि  पहुंचा  कर  इस्पात

 उत्पादन  तथा  श्रौद्योगिक  क्षेत्र  के  विकास  के  लिये  संसाधन  जुटा  रहे  हैं  कृषि  उत्पादन  को  उपेक्षा

 नहीं  की  जा  रही  है  ।

 बजट  के  बारे  में  अ्रघिक  तके  नहीं  दिये  जाने  चाहियें  और  विशेषकर  वर्तमान

 परिस्थिति  को  ध्यान  में  रखते  हुये  ।  कहा  गया  है  कि  ares  विकास  वे  लिये  राजनीतिक  उद्देश्य

 की  झावश्यकता  नहीं  परन्तु  मेरा  कहना  हूं  कि  बजट  की  श्राथिक  रूपरेखा  से  राजनीतिक  उद्देश्य  वश्य

 परिलक्षित  होना  चाहिये  ।

 यह  बजट  faery  के  लिये  है  ।  इस  बजट  में  ग्रामीण  विकास  प्राम  क्षेत्र  विकास

 सिचाई  तथा  कार्यक्रम  के  लिये  काफ़ी  धनराशि  रखी  गई  है  ।  भ्रगले  ag

 ग्रामीण  रोजगार  की  काफ़ी  गुंजाइश  श्रौर  अवसर  होंगे  जिससे  गत  ay  की  अपेक्षा  अघिक  रोजगार

 के  भ्रवसर  मिलेंगे  ।  वित्त  मंत्री  यह  सुनिश्चित  करें  कि  गैर-सरकारी  क्षेत्र  के  बड़े  प्रौद्योगिक  गृह  अ्रघिक
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 रोजगार  के  श्रवसर  पेदा  उनकी  लाभ  कमाने  की  प्रवत्ति  रोकें  तथा  उनकी  स्थ  व्यय  को

 कम  करें  ।

 बहुराष्ट्रीय
 निगम  aa  सीमान्तक  अय  वर्ग  के  क्मंचारियों  को  नौकरी  से  निकाल  रहे  हैं

 शर  उच्च  वेतन  पाने  वाले  atietfat  का  बोल  बाला  होने  के  कारण  उन्हें  नौकरी  में  बनाया

 जा  रहा  वित्त  मंत्री  इस  श्रोर  ध्यान  दें  ।

 स्वेच्छया  प्रकटन  योजना  के  माध्यम  से  काल  धन  का  पता  लगाने  के  लिये  सरकार  ने  जो

 प्रयास  किया  है  ag  निश्चय  ही  सरा८नीय है  ।  हमें  अ्राय-कर  उत्पात-शुल्क  ग्रौर  सीमा-शल्क  विभागों

 के  कमंचारियों  को  इस  कार्य  के  लिये  प्रोत्साहन  देना  चाहिये  ।

 उद्योगों  के  के  सम्बध  में  विशेषकर  चाय  बगानों  के  सम्बन्ध  में  पर्याप्त  पंजी

 निवेश  नहीं  किया  गया  यदि  चाय  उद्योग  का  श्राधनिकीकरण  कर  दिया  जाता  है  तो  इससे

 नकदल  अधिक  विदशी  मद्रा  की  ara  होगी  श्रपित  हम  देश  में  ही  ग्रति रिक्त  वित्तीय  संसाधन

 टाने  में  भी  समर्थ  होंगे
 ।

 हमने  साव॑जनिक  वितरण  की  प्रणाली  लाग  की  है  श्रौर  कृषि  उत्पादन  भी  ग्रच्छा  होने  की

 है  परन्तु  शायद  केन्द्र  सरकार  राज्य  सरकारों  को  इस  मामले  में  सहयोग  नहीं  दे  रही  है  जिसके

 फ़लस्वरूप  लोगों  को  ्रपनी  श्रावश्यकताओओं  के  श्रनुसार  स्टेण्डडें  कपड़ा  नहीं  मिल  रहा  है  हालांकि

 गोदामों में  ढेर  कपड़ा  पड़ा  है  ।  वित्त  मंत्री  soar  इसकी  जांच  करायें  |

 जहां  तक  वित्तीय  नीतियों  का  सम्बन्ध  है  गैर-सरकारी  क्षेत्र  ate  सरकारी  क्षेत्र  में  कोई  wat

 है  ।  सरकारी  क्षेत्र  के  यूनिटों  का  प्रबन्ध  पुर्णतया  सरकार  के  हाथों  में  होता  है  जब  कि

 सरकारी  क्षेत्र  के  यनिट  सरकार  पर  विशेषकर  जीवन  बीमा  निगम  ate  ग्र्न्य  वित्तीण  संस्थानों

 पर  frat
 होते  हैं

 ।  सरकार  श्रौद्योगिक  यूनिटों  के  विकस के  लिये  कुशल  प्रबन्धकों  का  एकਂ

 मजबूत  संवर्ग  बनाती  है  तो  एकाधिकारियों  की  धमकी  को  समाप्त  किया  जा  सकता  है  बचाते  कि

 हम  इन  यूनिटों
 को  समय  पर  झपने  हाथों  में  ले  लें  ।  यदि  श्राई०  श्रार०  सी ०  श्राई०  की  समूची

 संस्था  को  न  केवल  बैंकिंग  एजेन्सी  के  रूप  में  बल्कि  प्रौद्योगिक  एककों  के  लिये  प्रबन्धक  एजेन्सी

 के  रूप  में  चलाया जाये  तो  इससे  रुगण  सिले  ठीक  समय काम  करन  लगेंगी ।

 श्री  पी०  ०  मावलंकर  इस  ay  रेल  बजट  श्रौर  सामान्य  बजट  दोनों  हो

 कुछ  विशेषतया  लिये  हुये  हैं  ।  दोनों  ही  बजटों  में  कोई  एसी  बात  नहीं  है  जिसका  सामान्य  जनजीवन

 पर  विशेष  प्रभाव  पड़ा  हो  ।  लोगों के  मन  में  जो  डर  श्रौर  सम्भावनायें  वे  aaa  ही  रह  गई  ।

 तो  रेल  फिराये  में  वृद्धि  हुई  ate  न  हो  श्राम  कर-दाता  पर  सम्भावित  कर  का  भार  पड़ा  ।  इस

 ay  वित्त  मंत्री ने  यह  सब  नहीं  किया है  ।  इसस  सरकार क  श्रनकल  रुख  श्र  अधिक  स्थिति

 के  सुदृढ़  होने  का  पता  चलता  है  उन्होंने बजट  पेश  करते  समय  यह  ठीक ही  कहा  था  कि  इस

 gaz  में  प्रगति  को  गति  प्रदान  की  गई  है  ।

 प्राशा है  वित्त  मंत्री  की  श्राशायं  ठोस  श्राधार पर  ग्राधारित हैं  यह  भी  aa की

 जाती  है  कि  उनकी  ge  झ्राशावादिता  को  कांग्रेस  जनों से  भी  पुरा  सहयोग  मिलेगा  ।

 यद्यपिਂ  बजट  प्रस्तावों  स  ईमानदार  करदाता  को  प्रोत्साहन  मिलता  पर  एक  बात  ञ्ौर  भी

 है  प्रत्यक्ष कर  ate  सम्पत्ति कर  को  कम  किया गया  है  ।  क्या  यहं  ईमानदार  करदाता  प्रौर  कर
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 झपवंचकों  जो  गत  5--10 या  15  वर्ष से  कर  की  चोरी  कर  रहे  एक  समान  स्तर  पर

 रखना  नहीं है  ।  फिर  स्वेच्छा  प्रकटन  योजना से  भी  इन्हीं  कर  श्रपबंचकों को  लाभ  पहुंचा  है

 ईमानदार  कर  दाताओं  को  बजट  प्रस्तावों  में  कोई  ced  नहीं  दी  गई  है  ।  वित्त  मंत्री  और  उनके

 सहयोगी  किसी  ऐसी  पद्धति  के  शभ्रपनाये  जाने  पर  विचार  करें  जिसमें  करदाता  को  वुछ  कठिनाई

 होते  हुये  भी  यह  प्रसन्नता  हो  कि  उससे  कसो  एक  सीमा  तक  ही  कर  लिया  जाता  है  तथा  वह  राष्ट्र

 fea  में  उपयोग  किया  जाता  है  तथा  कर  श्रपवंचकों को  सही  प्रौर  समय  पर  दण्ड  दिया  जाता

 यदि  एसा  नहीं  किया  जाता  तो  मात्र  राहत  देने  स  समस्या  हेल  नहीं  होगी  ।

 वित्त  मंत्री  को  विचारधाराश्रों ae  से  स्वयं  को
 बहुत दूर

 रखना  चाहिये तथा  उन्हे
 केवल  व्यावहारिक  दृष्टिकोण  ही  avatar  चाहिये  |  इसका  ह  यह  कदापि  नहीं  कि  उचित

 उद्देश्य  सामने  न  रखा  जाये  ।  सामाजिक  न्याय  तथा  समाजवादी  समाज  की  स्थापना  का  उद्देश्य

 aaa  सामने  रखना  चाहिये  ।  तथ्य  तो  यह  है  कि  सम्प्रण  वित्त  नीति  श्रौर  बजट  नीति  का  उद्देश्य

 समतावादी  समाज  की  अ्रोर  झक  सामाजिक  न्याय  का  हीना  चाहिये  ।  वित्त  मंत्री  ने  इस  बार

 रूढियों  श्र  राजनी  तिक  दष्टिकोण  को  कम  से  कम  सामन  रख  कर  र  वतंमान  वित्तोय  मामलों  के

 लिए  झ्रावश्यक  व्यावहारिक  रुख  झपना  कर  एक  अच्छा काम किया है काम  किया  है  |

 वर्ष  के  वर्ष  गजसते  जा  रहे हैं  पर  किसी  भी
 वित्त  मंत्री ने  कषि  सम्पत्ति  ale  श्राय  पर

 कर  नहीं  लगाया  है  ।  af  सम्पत्ति  ait  ama  कराधान  समिति  ने  1972  में  अपना  प्रतिबेदनन

 प्रस्तुत  किया  wast  अन्य  aes  और  महत्वपुर्ण  प्रतिबेदनों  के  समान  इसे  सरकार  के

 लेखागार  में  सुरक्षित  रख  दिया  गया  सरकार  कृषि  कराधान  के  क्षेत्र  की  are  क्यों  बढ़ती  ?

 एक  श्राम  धारणा  बदा  हो  गई  है  कि  वित्त  मंत्री  ने  aif  धनी  शर  उच्च  मध्यम

 ai  के  लोगों  को  राहत  पहुचाई  है  त्रौर  गरीब  तथा  निम्न  मध्य  वर्ग  के  लोगों  को  कोई  राहत  नहीं

 दी  जब  तक  हम  कुछ  मही  ने  प्रतीक्षा  करके यह  न  देख  लें  कि  कया  होता है  तब  तक  यहं  झ्रालोचना

 ध  नहीं  होगी  किन्तु  उनके  प्रस्तावों  के  कुछ  पहलुग्रों  से  यह  धारणा  पदा  होती  है  कि  उन्होंने

 जन  साधारण  के  बजाय  समाज  के  धनी  का  अधिक  ध्यान  रखा  समझ  में  नहीं  श्राता  कि

 टेलीविजन  तथा  रेफ़िजिरेटरो  पर  उत्पाद  शुल्क  में  कमी  क्यों  की  गई  शहरी  क्षेत्रो  में  ये  चीजें

 उच्च  मध्यम  वर्ग  के  लोगों  की  झ्रावश्यकता  की  चीजें  बन  गई  हैं ।

 देश  के  अन्य  भागों  की  तरह  गुजरात  के  लोग  भी  वहां  एक  चिरस्थायी  सरकार  चाहते  हैं

 चाहे  वह  सरकार  किसी  भी  दल  की  वे  दल-बदल  की  बीमारी  को  समाप्त  करना  चाहते

 किसी  न  किसी  ae  दल-बदल  को  प्रोत्साहन  देकर  किसी  सरकार  को  गिराना  उचित  नहीं  यहं

 काम  उन  लोगों  का  है  जिन्हें  कांग्रेस  ने  अपने  दल  से  निकाल  दिया  था  ।

 अब  गुजरात  का  बजट  सरद  में  पास
 किया  जायेगा

 ।  वित्त  मंत्री  को  इस  बात  पर  विचार

 करना

 कि  तेल  रायल्टी के  रूप  में  गुजरात  को  जो  धनराशि  मिलती  है  वह  बहुत  ही

 है  freq  केन्द्रीय  सरकार  को  जो  इससे  होती  हैं  वहू  बहुत ज्यादा  है  ।  मंत्री  जी  को  सौ  राष्ट्र

 ह  परमाण  वियत  केन्द्र  ौर  सरत  के  नजदीक  हाजिरा  शिवयाएँ  स्थापित  करने  के  प्रश्न  पर  विचार

 करना  चाहिए  ।

 105



 General  Budget  General  Discussion  March  18,  1976
 »

 श्री  Fo  सुर्बयनारायण  (TTT)  जब  तक  हमारी  ग्रामीण  ग्रथ-व्यवस्था  को  मजबत  नहीं

 बनाया  जाता  त्रौर  जब  तक  ग्रामों  के  लाखों  स्वस्थ  व्यक्तियों  को  रोजगार  प्रदान  नहीं  किया  जाता

 तब  तक  वे  देश  के  अ्रथ॑-व्यवस्था  पर  भार  के  समान  हैं  ग्रापीण  विकास  कोਂ  सर्वोच्च  प्राथमिकता

 दी  जानी  चाहिए  ।  हम  बेक  उबेरकों  के  उचित  वितरण  जैसी  उनकीਂ  ग्रावश्यकताओओं  पर

 विचार  किये  बिना  भूमि  सुधार  की  योजना  बना  रहे  हैं  श्री  गोपालन  ने  कहा  है  कि  सरकार  भूमि+

 मैंने  सलाहकार  समिति  में  कृषि  उत्पादों सुधारों  के  लिए  कोई  कारगर  कोयेवाही  नहीं  कर  रही  है  ।

 के  मूल्यों  में  xa  वारंग  गिरावट  का  प्रश्न  उठाया  है  ।  सरकार  ने  उत्पादकों  के  हित  में  मूल्यों  को  स्थिर

 बनाने के  लिये  क्या  कायवाही  की  सरकार  ने  मूल्यों  में  प्रसाधारण  गिरावट  विशेषकर

 उत्पादन  क्षेत्रों  रोकने  के  लिए  कोई  योजना  विशेष  योजना  नहीं  बनाई  है  ।  यही  हालत  उत्तर  प्रदेश में

 अराला, ्य  पंजाब  तथा  बिहार  में  गेहें  के  मूल्यों  के  बारे  में  है  यद्यपि  wee  प्रदेश  सरकार

 ने  धान  के  लिए  किसानों  को  वसूली  मूल्य  72  रुपये  प्रति  farce  दिया  तथापि  उनसे  कोई  भी

 धान  नहीं  खरीद  रहा  यहां  तक  कि  भारतीय  खाद्य  निगम  भी  सीधे  मिलों  से  खरीद  कर
 सहा

 है  किन्तु वे  मिलों  को  उसका  मूल्य  नहीं  चुका  पा  रहे  हैं  ale  भ्रनाज  गोदामों  में  रखा  द्र  हमारे

 20  प्रतिशत  गोदामਂ  सही  स्थिति  में  नहीं  यदि  श्रनाज  को  क्षति-प्रस्त  होने  से  बचाया  जा  सके

 ate  गोदामों  की  पुरी  क्षमता  का  उपयोग  किया  जा  सके  तो  फिर  खाद्यान्नों  कें  श्रायातਂ  की  कोई

 अ्रावश्यकता  नहीं  पड़ेगी  ।

 खेत  की  तयारी  पर  150  बीजों पर  50,  उवबंरको  पर  250,  पानी  पर  50  सफाई

 पर  50  कटाई  आदि  पर  100  रुपये  तथा  परिवहन  पर  50  रुपये  श्रौर  भूमि  कर  पर  50

 रुपये  खर्च  होता  इस  प्रकार  कुल  मिलाकर  प्रति  एकड़  750  रुपये  व्यय  होता है
 ।  प्रति  एकड

 धान  का  उत्पादन  12  fracat  होता  है  जिसका  वसूली  मूल्य  74  की  दर  से  928  रुपये  है

 प्रति  एकड़  शुद्ध  लाभ  178  रुपये  बंठता  है  |

 भूमि  का  मूल्य  3000-4000  से  25000-30000  प्रति  एकड़  है  ।  उद्यागा  में  लगी

 पूंजी  पर  12  प्रतिशत  लाभ  की
 व्यवस्था  रहती  हैं  जबकि  कृषि  में  कुछ

 भी
 नहीं

 है  |  यदि  कृषि

 के  मलय  ठीक  तरह  से  निर्धारित  किये  जायें  तो  हम  श्रनाज  की  कमी  न  रहने देंगे  ।  देश  को  समस्या

 अनाज  की  है  फ़िजों  की  नहीं  भुवनेश्वर  कांग्रेस  में  चावल  मिलों
 का  राष्ट्रीयकरण  को

 प्रस्ताव  पारित  किया  गया  था  उसे  श्रमी  तक  क्रियान्वित  नहीं  गया  हमारी  पार्टी  चीनी

 सिलो न घ  राष्ट्रीयकरण  के  लिए  भी  वचनबद्ध  चीनी  मिलें  सरकार  को  धोखा  देती  रही  हैं  ।

 ग्राप  ने पटसन  उद्योग  को  भी  राष्ट्रीयकरण  के  ग्रामीण  क्षेत्र  को  सौंप  दिया  जाये

 ट  थ  करघा  उद्योग  के  लिए  20  करोड़  रुपये  के  श्रनुदान  की  व्यवस्था  की  प्रकार

 धान  गन्ना  उत्पादकों  को  भी  सहायता  देनी  श्राप  चीनी  के  करोड़ो  रुपये  की  विदेशी

 पूंजी  asa  करते  हैं  प्रदेश  te  बिहार  में  मिलें  लैवी  मूल्य  भी  नहीं  देतीं  ।  राज्य  सरकार

 ने
 गन्ना  उत्पादकों  न्यायालय  का  रास्ता  दिखाया

 परन्तु यह  गरीब  लॉग  एसा नहीं
 कर

 पाते  ।  मैं  सरकार  से  निवेदन  करता  हुं  कि  ग्रामीण  श्रथ-व्यवस्था  के  हित  में  कार्यवाही  करे  ।

 मेरे  जिले  में  राज्य  सरकार ने  70  लाख  रुपये व्यय  करके  1000  एकड़  जमीन  खरीदी  है

 पिछले  co  बर्ष ष॑  से  वहां पर  600  व्यवित्त रहते  रहे  पुलिस  श्रौर  सेना की  मदद  से
 600  परिवारों
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 के  श्रावासों को  गिरा  दिया  गया  एक  श्रोर  तो  हम  जमीन  खरीद  कर  गृह  निर्माण  के  लिए  देते  हैं
 ।

 दूसरी  श्रोर  सरकारी  जमीन  में  बसे  हुए  लोगो
 को

 उजाड़  रहे  हैं
 ।

 इस  प्रकार  की  कार्यवाहियां बन्द  की  जानी  चाहिए
 ।

 श्री  के०  लक्फा  (TE)  प्रधान  मंत्री  श्रीमती  इन्दिरा  गांधी  के  कुशल  नेतृत्व  के  कारण

 देश  ने  oat  अ्रभी  मुद्रा  म्रनुशासनही  तथा  बढ़ते  हुए  मुप्यों  से  छुटकारा  पाया  है  |

 मैं  वित्त  मंत्री  नहोदय  को  20  सूत्री  ग्राथिक  कार्यक्रम  लागू  करने  की  दिशा  में  सफल  प्रयत्न

 करने  के  लिए  बधाई  देता  उहोने  ग्रामीण  अर्थव्यवस्था  को  नथी  दिशा  देने  को  कार्यवाही  भी

 की  यह  सचाई  है  कि  इस  देश  की  G  प्रधान  मंत्री  के  राजनीतिक  दर्शन  के  श्राधघार  पर

 निर्मित हुई  यह  लक्ष्य  बजट  में  स्पष्ट  हो  जाते  हैं  ।

 उच्च  मध्यम  वर्गों  के  लोगो  को  कुछ  रियायतें  दी  गई  स्मरण  रखना  चाहिए  fH  हमारे

 देश  का  सबसे  बड़ा  धन  जनशक्ति  है  जिसका  80  प्रतिशत  गांवों में  रहता  अधिकांश  भार

 वहीं  लोग  aga  करते  मैं  जानना  चाहता हुं  कि  इन  साधन-विह्वीन  लोगों  की  मदद  करने
 के

 लिये कया  प्रयत्न  किये  जा रहे  किसानों को  दिये  जाने  वाली  रियायतें  वास्तव  में  दुःखद

 विभिन्न  राज्यो  में  गरीब  किसानों  पर  भारी  कर  लगाये  गये  यदि  किसानों  को  कोई  प्रोत्साहन

 न  दिये  गये  तो  ग्रामीण  कसे  सुधर  सकती  है  ।

 20  सूत्री  कार्यक्रम  शुरू  होने  पर  हम  चाहते  थे  कि  बैंकिंग  पद्धति  में  सुधार  लाया  जाये  ।

 हमें  देखना  चाहिए  कि  बैंकों  के  राष्ट्रीयकरण  के  बाद  गरीब  किसानों  को  कसे  लाभ  पहुंचा  है  ।
 मैं

 समझता हुं
 ग्रभी  तक  देश  के  विभिन्न  भागो  में  ग्रामीण  बैंक  भी  नहीं  खोले  गये  ।

 राष्ट्रीयकृत  बैंकों  के  अ्रधिकारी  भी  किसानों  की  मदद  नहीं  करते  |  उनके  ऋण  स्वीकृतਂ  नहं

 किये  जाते  वास्तव  में  किसानों  को  सब  प्रकार  की  कठिनाइयां  सहन  करनी  पड़  रही  उन्हें

 उपकर  हों  एवं  उवेरकों  की  सप्लाई  भी  नहीं  की  जाती  ।  उनकी  aries  स्थिति  में  सुधार  लाकर  उनकी

 कठिनाइयां  समाप्त  की  जानी  चाहिएं  ।

 इसके  परचात  लोक  सभा  19  1976/29  1897  \ (ate d  के  ग्यारह

 बजे  तक  के  लिए  स्थगित  हुई  ।

 Phalguna  29,  1897  (Saka).

 The  Lok  Sabha  then  adtourned  till  eleven  of  the  clack  on  Friday,  Mark  19,  1976!
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